	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /STTTT-CNTT
V/v lấy ý kiến Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy chế xây dựng và quản lý, vận hành, khai thác, sử dụng Cổng dịch vụ công và Hệ thống thông tin một cửa điện tử
tỉnh Quảng Bình
	   Quảng Bình, ngày         tháng 3 năm 2019


              Kính gửi:




- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;



- UBND các huyện, thị xã, thành phố; 



- Bưu điện Quảng Bình, Viễn thông Quảng Bình;


- Trung tâm Tin học - Công  báo, Văn phòng UBND tỉnh.
Thực hiện quy định tại Khoản 3 Điều 36 Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23/4/2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính và Quyết định số 304/QĐ-UBND ngày 29/01/2019 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh năm 2019, 
Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh xây dựng Dự thảo Quyết định quy phạm pháp luật của UBND tỉnh ban hành Quy chế xây dựng và quản lý, vận hành, khai thác, sử dụng Cổng dịch vụ công và Hệ thống thông tin một cửa điện tử tỉnh Quảng Bình (đăng tải trên website của Sở Thông tin và Truyền thông tại địa chỉ: https://stttt.quangbinh.gov.vn, mục Quản lý nhà nước/Công nghệ thông tin).
Nội dung của Quy chế này quy định về việc tổ chức xây dựng và quản lý, vận hành, khai thác, sử dụng và trách nhiệm của các cơ quan giải quyết thủ tục hành chính các cấp, các tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc xây dựng và áp dụng Cổng dịch vụ công và Hệ thống thông tin một cửa điện tử trong thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông và ứng dụng công nghệ thông tin trong việc giải quyết tất cả các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các cấp chính quyền địa phương trên địa bàn tỉnh.
Vì vậy, kính đề nghị các cơ quan, đơn vị quan tâm tham gia nghiên cứu, đối chiếu các nội dung trong Dự thảo với tình hình thực tế ở cơ quan, đơn vị, địa phương để góp ý hoàn thiện Dự thảo, bảo đảm tính khả thi sau khi trình UBND tỉnh ký ban hành. Đối với UBND cấp huyện, đề nghị tổ chức tổng hợp ý kiến đóng góp của UBND cấp xã.
Văn bản góp ý Dự thảo đề nghị gửi về Sở Thông tin và Truyền thông trước ngày 23/4/2019. Quá thời hạn nêu trên, nếu cơ quan, đơn vị không có góp ý thì được hiểu là đã nhất trí với Dự thảo.
Đề nghị Trung tâm Tin học - Công báo hỗ trợ đăng tải thông tin lấy ý kiến Dự thảo Quyết định quy phạm pháp luật trên Cổng thông tin điện tử tỉnh. 
Trân trọng./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc Sở (báo cáo);
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