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I. Thời sự - Chính trị

1. Chủ tịch UBND huyện Quảng Trạch trả lời vụ dùng tiền đền bù của ngư dân cho cán bộ đi du lịch

(Sài Gòn Giải Phóng 9/5, tr6, Minh Phong; Sài Gòn Giải Phóng Online 08/5, Minh Phong)

Liên quan đến thông tin xã biển Cảnh Dương dùng tiền đền bù cho ngư dân bị thiệt hại trong vụ Formosa, ngày 8-5, UBND huyện Quảng Trạch đã có chỉ đạo điều tra và đã có báo cáo số 93 để trả lời về vấn đề này.
Theo báo cáo số 93 của ông Nguyễn Xuân Đạt, Chủ tịch UBND huyện Quảng Trạch kỳ, UBND xã Cảnh Dương có một đề xuất một khoản kinh phí cho các cán bộ trong thôn của xã đi tham quan du lịch nhằm phục vụ phát triển du lịch địa phương ngoài kinh tế biển.

Kinh phí này được Trung ương trích ngân sách nhà nước để hỗ trợ cho cán bộ xã, thôn phục vụ công tác quản lý ổn định tình hình, công tác thống kê, thẩm định, chi trả bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển, hoàn toàn không phải lấy từ số tiền Formosa đền bù cho người dân bị thiệt hại trong sự cố môi trường biển.

Ngoài ra, về thông tin UBND xã Cảnh Dương dùng tiền đền bù cho người dân bị thiệt hại trong sự cố môi trường của các thôn vào việc trang trí cổng làng hơn 50 triệu và sửa máy photocopy, ông Đạt cũng khẳng định, đây là thông tin hoàn toàn không chính xác. 

Cũng theo báo cáo số 93, khoản tiền 50 triệu dùng để trang trí cổng làng là khoản tiền do các cán bộ chuyên trách và công chức xã đóng góp để thực hiện.

Theo ông Nguyễn Xuân Đạt, nguyên nhân rộ lên thông tin dành hơn 100 triệu để đi du lịch là vì trước đó, UBND xã có tham mưu cho Đảng ủy xã bàn phương án lấy ý kiến cán bộ sau khi nhận tiền đền bù sẽ đóng góp hỗ trợ lại cho xã để đi du lịch và may trang phục cho chị em phục vụ lễ hội. Nhưng phương án này khi trình lấy ý kiến thì không được hội nghị cán bộ công chức xã cũng như các thôn đồng tình nên UBND xã đã không thực hiện. Về đầu trang
 http://www.sggp.org.vn/chu-tich-ubnd-huyen-quang-trach-tra-loi-vu-dung-tien-den-bu-cua-ngu-dan-cho-can-bo-di-du-lich-517730.html 
2. Tạo chuyển biến trong quản lý và bảo vệ rừng

(Nhân Dân 9/5, tr1+7; Nhân Dân Online 08/5)
Theo Tổng cục Lâm nghiệp (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn), chỉ trong tháng 4 vừa qua, cả nước đã phát hiện hơn 1.140 vụ vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng, đưa tổng số vụ vi phạm về quản lý và bảo vệ rừng trong bốn tháng đầu năm 2018 lên hơn 4.220 vụ, với tổng diện tích rừng bị thiệt hại là 252 ha.

Đáng chú ý là riêng tháng 4, cả nước đã xảy ra 200 vụ phá rừng, với diện tích rừng bị thiệt hại 86 ha. Có thể nói, tình trạng phá rừng, chuyển đổi mục đích sử dụng, giao, cho thuê rừng và đất lâm nghiệp trái quy định pháp luật diễn ra với quy mô và thủ đoạn ngày càng tinh vi, gây bức xúc trong dư luận, tập trung chủ yếu ở các tỉnh: Đác Lắc, Đác Nông, Kon Tum, Gia Lai, Quảng Nam, Quảng Bình, Nghệ An, Thanh Hóa, Bắc Cạn, Điện Biên… Gần đây nhất là vụ mua bán, vận chuyển, khai thác gỗ trái phép quy mô lớn tại Vườn quốc gia Yok Đôn, giáp ranh tỉnh Đác Lắc và tỉnh Đác Nông vừa được Cục Cảnh sát phòng, chống tội phạm về môi trường (C49) Bộ Công an phát hiện ngày 27-4 vừa qua. Trước đó, là vụ bốn cây cổ thụ với kích thước lớn được “khai thác” tại Tây Nguyên, và vận chuyển công khai trên nhiều tuyến quốc lộ, trong đó có một cây vượt qua hàng chục tỉnh, thành phố, nhưng không bị bất kỳ cơ quan chức năng nào phát hiện và xử lý.

Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 8-2-2012 về một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng. Năm 2016, Thủ tướng tiếp tục có chỉ đạo về đóng cửa rừng tự nhiên trên toàn quốc. Năm 2017, Ban Bí thư ban hành Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12-1-2017, về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng. Chủ trương, định hướng đã rõ ràng, tuy nhiên do nhiều nguyên nhân, tại nhiều địa phương rừng vẫn tiếp tục bị tàn phá.

Để mất rừng, trách nhiệm trước hết thuộc về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các địa phương có rừng. Nhằm ngăn chặn, tiến tới chấm dứt tình trạng vi phạm về quản lý và bảo vệ rừng, trước hết, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đơn vị liên quan cần tiếp tục đẩy nhanh tiến độ sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của các công ty nông, lâm nghiệp theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17-12-2014 của Chính phủ. Đồng thời thực hiện chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2016 - 2020; hướng dẫn, sắp xếp ổn định hệ thống tổ chức ngành lâm nghiệp ở các địa phương nhằm nâng cao vai trò, trách nhiệm, năng lực và điều kiện làm việc cho đội ngũ kiểm lâm địa bàn, bảo đảm quản lý hiệu lực, hiệu quả.

Cùng với ngành nông nghiệp, công cuộc giữ rừng cần có sự vào cuộc của các bộ, ngành, địa phương. Mới đây, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình đã yêu cầu Bộ Công an chỉ đạo công an các địa phương, đơn vị nghiệp vụ tập trung điều tra, xử lý kịp thời, không bao che; Bộ Quốc phòng tăng cường tuần tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng tại các địa bàn được giao quản lý và khu vực hành lang biên giới; Bộ Tài nguyên và Môi trường khẩn trương kiểm tra thực trạng công tác quản lý đất rừng tại các địa phương, nhất là các tỉnh khu vực Tây Nguyên… Đáng chú ý, đối với các địa phương, nơi nào thường xuyên để xảy ra tình trạng phá rừng mà trong phạm vi trách nhiệm và quyền hạn của mình không có biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý kịp thời, triệt để, thì lãnh đạo địa phương đó phải kiểm điểm và bị xử lý trách nhiệm theo quy định của pháp luật.

Hy vọng, sự vào cuộc quyết liệt, đồng bộ của cả hệ thống chính trị, công tác quản lý và bảo vệ rừng thời gian tới sẽ nhanh chóng chuyển biến, góp phần gìn giữ và phát triển mầu xanh cho những cánh rừng một cách bền vững. Về đầu trang
3. Quyết liệt xử lý bến cóc, xe dù
(Giao Thông 9/5, tr6, Quỳnh Anh)
UBND tỉnh Quảng Bình vừa ban hành Công văn số 635/UBND-XDCB về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 2/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ, yêu cầu các cấp ngành chức năng tăng cường các giải pháp cấp bách bảo đảmTTATGT trong hoạt động kinh doanh vận tải hành khách bằng ô tô và công tác bảo đảmTTATGT đường sắt.
Theo đó, UBND tỉnh yêu cầu Công an tỉnh, Sở GTVT, UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo công an các đơn vị, địa phương,TTGT và các lực lượng chức năng có liên quan đẩy mạnh công tácTTKS, thanh, kiểm tra và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các hành vi vi phạm như: Đón trả khách sai quy định; không chạy xe đúng tuyến, lịch trình; xe chở khách không có phù hiệu...; kiên quyết không để xảy ra tình trạng xe dù, bến cóc gây mất TTATGT trên địa bàn tỉnh. Về đầu trang
4. Quảng Bình tổ chức tập huấn ứng phó với sự cố tràn dầu

(TTXVN/Bnews.vn 9/5, Võ Dung)

Ngày 9/5, tại thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình đã diễn ra Hội nghị tập huấn, tuyên truyền về công tác ứng phó sự cố tràn dầu và tìm kiếm cứu nạn cho lực lượng kiêm nhiệm trên địa bàn tỉnh năm 2018.

Hội nghị do Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn và UBND tỉnh Quảng Bình phối hợp tổ chức. 

Phát biểu tại hội nghị, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình Lê Minh Ngân nhấn mạnh: Tràn dầu thường xảy ra trên các vùng ven biển, cửa sông. Đây là một trong những nguyên nhân gây ô nhiễm môi trường biển nghiêm trọng nhất hiện nay.

Theo thống kê sơ bộ từ năm 1992 - 2017, cả nước xảy ra 140 vụ tràn dầu tại các vùng biển, sông, ven bờ, cảng, kho xăng… gây thiệt hại lớn về kinh tế cũng như ô nhiễm nghiêm trọng lâu dài cho môi trường. Quảng Bình có bờ biển dài hơn 116km.

Bên cạnh đó, hệ thống sông ngòi tương đối lớn với hoạt động ngày càng gia tăng của các phương tiện vận tải biển, các cảng biển, cảng cá, khu neo đậu tránh trú bão, các hoạt động vận chuyển xăng dầu... nếu xảy ra sự cố tràn dầu mà không được ứng phó kịp thời, hậu quả của nó sẽ tác động xấu đến môi trường, gây thiệt hại lớn về kinh tế, xã hội.

Vì vậy, việc tổ chức tuyên truyền, phổ biến kế hoạch ứng phó với sự cố tràn dầu cho lực lượng kiêm nhiệm của tỉnh là một trong những nhiệm vụ cấp bách và cần thiết. 

Tại hội nghị, các đại biểu được trang bị những kiến thức hiểu biết chung về phòng chống và khắc phục sự cố tràn dầu, công tác tổ chức và thực hành ứng phó khi có các tình huống xảy ra, phù hợp với nhiệm vụ được giao.

Các đại biểu được giới thiệu nội dung Nghị định 30 của Chính phủ quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, các bài học kinh nghiệm, thực trạng và giải pháp; thông tin tổng quan của sự cố tràn dầu, hệ thống tổ chức ứng phó sự cố tràn dầu Việt Nam; một số bài học kinh nghiệm, giải pháp ứng phó sự cố tràn dầu xâm nhập vào vùng nuôi trồng thủy sản và các khu vực nhạy cảm khác; giới thiệu tính năng, tác dụng các trang thiết bị ứng phó sự cố tràn dầu... 

Hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu tuân thủ chặt chẽ các nguyên tắc như: tích cực phòng ngừa, chủ động xây dựng kế hoạch, đầu tư trang thiết bị, các phương án hợp đồng để sẵn sàng ứng phó khi xảy ra sự cố; tổ chức tiếp nhận, xử lý thông tin, ưu tiên bảo đảm thông tin cho hoạt động ứng phó, báo cáo kịp thời cấp có thẩm quyền khi vượt khả năng.

Các cơ quan chức năng phối hợp, huy động mọi nguồn lực năng cao hiệu quả chuẩn bị và ứng phó sự cố, ưu tiên hoạt động cứu người và bảo vệ môi trường; chủ động ứng phó gần nguồn dầu tràn để ngăn chặn, hạn chế dầu tràn ra môi trường; tăng cường công tác giám sát nguy cơ lan tỏa dầu tràn nhằm có biện pháp bảo vệ khu vực ưu tiên.

Ngoài ra, việc ứng phó phải đảm bảo an toàn, phòng chống cháy nổ; chỉ huy thống nhất, phối hợp, hiệp đồng chặt chẽ giữa các lực lượng, phương tiện tham gia. Đơn vị, tổ chức, cá nhân phải chịu trách nhiệm gây ra ô nhiễm tràn dầu. 

Hội nghị góp phần nâng cao nhận thức, hiểu biết và năng lực công tác tổ chức chỉ huy, hiệp đồng thực hiện công tác ứng phó sự cố tràn dầu, tìm kiếm cứu nạn cho Ban chỉ huy phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn; cán bộ các sở, ban, ngành, địa phương và chỉ huy các lực lượng vũ trang đóng quân trên địa bàn tỉnh.

Từ đó, làm cơ sở chuẩn bị tốt lực lượng, phương tiện sẵn sàng ứng phó sự cố tràn dầu và tìm kiếm cứu nạn có hiệu quả khi tình huống xảy ra trên địa bàn tỉnh. Về đầu trang
 http://bnews.vn/quang-binh-to-chuc-tap-huan-ung-pho-voi-su-co-tran-dau/84033.html 

5. Đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kiểm tra tình hình sản xuất nông nghiệp tại huyện Bố Trạch

(Baoquangbinh.vn 9/5, Phan Hòa)
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	Đồng chí Nguyễn Hữu Hoài, Chủ tịch UBND tỉnh và Đoàn công tác thăm mô hình thực nghiệm tại Trung tâm nghiên cứu giống cây trồng Phúc Lý


Ngày 8-5, đồng chí Nguyễn Hữu Hoài, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh đã đi kiểm tra tình hình sản xuất nông nghiệp tại huyện Bố Trạch. Tham dự có đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp-PTNT, Văn phòng UBND tỉnh, huyện Bố Trạch và các đơn vị, ban, ngành liên quan.

Đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh và Đoàn công tác đã đến thăm và kiểm tra tình hình sản xuất cây dứa, cây dưa tại vùng gò đồi xã Hòa Trạch, hoạt động trồng thử nghiệm các loại giống lúa tại Trung tâm nghiên cứu giống cây trồng Phúc Lý (Công ty CP Tổng công ty nông nghiệp Quảng Bình).

Hiện nay, tại vùng gò đồi, nhằm giảm thiểu rủi ro do biến đổi khí hậu và thời tiết khắc nghiệt, bà con nông dân huyện Bố Trạch đang tích cực chuyển đổi cơ cấu cây trồng, đa dạng hóa vật nuôi. Một số hộ mạnh dạn thí điểm các loại cây như bơ, cam, bưởi… trong đó anh Dương Văn Hợi (thôn Cà, xã Hòa Trạch) đã trồng thí điểm hơn 2ha dứa. Bên cạnh đó, bà con nông dân tiếp tục trồng các loại cây truyền thống như dưa hấu với trên 1.300ha.

Phát biểu chỉ đạo tại các nơi đến kiểm tra, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh biểu dương những cố gắng của bà con nông dân huyện Bố Trạch đã mạnh dạn chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi nhằm thích ứng với thị trường và điều kiện thời tiết khí hậu.

Đồng chí đã giao trách nhiệm cụ thể cho lãnh đạo ngành Nông nghiệp-PTNT tăng cường hỗ trợ hợp tác, giúp đỡ bà con nông dân trong việc bao tiêu, tìm đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp, nhất là các loại cây, quả vùng gò đồi. Đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh cũng đã yêu cầu Trung tâm nghiên cứu giống cây trồng Phúc Lý nhân rộng đại trà những giống lúa năng suất cao có khả năng kháng bệnh cao, thích ứng với điều kiện thời tiết thổ nhưỡng tại huyện Bố Trạch nói riêng, cả tỉnh Quảng Bình nói chung. Về đầu trang
 http://baoquangbinh.vn/tin-tuc-su-kien/201805/dong-chi-chu-tich-ubnd-tinh-kiem-tra-tinh-hinh-san-xuat-nong-nghiep-tai-huyen-bo-trach-2156061/ 

6. Thị ủy Ba Đồn: Quán triệt, triển khai các văn bản chỉ đạo liên quan đến công tác dân vận

(Baoquangbinh.vn 8/5, Lê Mai)
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Sáng 8-5, Ban Thường vụ Thị ủy Ba Đồn tổ chức hội nghị quán triệt, thực hiện các chủ trương của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Thị ủy liên quan đến công tác dân vận.

Tại hội nghị, các đại biểu đã được quán triệt các văn bản chỉ đạo gồm: Quyết định số 99-QĐ/TW, ngày 3-10-2017, của Ban Bí thư về ban hành hướng dẫn khung để các cấp ủy, tổ chức đảng trực thuộc Trung ương, tiếp tục phát huy vai trò của nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Quyết định số 963-QĐ/TU, ngày 22-12-2017, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành hướng dẫn khung để các cấp uỷ, tổ chức đảng trực thuộc Tỉnh uỷ, tiếp tục phát huy vai trò của nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Quyết định 530-QĐ/ThU, ngày 18-1-2108, của Ban Thường vụ Thị ủy ban hành hướng dẫn khung để các cấp ủy tổ chức đảng trực thuộc Thị ủy phát huy vai trò của nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

Quyết định số 124-QĐ/TW, ngày 2-2-2018, của Ban Bí thư về "Giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị-xã hội và nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên".

Chỉ thị số 18-CT/TW, ngày 10-1-2018, của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa IX) về công tác tôn giáo trong tình hình mới; Kế hoạch số 62-KH/TU, ngày 4-4-2018, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa IX) về công tác tôn giáo trong tình hình mới; Kế hoạch số 78-KH/ThU, ngày 23-4-2018, của Ban Thường vụ Thị ủy về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa IX) về công tác tôn giáo trong tình hình mới.

Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 20-1-2018, của Ban Bí thư về "Tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong thời kỳ mới". Các nội dung mới trong Luật tín ngưỡng, tôn giáo năm 2016.

Để việc học tập, quán triệt và triển khai thực hiện ở các cấp uỷ, địa phương và đơn vị đạt kết quả tốt, đại diện lãnh đạo Thị uỷ Ba Đồn đề nghị, sau hội nghị, các cấp uỷ, tổ chức đảng, các ban, ngành, đoàn thể, địa phương căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao, tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt các văn bản chỉ đạo mới của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Ban Thường vụ Thị uỷ liên quan đến công tác dân vận đến với cán bộ đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân… Về đầu trang
 http://baoquangbinh.vn/tin-tuc-su-kien/201805/thi-uy-ba-don-quan-triet-trien-khai-cac-van-ban-chi-dao-lien-quan-den-cong-tac-dan-van-2156054/ 

7. Sơ kết 5 năm thực hiện đề án "Đổi mới công tác giáo dục chính trị tại đơn vị trong giai đoạn mới"

(Baoquangbinh.vn 9/5, Lan Anh)

Thực hiện Kế hoạch của Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh , đến nay, 8/8 huyện, thị xã, thành phố; Trường Quân sự tỉnh và Trung đoàn BB 996 đã hoàn thành làm điểm giảng bài giáo dục chính trị cho các đối tượng và sơ kết 5 năm thực hiện Đề án “Đổi mới công tác giáo dục chính trị tại đơn vị trong giai đoạn mới”.

Nhìn chung, các địa phương, đơn vị đều bám sát Kế hoạch, hướng dẫn chỉ đạo của cơ quan chuyên môn cấp trên nên quá trình làm điểm giảng bài giáo dục chính trị và tổ chức hội nghị sơ kết chặt chẽ, nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả.

Thông qua hội nghị, các đại biểu đã tập trung đánh giá, phân tích làm rõ những kết quả đạt được, nguyên nhân mạnh, yếu đồng thời xác định được nhiều chủ trương, biện pháp nhằm tiếp tục thực hiện tốt hơn Đề án “Đổi mới công tác giáo dục chính trị tại đơn vị trong giai đoạn mới”.

Đặc biệt, để góp phần nâng cao chất lượng công tác giảng dạy chính trị, các đơn vị đề xuất giải pháp tăng cường bồi dưỡng nâng cao năng lực trình độ cho đội ngũ cán bộ giảng dạy chính trị; chú trọng đổi mới nội dung, hình thức truyền đạt, thay vì giáo viên thuyết trình bài giảng bằng việc gợi mở để cả học viên, giáo viên cùng nghiên cứu trao đổi; đồng thời đầu tư kinh phí trang thiết bị phục vụ nhiệm vụ giảng dạy chính trị tại đơn vị cơ sở. Về đầu trang
 http://baoquangbinh.vn/tin-tuc-su-kien/201805/so-ket-5-nam-thuc-hien-de-an-doi-moi-cong-tac-giao-duc-chinh-tri-tai-don-vi-trong-giai-doan-moi-2156068/ 

8. Thực hiện xã hội hóa trong quản lý, khai thác các công trình cấp nước tập trung

(Baoquangbinh.vn 9/5, Th.Hải)
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	Đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì buổi làm việc.


Chiều 8-5, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với Công ty CP cấp nước Quảng Bình về tình hình hoạt động của công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung trên địa bàn tỉnh. Đồng chí Lê Minh Ngân, Tỉnh ủy viên, Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì buổi làm việc. Tham dự có đại diện lãnh đạo các sở, ngành liên quan.

Toàn tỉnh hiện có 110 công trình cấp nước sạch, trong đó 67 công trình được bàn giao cho các địa phương, đơn vị quản lý sử dụng theo Thông tư số 54/2013/TT-BTC của Bộ Tài chính, 43 công trình chưa rà soát, bàn giao. Theo báo cáo của các địa phương, đến nay có 34 công trình hoạt động hiệu quả, chiếm 30,91%; 57 công trình hoạt động không hiệu quả, chiếm 51,82%; 19 công trình không hoạt động, chiếm 17,27%.

Tại buổi làm việc, đại diện lãnh đạo các sở, ngành, đơn vị và địa phương liên quan đã trực tiếp báo cáo tình hình hoạt động của các công trình cấp nước sạch nông thôn, đồng thời đề xuất phương án quản lý khai thác cụ thể đối với công trình đang hoạt động hiệu quả, không hiệu quả và không hoạt động, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của công trình nước sạch nông thôn tập trung trên địa bàn tỉnh.

Phát biểu tại buổi làm việc, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh thẳng thắn chỉ ra những bất cập, hạn chế trong hoạt động của công trình nước sạch nông thôn, đặc biệt nhiều công trình hoạt động kém hiệu quả, không đưa vào sử dụng được nên các ngành, địa phương tập trung rà soát để đưa ra giải pháp đồng bộ, lâu dài đối với việc quản lý, khai thác công trình nước sạch trên địa bàn, tránh gây lãng phí, góp phần đáp ứng nhu cầu nước sạch, từng bước nâng cao quy mô, chất lượng nước để cung cấp cho người dân vùng nông thôn.

Bên cạnh đó, đồng chí yêu cầu các sở, ngành và địa phương đánh giá cụ thể hiệu quả hoạt động của công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung; tổ chức định giá tài sản công trình nước sạch nông thôn, khẩn trương quyết toán đầu tư; xây dựng lộ trình nâng cấp, sửa chữa các công trình nhằm đảm bảo hiệu quả hoạt động cung cấp nước cho người dân.

Đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh cũng đề nghị thực hiện chủ trương xã hội hóa trong quản lý, khai thác công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung nhằm phát huy hiệu quả của các công trình trong việc cấp nước sạch cho nhân dân. Về đầu trang
 http://baoquangbinh.vn/tin-tuc-su-kien/201805/thuc-hien-xa-hoi-hoa-trong-quan-ly-khai-thac-cac-cong-trinh-cap-nuoc-tap-trung-2156074/ 
II. Kinh tế - Phát triển

1. Sân bay, cảng biển miền Trung hút nhà đầu tư

(Đầu Tư Online 08/5, Anh Minh)

Vào thời điểm này, Bộ Giao thông - Vận tải (GTVT) vẫn chưa có quyết định chính thức về nhà đầu tư được lựa chọn sau khi Tập đoàn FLC đệ đơn xin đầu tư nâng cấp Cảng hàng không Đồng Hới (Quảng Bình) theo hình thức PPP.

Trong văn bản được gửi tới Bộ GTVT vào cuối tuần trước, Cục Hàng không Việt Nam cho biết, Dự án Đầu tư nhà ga hành khách Cảng hàng không Đồng Hới và các hạng mục kết cấu đồng bộ là công trình hạ tầng thiết yếu đã được Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam (ACV) xây dựng, báo cáo Bộ GTVT để triển khai trong giai đoạn 2018-2021.

Ông Đinh Việt Thắng, Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam khẳng định, trong giai đoạn đến năm 2020, tại Cảng hàng không Đồng Hới sẽ giữ nguyên nhà ga hiện hữu và tiến hành chuẩn bị đầu tư nhà ga mới. Giai đoạn đến năm 2030, sẽ tiến hành xây dựng nhà ga 2 cao trình, công suất 3 triệu lượt hành khách/năm và dự trữ đất để có thể xây dựng một nhà ga khác công suất 3 triệu hành khách/năm trong giai đoạn sau năm 2030. 

Việc đơn vị đang quản lý sân bay Đồng Hới và Cục Hàng không Việt Nam đưa ra lộ trình “nâng đời” khá thận trọng có thể là một trong những nguyên nhân khiến lãnh đạo UBND tỉnh Quảng Bình lại đánh giá cao đề xuất của FLC. 

Trong đề xuất được gửi tới Bộ GTVT và UBND tỉnh Quảng Bình vào đầu tháng 4/2018, Tập đoàn FLC muốn đầu tư, nâng cấp sân bay Đồng Hới thành cảng hàng không quốc tế hiện đại, đồng thời cam kết kéo khách du lịch đến địa phương này bằng các đường bay kết nối các điểm du lịch trong và ngoài nước.

Theo lãnh đạo FLC, với vị trí chiến lược tại Bắc Trung bộ, sân bay Đồng Hới có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, giúp Quảng Bình tham gia kết nối các di sản thế giới ở miền Trung, đồng thời là điểm trung chuyển thuận tiện cho nhiều trục bay khắp cả nước và quốc tế tới Việt Nam.

Đây cũng là một trong những cảng hàng không chưa được khai thác tối ưu về công suất, trong khi tiềm năng tăng trưởng du lịch của Quảng Bình còn rất lớn. Thống kê của Cục Hàng không Việt Nam cho thấy, tính đến cuối tháng 3/2018, sân bay Đồng Hới đã đón được 468.000 lượt khách, tăng 20% so với cùng kỳ năm ngoái, dù chưa bắt đầu vào mùa du lịch. Do hạn chế về hạ tầng, sân bay này hiện chỉ có 4 hãng hàng không đang khai thác với 3 tuyến nội địa, 1 tuyến quốc tế.

“Việc nâng cấp sân bay để đón các dòng khách tăng trưởng nhanh là việc cần làm sớm, đặc biệt khi sân bay Đồng Hới là một trong những khu vực hoạt động trọng điểm của Bamboo Airways tại miền Trung”, ông Đặng Tất Thắng, Phó tổng giám đốc Tập đoàn FLC, kiêm Tổng giám đốc Bamboo Airways cho hay.

Cũng theo vị lãnh đạo này, ngay khi nhận được sự phê duyệt và hoàn thiện các thủ tục pháp lý, Tập đoàn FLC sẽ bắt tay vào triển khai dự án, và nếu các điều kiện thuận lợi cho phép, dự án dự kiến hoàn tất vào cuối năm 2019.

Nếu được phê duyệt, Dự án đầu tư, nâng cấp sân bay Đồng Hới sẽ là dự án lớn thứ hai của Tập đoàn FLC tại Quảng Bình, bên cạnh quần thể nghỉ dưỡng FLC Quang Binh Beach & Golf Resort quy mô gần 2.000 ha, tổng vốn 20.000 tỷ đồng, được xem là hạ tầng du lịch lớn nhất miền Trung cho đến thời điểm hiện tại. Những dự án này đủ sức kéo hành khách đến Quảng Bình thông qua cửa ngõ sân bay quốc tế Đồng Hới.

Điều đáng nói là, không chỉ Đồng Hới, hầu hết các sân bay ở khu vực miền Trung khác cũng đang tạo được sức hút đối với các nhà đầu tư. Trước đó, vào đầu tháng 4/2018, Bộ trưởng Bộ GTVT Nguyễn Văn Thể đã giao Cục Hàng không Việt Nam phối hợp với Công ty Xuất nhập khẩu Liên Thái Bình Dương đánh giá nhu cầu khai thác các chuyến bay quốc tế để tham mưu cho Bộ này điều chỉnh quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Tuy Hòa - Phú Yên theo hướng là cảng hàng không nội địa có khả năng khai thác các chuyến bay quốc tế.

Khác với FLC muốn đầu tư độc lập, Công ty Liên Thái Bình Dương lại xin cùng ACV đầu tư nhà ga hành khách mới, công suất 8 triệu lượt hành khách/năm tại Cảng hàng không Tuy Hòa (Phú Yên). Liên Thái Bình Dương sẵn sàng nhường ACV vị trí người đại diện pháp luật, kiêm tổng giám đốc tại doanh nghiệp dự án.

Trong khi đó, kết quả kinh doanh tích cực của ACV, Công ty cổ phần Đầu tư khai thác Nhà ga quốc tế Đà Nẵng (AHT) tại Nhà ga quốc tế Cảng hàng không quốc tế Đà Nẵng cũng đã tạo ra hấp lực đáng kể thu hút các nhà đầu tư xếp hàng chờ được cấp phép vào các dự án hạ tầng sân bay. Cơ hội gọi vốn đầu tư tư nhân vào lĩnh vực hàng không trở nên rõ nét hơn sau khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch Phát triển giao thông - vận tải hàng không giai đoạn 2020, định hướng đến năm 2030. 

Dù đề xuất đầu tư Dự án Xây dựng cảng Liên Chiểu (TP. Đà Nẵng) đang trong giai đoạn thẩm định, nhưng công trình cảng cửa ngõ này vẫn thu hút sự quan tâm của các nhà đầu tư trong và ngoài nước.

Đến thời điểm này, Boskalis Inter A.V là nhà đầu tư nước ngoài mới nhất bày tỏ sự quan tâm đến Dự án Xây dựng cảng Liên Chiểu - TP. Đà Nẵng theo hình thức PPP. Cụ thể, trong văn bản vừa được gửi tới Bộ GTVT - cơ quan đang tiến hành thẩm định Báo cáo Nghiên cứu tiền khả thi Dự án Đầu tư xây dựng cảng Liên Chiểu (giai đoạn I), ông Wanter Jacobs, Giám đốc khu vực của Boskalis cho biết, nhà đầu tư đến từ Hà Lan này muốn được tham gia Hợp phần A - hạ tầng chung.

Boskalis được thành lập tại Hà Lan từ năm 1910, hoạt động trong lĩnh vực nạo vét, chế tạo máy thủy lực, san lấp và dịch vụ hàng hải. Tập đoàn này có dự án tại 75 quốc gia trên khắp 6 châu lục, sở hữu đội tàu lên tới hơn 1.100 chiếc, 15.600 chuyên gia. Boskalis cho biết, sẽ hợp tác với Tập đoàn T&T trong vai trò nhà đầu tư và đồng phát triển dự án, đặc biệt là việc nghiên cứu khả thi, thiết kế và xây dựng hệ thống hạ tầng chung thuộc Hợp phần A.

Khả năng Liên danh Boskalis - T&T tham gia đầu tư vào cảng Liên Chiểu phụ thuộc vào kết quả thẩm định Báo cáo Nghiên cứu tiền khả thi Dự án. Ông Nguyễn Văn Công, Thứ trưởng Bộ GTVT cho biết, Bộ GTVT đang hoàn thiện Báo cáo kết quả thẩm định, kịp trình Thủ tướng Chính phủ vào đầu quý II/2018.

Với tổng mức đầu tư lên tới 7.378 tỷ đồng, Dự án Xây dựng cảng Liên Chiểu giai đoạn I được chia làm 2 hợp phần. Trong đó, Hợp phần A có chi phí 3.426,3 tỷ đồng, xây dựng kết cấu hàng hải công cộng (đê chắn sóng, luồng tàu, giao thông kết nối cảng), dự kiến 80% kinh phí sẽ huy động từ nguồn vốn ngân sách trung ương (ODA, vốn ngân sách, trái phiếu…) và 20% từ nguồn xã hội hóa. 

Đối với Hợp phần B, có chi phí 3.951,8 tỷ đồng, gồm công trình phục vụ khai thác bến như bến cập tàu, kè gầm bến, đường bãi trong cảng, kho, nhà xưởng, thiết bị khai thác bến..., đơn vị tư vấn lập Báo cáo Nghiên cứu tiền khả thi là Japan Port Consultants kiến nghị đầu tư toàn bộ bằng hình thức xã hội hóa.

Cơ cấu vốn đầu tư Dự án, theo đánh giá của Cục Hàng hải Việt Nam, là phù hợp và có tính khả thi cao. Bên cạnh đó, thời gian hoàn vốn dự kiến của Dự án giai đoạn I vào khoảng 23 năm. Đây là thời hạn không quá dài so với các dự án PPP cảng biển lớn trong khu vực và trên thế giới.

Theo đề xuất của UBND TP. Đà Nẵng, cảng Liên Chiểu sẽ được quy hoạch là cảng cửa ngõ quốc tế tại khu vực miền Trung (loại IA) gồm 5 phân khu chức năng. Đây là cảng biển thứ hai tại Việt Nam, cùng cảng Lạch Huyện (TP. Hải Phòng) đang xây dựng, được quy hoạch với chức năng là cảng cửa ngõ quốc tế.

Trước đó, Bộ GTVT đã phê duyệt Quy hoạch chi tiết nhóm cảng biển số 3 với lượng hàng hóa thông qua khu cảng Tiên Sa bằng đường bộ từ 8,6 đến 10 triệu tấn/năm vào năm 2020, không vượt quá 12 triệu tấn/năm giai đoạn đến năm 2030. Tuy nhiên, theo ý kiến của UBND TP. Đà Nẵng, nếu lượng hàng đến, rời khu bến Tiên Sa bằng đường bộ đạt 12 triệu tấn/năm sẽ gây quá tải hạ tầng giao thông đô thị của Đà Nẵng, đặc biệt là trên tuyến đường Ngô Quyền, Yết Kiêu.

“Trong bối cảnh cảng Tiên Sa đã sử dụng gần hết công suất và không còn khả năng mở rộng, việc xây dựng mới cảng Liên Chiểu để thay thế và làm chức năng cảng cửa ngõ quốc gia trong tương lai gần có ý nghĩa đặc biệt quan trọng trong việc giúp Đà Nẵng duy trì được vị thế đầu tàu kinh tế, là động lực phát triển của khu vực”, ông Nguyễn Đình Việt, Phó cục trưởng Cục Hàng hải Việt Nam đánh giá. Về đầu trang
 http://baodautu.vn/san-bay-cang-bien-mien-trung-hut-nha-dau-tu-d81160.html 
2. Quảng Bình: Đảm bảo điện lưới trong mùa khô hạn

(VTVNews 08/5, Phùng Hiệp, Hoàng Hưng; Công Thương Online 08/5)

Điện lực Quảng Bình chủ động triển khai nhiều biện pháp củng cố lưới điện, bảo đảm vận hành an toàn, nâng cấp hệ thống điện lưới đảm bảo nguồn điện cho người sử dụng.

Đối với các hộ nuôi trồng thủy sản, việc sử dụng nguồn điện là yếu tố sống còn cho việc nuôi trồng và phát triển con giống. Do đó, ngay từ đầu mùa nắng nóng, Công ty Điện lực Quảng Bình đã huy động công nhân có mặt tại cơ sở của người dân để kiểm tra bảo trì đường dây, trạm hạ áp và các điểm tiếp xúc, đấu nối các thiết bị của từng cơ sở sản xuất của hộ gia đình nhằm đảm bảo an toàn cho thiết bị và cung cấp điện ổn định.

Để chủ động ứng phó tình hình thời tiết nắng nóng kéo dài, ngành điện Quảng Bình đã chú trọng công tác đầu tư hoàn thiện lưới điện, nâng cao năng lực cấp điện nhằm đáp ứng nhu cầu tăng trưởng công suất của phụ tải. Theo đó, công ty đã cải tạo hơn 27 km đường dây trung áp và 141 km đường dây hạ áp; xây dựng mới và nâng dung lượng 151 trạm biến áp phân phối 22/0,4kV với tổng dung lượng 25.660kVA, bảo đảm cấp điện đủ cho khách hàng trong mùa nắng nóng.

Cùng với việc củng cố điện lưới, Công ty Điện lực Quảng Bình cũng đã đầu tư công nghệ triển khai công tác sửa chữa nóng lưới điện trên địa bàn toàn tỉnh nhằm hạn chế tối đa việc cắt điện khi có sự cố. Với nhiều phương án cung cấp điện trong mùa nắng nóng, công ty bảo đảm sẽ không thiếu điện và tình hình cấp điện luôn ở mức ổn định cho người sử dụng. Về đầu trang
 http://vtv.vn/vtv8/quang-binh-dam-bao-dien-luoi-trong-mua-kho-han-20180508074108105.htm 

3. Tạo chuyển biến trong quản lý và bảo vệ rừng

(Nhân Dân Online 9/5, Diệu Linh)
Theo Tổng cục Lâm nghiệp (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn), chỉ trong tháng 4 vừa qua, cả nước đã phát hiện hơn 1.140 vụ vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng, đưa tổng số vụ vi phạm về quản lý và bảo vệ rừng trong bốn tháng đầu năm 2018 lên hơn 4.220 vụ, với tổng diện tích rừng bị thiệt hại là 252 ha.

Đáng chú ý là riêng tháng 4, cả nước đã xảy ra 200 vụ phá rừng, với diện tích rừng bị thiệt hại 86 ha. Có thể nói, tình trạng phá rừng, chuyển đổi mục đích sử dụng, giao, cho thuê rừng và đất lâm nghiệp trái quy định pháp luật diễn ra với quy mô và thủ đoạn ngày càng tinh vi, gây bức xúc trong dư luận, tập trung chủ yếu ở các tỉnh: Đác Lắc, Đác Nông, Kon Tum, Gia Lai, Quảng Nam, Quảng Bình, Nghệ An, Thanh Hóa, Bắc Cạn, Điện Biên… Gần đây nhất là vụ mua bán, vận chuyển, khai thác gỗ trái phép quy mô lớn tại Vườn quốc gia Yok Đôn, giáp ranh tỉnh Đác Lắc và tỉnh Đác Nông vừa được Cục Cảnh sát phòng, chống tội phạm về môi trường (C49) Bộ Công an phát hiện ngày 27-4 vừa qua. Trước đó, là vụ bốn cây cổ thụ với kích thước lớn được “khai thác” tại Tây Nguyên, và vận chuyển công khai trên nhiều tuyến quốc lộ, trong đó có một cây vượt qua hàng chục tỉnh, thành phố, nhưng không bị bất kỳ cơ quan chức năng nào phát hiện và xử lý.

Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 8-2-2012 về một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng. Năm 2016, Thủ tướng tiếp tục có chỉ đạo về đóng cửa rừng tự nhiên trên toàn quốc. Năm 2017, Ban Bí thư ban hành Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12-1-2017, về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng. Chủ trương, định hướng đã rõ ràng, tuy nhiên do nhiều nguyên nhân, tại nhiều địa phương rừng vẫn tiếp tục bị tàn phá.

Để mất rừng, trách nhiệm trước hết thuộc về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các địa phương có rừng. Nhằm ngăn chặn, tiến tới chấm dứt tình trạng vi phạm về quản lý và bảo vệ rừng, trước hết, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đơn vị liên quan cần tiếp tục đẩy nhanh tiến độ sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của các công ty nông, lâm nghiệp theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17-12-2014 của Chính phủ. Đồng thời thực hiện chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2016 - 2020; hướng dẫn, sắp xếp ổn định hệ thống tổ chức ngành lâm nghiệp ở các địa phương nhằm nâng cao vai trò, trách nhiệm, năng lực và điều kiện làm việc cho đội ngũ kiểm lâm địa bàn, bảo đảm quản lý hiệu lực, hiệu quả.

Cùng với ngành nông nghiệp, công cuộc giữ rừng cần có sự vào cuộc của các bộ, ngành, địa phương. Mới đây, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình đã yêu cầu Bộ Công an chỉ đạo công an các địa phương, đơn vị nghiệp vụ tập trung điều tra, xử lý kịp thời, không bao che; Bộ Quốc phòng tăng cường tuần tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng tại các địa bàn được giao quản lý và khu vực hành lang biên giới; Bộ Tài nguyên và Môi trường khẩn trương kiểm tra thực trạng công tác quản lý đất rừng tại các địa phương, nhất là các tỉnh khu vực Tây Nguyên… Đáng chú ý, đối với các địa phương, nơi nào thường xuyên để xảy ra tình trạng phá rừng mà trong phạm vi trách nhiệm và quyền hạn của mình không có biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý kịp thời, triệt để, thì lãnh đạo địa phương đó phải kiểm điểm và bị xử lý trách nhiệm theo quy định của pháp luật.

Hy vọng, sự vào cuộc quyết liệt, đồng bộ của cả hệ thống chính trị, công tác quản lý và bảo vệ rừng thời gian tới sẽ nhanh chóng chuyển biến, góp phần gìn giữ và phát triển mầu xanh cho những cánh rừng một cách bền vững. Về đầu trang
 http://nhandan.com.vn/chinhtri/item/36336602-tao-chuyen-bien-trong-quan-ly-va-bao-ve-rung.html 
4. Hợp tác xã Quang Hải: Xây dựng môi trường sản xuất bền vững 
(Thời Báo Kinh Doanh 9/5, tr8, Như Yến; Thời Báo Kinh Doanh Online 9/5, Như Yến)

Trong thời kỳ hội nhập, những giá trị từ nghề làm nón tưởng chừng sẽ dần mai một. Nhưng, bằng những thay đổi tích cực trong cách quản lý, đổi mới sản xuất, HTX Sản xuất và thu mua nón lá Hải Quang (thị xã Ba Đồn) đã khẳng định được vị trí của mình trên thị trường.

Ra đời từ năm 2015, HTX Quang Hải đang tạo việc làm và thu nhập cho 33 thành viên và 100 lao động địa phương, trong đó, chủ yếu là chị em phụ nữ.

Hình thành từ địa phương có truyền thống sản xuất nón lá, nhưng nhiều năm liền, nghề làm nón nơi đây chỉ dừng lại ở mức sản xuất thủ công và tiêu thụ qua thương lái hoặc tại các chợ truyền thống. Người dân cũng mua nguyên liệu làm nón đơn lẻ từ các chợ truyền thống, nên khi giá nguyên liệu cao, người làm nón gặp nhiều khó khăn.

Để giải quyết khó khăn, HTX đã đứng ra làm "bà đỡ" cho các thành viên, khi giải quyết vấn đề nguyên liệu đầu vào và đầu ra. HTX đứng ra làm đại lý cấp 1 nhập nguyên liệu cho các hộ thành viên và người dân. Việc này giúp nguyên liệu sản xuất được đồng bộ, không qua trung gian, giá thành rẻ hơn so với các hộ tự mua nguyên liệu.

Để làm tốt khâu đầu ra, HTX làm đơn vị thu mua toàn bộ nón lá dưới dạng bán thành phẩm (làm xong phần chằm nón) sau đó giao cho tổ chuốt nón làm phần còn lại. Nón được thu mua trong vòng 4 - 6 ngày/lần. Giờ đây, mỗi thành viên, hộ sản xuất đều trở thành vệ tinh cung cấp sản phẩm cho HTX. 

HTX đã tích cực quảng bá sản phẩm tại các hội chợ, liên kết với các doanh nghiệp để làm tốt khâu tiêu thụ. Sản phẩm của HTX hiện được tiêu thụ tại Quảng Bình, Nghệ An, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế và xuất khẩu sang Lào, Thái Lan...

HTX cũng phối hợp với các đơn vị mở các lớp đào tạo, tập huấn nâng cao tay nghề cho các thành viên và người lao động, đồng thời làm phong phú các mẫu nón để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của người tiêu dùng. 

Để giải quyết những khó khăn về vốn, HTX đã liên kết với Liên minh HTX tỉnh Quảng Trị tìm những nguồn vốn ưu đãi và được hỗ trợ thủ tục vay vốn. Nhờ đó, những khó khăn trong sản xuất nón lá đã từng bước được tháo gỡ. 

Thu nhập của thành viên và người lao động cũng tăng, hiện trung bình thu nhập của các thành viên là 3,5 - 4 triệu đồng/người/tháng. Mỗi năm, HTX sản xuất và cung cấp ra thị trường khoảng 500.000 chiếc nón, mang về thu nhập hàng tỷ đồng.

Xây dựng, liên kết các đơn vị, doanh nghiệp đầu mối có vai trò quan trọng trong việc phát triển mặt hàng thủ công mỹ nghệ (TCMN). Không chỉ tạo đầu vào và đầu ra cho các sản phẩm, việc xây dựng doanh nghiệp đầu mối còn thể hiện sự liên kết giữa người sản xuất và người tiêu dùng, là đòn bẩy để các sản phẩm của HTX ngày càng phát triển bền vững.

Để mang lại hiệu quả trong quá trình hoạt động, HTX đã có sự phân công lao động hợp lý, đi vào chuyên môn hóa các công đoạn. HTX chia thành các tổ nhỏ: Tổ trực tiếp khâu nón, tổ chuốt nón, tổ vận chuyển... Sự phân công như vậy đã giúp quá trình làm việc thuận lợi hơn, hiệu quả sản xuất vì thế cũng cao hơn.

Do chưa xây dựng được địa bàn sản xuất tập trung, sản phẩm của HTX được sản xuất tại một số hộ gia đình, nên công tác bảo đảm vệ sinh môi trường cũng được HTX quan tâm. HTX đã xây dựng nội quy về bảo vệ môi trường trong sản xuất. 

Các nguyên liệu thừa, phế thải sau khi sản xuất (thùng cattong, giấy...) đều được tập trung lại đem bán phế liệu, còn các loại chất thải khác được phân loại với rác thải sinh hoạt trước khi chứa trong thùng rác có nắp đậy, để hàng ngày đơn vị môi trường đến thu gom.

HTX cũng tăng cường giáo dục ý thức vệ sinh môi trường và vệ sinh y tế cho toàn bộ thành viên và người lao động, đồng thời, thực hiện nghiêm túc công tác giám sát định kỳ về sức khỏe cho thành viên, người lao động để sớm phát hiện bệnh nghề nghiệp, điều trị kịp thời và bảo đảm sức khỏe cho người lao động. Về đầu trang
 http://thoibaokinhdoanh.vn/kinh-doanh-xanh/htx-quang-hai-xay-dung-moi-truong-san-xuat-ben-vung-1047185.html 

5. Xây dựng đô thị Kiến Giang mở rộng trở thành thị xã vào năm 2020 

(Xây Dựng 8/5, tr1+6+7, PV)

Ngày 02/5, UBND tỉnh đã có Quyết định số 1414/QĐ-UBND về việc phê duyệt Chương trình phát triển đô thị thị trấn Kiến Giang mở rộng giai đoạn 2017 - 2025, định hướng đến năm 2035. 
Theo đó, phạm vi phát triển đô thị thị trấn Kiến Giang mở rộng là toàn bộ ranh giới hành chính của thị trấn Kiến Giang và 11 xã thuộc huyện Lệ Thủy, gồm: Phong Thủy, Liên Thủy, Xuân Thủy, Lộc Thủy, An Thủy, Cam Thủy, Hồng Thủy, Thanh Thủy, Ngư Thủy Bắc, Mai Thủy và Phú Thủy.
Chương trình nhằm cụ thể hóa định hướng quy hoạch chung đô thị Kiến Giang đến năm 2035, từng bước hoàn chỉnh hệ thống hạ tầng đô thị phù hợp với giai đoạn phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và nâng cao tỷ lệ đô thị hóa trên địa bàn thị trấn mở rộng. Đây cũng là cơ sở cho việc phân loại đô thị, xác định lộ trình đầu tư phát triển đô thị, các khu vực ưu tiên đầu tư phát triển đô thị theo quy hoạch và kế hoạch cho từng giai đoạn 5 năm, hàng năm; triển khai giải pháp, nhiệm vụ thực hiện cho từng giai đoạn để hoàn thiện cơ chế chính sách, thu hút nguồn vốn và huy động nguồn lực đầu tư vào mục tiêu xây dựng đô thị, nâng cao năng lực, trách nhiệm của chính quyền đô thị, thiết lập kỷ cương, tạo nguồn lực phát triển hệ thống đô thị, đáp ứng mục tiêu cụ thể là xây dựng đô thị Kiến Giang mở rộng trở thành thị xã vào năm 2020.

Để đạt được mục tiêu, Chương trình để ra các chỉ tiêu cụ thể mà thị trấn Kiến Giang mở rộng cần đạt được, đó là: Đến năm 2025, diện tích sàn nhà ở bình quân đạt 29m2/người, tỷ lệ nhà kiên cố 92%; tỷ lệ đất giao thông so với diện tích đất xây dựng đô thị đạt 18%, vận tải hành khách công cộng đạt 15%; tỷ lệ dân số khu vực nội thị được cấp nước sạch 95%, tiêu chuẩn cấp nước 120 lít/người/ngày đêm; tỷ lệ bao phủ của hệ thống thoát nước đạt 70% diện tích lưu vực thoát nước trong đô thị, nước thải sinh hoạt được thu gom và xử lý đạt 35%; tỷ lệ các cơ sở sản xuất mới áp dụng công nghệ sạch hoặc trang bị các thiết bị giảm ô nhiễm đạt 100%; cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng được xử lý đạt 100%. Bên cạnh đó, tỷ lệ thất thoát, thất thu nước sạch đạt dưới 20%; chất thải rắn sinh hoạt được thu gom và xử lý đạt 85%; 100% chất thải rắn y tế, chất thải rắn công nghiệp được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường; tỷ lệ chiếu sáng các tuyến đường chính đạt 90%; chiếu sáng khu nhà ở, ngõ xóm đạt 75%; diện tích đất cây xanh đô thị đạt 07m2/người; đất cây xanh công cộng khu vực nội thị 5m2/người.

Đến năm 2035, diện tích sàn nhà ở bình quân đạt 30m2/người; tỷ lệ nhà kiên cố đạt 95%; tỷ lệ đất giao thông so với diện tích đất xây dựng đô thị đạt 20%, tỷ lệ vận tải hành khách công cộng đạt 30%; tỷ lệ dân số khu vực nội thị được cấp nước sạch 97%, tiêu chuẩn cấp nước đạt 150 lít/người/ngày đêm; tỷ lệ bao phủ của hệ thống thoát nước đạt 80% diện tích lưu vực thoát nước trong đô thị; tỷ lệ nước thải sinh hoạt được thu gom và xử lý đạt 50%; tỷ lệ thất thoát, thất thu nước sạch dưới 18%; tỷ lệ chất thải rắn sinh hoạt được thu gom và xử lý đạt 100%; tỷ lệ chiếu sáng các tuyến đường chính đạt 95%; tỷ lệ chiếu sáng khu nhà ở, ngõ xóm đạt 80%; diện tích đất cây xanh đô thị đạt 8m2/người; đất cây xanh công cộng khu vực nội thị 6m2/người. Về đầu trang
6. Khai mạc hội chợ hàng tiêu dùng

(Baoquangbinh.vn 9/5, Lê Mai)
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	Các đại biểu cắt băng khai mạc hội chợ.


Tối 8-5, tại quảng trường sân vận động TP. Đồng Hới, Trung tâm khuyến công và xúc tiến thương mại (Sở Công thương) phối hợp với Công ty CP hội chợ triển lãm quốc tế Vinexpo tổ chức hội chợ hàng tiêu dùng TP. Đồng Hới năm 2018.

Hội chợ hàng tiêu dùng TP. Đồng Hới 2018 thu hút nhiều doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, cơ sở sản xuất trong và ngoài tỉnh tham gia với trên 250 gian hàng, giới thiệu, trưng bày những sản phẩm hàng hoá trên nhiều lĩnh vực ngành nghề khác nhau như: đồ gia dụng, dệt may, thời trang, mộc mỹ nghệ, điện tử, điện lạnh, các sản phẩm ngành nghề nông thôn và dịch vụ giải trí…

Các sản phẩm này chủ yếu được sản xuất trong nước, đặc biệt có nhiều mặt hàng là hàng Việt Nam chất lượng cao.

Đây là dịp để các doanh nghiệp và cơ sở sản xuất trong, ngoài tỉnh quảng bá, giới thiệu sản phẩm và thương hiệu. Đồng thời, cũng là cơ hội để các doanh nghiệp mở rộng và phát triển thị trường, kết nối giao thương, tạo mối liên kết chặt chẽ giữa sản xuất-phân phối-bán lẻ, góp phần kích cầu tiêu dùng nội địa và nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp.

Hội chợ sẽ diễn ra từ ngày 8 đến 14-5. Về đầu trang
 http://baoquangbinh.vn/tin-tuc-su-kien/201805/khai-mac-hoi-cho-hang-tieu-dung-2156080/ 
III. Xã hội 
1. Những làng biển đang khóc: Kì 1 – Thảng thốt trước con sống triều cường

(Người Cao Tuổi 9/5, tr7, Minh Ngọc)

Sống và chứng kiến những con triều cường liếm sát vào bờ, người dân ở vùng biển miền Trung ngày ngày nhao nhác với nỗi lo canh cánh.
Biển miền Trung vốn là biển bồi, nhưng những năm gần đây sạt lở diễn ra nặng nề. Rừng phòng hộ nay chỉ còn lưa thưa đoạn có đoạn không. Có chỗ người ta đã phải dời đê vào sâu trong đất liền, đê cũ chỉ còn vết tích. Nhưng con đê mới được dựng lên nhưng chỉ là giải pháp tình thế, bởi sức mạnh của những con sóng dễ dàng đánh bay nỗ lực của người dân và cả chính quyền.

Tại 2 địa phương Lộc Thịnh, Xuân Hội (huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh) mấy năm nay tình trạng sạt lở đã đến mức báo động. Bài toán ứng phó với sạt lở vẫn chưa có lời giải. Người dân vẫn sống nơm nớp bên bờ sạt lở, hết kêu cứu rồi đến bỏ chạy khi biển “nổi giận”.

Cùng với đó, hàng chục điểm bờ kè dọc biển cửa Đại, Hội An, Quảng Nam bị sạt lở, ảnh hưởng đến các công trình hàng chục tỉ. Trên tuyến bờ kè dài 7,6 km được thành phố đầu tư xây dựng năm 2011, đã xuất hiện hai điểm sạt lở lớn. Tại cửa biển Thuận An, tỉnh Thừa Thiên Huế trước đây xây dựng 4 mỏ hàn đá, đến nay đa số đã bị nước biển đánh sập. 

Phía trong kia, người dân thôn An Quang Đông (xã Cát Khánh, huyện Phù Cát, Bình Định) khắc khoải với nỗi lo mất đất, mất nhà khi triều cường “ngoạm” sâu vào đất làng. Cách đó hơn 100km, người dân thôn Khê Tân, xã Tịnh Khê, TP Quảng Ngãi sống trong lo sợ khi những ngôi nhà sát biển của họ có thể bị triều cường cuốn trôi bất cứ lúc nào. Ngược ra vùng bãi ngang huyện Quảng Trạch (Quảng Bình), hàng ngàn hộ dân cũng đang phải gồng mình chống chọi để “giành giật” từng mét đất với biển. Hàng trăm hộ dân tại xã Cảnh Dương (huyện Quảng Trạch) phải tự tay đập bỏ nhà cũ, phá hàng rào, đem gạch đá đổ ra mép biển để cho... biển “ăn”...
Ở phía Nam Trung bộ, hàng trăm hộ dân phường Đức Long và thôn Tiến Đức, xã Tiến Thành (TP Phan Thiết, Bình Thuận), từ năm 2016 bỗng chốc trở thành... vô gia cư vì nhà cửa bị biển “ăn” mất. Còn tại Xóm Rớ (thành phố Tuy Hòa, Phú Yên) 4 năm trở lại đây nơm nớp sống với nỗi lo nhà cửa sụp xuống vì phần chân móng nhà đã bị sóng khoét sâu.

Rừng phòng hộ ven biển gần như đã không còn. Nhiều chỗ sóng đánh tới sát chân đê chắn sóng, thậm chí có chỗ không còn đê phòng hộ. Sạt lở tới đâu, nhà cửa và người lại phải dời tới đó. Nhưng không lẽ cứ chịu thua biển mà lùi mãi, quỹ đất cũng chỉ có hạn, người dân thì cần an cư, không thể cứ chạy theo xoa dịu những cơn giận của triều cường mỗi ngày như thế. Chưa bao giờ, bờ biển miền Trung lại phải đối mặt với tình trạng sạt lở nghiêm trọng như hiện nay, đặc biệt là sau mùa bão lũ năm 2017. Nếu không có giải pháp căn cơ, nhiều ngôi làng ở đây sẽ chìm hăn xuống biển. Về đầu trang
2. Quảng Bình lắp wifi miễn phí tại 12 điểm du lịch

(Nhân Dân 9/5, tr3; Nhân Dân Online 08/5, Hương Giang; Vietbao.vn 08/5; Báo Chính Phủ Điện Tử  9/5)

Ngày 8-5, Sở Thông tin và Truyền thông Quảng Bình cho biết, UBND tỉnh vừa tổ chức đoàn khảo sát để lắp đặt wifi miễn phí phục vụ người dân và khách du lịch tại các điểm du lịch trên địa bàn.

Theo đó, tỉnh Quảng Bình sẽ lắp đặt 12 điểm phát wifi miễn phí tại các khu du lịch: Trung tâm du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng, Bãi biển Đá Nhảy, Khu mộ Đại tướng Võ Nguyên Giáp, chùa Hoằng Phúc, Đền Công chúa Liễu Hạnh, Làng biển Cảnh Dương và một số điểm dừng chân của khách du lịch như: Quảng trường biển Bảo Ninh, Tượng đài Mẹ Suốt, Khu chứng tích chiến tranh nhà thờ Tam Tòa…

Hệ thống internet không dây tốc độ cao này có tính năng mở rộng đến hàng trăm điểm phát mà không yêu cầu thêm chi phí đầu tư hệ thống trung tâm. Tốc độ đường truyền tối đa cho mỗi điểm là 60Mbps, bán kính phủ sóng tốt nhất tại một điểm là 150m; hiệu năng sử dụng đồng thời 350 người/điểm và phục vụ khoảng 500 người trở lên. Các điểm phát sóng wifi miễn phí sẽ do Viettel Quảng Bình cung cấp dịch vụ, Sở Thông tin và Truyền thông quản lý, giám sát chất lượng.

Theo Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông Quảng Bình Hoàng Việt Hùng, việc lắp đặt hệ thống wifi không dây tốc độ cao này được thực hiện dưới hình thức xã hội hóa, nhằm mang đến sự tiện ích cho du khách và người dân địa phương khi đến tham quan, thăm viếng các điểm du lịch sinh thái và du lịch tâm linh tại Quảng Bình. Việc triển khai lắp 12 điểm wifi miễn phí được thực hiện ngay trong trong mùa du lịch năm 2018. Về đầu trang
 http://nhandan.com.vn/vanhoa/item/36332002-quang-binh-lap-wifi-mien-phi-tai-12-diem-du-lich.html 

3. Vietnam Airlines bay Hà Nội-Đồng Hới với tần suất 7 chuyến mỗi tuần

(Nhân Dân 9/5, tr2; Vietnam+ 08/5, Việt Hùng; Giao Thông Online 08/5; Sài Gòn Giải Phóng Online 08/5; Diễn Đàn Doanh Nghiệp Online 08/5 ; TTXVN/Bnews.vn 08/5 ; Nhân Dân Online 9/5; Thanh Niên 9/5, tr6, H.Mai; Sài Gòn Giải Phóng 9/5, tr2, Bích Quyên; Công An Nhân Dân 9/5, tr4, Phạm Huyền)
Nắm bắt nhu cầu du lịch mùa hè đang ngày càng tăng cao, đặc biệt là đến các thành phố ven biển miền Trung, Vietnam Airlines sẽ khai thác đường bay Hà Nội-Đồng Hới từ ngày 1/6-31/8 tới đây với tần suất 6-7 chuyến/tuần.

Đường bay được đưa vào khai thác sẽ mang đến một lựa chọn mới đầy hấp dẫn cho khách hàng của Vietnam Airlines, đồng thời góp phần thúc đẩy du lịch tỉnh Quảng Bình trong mùa hè năm nay.

Các chuyến bay xuất phát từ Hà Nội đi Đồng Hới vào lúc 6 giờ sáng từ thứ Ba đến Chủ nhật hàng tuần, riêng trong giai đoạn cao điểm 4/6-27/8, Vietnam Airlines khai thác chặng Hà Nội-Đồng Hới vào tất cả các ngày trong tuần.

Chặng bay chỉ kéo dài 1 tiếng và hành khách sẽ có rất nhiều thời gian để khám phá “thành phố biển trên sông” ngay sau khi hạ cánh.

Với lợi thế đường bờ biển dài và nằm gần các hang động đẹp của tỉnh Quảng Bình, thành phố Đồng Hới là điểm đến ngày càng được ưa chuộng của du khách trong những năm gần đây.

Năm 2017, ngành du lịch thành phố này đã đón gần 1,1 triệu lượt khách, tăng hơn 29% so sánh cùng kỳ. Bên cạnh cảnh quan thiên nhiên xinh đẹp, Đồng Hới còn thu hút du khách với nhiều di tích lịch sử, văn hóa như thành cổ Đồng Hới, tháp chuông nhà thờ Tam Tòa, trận địa pháo dân quân Đức Ninh,…

Nhân dịp mở đường bay Hà Nội-Đồng Hới, từ nay đến 31/8, Vietnam Airlines ưu đãi giá vé hấp dẫn chỉ từ 600.000 đồng/chiều hạng Phổ thông và 1,8 triệu đồng/chiều hạng Thương gia (mức giá chưa bao gồm thuế, phí). Giá ưu đãi áp dụng cho các hành trình thực hiện trong giai đoạn 1/6-31/8. Về đầu trang
 https://www.vietnamplus.vn/vietnam-airlines-bay-ha-noidong-hoi-voi-tan-suat-7-chuyen-moi-tuan/501392.vnp 

4. Đẩy mạnh xã hội hóa cấp nước sạch nông thôn

(Xây Dựng Online 9/5, Nhất Linh)
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	Công tác lắp đặt lại mạng lưới đường ống dẫn nước, tại một công trình không đưa vào sử dụng.


Năm nay, tỉnh Quảng Bình chỉ đạo sát sao công tác đầu tư xây dựng hệ thống cấp nước sạch nông thôn, xây dựng nhiều chính sách ưu đãi và cơ chế phù hợp để thu hút doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực này.

Theo số liệu thống kê cho thấy, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình có 110 công trình cấp nước sạch, trong đó 67 công trình được bàn giao cho các địa phương, đơn vị quản lý sử dụng theo Thông tư số 54/2013/TT-BTC của Bộ Tài chính, 43 công trình chưa rà soát, bàn giao.

Theo báo cáo của các địa phương, đến nay có 34 công trình hoạt động có hiệu quả, chiếm 30,91%; 57 công trình hoạt động không hiệu quả, chiếm 51,82%; 19 công trình không hoạt động, chiếm 17,27%.

Liên quan đến vấn đề vận hành, khai thác các công trình cấp nước: Các sở, ngành, đơn vị và địa phương đã có báo cáo tình hình hoạt động của các công trình cấp nước sạch nông thôn, đồng thời đề xuất phương án quản lý khai thác cụ thể đối với công trình đang hoạt động hiệu quả, không hiệu quả và không hoạt động, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của công trình nước sạch nông thôn tập trung trên địa bàn tỉnh.

Ông Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình chỉ rõ những bất cập, hạn chế trong hoạt động của công trình nước sạch nông thôn, đặc biệt nhiều công trình hoạt động kém hiệu quả, không đưa vào sử dụng được nên các ngành, địa phương cần tập trung rà soát để đưa ra giải pháp đối với việc quản lý, khai thác công trình nước sạch trên địa bàn, tránh gây lãng phí, góp phần đáp ứng nhu cầu nước sạch của nhân dân, từng bước nâng cao quy mô, chất lượng nước…

Cùng với đó, UBND tỉnh Quảng Bình cũng thống nhất chủ trương xã hội hóa trong quản lý, khai thác công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung nhằm phát huy hiệu quả của các công trình trong việc cấp nước sạch cho nhân dân.

Như vậy, để đẩy mạnh đầu tư thu hút nhiều nguồn lực xã hội hóa xây dựng hệ thống cấp nước sạch cho khu vực nông thôn, từ năm 2018, UBND tỉnh Quảng Bình đề ra những cơ chế, chính sách nhằm thu hút đầu tư của doanh nghiệp tư nhân vào các nhà máy cấp nước sạch tập trung tại khu vực nông thôn. Về đầu trang
 http://www.baoxaydung.com.vn/news/vn/xa-hoi/quang-binh-day-manh-xa-hoi-hoa-cap-nuoc-sach-nong-thon.html 
5. Phường Đồng Sơn, thành phố Đồng Hới: Phụ nữ cao tuổi tổ 6 luyện tập dưỡng sinh
(Người Cao Tuổi 8/5, tr8+9, Hồ Ngọc Diệp)
Là địa bàn có gần 3/4 số hộ là cán bộ nghỉ hưu và đương chức, các phong trào quần chúng ở tổ dân phố 6, phường Đồng Sơn năm nào cũng được các cấp quản lí biểu dương. Trong đó, nổi bật là phong trào thể dục dưỡng sinh của phụ nữ cao tuổi.
Chi hội NCT tổ 6 có hơn 70 hội viên, tuổi từ 60 đến hơn 90, trong đó hơn 40 hội viên nữ. 15 năm qua, CLB thể dục dưỡng sinh của các bà hoạt động thành nền nếp, từ 5 giờ sáng tại sân nhà văn hóa tổ dân phố thường có 25 - 30 hội viên tham gia sinh hoạt, luyện tập.
Có được nền nếp luyện tập, góp phần nâng cao thể lực, tuổi thọ cho các bà, các chị, tạo nét đẹp văn hóa trong tổ dân phố, phải kể đến vai trò phụ trách của các bà Lê Thị Kim Soa, Trần Thị Thu, Đặng Thị Duyên và Lê Thị Trường Lưu. Trong đó, nổi bật là bà Soa, Chủ nhiệm CLB. Nếu vì lí do nào đó mà người đảm nhiệm chính vắng mặt thì các thành viên Ban Chủ nhiệm đều có thể thay nhau điều khiển sinh hoạt. Nhờ vậy mà tổ phụ nữ dưỡng sinh Hội NCT tổ dân phố 6 nhiều năm được chọn là tổ điển hình, lá cờ đầu trong phong trào thể dục dưỡng sinh cấp phường và thành phố.  Về đầu trang
6. Tổ chức lễ ra quân 'Tháng Nhân đạo' năm 2018

(Đại Đoàn Kết 9/5, tr4, Xuân Thi; Đại Đoàn Kết Online 08/5, Xuân Thi; Nhân Dân Online 9/5; Nhân Dân 9/5, tr3)

Ngày 8/5, tại thành phố Đồng Hới, Hội Chữ thập đỏ (CTĐ) tỉnh Quảng Bình đã tổ chức lễ ra quân “Tháng Nhân đạo” năm 2018 với chủ đề “Nhân đạo -Từ nhận thức tới hành động”. Đây là hoạt động kỷ niệm Ngày Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế (8/5).

Xây dựng văn bản quy phạm pháp luật: Chưa thoát khỏi tư duy số lượng, thành tích

“Tháng Nhân đạo” năm 2018 ở Quảng Bình được triển khai trong tháng 5 với nhiều hoạt động như: Tổ chức tuyên truyền các giá trị nhân đạo và phong trào Chữ thập đỏ; các hoạt động trợ giúp các đối tượng khó khăn; hiến máu tình nguyện và vận động xây dựng Quỹ Nhân đạo 2018…

Trong đó, ban tổ chức đưa ra những mục tiêu cụ thể, có khoảng 3.000 đến 5.000 lượt người có hoàn cảnh khó khăn được trợ giúp. Mỗi huyện, thị xã, thành phố có một công trình nhân đạo trị giá 30 triệu đồng trở lên.

Riêng, hội Chữ thập đỏ tỉnh xây dựng 2 ngôi nhà chữ thập đỏ, trị giá tối thiểu 30 triệu đồng/ nhà; vận động khoảng 2.000 người đăng ký hiến máu tình nguyện.  Về đầu trang
 http://daidoanket.vn/tieng-noi-co-so/quang-binh-to-chuc-le-ra-quan-thang-nhan-dao-nam-2018-tintuc403234 
7. Danh sách 30 Dự án xuất sắc lọt vào chung khảo 'Tôi là Nông dân 4.0'

(Danviet.vn 08/5, S.E.N)

Chiều 7.5, tại Hà Nội, Ban Sơ khảo Cuộc thi “Tôi là Nông dân 4.0” năm 2018, đã tiến hành chấm sơ khảo. Mặc dù là năm đầu tiên tổ chức Cuộc thi nhưng số lượng tác phẩm dự thi gửi về cho BTC không hề nhỏ, với những dự án hết sức phong phú, đa dạng, thể hiện sự hấp dẫn riêng của một sân chơi lần đầu tiên được tổ chức cho nông dân áp dụng công nghệ cao trong nông nghiệp.

Sau 6 tháng phát động (từ ngày 14.10.2017 đến hết ngày 15.4.2018), Ban tổ chức Cuộc thi "Tôi là Nông dân 4.0" đã nhận được tổng số 968 hồ sơ hợp lệ, 10 hồ sơ không hợp lệ do quá hạn và không đúng với tiêu chí của cuộc thi. Theo đó, Lê Xuân Sư (Quảng Bình) với dự án Trang trại trồng rau sạch bằng phương pháp thủy canh hồi lưu trong nhà màng đã nằm trong danh sách 30 Dự án xuất sắc nhất lọt vào chung khảo Cuộc thi "Tôi là Nông dân 4.0".
Các hồ sơ tham dự Cuộc thi “Tôi là nông dân 4.0” gửi từ cả ba miền Bắc, Trung, Nam qua 3 kênh: Tỉnh Hội ND giới thiệu; phóng viên giới thiệu và các cá nhân và nông dân tự kết nối với ban tổ chức. Về đầu trang
 http://danviet.vn/nha-nong/danh-sach-30-du-an-xuat-sac-lot-vao-chung-khao-toi-la-nong-dan-40-873717.html 

9. Quảng Bình: “Ngày hội hiến máu tình nguyện” thu hút đông đảo NLĐ tham gia

(Lao Động Online 08/5, Lê Phi Long)
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Ngày 8.5, LĐLĐ tỉnh Quảng Bình phối hợp với ban chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện tỉnh tổ chức “Ngày hội hiến máu tình nguyện”.

“Ngày hội hiến máu tình nguyện” đã có hơn 600 người là CNVCLĐ, cán bộ chiến sĩ lực lượng vũ trang tham gia. Kết quả đã tiếp nhận được 344 đơn vị máu phục vụ người bệnh.

Theo đó, “Tháng Nhân đạo” năm 2018 đang được triển khai thực hiện tại Quảng Bình từ ngày 1 đến 31.5 với chủ đề “Nhân đạo - Từ nhận thức tới hành động” nhằm góp phần nâng cao nhận thức, khơi dậy lòng nhân ái trong các tầng lớp nhân dân. Trong đó, phấn đấu tư vấn và tuyên truyền trực tiếp cho 20.000 người, vận động 2.000 người tham gia đăng ký hiến máu tình nguyện, phấn đấu tiếp nhận được 1.000 đơn vị máu…

Ông Nguyễn Xuân Toàn – Phó Chủ tịch LĐLĐ Quảng Bình – cho biết, đây là một hoạt động xã hội mang tính nhân văn sâu sắc của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Quảng Bình nhằm chào mừng đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ XVIII sẽ được khai mạc vào trung tuần tháng 5.2018. Những đơn vị máu quý giá từ chương trình sẽ góp phần khắc phục tình trạng thiếu máu ở các ngân hàng máu hiện nay, qua đó sẽ cứu được tính mạng của rất nhiều người bệnh. Về đầu trang
 https://laodong.vn/cong-doan/quang-binh-ngay-hoi-hien-mau-tinh-nguyen-thu-hut-dong-dao-nld-tham-gia-605801.ldo 

10. Cuộc sống mới của cậu bé 8 tuổi mồ côi cả cha lẫn mẹ

(Phunusuckhoe.vn 8/5, Hoàng Cát)
Lên 3 tuổi thì mẹ bỏ đi biệt tích, 8 tuổi thì bố qua đời. Quân trở thành đứa trẻ mồ côi, sống với ông bà nội già yếu. Ông nội quân hay rượu chè, bà lại mắc bệnh ung thư, không thể tiếp tục cưu mang, chăm sóc cháu nội bất hạnh.

Bé Nguyễn Thành Quân (8 tuổi, ngụ xã Sơn Hóa, huyện Tuyên Hóa) là con duy nhất của vợ chồng anh Nguyễn Tiến Thành (31 tuổi) và chị Nguyễn Thị Liên (39 tuổi). Tuổi thơ của Quân phải chịu nhiều thiệt thòi, bất hạnh khi lên 3 tuổi thì người mẹ bỏ đi biệt tích. Lên 8 tuổi thì bố cũng kết liễu cuộc đời bằng cách thắt cổ tự tử. Quân trở thành trẻ mồ côi, sống dựa vào tình thương yêu của ông bà nội già yếu.

"Ngày bố thằng bé dẫn người yêu về ra mắt, biết con Liên nhiều hơn tận 8 tuổi, lại từng có một đời chồng và hai đứa con nên vợ chồng tôi cũng như anh em họ hàng ra sức phản đối. Thế nhưng, khi biết Liên mang thai, thương đứa trẻ đang hình thành trong bụng nên gia đình tôi chấp nhận. Sinh cháu Quân được mấy tháng, vợ chồng chúng ôm con vào miền Nam làm ăn. Thế nhưng, đến năm thằng bé 3 tuổi thì con dâu tôi bỏ đi biệt tích".

Vợ bỏ đi, anh Thành làm thân gà trống nuôi con, ngày đêm ngóng trông vợ về trong vô vọng. Anh gửi con đi nhà trẻ, đi học để làm ăn, kiếm tiền trang trải cuộc sống cho hai bố con.

Ngày mồng 1 Tết Nguyên đán 2018, người thân bàng hoàng phát hiện anh Thành tử vong trong tư thế treo cổ. Chẳng ai hiểu nguyên nhân khiến người đàn ông này tìm đến cái chết là gì. Họ thương cho đứa con vô tội, còn quá nhỏ đã phải gánh chịu cảnh mồ côi cả mẹ lẫn cha.

Quân được Trung tâm khuyết tật Hoa Sen (Nghệ An) cưu mang, chăm sóc - Ảnh: Hoàng Cát

Mẹ bỏ đi, cha qua đời, Quân được ông bà nội đưa về quê cưu mang. Thế nhưng, bà Bình phát hiện bị ung thư vú hơn 2 năm nay. Khối u đã ở giai đoạn vôi hóa, không còn cơ hội phẫu thuật. Ông nội của Quân cũng vì buồn đau, suy nghĩ nhiều mà sinh tật rượu chè, say xỉn tối ngày.

"Không thể phẫu thuật, tôi đành theo lời hướng dẫn của một số người quen vào Đồng Nai điều trị thuốc Nam để mong kéo dài sự sống, làm chỗ dựa cho cháu nội bất hạnh. Thế nhưng, tôi bệnh tật thế này không thể mang cháu đi cùng, cũng không an tâm khi để nó ở nhà với người chồng suốt ngày say xỉn. Tôi đành chấp nhận làm đơn gửi cháu vào một trung tâm khuyết tật tại Nghệ An nhờ các nhà hảo tâm tạo điều kiện cưu mang, nuôi dưỡng cháu", bà Bình phân trần trong nước mắt.

Trong căn nhà của chị Nguyễn Thị Nhung (ngụ xã Minh Thành, huyện Yên Thành, tỉnh Nghệ An)- giám đốc Trung tâm khuyết tật Hoa Sen, bé Quân với dáng người nhỏ thó, da đen nhẻm đang ngồi ăn cơm trưa cùng gia đình mới của mình.

Chị Nhung cho biết, sau khi nhận được "đơn xin gửi cháu" của gia đình cháu Quân, Trung tâm khuyết tật Hoa Sen đã tạo điều kiện cưu mang, chăm sóc và cho cháu bé được học hành. Hiện Quân đang sống tại gia đình của chị Nhung.

"Số phận bất hạnh, hoàn cảnh khó khăn nên Quân cũng không được học hành đến nơi đến chốn. Đã 8 tuổi nhưng thằng bé đọc và viết chưa thạo. Sau khi nhận cháu về, chúng tôi đã tạo điều kiện cho cháu học lại lớp 1 để cũng cố kiến thức từ đầu. Chúng tôi đang cố gắng để cho cháu một cuộc sống tốt đẹp, hi vọng phần nào bù đắp được những mất mát, đau thương mà cháu Quân đang phải gánh chịu", chị Nhung chia sẻ.

Hiện tại, Quân đang học lớp 1 tại trường tiểu học Minh Thành. Đứa trẻ tỏ ra thích thú với cuộc sống hiện tại. "Cháu thích ở đây. Mẹ Nhung và mọi người đều thương cháu. Ở đây cháu có bạn, có anh chị lại được đi học nữa. Cháu sẽ ngoan và cố gắng học thật giỏi". Quân mỉm cười chia sẻ về gia đình mới của mình. Về đầu trang
 https://phunusuckhoe.vn/cuoc-song-moi-cua-cau-be-8-tuoi-mo-coi-ca-cha-lan-me-c10a281383.html 

11. Cầu nối giúp các nhà hảo tâm đến với những hoàn cảnh khó khăn

(Giáo Dục & Thời Đại Online 9/5, Vĩnh Quý)
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	Nhiều cán bộ, đoàn viên đã đến với chương trình “sẻ giọt máu đào – trao niềm hi vọng”


Tỉnh Quảng Bình vừa tổ chức lễ ra quân “tháng nhân đạo” với chủ đề “Nhân đạo – Từ nhận thức tới hành động”. Tại buổi lễ ra quân này có rất nhiều tập thể, cá nhân đã chia sẻ và ủng hộ những người có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn.
Năm 2018 là năm đầu tiên Hội Chữ thập đỏ Việt Nam phát động tổ chức “Tháng Nhân đạo” trên địa bàn cả nước; đây là hoạt động nhằm khơi dậy lòng nhân ái trong các tầng lớp nhân dân và trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, các lực lượng xã hội trong công tác nhân đạo”.

“Tháng Nhân đạo” năm 2018 ở Quảng Bình được triển khai trong tháng 5 với nhiều hoạt động như: Tổ chức tuyên truyền các giá trị nhân đạo và phong trào Chữ thập đỏ; các hoạt động trợ giúp các đối tượng khó khăn; hiến máu tình nguyện và vận động xây dựng Quỹ Nhân đạo 2018…

Dự kiến có khoảng 3.000 đến 5.000 lượt người có hoàn cảnh khó khăn được trợ giúp. Mỗi huyện, thị xã, thành phố có một công trình nhân đạo trị giá 30 triệu đồng trở lên.

Nhiều đơn vị đã ủng hộ Quỹ Nhân đạo; các địa phương cấp huyện đã đăng ký xây dựng 8 ngôi nhà chữ thập đỏ cho các địa chỉ nhân đạo với tổng trị giá 276 triệu đồng. Hội CTĐ tỉnh hỗ trợ xây dựng nhà ăn bán trú cho trường Mầm non xã Quảng Trường trị giá 50 triệu đồng...

Ban chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện tỉnh Quảng Bình phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức Ngày hội hiến máu tình nguyện. Ngày hội đã thu hút gần 600 người tham gia HMTN, ban tổ chức đã tiếp nhận được 344 đơn vị máu.

Ông Trần Công Thuật, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng đoàn Đại biểu quốc hội tỉnh Quảng Bình nhấn mạnh: Với tinh thần tương thân tương ái, một sự giúp đỡ, chia sẻ là trong các tầng lớp nhân dân đó chính là khơi dậy lòng nhân ái của mỗi người và trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, các lực lượng xã hội trong công tác nhân đạo. Về đầu trang
 http://giaoducthoidai.vn/nhan-ai/cau-noi-giup-cac-nha-hao-tam-den-voi-nhung-hoan-canh-kho-khan-3927381-c.html 

12. Truy điệu, an táng hài cốt liệt sĩ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại Lào 
(TTXVN/Tin Tức Online 9/5, Đức Thọ; Baoquangbinh.vn 9/5)
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	Lễ truy điệu và an táng hài cốt liệt sĩ.


Sáng 9/5, tại Nghĩa trang Liệt sĩ Ba Dốc, UBND tỉnh Quảng Bình tổ chức Lễ truy điệu và an táng 18 hài cốt liệt sĩ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại chiến trường Lào.

Tham dự lễ an táng có đại diện Ban công tác đặc biệt Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào; Bộ Lao động và Phúc lợi xã hội, Ban công tác đặc biệt tỉnh Khăm Muộn (Lào); đại diện lãnh đạo Quân khu IV, tỉnh Quảng Bình; các chiến sĩ lực lượng vũ trang tỉnh và đông đảo nhân dân, học sinh trên địa bàn tỉnh. 

Với sự phối hợp chặt chẽ của cấp ủy Đảng, chính quyền hai tỉnh Quảng Bình và Khăm Muộn, sự chỉ đạo có hiệu quả của Sở Lao động và Phúc lợi xã hội, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Khăm Muộn, đồng bào các bộ tộc Lào, Đội quy tập 589, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Quảng Bình đã khắc phục mọi khó khăn, tìm kiếm và cất bốc 18 hài cốt liệt sĩ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại Lào trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ. Đây là những hài cốt liệt sĩ được quy tập trong mùa khô 2017 - 2018 và là đợt quy tập hài cốt liệt sĩ lần thứ nhất trong năm 2018. 

Trong không khí trang nghiêm và thiêng liêng, các đại biểu cùng đông đảo người dân đã dâng những vòng hoa tươi thắm, thắp hương tưởng niệm, bày tỏ lòng tri ân và biết ơn sâu sắc với các liệt sĩ đã anh dũng hi sinh xương máu vì sự nghiệp giải phóng dân tộc Lào. Các đại biểu, lãnh đạo cùng đông đảo người dân đã đưa các liệt sĩ về với đất mẹ tại Nghĩa trang Liệt sĩ Ba Dốc (Đồng Hới, Quảng Bình). Về đầu trang
 https://baotintuc.vn/thoi-su/truy-dieu-an-tang-hai-cot-liet-si-quan-tinh-nguyen-va-chuyen-gia-viet-nam-hy-sinh-tai-lao-20180509094131559.htm 
IV. Pháp luật – An ninh quốc phòng

1. Lập khống chứng từ rút tiền dự án(?!)

(Giáo Dục & Thời Đại Online 9/5, Vĩnh Quý)
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	Chủ tịch UBND xã Hóa Hợp ông Đinh Thanh Quyết (phải) cùng phóng viên báo GD&TĐ đi thực địa con đường Lâm Khai đang dang dở. 


Mặc dù đơn vị thi công vẫn chưa hoàn thành các hạng thi công đường vào khu sản xuất thôn Lâm Khai xã Hóa Hợp (Minh Hóa – Quảng Bình) nhưng không hiểu sao kho bạc nhà nước huyện Minh Hóa vẫn có đủ chứng từ của chủ đầu tư và đơn vị thi công được lập ra để rút tiền của dự án đầu tư này…

Công trình đường cấp phối dài khoảng 1km qua thôn Lâm Khai, xã Hóa Hợp (Minh Hóa - Quảng Bình) được đầu tư với tổng số vốn 1.091.400.000 đồng nằm trong dự án phát triển nông thôn bền vững (SRDT) nhằm giúp người dân vào khu đất sản xuất được khởi công vào tháng 10/2017 và dự kiến sau 120 ngày sẽ hoàn thành và đưa vào sử dụng (Sau 4 tháng – PV).

Tuy nhiên, đến thời điểm hiện tại (8/5) khi PV có mặt ở hiện trường thì con đường này chưa hoàn thành và còn khoảng 200m chưa hề được thi công. Mặt đường vẫn ngổn ngang đất đá, chưa trải đá cấp phối (đá base) và các hạng mục an toàn như cột mốc đường, các biển báo, hệ thống kè đập, cỏ trồng, hệ thống thoát nước… chưa được hoàn thành.

Người dân cho biết, từ trước tết, đơn vị thi công đã di chuyển máy móc và các thiết bị thi công đi nơi khác và từ đó đến giờ chưa thấy họ quay lại thực hiện nốt công trình…

Phản ánh với PV Báo GD&TĐ, người dân địa phương rất bức xúc trước việc công trình bị bỏ dở dang này của đơn vị thi công và mong các cơ quan chức năng yêu cầu đơn vị thi công sớm hoàn thành,đưa vào sử dụng để giảm bớt những khó khăn cho người dân.

Từ một dự án phát triển nông thôn bền vững vì người nghèo (SRDT) được trao cho UBND xã Hóa Hợp làm chủ đầu tư nhằm giúp bà con thuận lợi hơn trong việc vào khu vực đất rừng sản xuất, tạo điều kiện giúp bà con địa phương phát triển kinh tế.

Theo những tài liệu mà PV báo GD&TĐ thu thập được, để thực hiện dự án nêu trên, UBND xã Hóa Hợp và Công ty TNHH Hòa Cương ký hợp đồng số 19/2017/HĐXD ngày 10/10/2017 để thi công đường vào vùng sản xuất thôn Lâm Khai với thời gian 120 ngày.

Đến ngày 25/12/2017 (chưa đủ 120 ngày như trong hợp đồng), đơn vị thi công đã trình biên bản xác nhận khối lượng thi công hoàn thành giai đoạn 1 để thanh toán số tiền 1.091.400.000 đồng (tổng toàn bộ số tiền dự án) với chủ đầu tư là UBND xã Hóa Hợp.  Thế nhưng Kho bạc nhà nước huyện Minh Hóa vẫn chi trả cho phía đơn vị thi công số tiền 917.000.000 đồng.

Việc làm nêu trên là trái với hợp đồng được ký kết giữa xã Hóa Hợp và Công ty TNHH Hòa Cương. Bởi trong hợp đồng, hai bên đã thỏa thuận tại mục “Quyết toán và thanh lý hợp đồng” đã quy định rõ: “Biên bản nghiệm thu hoàn thành toàn bộ công việc thuộc phạm vi hợp đồng”… thì chủ đầu tư mới hoàn tất việc thanh lý hợp đồng này sau 5 ngày.

Vậy mà công trình còn dang dở nhưng chủ đầu tư đã cho đơn vị thi công thanh toán gần hết số tiền của dự án. Do đó, dư luận đang đặt ra câu hỏi, phải chăng đơn vị thi công đã kê khống khối lượng công việc hoàn thành toàn bộ công trình để thanh lý hợp đồng và thanh toán tiền thực hiện dự án? Việc Công ty TNHH Hòa Cương đã rút toàn bộ máy móc, thiết bị thi công ra khỏi công trường để “chạy làng” là điều có thật (?!)

Ông Nguyễn Thanh Quyết, chủ tịch UBND xã Hóa Hợp (đại diện chủ đầu tư) đã thừa nhận việc thanh toán số tiền 917.000.000 đồng cho Công ty TNHH Hòa Cường từ biên bản nghiệm thu khối lượng công việc hoàn thành của công trình vào ngày 25/12/2017 của đơn vị thi công là có thật.

"Khi họ (Công ty TNHH Hòa Cường – PV) đề nghị thanh toán số tiền này chúng tôi đã kiểm tra lại các hạng mục công trình và thấy rằng công trình chỉ mới hoàn thành khoảng 80% khối lượng công việc. Ví dụ như việc làm mặt đường bằng đá cấp phối base họ chưa thi công như dự toán thì chúng tôi trừ đi, và phần nào đã hoàn thành thì mình chi trả tiền cho phía đơn vị thi công…" ông Quyết cho hay.

Một lý do nữa mà ông Quyết đưa ra khi việc đồng ý chuyển tiền một phần cũng vì áp lực từ công văn số 133/SRDP-TCKT về việc đôn đốc chuyển chứng từ thanh toán các gói thầu hạ tầng công theo kế hoạch công tác và ngân sách năm 2017 – Dự án SRDP. Trong công văn này có đoạn nêu rõ:

“Trong trường hợp đến ngày 28/2/2018 UBND xã vẫn chưa làm thủ tục thanh toán, giải ngân cho các nhà thầu và kinh phí vẫn còn tồn tại Kho bạc Nhà nước huyện thì UBND xã phải chịu hoàn toàn trách nhiệm đối với việc thanh toán cho các nhà thầu…”

Quan sát con đường Lâm Khai còn dang dở cho thấy việc đơn vị thi công đã cố tình lập khống khối lượng công việc đã hoàn thành để đề nghị thanh toán là việc làm vi phạm hợp đồng được ký kết với UBND xã Hóa Hợp và trái với luật định.

Dư luận đang chờ đợi cơ quan chức năng tỉnh Quảng Bình vào cuộc làm rõ trách nhiệm của các bên có liên quan và sớm khắc phục, hoàn thành công trình để phục vụ việc phát triển kinh tế của vùng khó này. Về đầu trang
 http://giaoducthoidai.vn/phap-luat/quang-binh-lap-khong-chung-tu-rut-tien-du-an-3927375-c.html 
2. Xem xét xử lý hình sự các đối tượng cầm đầu Hội thánh Đức Chúa Trời

(Lao Động Online 08/5, Lê Phi Long; Soha.vn 08/5; Công An Đà Nẵng Online 9/5, Nguyễn Thuận)

Ngày 8.5, tin từ Công an tỉnh Quảng Bình cho biết, cơ quan này đang củng cố tài liệu, chứng cứ để xem xét xử lý hình sự với các đối tượng cầm đầu, cực đoan liên quan đến hoạt động của Hội thánh Đức Chúa Trời trên địa bàn tỉnh.

Công an tỉnh Quảng Bình cho biết, Hội thánh Đức Chúa Trời được phát hiện hoạt động tại Quảng Bình từ tháng 5.2016, tất cả các điểm, nhóm Hội thánh Đức Chúa Trời trên địa bàn đều hoạt động trái pháp luật.

Theo đó, lực lượng chức năng đã ngăn chặn nhiều vụ việc, giải tán nhiều điểm nhóm tuyên truyền, sinh hoạt Hội thánh Đức Chúa Trời trái phép trên địa bàn, gồm xã Quang Phú, xã Lộc Ninh, phường Bắc Lý (TP. Đồng Hới); xã Trung Trạch (huyện Bố Trạch); thị trấn Quán Hàu (huyện Quảng Ninh) và thị trấn Đồng Lê (huyện Tuyên Hóa).

Tuy nhiên, hiện vẫn còn có một số đối tượng ngoan cố, tìm cách trở lại địa bàn, thay đổi địa điểm lưu trú, chia thành nhóm từ 1 đến 2 người đến các địa phương trong tỉnh, nhất là các phòng trọ, ký túc xá sinh viên, các trường đại học, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề, khu công nghiệp, vùng sâu, vùng xa để lén lút tuyên truyền, lôi kéo người theo Hội thánh Đức Chúa Trời.

Các đối tượng được xác định là trưởng các điểm, nhóm Hội thánh Đức Chúa Trời đang hoạt động trái phép trên địa bàn gồm Nguyễn Tiến Công, Trần Phương Lan, Võ Như Ý, Đỗ Thành Luân, Lê Mậu Tuất, Phạm Thị Xuân, Hà Thị Thu Nga, Ngô Văn Ngọc, Trần Quỳnh Anh…

Hiện lực lượng công an đang thu thập thêm tài liệu, chứng cứ để xem xét xử lý hình sự với các đối tượng cầm đầu, cực đoan có hoạt động trái pháp luật liên quan đến hoạt động của Hội thánh Đức Chúa Trời. Về đầu trang
 https://laodong.vn/phap-luat/xem-xet-xu-ly-hinh-su-cac-doi-tuong-cam-dau-hoi-thanh-duc-chua-troi-605808.ldo 

3. Máu rừng vẫn chảy và câu chuyện trách nhiệm
(Sức Khỏe & Đời Sống 9/5, tr11, Vũ Hồng Hải)
“Rừng chảy máu” - một cụm từ chua xót mà nhiều người thường nhắc đến khi nói tới tình trạng phá rừng dường như đang diễn ra với quy mô và tính chất ngày càng tăng. 

Hàng trăm ha rừng đã mất trắng, hàng trăm các loại gỗ, trong đó có rất nhiều loại gỗ quý đã bị khai thác trái phép. Thực trạng đáng buồn này đã liên tục được báo chí phản ánh, song dường như các cấp chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng vẫn chưa có được những giải pháp hữu hiệu trong công tác quản lý, bảo vệ rừng. Trách nhiệm các đơn vị, tổ chức, cá nhân liên quan cần được xem xét ra sao. Đây là vấn đề mà dư luận đang rất bức xúc, đòi hỏi phải có sự xử lý quyết liệt nhằm giảm tình trạng “chảy máu rừng”.

Mới đây, một đường dây gỗ lậu lớn tại Đăk Nông vừa được Bộ Công an triệt phá gây chấn động xã hội. Điều đang khiến dư luận đặt câu hỏi, tại sao những xe gỗ không lồ của đường dây xuyên biên giới do đối tượng cầm đầu Phượng “râu” lại nghiễm nhiên ngang nhiên đi qua được các điểm chốt của các cơ quan chức năng. Trước đó, những vụ phá rừng ở Quảng Nam, Quảng Bình, Gia Lai, Bình Định lên tới hàng trăm ha rừng khi được phát hiện... chỉ còn là những bãi đất hoang tàn.

Thống kê của Tổng cục Lâm nghiệp cho biết: 4 tháng đầu năm 2018, cả nước đã phát hiện 4.226 vụ vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ và phát triên rừng với 252ha diện tích rừng bị thiệt hại. Riêng trong tháng 4, cả nước đã phát hiện 1.140 vụ vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng; diện tích rừng bị thiệt hại 86ha (trong đó thiệt hại do phá rừng là 63ha).

Thực tế, tình trạng phá rừng là một minh chứng cho tình trạng trên nóng dưới lạnh. Bởi từ năm 2016, Thủ tướng Chính phủ đã có yêu cầu đóng cửa rừng tự nhiên. Tuy nhiên cho đên nay thì rừng vẫn chưa được đóng.

Theo các chuyên gia môi trường, việc trong một thời gian dài, sự tồn tại của các đường dây gỗ lậu lớn tại nhiều địa phương lại có thể dễ dàng qua mắt được chính quyền địa phương và lực lượng chức năng đã thực sự gây bất bình và phản ứng từ dư luận xã hội. Lâu nay tình trạng mất rừng, phá rừng đang rơi vào tình trạng “cha chung không ai khóc”. Vì vậy, dư luận cho rằng cần phải xây dựng cơ chế quy trách nhiệm rõ ràng như thế nào cho từng cá nhân, tổ chức nhằm xử lý nghiêm nếu để xảy ra sai phạm trong quản lý rừng và đất rừng.

V. Điểm tin đã đưa

1. Bị kẻ gian móc sạch tiền trong cốp xe khi vào ngân hàng giao dịch

(Báo Tuyên Quang Online 08/5)

Sáng 8/5, thông tin từ cơ quan CSĐT, Công an huyện Lệ Thủy cho biết, đơn vị này vừa ra quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can đối với Hoàng Chí Vũ (SN 1992), trú xã Mỹ Thủy về hành vi trộm cắp tài sản. Về đầu trang
2. Hồi sinh du lịch miền cát trắng

(Công Thương Online 8/5)

Vượt lên những khó khăn, sau 2 năm bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường biển, du lịch Quảng Bình đang chuyển mình ấn tượng, tạo được niềm tin, sức hút với nhiều sản phẩm mới hấp dẫn. Về đầu trang
3. Tóm gọn 2 đối tượng trộm két sắt gây hoang mang dư luận

(Nông Nghiệp Việt Nam 9/5, tr2, Nguyễn Trung Hiểu)

Tối 7/5, Đội Cảnh sát điều tra, Công an huyện Lệ Thủy cho biết, đơn vị này vừa bắt giữ được 2 đối tượng trộm cắp tài sản ở xã Liên Thủy gây hoang mang dư luận trong mấy ngày qua. Về đầu trang./.
 SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
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