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I. Thời sự - Chính trị 
1. Thị xã Ba Đồn (Quảng Bình): Giám sát nhiều vẫn đề bức xúc 
(Đại đoàn kết 08/10, tr4, T.H)
Theo Ban Thường trực Uy ban MTTQ thị xã Ba Đồn, Quảng Bình trong 5 năm (2015 - 2020), Mặt trận thị xã đã chủ trì tổ chức 12 cuộc giám sát chuyên đề tập trung vào các nội dung thực hiện chính sách đối với người có công, tín dụng cho hộ nghèo, cải cách thủ tục hành chính. Bên cạnh đó, Mặt trận đã tham gia với HĐND thị xã, các tổ chứcC thành viên và một số ngành có liên quan tổ chức 35 cuộc giám sát về thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn, việc thực hiện chính sách bồi thường, giải phóng mặt bằng, về công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới. Tại các xã, phường, thị trấn, Mặt trận cũng tố chức 125 cuộc giám sát các vấn để bức xúc ở địa bàn dân cư.  Về đầu trang
2. Quảng Bình tiếp nhận và giải quyết hơn 37.000 hồ sơ đất đại 

(Tài Nguyên & Môi Trường 08/10, tr12, Minh Duyên)
Từ đầu năm đến nay, Vănphòng Đăng ký đất đai tỉnh và các chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai các huyện, thị xã, thành phố đã tiếp nhận và giải quyết hơn 37.000 hồ sơ về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh. Cụ thể, Văn phòng đã tiếp nhận và xử lý 50 hồ sơ về giao đất, cho thuê đất và thu hồi đất với tổng diện tích hơn 527 ha của các tổ chức và doanh nghiệp; tiếp nhận và xử lý gần 37.200 hồ sơ đăng ký cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất cho các tổ chức và hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh. Tính đến hết tháng 9/2020, Quảng Bình đã cấp được gần 549.000 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất với diện tích gần 595.000 ha, đạt 96,13%. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh và Sở TN&MT, thời gian tới, Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục đẩy nhanh việc giải quyết các thủ tục về đăng ký quyền quản lý đất, quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho các tổ chức, doanh nghiệp và hộ gia đình, cá nhân.  Về đầu trang 
3. Quảng Bình: 2 người 'tự dưng' được dự Đại hội Đảng bộ tỉnh
(Daidoanket.vn 08/10, Nhật Lệ; Baogiaothong.vn 08/10, Nguyễn Đức; Thanhnien.vn 07/10)

2 người không phải là đại biểu tham gia Đại hội Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh lần thứ XIV nhưng vẫn có mặt trong danh sách đại biểu chính thức dự Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020-2025.
Cụ thể, ông Hoàng Đăng Cương, Phó giám đốc Sở GTVT Quảng Bình và ông Nguyễn Quang Ngọc, Phó chánh Văn phòng UBND tỉnh Quảng Bình không được tham gia Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh Quảng Bình lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025 với tư cách đại biểu.

Thế nhưng cả ông Cương và ông Ngọc đều có mặt trong danh sách 27 đại biểu chính thức đại diện Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh đi dự Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

Lý giải về việc này, theo ông Nguyễn Thanh Lam, Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh Quảng Bình thì sơ suất này là do công tác tổ chức đại hội, danh sách bầu đại biểu là do Ban Chấp hành Đảng ủy khối khóa cũ chuẩn bị chưa kỹ, chưa đảm bảo nguyên tắc. Vì vậy, dẫn đến việc để lọt qua nhiều bước, nhiều khâu và tại Đại hội đại biểu Đảng bộ khối vẫn không phát hiện ra việc bầu 2 người không phải là đại biểu vào danh sách đi dự Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVII.

Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh Quảng Bình cho biết thêm: “Vừa rồi, Ban Thường vụ Đảng ủy khối khóa mới tiến hành rà soát điều kiện, tiêu chuẩn của đại biểu đi dự đại hội Đảng bộ tỉnh thì mới phát hiện ra, nên đã đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh không triệu tập 2 đại biểu này. Hiện cấp trên đang xem xét, quyết định”. Về đầu trang
http://daidoanket.vn/quang-binh-2-nguoi-tu-dung-duoc-du-dai-hoi-dang-bo-tinh-509738.html 
II. Kinh tế  
1. Quảng Bình tăng cường quản lý các dự án bất động sản có hình thành đơn vị ở

(Tinnhanhchungkhoan.vn 08/10)

Các sở ngành liên quan trong quá trình thực hiện công tác thẩm định, phê duyệt quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết xây dựng các dự án phải đảm bảo việc tuân thủ quy định của hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật hiện hành.
UBND tỉnh Quảng Bình vừa có chỉ đạo các sở ban ngành liên quan về việc quản lý đầu tư xây dựng dự án có bố trí căn hộ lưu trú, văn phòng kết hợp lưu trú, biệt thự nghỉ dưỡng, nhà ở thương mại liên kế trên địa bàn tỉnh.

Theo đó, trong quá trình thực hiện công tác thẩm định, phê duyệt quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết xây dựng các dự án, các sở ban ngành liên quan cần đảm bảo việc tuân thủ quy định của hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật hiện hành; phải làm rõ về quy mô, diện tích sàn xây dựng, số lượng căn, chỉ tiêu dân số đối với việc bố trí chức năng căn hộ lưu trú, văn phòng kết hợp lưu trú, biệt thự du lịch, nhà ở thương mại liên kế để xác định chỉ tiêu, yêu cầu về hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội.

Bên cạnh đó, trong quá trình thực hiện tham mưu chủ trương đầu tư dự án đầu tư xây dựng có các loại hình bất động sản nêu trên, các sở ban ngành cần đảm bảo tính thống nhất về mục đích đầu tư, sử dụng đất với chức năng của công trình; lưu ý việc hình thành và phát triển loại hình bất động sản này phải phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương theo từng thời kỳ.

UBND tỉnh Quảng Bình cũng đồng thời yêu cầu trong công tác thẩm định dự án, thiết kế xây dựng, cấp phép xây dựng, kiểm tra công tác nghiệm thu, các đơn vị, địa phương cần kiểm tra, rà soát kỹ cơ sở pháp lý về quy hoạch xây dựng, chủ trương đầu tư, đánh giá việc tuân thủ hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật. Đặc biệt là tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về căn hộ lưu trú, văn phòng kết hợp lưu trú, biệt thự nghỉ dưỡng, nhà ở thương mại liên kế mới được ban hành.

“Trường hợp còn thông tin chưa rõ liên quan đến dân số của chức năng lưu trú, khả năng đáp ứng hạ tầng khu vực thì các sở ngành cần có văn bản gửi cơ quan quản lý quy hoạch của địa phương để được làm rõ; thông báo kết quả thẩm định, kiểm tra công tác nghiệm thu cần gửi đồng thời đến cơ quan quản lý Nhà nước về xây dựng tại địa phương để quản lý trong quá trình dự án được triển khai xây dựng và khai thác sử dụng”, UBND tỉnh Quảng Bình nhấn mạnh. Về đầu trang
https://bds.tinnhanhchungkhoan.vn/bat-dong-san/quang-binh-tang-cuong-quan-ly-cac-du-an-bat-dong-san-co-hinh-thanh-don-vi-o-252129.html  

2. Hoàn thiện hạ tầng các khu kinh tế để thu hút đầu tư

(Bnews.vn 08/10, Nguyễn Văn Tý)

Quảng Bình hiện có 2 khu kinh tế và 8 khu công nghiệp đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt lập quy hoạch chi tiết xây dựng.
Dù còn gặp rất nhiều khó khăn về vốn nhưng thời gian qua, Quảng Bình đã tranh thủ mọi nguồn vốn, đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật theo hướng đồng bộ, hiện đại, qua đó tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động và thu hút hàng trăm nhà đầu tư với số vốn hàng chục nghìn tỷ đồng.
Khu kinh tế Hòn La với diện tích khoảng 10.000 ha, được thành lập từ năm 2008. Đây là khu kinh tế tổng hợp, gồm hai khu chức năng hành chính là khu thuế quan và khu phi thuế quan. Những năm qua, dù nguồn vốn đầu tư phát triển cho cơ sở hạ tầng còn nhiều khó khăn nhưng bằng nỗ lực, cùng cách làm hiệu quả mà hệ thống hạ tầng đã cơ bản đáp ứng yêu cầu phát triển sản xuất, thu hút ngày càng nhiều đơn vị đầu tư vào khu kinh tế.
Bà Nguyễn Thị Tương, Giám đốc Công ty Trách nhiệm hữu hạn xây lắp Đỉnh Phong, Khu công nghiệp cảng biển Hòn La (Quảng Bình) cho biết, trước khi đầu tư vào Quảng Bình đơn vị đã khảo sát rất nhiều địa phương, tuy nhiên ở Quảng Bình bên cạnh các chính sách ưu đãi về đất đai, thuế thì các thủ tục hành chính được UBND tỉnh, Ban quản lý khu kinh tế tạo điều kiện thực hiện nhanh, gọn. Cơ sở hạ tầng như đường sá, đường điện, nước sạch cũng đã được đầu tư đáp ứng yêu cầu hoạt động của doanh nghiệp.
Hạn chế về vốn khiến cho cơ sở hạ tầng tại một số khu công nghiệp, khu kinh tế ở Quảng Bình chưa đồng bộ. Nhận thức được điều đó, Quảng Bình đã chủ động lựa chọn những công trình trọng điểm mang tính cấp bách để đầu tư. Năm 2020, tỉnh Quảng Bình đã bố trí hơn 40 tỷ đồng đầu tư xây dựng và phát triển hạ tầng kỹ thuật; trong đó, ưu tiên hoàn thiện hệ thống đường sá.
Ông Nguyễn An Bích, Giám đốc Nhà máy sản xuất ván ép Thắng Lợi, Khu công nghiệp Bắc Đồng Hới cho biết, khi đơn vị mới vào đầu tư thì cơ sở hạ tầng rất khiêm tốn, chỉ mới xây dựng được hệ thống điện và nước sạch. Quá trình nhà đầu tư vào xây dựng thì UBND tỉnh Quảng Bình, Ban quản lý Khu công nghiệp đã chú trọng triển khai xây dựng cơ sở hạ tầng như đường sá, hệ thống thoát nước, đến nay về cơ bản đã đáp ứng được yêu cầu sản xuất của đơn vị.
Ông Đậu Trọng Cảnh, Phó Trưởng ban quản lý Khu kinh tế tỉnh Quảng Bình cho biết, bên cạnh việc rà soát, điều chỉnh lại quy hoạch nhằm khai thác tối đa tiềm năng lợi thế sẵn có, việc xây dựng đồng bộ hạ tầng tại các khu công nghiệp, khu kinh tế cũng được tích cực triển khai nhằm tạo mặt bằng thuận lợi thu hút các nhà đầu tư, doanh nghiệp.
Theo kế hoạch đầu tư công và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đã được phê duyệt, Quảng Bình cần đến 528,5 tỷ đồng để đầu tư xây dựng hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng các dự án ở các khu kinh tế, khu công nghiệp. Tuy nhiên, trong điều kiện vốn từ ngân sách còn hạn chế, tỉnh đã bố trí các nguồn vốn; trong đó, tập trung xây dựng hoàn thiện hệ thống các đường giao thông trong các khu kinh tế để tạo điều kiện cho doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả.
Trên cơ sở tranh thủ tối đa mọi nguồn lực, hiện tỉnh Quảng Bình cũng đang tích cực kêu gọi các nhà đầu tư kinh doanh lĩnh vực hạ tầng, nghiên cứu áp dụng các hình thức đầu tư đối tác công-tư (PPP).
Mặc dù tình hình dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp, nhưng các doanh nghiệp đã có giải pháp phù hợp nên tình hình sản xuất kinh doanh đạt nhiều kết quả khả quan. Tổng doanh thu của các doanh nghiệp trong các khu kinh tế, khu công nghiệp ước khoảng 1.270 tỷ đồng, đạt 100% so với cùng kỳ năm 2019. Giải quyết việc làm cho gần 5.000 lao động với mức thu nhập khoảng 6,2 triệu đồng/người/tháng.
Trong quý 3 năm 2020, đã có 7 dự án tại các khu công nghiệp, khu kinh tế tỉnh Quảng Bình được cấp chủ trương đầu tư với tổng mức đầu tư đăng ký là 400 tỷ đồng. Tính đến nay, toàn tỉnh đã thu hút được 150 dự án với tổng mức đăng ký đầu tư gần 58 nghìn tỷ đồng; trong đó, 3 dự án có vốn đầu tư nước ngoài với tổng mức đăng ký là 18,2 triệu USD.

Những kết quả trên cho thấy hoạt động của các doanh nghiệp trong khu kinh tế, khu công nghiệp đã góp phần tạo động lực, cũng như duy trì sự tăng trưởng kinh tế cho tỉnh Quảng Bình. Về đầu trang
https://bnews.vn/hoan-thien-ha-tang-cac-khu-kinh-te-de-thu-hut-dau-tu/173897.html  
3. Đi lên dưới tán cây rừng

(Nongnghiep.vn 08/10, Nguyễn Tâm)

Sau gần 20 năm gắn bó với trồng rừng, xã nghèo Trường Thủy đã vươn lên với hàng ngàn hộ dân có thu nhập cao và cuộc sống ngày càng ổn định…

Bây giờ, lên miền tây huyện lệ Thủy là thấy ngút ngàn rừng trồng. Rừng chạy trên những triền đồi, ven đường, quanh hồ.

Ông Lê Văn Sơn, Phó Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy (Quảng Bình), cho hay: “Việc giao đất giao rừng cho người dân đã thành động lực cho vùng miền tây khó khăn của địa phương vươn lên xóa nghèo bền vững. Từ đây, đã xuất hiện nhiều gương điển hình về trồng rừng có thu nhập mỗi năm trên vài tỷ đồng”.

Ông Phan Hữu Tình, Chủ tịch UBND xã Trường Thủy (đã được sáp nhập xã Văn Thủy vào), nói không cần sổ sách, toàn xã hiện có khoảng 1.500 hộ dân. Diện tích rừng trồng (chủ lực là keo tràm) có trên 4.500ha.

“Nếu tính trung bình, mỗi hộ có đến 3ha. Có lẽ là địa phương đứng nhóm đầu của cả nước về diện tích rừng trồng/hộ dân đấy”, ông Tình hồ hởi nói.

Trước đây, nói đến Trường Thủy là nhắc chuyện đói nghèo. Những năm đó, hộ nghèo của địa phương này chiếm đến trên 50% tổng số hộ.

Rồi chuyện giao đất, giao rừng như làn gió mới thổi qua vùng bán sơn địa với những vùng đồi khô cằn, cây bụi này. Mồ hôi, nước mắt người dân đổ xuống cho những cánh rừng đầu tiên mọc lên.

Lúc đó, bà con chỉ trồng cây bạch đàn bán cho thầu xây dựng để làm cột chống giàn giáo. Vậy nhưng, thu nhập ngoài sức bà con mong đợi.

“Điều đó đã làm bà con tin tưởng vào việc trồng rừng kinh tế. Phong trào trồng rừng dậy lên như sóng biển. Khi trồng hết diện tích đất trong xã, nhiều bà con mạnh dạn mua, thuê đất của địa phương khác để trồng rừng", ông Phan Hữu Tình nói thêm.

Quả đúng như lời ông Tình trao đổi. Diện tích rừng trồng ở địa phương chỉ có gần 2.000ha, nhưng diện tích rừng ở địa phương khác mà chủ rừng là người xã Trường Thủy đến trên  2.500ha.

Nếu tính toán theo chu kỳ khai thác rừng trồng là 4 năm thì trung bình mỗi năm, Trường Thủy có trên 1.000ha rừng vào kỳ thu hoạch. Ông Nguyễn Văn Đức, một hộ dân trồng rừng cho hay, nếu tính ở mức thấp nhất, mỗi ha cho thu nhập 100 triệu đồng, chi phí trồng, chăm sóc, thu hoạch hết 50 triệu đồng thì chủ rừng lãi được 50 triệu đồng.

“Như vậy, trung bình mỗi năm, người dân Trường Thủy thu về từ rừng trên 50 tỷ đồng tiền lãi. Ngoài ra, khi thu hoạch rừng còn giải quyết công ăn việc làm cho người dân địa phương như trồng, phát cây dại, chặt cây khai thác, vận chuyển… từ rừng. Nói chung gọi là công lao động cũng có được con số vài chục tỷ đồng nữa”, ông Đức nói thêm.

Nhiều người dân Trường Thủy cũng khẳng định rằng, nguồn thu từ rừng trên trăm triệu đồng mỗi năm khoảng vài trăm hộ. Thu trên 200 triệu đồng/năm có khoảng gần trăm hộ. “Nhiều hộ có từ 100 đến 200ha rừng cho thu nhập mỗi năm cả tỷ đồng chứ chẳng phải đùa đâu”, ông Đức bộc bạch.

Khi nói về nghề trồng rừng và làm giàu từ rừng ở xã Trường Thủy, nhiều người nhắc đến ông Dương Anh Đức (thôn Xuân Giang).

Vốn là cán bộ của nông trường Đại Giang (chuyên trồng chè của huyện Lệ Ninh ngày trước), sau khi nông trường giải thể ông Đức chuyển nghề trồng chè sang trồng rừng. Từ năm 1999, ông đã nhận đất, khai hoang trồng rừng.

Thuở đi tiên phong trong việc đào hố trên đồi cằn sim mua để trồng rừng của ông làm nhiều người cười nhạo. Họ bảo: “Rỗi hơi thì đi rèo bò”. Không nản lòng, ông Đức cứ lẳng lặng ngày nối ngày lên vùng đồi hoang.

Cho đến khi, ông Đức bán được những khoảnh rừng đầu tiên và thu được mớ tiền “khổng lồ” trong con mắt người dân, thì người ta mới đua nhau kiếm đất trồng rừng.

Đến bây giờ, ông Đức có khoảng 60ha rừng. Ông tính toán, mỗi năm có khoảng 15ha rừng được thu hoạch. Do có kinh nghiệm canh tác tốt nên rừng ông có sản lượng cao, cho thu lãi trên 60 triệu đồng/ha. Như vậy, đều đặn như tiếng chuông đồng hồ, mỗi năm, ông Đức thu ngót nghét tỷ bạc từ rừng.

“Có trồng rừng, có ngày được hưởng. Nhờ rừng mà gia đình tôi có nhà cửa, có ô tô và con cái học hành đỗ đạt”, ông Đức tâm sự.

Ở Trường Thủy, tỷ phú rừng trồng còn phải kể đến gia đình của các ông Nguyễn Ngọc Vĩnh, Nguyễn văn Thánh, Trần Công Tư, gia đình bà Nguyễn Thị Chiến, Nguyễn Thị Mỹ… Các hộ gia đình này đều có diện tích rừng trên 50ha và thu nhập mỗi năm từ rừng trồng trên dưới tỷ đồng..

Anh Nguyễn Thanh Quyết, Phó Chủ tịch UBND xã Trường Thủy đưa chúng tôi lên vùng rừng chất lượng cao của xã. Anh Quyết nói: “Chủ trương của địa phương là vận động các chủ rừng có điều kiện thì chuyển sang canh tác theo mô hình trồng rừng gỗ lớn để có thu nhập cao hơn”.

Nếu không được anh Quyết giới thiệu cặn kẽ, chúng tôi khó tin đây là rừng keo 4 năm tuổi bởi thân cây gần bằng bắp chân, cao gần 10m, thẳng tắp vươn đón ánh mặt trời.

Nhiều chủ rừng đi với chúng tôi so sánh hiệu quả trong kinh doanh trồng rừng. Với rừng cây khoảng 4 năm tuổi được bán thì có lãi từ 50 đến 60 triệu đồng/ha. Cũng rừng này nếu để thêm 3 năm nữa, khi đó cây lớn, chắc gỗ và bán sẽ cho lãi 90 đến 100 triệu đồng/ha. “Đó là chưa kể đến chuyện tiết kiệm được chi phí như cây giống, công lao động” ông Đức tính toán.

Hiện tại, trên địa bàn huyện Lệ Thủy có 3 nhà máy gỗ dăm có công suất lớn. Vì vậy, việc bán rừng nguyên liệu được thuận tiện và giá cao. Điều này càng kích thích người dân Trường Thủy và cả vùng rộng lớn phía tây huyện Lệ Thủy đầu tư trồng rừng.

Theo anh Quyết, hiện địa phương không còn đất để mở rộng diện tích rừng trồng. Do vậy, để tăng thu nhập cho bà con thì phải áp dụng khoa học kỹ thuật vào trồng rừng chứ không thể trồng theo  truyền thống như trước đây và tăng diện tích trồng rừng gỗ lớn.

“Chúng tôi chỉ đạo dùng giống cây keo lai giâm hom và giống keo mới để rút ngắn được thời gian sinh trưởng. Sau mỗi lần thu hoạch, người dân thuê máy cày xới đất, thực hiện bón phân khi trồng. Bén rễ, cây vụt lớn từng ngày”, anh Quyết nói thêm.

Điều mà lãnh đạo và người dân xã Trường Thủy trăn trở là các tuyến đường giao thông nhanh xuống cấp do ô tô vận chuyển gỗ rừng trồng đi lại liên tục. Chính quyền địa phương cũng đang lên kế hoạch quy định các tuyến đường phù hợp trọng tải tải ô tô, đồng thời hỗ trợ kinh phí duy trì đường  sá. Có như vậy, các tuyến đường giao thông ở Trường Thủy mới có thể phục vụ tốt cho phát triển kinh tế rừng trồng. Về đầu trang
https://nongnghiep.vn/di-len-duoi-tan-cay-rung-d274601.html  
4. Tiếp tục chuỗi thành tích ấn tượng, FLC Quảng Bình sẵn sàng bùng nổ giai đoạn mới 

(Daibieunhandan.vn 08/10, Linh Đỗ)

Ra mắt vào năm 2018, dự án FLC Quảng Bình đã trở thành tâm điểm nổi bật trên thị trường bất động sản trong suốt thời gian qua. Với nhiều con số “khủng” được chứng minh qua từng lần ra mắt, FLC Quảng Bình một lần nữa hứa hẹn tạo sóng thị trường với sự kiện được tổ chức vào ngày 10.10 tới đây.
Thuộc top quần thể nghỉ dưỡng có quy mô lớn ở Việt Nam, ngay từ khi mới ra mắt FLC Quảng Bình đã gây chú ý trên thị trường BĐS với màn chào sân ngoạn mục: 100% quỹ dự án các phân khu đầu “cháy hàng” chỉ sau 1 tuần ra mắt. Liên tiếp các kỉ lục bán hàng được ghi nhận sau đó đã đưa FLC Quảng Bình trở thành một trong những tâm điểm của bất động sản miền Trung giai đoạn 2018 - 2019.

Nếu các quần thể nghỉ dưỡng FLC Quy Nhơn, FLC Sầm Sơn… từng gây ấn tượng về quy mô và hệ sinh thái đồng bộ tại Thanh Hoá, Bình Đình thì FLC Quảng Bình thậm chí còn ghi dấu ấn đặc biệt hơn nữa với những kỷ lục gây ấn tượng mạnh với giới đầu tư.

Được ví như “ốc đảo xanh thanh bình”, FLC Quảng Bình trải rộng trên diện tích 2000ha tại khu vực đường bờ biển đẹp nhất xã Hải Ninh, vốn đầu tư lên tới 20.000 tỷ đồng. Với 3 phân khu lớn Sea Horse, Sea Pearl, Sea Star, đại dự án này cung cấp ra thị trường hàng ngàn các sản phẩm đa dạng như căn hộ khách sạn, biệt thự, nhà phố thương mại...

Làm nên một FLC Quảng Bình tạo lực hút khủng với giới bất động sản còn có sự góp mặt của hệ tiện ích lần đầu tiên xuất hiện tại một dự án bất động sản nghỉ dưỡng khu vực miền Trung. Trong đó, sân golf dạng links tại FLC Quảng Bình được đánh giá là một trong những sân golf có quy mô và độ thử thách hạng nhất Việt Nam, đồng thời cũng là điểm đến lý tưởng cho những giải đấu chuyên nghiệp của các golfer trong và ngoài nước.

Chạy ven quần thể là quy hoạch hệ thống công viên Sand Park sát bờ biển, trải dài trên những bãi cát vàng tạo nên một không gian giải trí thơ mộng. Hay Night Safari, với concept về một sở thú đêm với hàng trăm loài thú quý hiếm dự kiến sẽ là địa điểm du lịch độc đáo hàng đầu tại miền Trung sau khi được xây dựng và vận hành.

Thị trường địa ốc Quảng Bình vốn êm đềm lâu nay sẽ trở nên sôi động hơn bao giờ hết nhờ sự xuất hiện của một trung tâm nghỉ dưỡng, giải trí tiêu chuẩn quốc tế với hệ sinh thái tiện ích “có một không hai”. Bộ mặt du lịch Quảng Bình cũng vì thế hứa hẹn nhiều thay đổi.

Từ đầu năm 2020 tới nay, cơ sở hạ tầng của nhiều phân khu đã hoàn thiện 100% với các tuyến đường nội bộ, hệ thống cống thoát nước cũng như mạng lưới điện, nước được lắp đặt hoàn chỉnh. Nhiều hạng mục trọng điểm đang dần hoàn thiện, mang đến diện mạo mới đầy sức sống cho vùng đất “gió Lào cát trắng”.

Bên cạnh tiến độ, một điểm quan trọng khác là pháp lý của FLC Quảng Bình cũng đang được chủ đầu tư xúc tiến, trong đó một số phân khu đã được cấp sổ riêng.

Đây là tin vui với các nhà đầu tư tại FLC Quảng Bình, đặc biệt trong bối cảnh pháp lý về sổ đỏ cho một số loại hình BĐS, đặc biệt BĐS nghỉ dưỡng sẽ được các cơ quan quản lý tích cực tháo gỡ, theo ý kiến chỉ đạo mới đây của Chính phủ.

Theo đó, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ chủ trì nghiên cứu sửa đổi, bổ sung chế độ sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản khác gắn liền với đất đối với một số loại hình BĐS mới (căn hộ du lịch, biệt thự du lịch, văn phòng kết hợp lưu trú)… trong thời gian tới.

Với những tín hiệu đáng mừng trên, FLC Quảng Bình có nhiều “điểm cộng” trong giai đoạn phát triển mới này. Vào ngày 10/10 tới đây tại FLC Samson Beach&Golf Resort sẽ diễn ra sự kiện tri ân mang tên “Khơi nguồn sống mới”.

Các thông tin mới nhất về dự án sẽ được cập nhật tại sự kiện. Đây đồng thời cũng là dịp để FLCHomes – đơn vị phát triển và phân phối dự án củng cố mối quan hệ gắn bó với các đại lý chiến lược và hàng trăm khách hàng thân thiết đã đồng hành cùng dự án FLC Quảng Bình trong suốt thời gian qua. Về đầu trang
https://daibieunhandan.vn/tiep-tuc-chuoi-thanh-tich-an-tuong-flc-quang-binh-san-sang-bung-no-giai-doan-moi 
III. Xã hội    
1. Quảng Bình: Mưa lớn, nhiều tuyến đường bị ngập, nhiều địa bàn bị chia cắt

(Laodong.vn 08/10, Lê Phi Long; Phapluat.tuoitrethudo.com.vn 07/10, Văn Dụng; Baotainguyenmoitruong.vn 08/10, Hồng Thiệu; Thanh niên 08/10, tr5; Nhân Dân 08/10, tr7; Tiền phong 08/10, tr15; Sài Gòn Giải Phóng 08/10, tr6; Baotintuc.vn 07/10; VietnamPlus.vn 07/10; Nhandan.com.vn 08/10; baotintuc.vn/TTXVN 08/10; VietnamPlus.vn 08/10; Infonet.vietnamnet.vn 08/10, Thanh Hà; Giaoducthoidai.vn 08/10; Vnews.gov.vn 08/10; Vtv.vn 08/10)
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	Mưa lớn khiến tuyến đường lên xã Hóa Sơn (Minh Hóa) bị ngập sâu.


Sáng 8.10, Ban Chỉ huy Phòng chống lụt bão - Tìm kiếm cứu nạn (PCLB-TKCN) tỉnh Quảng Bình cho biết, mưa lớn đã gây ra nhiều thiệt hại trên địa bàn.

Theo báo cáo mới nhất, trong ngày 6-8.10, khu vực Quảng Bình có nhiều nơi mưa rất to, lượng mưa phổ biến trên 100mm, có nơi cao hơn như Minh Hóa 627mm, Trường Sơn 496mm, Kiến Giang 354mm. Mực nước tại trạm Đồng Hới vượt mức báo động III 19cm, trạm Lệ Thủy vượt mức báo động III 01cm.

Mưa lớn đã gây ngập ở nhiều tuyến đường giao thông trên địa bàn. Tại Ngầm Bùng, Km 562+200, Quốc lộ 15 nước ngập 2m, tắc đường; Quốc lộ 12 tại Km68+800 ngập 0,5m; Đường Quốc lộ 9B: ngầm tràn Km41+980, ngầm tràn Km43+800 nước ngập 50cm; ngầm Khe Giữa ngập 0,5m; tại Km25 và Km28 nước dâng cao ngập 1,5-2m.

Đường 562 (đường 20 cũ, lên xã Thượng Trạch, huyện Bố Trạch) ngập tại Km19 (đoạn gần hang Tám Cô), ngập sâu khoảng khoảng 2m; tại Km54 sạt lở khoảng 10m3, tại Km62 sạt lở khoảng 20m3, hiện phương tiện không qua lại được.

Đường tỉnh 559B, cầu tràn Km46+909 ngập 1,5m gây tắc đường; Đường nối từ Quốc lộ 12A vào ĐBP Ra Mai, bản Lòm, bản Ra Mai ngập 1-1,5m.

Tại huyện Minh Hóa, ngầm tràn xã Minh Hóa ngập 1m gây chia cắt; các ngầm tràn xã Tân Hóa ngập 1m.

Tại huyện Tuyên Hóa: Cầu Thanh Thạch đi Thanh Hóa; cầu Khe Trợ, xã Thuận Hóa; đường Đồng Lâm đi Sảo Phong, xã Đức Hóa và một số tuyến đường liên thôn ngập cục bộ, sâu 0,5m; đường xuống bến đò xã Ngư Hóa ngập cô lập 8 hộ/32 khẩu ở xóm 1.

Mưa lớn cũng đã gây chia cắt, cô lập 25 thôn, bản thuộc 7 xã. Cụ thể, tại huyện Minh Hóa 1 xã và 12 bản; huyện Bố Trạch có 6 bản; huyện Quảng Ninh có 5 bản, 1 thôn; huyện Lệ Thủy có 1 bản. Tại xã Tân Hóa (huyện Minh Hóa) có 50 nhà ngập sâu 0,5m.

Theo thống kê, mưa lũ đã gây thiệt hại tại cầu Phú Hòa xã Đức Hóa (huyện Tuyên Hóa) sạt lở mố trụ phía hữu 50m3; đường Đồng Lâm – Phúc Tùng xã Đức Hóa sạt lở dài 50m, trong đó bêtông gãy đổ hoàn toàn 10m; công trình cấp nước sinh hoạt xã Đức Hóa bị bồi lấp đầu nguồn, tắc đường ống không cấp nước, ảnh hưởng trực tiếp 220 hộ dân, phải hứng nước mưa sử dụng; đập Khe Nâm, xã Đức Hóa bị bồi lấp lòng hồ.

Huyện Tuyên Hóa cũng đã lên phương án vận động, tổ chức di dời 430/1.600 khẩu. Một số trường, điểm trường tại huyện Tuyên Hóa đã cho học sinh nghỉ học do mưa lớn nước sông, khe suối dâng cao ở các xã Thạch Hóa, Đồng Hóa, Thanh Thạch, Thuận Hóa. Về đầu trang
 https://laodong.vn/xa-hoi/quang-binh-mua-lon-nhieu-tuyen-duong-bi-ngap-nhieu-dia-ban-bi-chia-cat-842935.ldo  

2. Quảng Bình: Nước lũ dâng cao nhiều nơi, học sinh phải nghỉ học

(Baodansinh.vn 08/10, Doãn Đạt; Dantri.com.vn 07/10, Tiến Thành; Tienphong.vn  07/10, Hoàng nam; Giáo dục và Thời đại 08/10, tr2, Vĩnh Quý; Quân Đội Nhân Dân 08/10, tr4; Tuổi trẻ 08/10, tr18; Congly.vn 07/10; Giaoducthoidai.vn 07/10; Baodansinh.vn 08/10; Qdnd.vn 08/10; Vtc,.vn 07/10)

Ông Đinh Tuấn Anh, Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Minh Hóa (Quảng Bình) cho biết, do mưa lớn gây ngập lụt ở nhiều tuyến đường nên từ trưa 7/10, toàn bộ học sinh các cấp trên địa bàn huyện phải nghỉ học.

Thông tin từ UBND xã thượng hóa, tại các bản vùng sâu xa như Ón, Yên Hợp, Mò O Ồ Ồ của đồng bào Rục và các bản vùng Lòm (xã Trọng Hóa); bản Ka Ai (xã Dân Hóa)… đã bị nước lũ dâng cao cô lập.

Hiện, nước lũ trên sông Rào Nan lên nhanh đã ngập sâu ở ngầm tràn về xã Minh Hóa, cô lập toàn bộ địa phương này từ tối 6/10 và có khả năng gây ngập lụt ở xã rốn lũ Tân Hóa nếu trời tiếp tục mưa lớn. Ngầm Bến Sú trên đường vào xã Xuân Hoá cũng bị ngập sâu khiến người và phương tiện không thể qua lại được. Về đầu trang 
https://baodansinh.vn/quang-binh-nuoc-lu-dang-cao-nhieu-noi-hoc-sinh-phai-nghi-hoc-20201008110914641.htm   
3. 1 phụ nữ ở Quảng Bình bị điện giật khi đánh bắt cá
(Phunuvietnam.vn 08/10, Nguyên Khôi; Giadinh.net.vn 08/10, Đình Hùng)

Ngày 8/10, thông tin từ UBND xã Dân Hóa, huyện Minh Hóa (Quảng Bình) cho biết, một người phụ nữ trên địa bàn xã vừa bị điện giật trong lúc đánh bắt cá.

Theo đó, sáng 8/10, chị Hồ Thị Núc (SN 1979, trú tại bản Ba Loóc, xã Dân Hóa) trong lúc đi đánh bắt cá thì bị một luồng điện giật ngã. Sau khi phát hiện sự việc, người dân đã kịp thời đưa nạn nhân về trạm y tế xã sơ cứu.

Hiện chị Núc đã được chuyển tới Bệnh viện huyện Minh Hóa để cấp cứu và điều trị. Theo người dân địa phương, do trên địa bàn đang xảy ra tình trạng mưa lũ, một số cột điện bị đổ, không may chị Núc trong lúc đi đánh bắt cá bị luồng điện từ cột điện đổ giật ngã. Về đầu trang
https://phunuvietnam.vn/mot-phu-nu-o-quang-binh-bi-dien-giat-khi-danh-bat-ca-20201008122348832.htm  
4. Biên phòng Quảng Bình: Căng mình trong mưa lũ giúp dân

(Giaoducthoidai.vn 08/10, Vĩnh Quý; Bienphong.com.vn 08/10)

Trong mưa lũ, lực lượng Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Bình ở hai tuyến biên giới đã căng mình bám sát địa bàn, hỗ trợ, giúp đỡ người dân địa phương trong các tình huống khẩn cấp…

Ở hai tuyến biên giới rừng và biển, BCH Biên phòng tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các Đồn biên phòng duy trì thường trực 100%  quân số tại cơ quan, đơn vị để sẵn sàng lực lượng cơ động tham gia ứng phó mưa lớn, ngập lụt trên các hướng khi có lệnh. Chuẩn bị lượng thực thực phẩm, nhiên liệu…để ứng phó và hỗ trợ nhân dân khi có tình huống.

Hiện nay, nhiều địa bàn vùng núi huyện Minh Hoá, Bố Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thuỷ, lực lượng Biên phòng đã tổ chức các điểm chốt chặn, cảnh báo hướng dẫn người, phương tiện qua lại các đoạn đường bị ngập, nước chảy xiết. Đồng thời các đơn vị phối hợp chính quyền địa phương rà soát xác định các khu vực xung yếu có khả năng xảy ra ngập lụt, lũ quét, sạt lở đất… để chủ động di dời các hộ dân nằm trong khu vực nguy hiểm.

Đặc biệt, tại các điểm có nguy cơ lũ quét, nguy cơ sạt lở đất ở xã Dân hoá huyện Minh Hoá và xã Trường Sơn huyện Quảng Ninh đang bị ngập lụt nặng, lực lượng biên phòng đang tiến hành di dời 22 hộ dân với 79 khẩu từ vùng bị ngập lụt lên các vị trí an toàn và hỗ trợ di chuyển vật chất tài sản các hộ ở khu vực thấp.

Sáng nay (8/10), khoảng 7.30 bà Hồ Thị Núc (1979) ở bản Ba Looc thuộc xã Dân Hoá huyện Minh Hoá đi xúc cá ở khe suối bản Ka Vi, bị điện giật (do cột điên bị đổ). Lực lượng bộ đội Biên phòng túc trực ở bản cùng người dân đưa bà Núc vào Trạm xá Xã Dân Hoá cấp cứu.

Sau khi sơ cứu, lực lượng Biên phòng đã bố trí Quân y và xe cứu thương đưa nạn nhân đi cấp cứu tại BV Đa khoa huyện Minh Hoá.

Lúc 9h45p ngày 8/10, tàu cá QB 1234TS, do ông Nguyễn Văn Tý, trú tại phường Hải Thành (Tp. Đồng Hới - Quảng Bình) làm thuyền trưởng, đang neo đậu tránh, trú tại bến đậu Hải Thành bị đứt dây neo, có nguy cơ bị trôi, chìm tàu.

Lực lượng Biên phòng đã cử 15 cán bộ chiến sỹ phối hợp với thuyền trưởng và thuyền viên kịp thời khắc phục, điều khiển phương tiện về khu trách, trú, giúp đỡ chủ phương tiện, chằng chéo neo đậu đảm bảo an toàn. Về đầu trang
https://giaoducthoidai.vn/thoi-su/bien-phong-quang-binh-cang-minh-trong-mua-lu-giup-dan-fPYanVcMg.html  

5. Công an Quảng Bình trắng đêm phòng chống lũ lụt

(Cand.com.vn 08/10, Ngô Văn Quang)
Tại Quảng Bình, sau huyện Minh Hóa bị chia cắt bởi ngập lũ, thì đến chiều tối 7/10, địa bàn huyện Tuyên Hóa nước đã dâng cao, nhiều khu vực bị chia cắt. Chính quyền địa phương nơi đây và lực lượng công an đã khẩn cấp di dời người dân, tài sản đến vùng an toàn .

Đến 11h đêm ngày 7/10, mưa vẫn rất lớn trên địa bàn huyện Tuyên Hóa tỉnh Quảng Bình. Tại thôn Phúc Tùng, xã Đức Hóa hơn 900 người đang bị cô lập chờ tiếp tế. 

Còn tại xã Châu Hóa, nước đã mấp mé nhà dân nơi đây, dự kiến nếu mưa vẫn tiếp tục kéo dài, không chỉ địa bàn xã này mà nhiều xã khác sẽ ngập lụt và bị chia cắt. Nhiều hộ dân đã được thông báo về kế hoạch di dời nhằm đảm bảo an toàn.

Lực lượng Công an và chính quyền địa phương huyện Tuyên Hóa đã khẩn trương hỗ trợ bà con ứng cứu tài sản. Nhiều trường học trên địa bàn huyện đã cho học sinh nghỉ học nhằm đề phòng bất trắc, nhiều đồ đạc, tài sản, trang thiết bị học tập cũng được di dời lên chỗ cao hơn nhằm đề phòng tình huống bất trắc xảy ra. 

Thượng tá Nguyễn Thanh Hoài - Phó trưởng Công an huyện Tuyên Hóa, công an tỉnh Quảng Bình, cho biết: Lực lượng Công an huyện đã khẩn trương bố trí lực lượng, phương tiện về các địa bàn xung yếu, bố trí trực 100% quân số từ huyện đến các xã. 

Tại các điểm ngập lụt, chia cắt, sạt lở... lực lượng Công an cắm chốt để cảnh báo người dân và phân luồng giao thông không đi vào vùng nguy hiểm.Nắm chắc tình hình mưa lũ, vào các khu dân cư, hộ dân để giúp đỡ bà con vận chuyển đồ đạc, tài sản, di dời người dân đến nơi an toàn, đảm bảo an ninh trật tự, không để các đối tượng lợi dụng mưa bão để phạm tội.

Trước đó, chiều tối ngày 7/10, tỉnh Quảng Bình cầu các địa phương trên địa bàn tỉnh chủ động, sẵn sàng ứng phó với tình huống mưa lớn kéo dài, giao thông chia cắt, đồng thời sẵn sàng chuẩn bị lương thực, thuốc men, các phương tiện cứu hộ trong tình huống khẩn cấp. Tập trung rà soát các khu vực có nguy cơ cao xảy ra lũ quét, sạt lở đất, ngập sâu khi mưa lớn; sẵn sàng sơ tán, di dời dân cư ra khỏi khu vực nguy hiểm để đảm bảo an toàn tính mạng cho người dân. Về đầu trang
http://cand.com.vn/cong-an/cong-an-quang-binh-trang-dem-phong-chong-lu-lut-614738/   
6. Quảng Bình: CLB thanh niên xung kích bảo đảm TT-ATGT

(Giaoducthoidai.vn 08/10, Vĩnh Quý)

Nhằm nâng cao ý thức tự giác của cán bộ, giáo viên và học sinh trong chấp hành các quy định của Luật Giao thông và công tác tự phòng, tự quản Trường THPT Lương Thế Vinh (Ba Đồn – Quảng Bình) đã thành lập Câu lạc bộ thanh niên xung kích bảo đảm trật tự an toàn giao thông…

Mô hình “Câu lạc bộ thanh niên xung kích bảo đảm trật tự an toàn giao thông” tại Trường THPT nhằm nâng cao ý thức tự giác và phát động mạnh mẽ phong trào chấp hành Luật an toàn giao đường bộ trong cán bộ, giáo viên và học sinh. Vai trò chính là cán bộ giáo viên của nhà trường cùng với sự hưởng ứng tích cực của học sinh.

Để CLB hoạt động tốt, giữa nhà trường và lực lượng CSGT Công an thị xã Ba Đồn sẽ có sự phối hợp thường xuyên, chặt chẽ trong công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, giáo viên và học sinh chấp hành nghiêm túc Luật Giao thông đường bộ. Cung cấp, trao đổi kịp thời các thông tin về cán bộ, giáo viên và học sinh vi phạm Luật Giao thông đường bộ để xử lý theo quy định của Pháp luật và quy định của nhà trường.

Mặt khác, vào những giờ cao điểm, lúc tan trường, thành viên của CLB sẽ tham gia tích cực trong việc hướng dẫn, điều phối và nhắc nhở học sinh nhằm tránh xảy ra tình trạng ùn tắc giao thông tại cổng trường do học sinh gây ra trước, trong và sau thời điểm tan học.

Ông Trần Thanh Hải, Hiệu trưởng Trường THPT Lương Thế Vinh chia sẻ: Để CLB đi vào hoạt động có hiệu quả, phía nhà trường sẽ đưa nội dung tuyên truyền luật Giao thông đường bộ trong các họp bộ môn, tiết sinh hoạt lớp, sinh hoạt Đoàn.

Tuyên dương các cán bộ, giáo viên, em học sinh chấp hành tốt và phê bình, kiểm điểm những trường hợp vi phạm để chấn chỉnh, nhắc nhở chung. Lấy tiêu chí chấp hành luật Giao thông đường bộ khi tham gia giao thông là một trong những tiêu chí hằng năm để bình xét thi đua khen thưởng của cán bộ, giáo viên và xét hành kiểm của học sinh.

Mục tiêu của nhà trường sẽ phấn đấu trong các năm học không có tai nạn giao thông xảy ra trên địa bàn thị xã liên quan đến cán bộ, giáo viên và học sinh của Trường, không có cán bộ, giáo viên vi phạm Luật Giao thông đường bộ.

Chúng tôi mong muốn tỷ lệ học sinh vi phạm Luật Giao thông đường bộ dưới 3% tổng số học sinh, hằng năm Trường học được công nhận “An toàn về an ninh, trật tự” được các cấp khen thưởng trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ... ông Hải chia sẻ. Về đầu trang
https://giaoducthoidai.vn/ket-noi/quang-binh-clb-thanh-nien-xung-kich-bao-dam-tt-atgt-a1MclG5Gg.html  

7. Quảng Bình: Mưa lũ gây chia cắt nhiều nơi trên tuyến biên giới

(Bienphong.com.vn 07/10)

Chiều 7-10, theo thông tin BĐBP Quảng Bình, do ảnh hưởng của áp thấp nhiệt đới, từ đêm 6-10, trên địa bàn tỉnh có mưa to đến rất to. Nước các sông, suối dâng cao gây ngập lụt, tắc đường tại 23 bản của 6 xã biên giới. Các địa phương đã cho học sinh nghỉ học để bảo đảm an toàn.

Bộ Chỉ huy BĐBP Quảng Bình đã điều động nhiều tổ công tác đến tận các nơi có nguy cơ xảy ra lũ quét để kịp thời ứng cứu.

Tại hai xã miền núi Trường Xuân và Trường Sơn, huyện Quảng Ninh, mưa lớn đã làm ngập các ngầm tràn, đoạn đường thấp trũng, làm cô lập cục bộ một số vùng dân cư.

Tại huyện vùng cao Minh Hóa, đường từ trung tâm huyện đến các đồn Biên phòng: Cà Xèng, Ra Mai và nhiều xã biên giới cũng bị lũ dâng ngập, gây chia cắt cục bộ.

Huyện Minh Hóa đã có công văn cho toàn bộ học sinh các cấp nghỉ học để đảm bảo an toàn. Về đầu trang
https://www.bienphong.com.vn/quang-binh-mua-lu-gay-chia-cat-nhieu-noi-tren-tuyen-bien-gioi-post433761.html  
8. Tạm ngừng đón khách tham quan động Phong Nha do nước lũ dâng cao

(Baovanhoa.vn 07/10, Phạm Phú)

Ngày 7.10, ông Nguyễn Ngọc Giàu, Phó Giám đốc Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng cho biết, trước tình hình mưa lớn kéo dài, mực nước tại  sông Son, sông Chày và các khe suối đang lên nhanh, Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng đã tạm ngừng đón khách tại một số tuyến, điểm du lịch kể từ ngày hôm nay.

Theo đó, Trung tâm sẽ tạm ngừng đón khách tại các tuyến, điểm du lịch, như: Tuyến tham quan động Phong Nha, động Tiên Sơn; tuyến khám phá chiều sâu bí ẩn động Phong Nha 4.500m; tuyến du lịch sông Chày - hang Tối; điểm du lịch sinh thái suối Nước Moọc.

Theo Phó Giám đốc Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng thì việc tạm ngừng đón khách nhằm đảm bảo an toàn cho du khách đến tham quan tại khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng trong thời điểm mưa lũ diễn biến phức tạp; đồng thời, thông tin này cũng đã được thông báo rộng rãi để khách du lịch nắm bắt. Về đầu trang
http://baovanhoa.vn/du-lich/artmid/416/articleid/34169/tam-ngung-don-khach-tham-quan-dong-phong-nha-do-nuoc-lu-dang-cao 
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