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I. Thời sự - Chính trị
1. Đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh làm việc với Ban Thường vụ Huyện ủy Lệ Thủy

(Baoquangbinh.vn 10/9, Bùi Thành)
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	Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy báo cáo tình hình kinh tế-xã hội của huyện trong 8 tháng đầu năm 2020, nhiệm vụ giải pháp các tháng cuối năm 2020.


Chiều 10-9, đồng chí Trần Công Thuật, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh chủ trì buổi làm việc với Ban Thường vụ Huyện ủy Lệ Thủy về tình hình kinh tế-xã hội 8 tháng đầu năm 2020, nhiệm vụ giải pháp các tháng cuối năm 2020.

Cùng tham dự có đồng chí Nguyễn Xuân Quang, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ngành; Thường trực Huyện ủy, lãnh đạo UBND huyện Lệ Thủy...

Theo báo cáo của UBND huyện Lệ Thủy, tình hình kinh tế-xã hội của huyện 8 tháng đầu năm cơ bản ổn định, các chỉ tiêu, nhiệm vụ cơ bản hoàn thành, có chỉ tiêu đã đạt kế hoạch năm.

Tổng diện tích cây trồng hàng năm đạt 25.167 ha, bằng 98,25% so với cùng kỳ. Năng suất lúa bình quân cả năm đạt 46,26 tạ/ha, bằng 98,63% so với cùng kỳ. Tổng sản lượng lương thực cả năm đạt 91.314 tấn, bằng 97% so với cùng kỳ.

Huyện cũng đã thực hiện các mô hình chuyển đổi cây trồng mới mang lại hiệu quả khá cao như: mô hình ngô đông-xuân, lúa xuân-hè, mô hình sản xuất lúa theo hướng VietGap, mô hình chuyển đổi từ đất lúa kém hiệu quả sang trồng sen... Chăn nuôi cơ bản ổn định, đàn lợn từng bước phục hồi. Công tác quản lý, bảo vệ rừng được tăng cường. Tổng sản lượng thủy sản ước đạt 7.512 tấn, tăng 5,35% so với cùng kỳ.

Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản, môi trường được tăng cường nên đã hạn chế được các trường hợp vi phạm. Tổng số tiền thu được từ cấp quyền sử dụng đất hơn 120 tỷ đồng.

Sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp cơ bản duy trì. Dự ước giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn đạt gần 391 tỷ đồng, tăng 1,76% so với cùng kỳ. Trên địa bàn huyện đang triển khai một số dự án lớn như: Dự án điện gió B&T, Dự án điện năng lượng mặt trời Dohwa. Tổng mức bán lẻ hàng hóa ước đạt 2.745 tỷ đồng.

Dự ước nguồn vốn ngân sách cấp huyện phân bổ trong 8 tháng là 275 tỷ đồng, giải ngân được 190 tỷ đồng, đạt 69,1%. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 205 tỷ đồng, đạt 108,4% kế hoạch giao, bằng 97,6% so với cùng kỳ.

Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới (NTM) đạt được nhiều kết quả quan trọng. Đến nay, toàn huyện đạt 397 tiêu chí NTM, bình quân đạt 16,54 tiêu chí/xã, có 17/24 xã đã đạt chuẩn NTM, phấn đấu cuối năm có thêm xã Sen Thủy hoàn thành 19/19 tiêu chí NTM.

Hoạt động dạy và học tại các trường đã đi vào ổn định. Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 được triển khai có hiệu quả. Việc thực hiện các chế độ chính sách, an sinh xã hội được triển khai đúng theo quy định, nhất là gói hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19. Đời sống nhân dân, đặc biệt là ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số cơ bản bảo đảm, không có hộ thiếu đói. Đến nay, tỷ lệ hộ nghèo của huyện còn 4,39%, hộ cận nghèo còn 3,66%.

Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định và giữ vững; an ninh biên giới, trên biển và các hoạt động khác diễn ra ổn định. Lực lượng quân sự, công an đã chủ động thực hiện tốt nhiệm vụ, bảo vệ an toàn các sự kiện chính trị diễn ra trên địa bàn.

Thực hiện nhiệm vụ trong những tháng cuối năm, huyện Lệ Thủy sẽ tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm, như: Duy trì ổn định hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, vừa đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19; chuẩn bị tốt các điều kiện cho vụ sản xuất đông-xuân sắp tới; tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ sở khôi phục phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, kinh doanh, thương mại, dịch vụ, du lịch. Đồng thời, tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình, dự án và giải ngân nguồn vốn đầu tư công bảo đảm theo yêu cầu; sắp xếp bộ máy cán bộ, công chức, viên chức, nhất là công chức cấp xã; thường xuyên theo dõi, cập nhật tình hình thời tiết, chủ động phòng chống thiên tai-tìm kiếm cứu nạn khi mưa bão xảy ra...

Huyện cũng đã báo cáo các đề xuất, kiến nghị đề nghị UBND tỉnh và các sở, ngành xem xét có hướng giải quyết, tháo gỡ khó khăn cho huyện để thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội trên địa bàn huyện thời gian tới.

Tại buổi làm việc, các sở, ngành liên quan cũng đã có ý kiến về các đề xuất, kiến nghị của huyện Lệ Thủy.

Phát biểu kết luận buổi làm việc, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật đánh giá cao sự nỗ lực vượt khó và biểu dương những kết quả mà huyện Lệ Thủy đã đạt được trong thời gian qua, đặc biệt là việc thực hiện thành công đại hội Đảng các cấp.

Đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh lưu ý, huyện Lệ Thủy cần chú ý hơn nữa trong việc tập trung phát triển có hiệu quả các thế mạnh của địa phương như: Công nghiệp năng lượng điện gió, điện mặt trời; phát triển du lịch; nông nghiệp-PTNT; công tác đổi mới cải cách hành chính; thực hiện có hiệu quả các chương trình hành động của tỉnh...

Đồng chí Trần Công Thuật nhấn mạnh, huyện Lệ Thuỷ cần tiếp tục phát huy tốt hơn nữa công tác giải phóng mặt bằng nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư, đơn vị thi công các công trình, nhất là các dự án lớn của tỉnh thực hiện trên địa bàn... Đồng thời, huyện cần tạo điều kiện thủ tục đầu tư thông thoáng nhất, nhanh nhất, thuận lợi nhất cho các chủ đầu tư, dự án đầu tư vào địa bàn cũng như cần làm tốt hơn nữa công tác quan tâm, mời gọi đầu tư đối với các nhà đầu tư đến với huyện... Đồng thời, cần thực hiện tốt vấn đề quy hoạch trong phát triển các khu công nghiệp, khu kinh tế...

Về các đề xuất, kiến nghị của huyện Lệ Thủy, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh cũng đã giao trách nhiệm cụ thể cho các sở, ngành phối hợp với huyện Lệ Thủy trong việc giải quyết và báo cáo UBND tỉnh. Về đầu trang
https://www.baoquangbinh.vn/thoi-su/202009/dong-chi-chu-tich-ubnd-tinh-lam-viec-voi-ban-thuong-vu-huyen-uy-le-thuy-2180899/  

2. Cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để mở ra các cơ hội phát triển mới cho Tuyên Hóa

(Baoquangbinh.vn 10/9, Ngọc Mai)
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	Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy Vũ Đại Thắng phát biểu chỉ đạo tại buổi làm việc


Đó là ý kiến chỉ đạo của đồng chí Vũ Đại Thắng, Ủy viên dự khuyết Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Ban Thường vụ Huyện ủy Tuyên Hóa vào ngày 10-9. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành và huyện Tuyên Hoá.

Trong 8 tháng năm 2020, huyện Tuyên Hóa đã nỗ lực khắc phục khó khăn do dịch bệnh, thời tiết và hoàn thành tốt nhiều chỉ tiêu kinh tế-xã hội. Trong đó, một số chỉ tiêu nổi bật, như: sản lượng lương thực đạt trên 15.270 tấn, đạt 112,9% kế hoạch; các sản phẩm “Mật ong Tuyên Hóa”, “Gà đồi Tuyên Hóa” từng bước khẳng định thương hiệu, được người tiêu dùng đón nhận. Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (NTM), quản lý tài nguyên môi trường có nhiều chuyển biến tích cực. Các chính sách an sinh xã hội được quan tâm chăm lo. Công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị được triển khai tích cực, hiệu quả.

Ban Thường vụ Huyện ủy Tuyên Hóa đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác dân vận, đặc biệt là chủ đề “Năm Dân vận khéo” 2020. Công tác dân vận đã đóng vai trò quan trọng trong việc sáp nhập các xã Nam Hóa và xã Thạch Hóa, các thôn bản; tuyên truyền vận động nhân dân phòng, chống dịch Covid-19, xây dựng NTM; phân công các đơn vị giúp đỡ các thôn, bản khó khăn.

Đối với các địa bàn vùng giáo, các bản dân tộc thiểu số, huyện đã phân công mặt trận, đoàn thể, các phòng, ban, ngành phụ trách, tăng cường tiếp xúc, chia sẻ với bà con và chức sắc tôn giáo, phối hợp giải quyết hiệu quả các vấn đề nổi lên ngay từ cơ sở, tạo sự đồng thuận cao trong nhân dân.

Tại buổi làm việc, đại diện các sở, ban, ngành đã tập trung thảo luận, đề xuất nhiều giải pháp để hỗ trợ, đồng hành cùng huyện Tuyên Hóa phát triển trong nhiệm kỳ mới và những năm tiếp theo.

Phát biểu tại buổi làm việc với Ban Thường vụ Huyện ủy Tuyên Hóa, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy chia sẻ với những khó khăn của huyện, đồng thời cũng chỉ ra những điều kiện thuận lợi cơ bản của địa phương, đặc biệt là tinh thần đoàn kết, nhất trí, đồng thuận cao trong cán bộ và nhân dân. Trong công tác dân vận, Tuyên Hóa có nhiều mô hình hiệu quả, là điểm sáng trong tỉnh, có thể nghiên cứu nhân rộng ra toàn tỉnh.

Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy ghi nhận và đánh giá cao những kết quả huyện Tuyên Hóa đã đạt được trong thời gian qua và mong muốn huyện sẽ tiếp tục phát huy thành công của Đại hội Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2015-2020, tăng cường tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để hoàn thành xuất sắc các mục tiêu, nhiệm vụ của nhiệm kỳ 2020-2025.

Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy nhấn mạnh: Tuyên Hóa là một huyện miền núi còn nhiều khó khăn, cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để mở ra các cơ hội phát triển mới và thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2020-2025.

Đối với các đề xuất của địa phương, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy ghi nhận và đã chỉ đạo cụ thể các sở, ban, ngành liên quan xem xét, lồng ghép với các chương trình, dự án, tranh thủ các nguồn vốn của Trung ương… để thực hiện. Tỉnh sẽ luôn quan tâm, đồng hành và chia sẻ của địa phương trong những năm tiếp theo.

Trong chương trình làm việc, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy Vũ Đại Thắng đã về thăm xã Mai Hóa và nắm tình hình về công tác dân vận, kinh tế-xã hội 8 tháng năm 2020.

Mai Hóa là một trong những địa phương đã có nhiều nỗ lực và đạt các thành tựu nổi bật trong công tác dân vận. Thời gian qua, xã đã đẩy mạnh việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác dân vận, góp phần ổn định tình hình trên địa bàn, đặc biệt là các địa bàn tôn giáo, không để xảy ra các điểm nóng. Tình hình cán bộ, đảng viên và nhân dân ổn định; các phong trào thi đua yêu nước được tích cực hưởng ứng, góp phần nâng cao hiệu quả việc thực hiện các chỉ tiêu kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh, phòng chống dịch bệnh trên địa bàn. Mai Hóa là xã đầu tiên về đích NTM và hiện đang tiếp tục hoàn thành 14 tiêu chí NTM nâng cao để về đích trong năm 2020. 

Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy đã chúc mừng những thành tựu quan trọng mà xã Mai Hóa đạt được trong thời gian qua, đặc biệt là việc chỉ đạo thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã nhiệm kỳ 2015-2020.

Đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các sở, ban, ngành có ý kiến cụ thể đối với những đề xuất của địa phương nhằm tạo điều kiện thuận lợi để Mai Hóa hoàn thành các mục tiêu kinh tế-xã hội, xây dựng nông thôn mới nâng cao.

Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy tin tưởng thời gian tới, xã Mai Hóa sẽ tiếp tục thực hiện hiệu quả công tác dân vận, tạo tiền đề quan trọng để phát triển kinh tế-xã hội vững chắc, nâng cao đời sống người dân, thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã nhiệm kỳ 2020-2025. Về đầu trang
https://www.baoquangbinh.vn/thoi-su/202009/can-tap-trung-lanh-dao-chi-dao-de-mo-ra-cac-co-hoi-phat-trien-moi-cho-tuyen-hoa-2180900/ 
II. Kinh tế  
1. Chỉ định Xây dựng Minh Hà đầu tư khu nhà ở thương mại 215 tỷ đồng

(Đấu thầu 11/9, tr6, Trung Hiếu; Baodauthau.vn 11/9)

UBND tỉnh Quảng Bình vừa phê duyệt kết quả lựa chọn nhà đầu tư thực hiện Dự án Khu nhà ở thương mại vùng Ruộng Nhất, thị trấn Quán Hàu, tỉnh Quảng Bình với tổng mức đầu tư 215 tỷ đồng.
Theo đó, Công ty TNHH Xây dựng Minh Hà (địa chỉ tại TP. Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình) trúng thầu thông qua hình thức chỉ định nhà đầu tư.

Đây là dự án đầu tư có sử dụng đất, với tổng diện tích đầu tư là 4,5 ha. Mục tiêu đầu tư nhằm xây dựng khu nhà ở và đầu tư hệ thống hạ tầng kỹ thuật hoàn chỉnh, đồng bộ, hình thành khu dân cư mới khang trang, hiện đại xen cấy trong khu dân cư hiện có, tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội.

Để lựa chọn nhà đầu tư thực hiện Dự án, trước đó, Sở Xây dựng Quảng Bình (bên mời thầu) đã thông báo sơ tuyển nhà đầu tư. Theo kết quả sơ tuyển, chỉ có Công ty TNHH Xây dựng Minh Hà trúng sơ tuyển.

Qua tìm hiểu, từ tháng 11/2015 đến nay, Công ty TNHH Xây dựng Minh Hà với tư cách nhà thầu độc lập hoặc thành viên liên danh từng trúng 16 gói thầu sử dụng vốn nhà nước, trong đó có nhiều gói thầu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Cụ thể, nhà thầu này đã trúng 5 gói thầu do Ban Quản lý khu kinh tế Quảng Bình mời thầu; 3 gói thầu do Công an tỉnh Quảng Bình mời thầu; 2 gói thầu do Ban Quản lý dự án môi trường và biến đổi khí hậu TP. Đồng Hới mời thầu... Về đầu trang
https://baodauthau.vn/chi-dinh-xay-dung-minh-ha-dau-tu-khu-nha-o-thuong-mai-215-ty-dong-post95497.html  
2. Bộ GTVT đổi tên ga Minh Lễ thành tên cũ ga Minh Lệ

(Baogiaothong.vn 10/9, Thanh Thúy)
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Bộ GTVT vừa có Quyết định số 1740/QĐ-BGTVT ngày 7/9/2020 về việc đổi tên ga đường sắt Minh Lễ thành ga đường sắt Minh Lệ tại Km481+810 thuộc tuyến đường sắt Hà Nội - TP. Hồ Chí Minh.

Bộ GTVT cho biết, vừa qua Bộ nhận được kiến nghị của cử tri tỉnh Quảng Bình về việc đổi lại tên ga Minh Lễ thành tên cũ ga Minh Lệ. Nội dung kiến nghị nêu rõ: Từ năm 1998, ga Minh Lệ được đổi tên thành ga Minh Lễ do đề xuất của Viện Sử học Việt Nam mà không trưng cầu ý kiến của người dân làng Minh Lệ, xã Quảng Minh, thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình. Thời điểm đổi tên ga, hầu hết người dân xã Quảng Minh hết sức ngỡ ngàng, cho đến nay cũng không đồng tình và không quen với tên gọi ga Minh Lễ.

Theo cử tri, tên gọi ga Minh Lệ đã gắn với tên làng, tên đình làng Minh Lệ, cũng như phong tục, tập quán và văn hóa của người dân ở đây kể từ khi ga này được thiết lập; đồng thời tên Minh Lệ dễ đọc, dễ gọi, phù hợp với phương ngữ vùng đất Quảng Bình. Vì vậy, cử tri đề nghị Bộ GTVT phối hợp với các cơ quan chức năng xem xét, trả lại tên gọi cũ là ga Minh Lệ, nhằm đáp ứng nguyện vọng của đông đảo nhân dân địa phương.

Về kiến nghị này của cử tri Quảng Bình, Bộ GTVT cho biết, căn cứ quy định tại Điều 5 Nghị định số 56/2018/NĐ-CP ngày 16/4/2018 của Chính phủ, việc đặt tên, đổi tên tuyến, tên ga đường sắt trên tuyến đường sắt quốc gia thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ GTVT trên cơ sở văn bản đề nghị của UBND cấp tỉnh nơi có tuyến đường sắt đi qua.

Ngày 19/8/2020, UBND tỉnh Quảng Bình có Văn bản số 1459/UBND-XDCB gửi Bộ GTVT, trong đó thống nhất với đề nghị của UBND xã Quảng Minh về việc đổi tên “Ga Minh Lễ” về lại tên cũ là “Ga Minh Lệ” trên tuyến đường sắt Hà Nội - TP. Hồ Chí Minh. Căn cứ đề nghị của UBND tỉnh Quảng Bình tại văn bản trên, Bộ GTVT đã ban hành Quyết định số 1740 đổi tên ga đường sắt Minh Lễ thành ga đường sắt Minh Lệ. Về đầu trang
https://www.baogiaothong.vn/bo-gtvt-doi-ten-ga-minh-le-thanh-ten-cu-ga-minh-le-d478854.html  

3. Quảng Bình: Cuối năm 2020 sẽ vận hành thương mại Dự án điện mặt trời Dohwa - Lệ Thủy

(Congthuong.vn 10/9, Nguyễn Tuấn)
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	Lãnh đạo tỉnh Quảng Bình, các Sở, ban ngành kiểm tra tiến độ lắp đặt Nhà máy điện mặt trời Dohwa - Lệ Thủy


Ngày 9/9, lãnh đạo tỉnh Quảng Bình cùng đại diện các sở, ban ngành liên quan đã có chuyến kiểm tra về tiến độ thực hiện Dự án điện mặt trời Dohwa - Lệ Thủy. Báo cáo cùng đoàn kiểm tra, Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa cho biết sẽ quyết tâm đóng điện và vận hành thương mại trước ngày 31/12/2020.
Theo Công ty TNHH Năng lượng xanh Dohwa (chủ đầu tư Dự án điện mặt trời Dohwa - Lệ Thủy), Dự án nhà máy điện mặt trời 49,5 MWp thuộc Tổ hợp dự án điện năng lượng tái tạo Dohwa được Tập đoàn Dohwa Hàn Quốc đầu tư vào tỉnh Quảng Bình bằng nguồn vốn FDI với tổng mức đầu tư ban đầu dự kiến hơn 55,6 triệu USD. Dự án được Bộ Công Thương phê duyệt bổ sung quy hoạch và UBND tỉnh Quảng Bình chấp thuận chủ trương đầu tư. Theo kế hoạch, dự án sẽ hoàn thành đóng điện trước tháng 6/2019, song do nhiều nguyên nhân khách quan lẫn chủ quan nên dự án hoàn thành chậm so với kế hoạch.

Tuy nhiên, ngay sau khi Chính phủ ban hành giá mua điện mới, Công ty Dohwa đã tổ chức khởi công dự án vào tháng 6/2020, tiến hành ký hợp đồng với các đơn vị cung cấp thiết bị nước ngoài đảm bảo cung cấp đồng bộ với tiến độ xây dựng, lắp đặt. Hiện nay, dự án đang khẩn trương triển khai xây dựng, lắp ráp thiết bị và đã hoàn thành hơn 50% tổng khối lượng công việc trên hiện trường; các thiết bị nhập khẩu đã hợp đồng 100% khối lượng, hiện đã giao đến hiện trường hơn 50% khối lượng dự án. Công tác lắp đặt thiết bị đang triển khai để sớm hoàn thành công tác thử nghiệm, đóng điện theo kế hoạch đề ra đảm bảo hoàn thành công trình trong tháng 11 và vận hành thương mại trước ngày 31/12/2020.

Bên cạnh đó, Công ty Dohwa cũng đã đề xuất UBND tỉnh Quảng Bình, sở, ban ngành sớm cấp phép để xây dựng nút giao thông đấu nối đường vào nhà máy, xem xét chấp thuận điều chỉnh chủ trương đầu tư để bên cung cấp tài chính có cơ sở giải ngân nguồn vốn, hoàn thành thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với đường dây 110kV Dohwa - Cam Liên…

Phát biểu sau khi kiểm tra, ông Trần Công Thuật - Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình - cho biết, việc triển khai thực hiện Dự án điện mặt trời Dohwa - Lệ Thủy có ý nghĩa quan trọng đối với việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, tăng thêm giá trị sản xuất công nghiệp, đóng góp vào tăng trưởng GDP của tỉnh, giải quyết việc làm cho người lao động. Đồng thời tạo ra nguồn năng lượng sạch, góp phần đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia. Thời gian tới, chủ đầu tư cần tăng cường phối hợp với các sở, ngành, địa phương để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án đảm đúng tiến độ, chất lượng. Về đầu trang
https://congthuong.vn/quang-binh-cuoi-nam-2020-se-van-hanh-thuong-mai-du-an-dien-mat-troi-dohwa-le-thuy-143573.html  
4. Quảng Bình: “Con cưng” của các công ty du lịch sau đại dịch

(Doanhnghiepvn.vn 10/9, Đinh Loan)

Du lịch đang bắt đầu tan băng sau dịch Covid-19 lần 2. Với nhiều điểm đến luôn hút khách trong những năm vừa qua, du lịch Quảng Bình luôn “hót” trong bản đồ du lịch.
Nhiều người ví Quảng Bình là “con cưng” của nhiều đơn vị tour đoàn và giới du lịch. Vì sao du lịch Quảng Bình lại là sự lựa chọn hàng đầu khi đi du lịch?

Những ngày qua, khi nhiều tỉnh, thành chính thức cho phép hoạt động lưu thông giao thông thuận tiện từ Bắc chí Nam, Quảng Bình cũng đã cho phép hoạt động các cơ sở kinh doanh dịch vụ thì du khách đến Quảng Bình bắt đầu có chiều hướng gia tăng. Các đơn vị kinh doanh lữ hành ở như Vũng Chùa Travel, Netin Travel, Vivu Travel… đã có những tín hiệu ấm lên và “rã băng”, khách bắt đầu booking đến Quảng Bình. Tuy nhiên, vì tâm lý “e ngại”, nên hầu hết du khách đến đây đều đi theo nhóm và đi theo gia đình. Với tính hiệu băng đang tan, du lịch Quảng Bình kích cầu theo gói kích cầu cũ để thu hút du khách.

Điểm đến hấp dẫn - Sông Chày Hang Tối, Suối nước Mọoc, hang Chà Lòi... là những điểm say lòng kẻ lãng du, và được sự lựa chọn nhiều trong thời điểm hiện nay. Với tâm lý, lựa chọn điểm đến an toàn, không quá đông, và những điểm này thực sự đáng tìm hiểu và trải nghiệm. Tâm lý khách năm nay cũng khác mọi năm nên các công ty lữ hành cũng phải tìm điểm những điểm trải nghiệm an toàn, và khác biệt. Về đầu trang
https://doanhnghiepvn.vn/doi-song/du-lich/quang-binh-con-cung-cua-cac-cong-ty-du-lich-sau-dai-dich/20200910045908338  
5. Quảng Bình muốn trở thành trung tâm năng lượng lớn của cả nước

(Tuoitre.vn 10/9, Lam Giang)
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	Vùng cát ven biển thuộc các huyện Quảng Ninh và Lệ Thuỷ phù hợp cho phát triển các dự án điện gió lớn


UBND tỉnh Quảng Bình cho biết Bộ Công thương vừa đồng ý với tỉnh về định hướng quy hoạch, phát triển Quảng Bình trở thành trung tâm năng lượng lớn của cả nước, với những dự án đã hoạch định hết sức cụ thể. 
Để thực hiện được điều này, từ năm 2018 tỉnh đã có quy hoạch cụ thể về phát triển điện gió, điện mặt trời trong giai đoạn đến năm 2025, có xét đến năm 2035 trình Bộ Công thương, và được đánh giá cao về tiềm năng kỹ thuật và môi trường phát triển. 

Tỉnh Quảng Bình đã đề xuất các dự án như một nhà máy điện khí (tổng công suất 3.000 MW), 21 dự án điện gió (tổng công suất 252 MW), 13 dự án điện mặt trời nối lưới (tổng công suất 1.241 MWp), 22 dự án thủy điện vừa và nhỏ (tổng công suất 222,8 MW), hai dự án điện sinh khối (tổng công suất 70 MW) và hai dự án điện chất thải rắn, điện rác (tổng công suất 30,4 MW). Khu vực phát triển năng lượng của tỉnh tập trung ở vùng cát ven biển, vùng gò đồi thuộc các huyện Quảng Ninh, Lệ Thuỷ, Quảng Trạch và vùng núi huyện Tuyên Hoá, Minh Hoá…

Tại thời điểm hiện nay trên địa bàn tỉnh đã có các dự án lớn đi vào xây dựng và chuẩn bị xây dựng là Trung tâm điện lực Quảng Trạch (nhiệt điện), cụm trang trại điện gió B&T (công suất 252 MW), nhà máy điện mặt trời 49,5 MWp Dohwa - Lệ Thủ và hợp phần phát điện của nhà máy xử lý rác thải và phân bón khoáng hữu cơ thuộc Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam (5,4 MW).

Cũng nhằm thực hiện được mục tiêu đưa tỉnh trở thành trung tâm năng lượng lớn của cả nước, trước mắt UBND tỉnh không cấp đất cho những dự án nhỏ lẻ nhằm ưu tiên đất cho các dự án lớn, trong đó chú trọng phát triển các dự án năng lượng tái tạo... Về đầu trang
https://tuoitre.vn/quang-binh-muon-tro-thanh-trung-tam-nang-luong-lon-cua-ca-nuoc-20200910143014653.htm 
III. Xã hội    
1. 125 học viên cao đẳng liên thông ngành y ở Quảng Bình bất ngờ bị thu hồi bằng tốt nghiệp

(Nld.com.vn 11/9, H.Phúc)
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	Trường Cao đẳng Y tế Quảng Bình


Theo tìm hiểu của Báo Người Lao Động, Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh vừa có quyết định thu hồi bằng tốt nghiệp, bảng điểm và hủy bỏ kết quả thi, xét công nhận tốt nghiệp đối với 125 học viên cao đẳng liên thông khóa 2017-2019.

125 học viên theo học khóa này hầu hết đều là người Quảng Bình và được Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh phối hợp liên kết tuyển sinh, đào tạo tại trường Trung cấp Y tế Quảng Bình (nay là Trường Cao đẳng Y tế Quảng Bình). Sự việc khiến nhiều học viên rất hoang mang và tỏ ra nghi ngại về tính pháp lý trong quy trình liên kết đào tạo.

Cụ thể, tháng 5-2017, Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh ký hợp đồng đào tạo với Trường trung cấp Y tế Quảng Bình mở các lớp đào tạo hệ Cao đẳng ngành dược khóa 4C và Cao đẳng hộ sinh khóa 2E liên thông từ hệ Trung cấp hình thức vừa học vừa làm. Thời gian đào tạo là 2 năm kể từ ngày khai giảng khóa học.

Sau ngày khai giảng, 2 lớp chiêu sinh được 125 học viên, trong đó 73 học viên theo học nghành dược và 52 học viên theo học ngành hộ sinh. Hầu hết các học viên này đều đang công tác tại các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

Giữa năm 2019, các học viên hoàn thành chương trình học và được cấp bằng tốt nghiệp. Tuy nhiên, đến ngày 14-8-2020, Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh bất ngờ thông báo tới các học viên đã tốt nghiệp về việc thu hồi bằng tốt nghiệp và bảng điểm.

Mới đây, Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh đã ban hành quyết định thu hồi bằng tốt nghiệp, bảng điểm và hủy bỏ kết quả thi, xét công nhận tốt nghiệp đối với 125 sinh viên cao đẳng liên thông khóa 2017-2019 được đào tạo tại Quảng Bình. Lý do được đưa ra là do "tuyển sinh đào tạo chưa theo đúng quy định của Luật giáo dục nghề nghiệp".

Một số học viên đang công tác các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, nói khi có thông báo tuyển sinh thì đã đăng ký theo học để chuẩn hóa bằng cấp theo quy định, nhưng việc nhà trường "bỗng dưng" thu hồi bằng tốt nghiệp khiến họ lo ngại về tính pháp lý trong quá trình liên kết đào tạo. Đồng thời việc nhà trường thông báo kế hoạch đào tạo bổ sung để cấp bằng mới sẽ ảnh hưởng đến thời gian công tác, kinh phí học tập phát sinh khiến họ chới với.

"Chúng tôi được chiêu sinh, học đúng theo chương trình, tín chỉ của Trường Cao Đẳng Y tế Hà Tĩnh yêu cầu. Tốt nghiệp xong thì đã nộp nơi cơ quan mình đang công tác để bổ sung vào hồ sơ lí lịch cán bộ. Mới đây bỗng dưng nhận được thông báo thu hồi lại bằng khiến chúng tôi vô cùng lo lắng và chới với…" – chị T. – một học viên ngành hộ sinh nói.

Trả lời Báo Người Lao Động, bác sĩ Lê Viết Hùng - Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Y tế Quảng Bình nói khi được học viên phản ánh thì đã chủ động liên hệ với Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh để nắm rõ thực hư và được biết quy trình đào tạo chưa phù hợp với một số quy định trong Luật giáo dục nghề nghiệp nên Tổng cục Giáo dục nghề nghiệp Bộ LĐ-TB-XH đã ban hành kết luận thanh tra yêu cầu thu hồi, hủy bỏ kết quả kiểm tra, thi, xét công nhận tốt nghiệp và bằng tốt nghiệp đã cấp đối với 125 học viên nói trên.

"Cụ thể, thời gian đào tạo chưa đúng theo quy định và một số học phần chuyên ngành còn thiếu so với tiêu chuẩn khung đào tạo cả hai ngành học. Sắp tới Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh sẽ tổ chức đào tạo bổ sung, khối kiến thức là các môn học chung và thực hành tại trường, bệnh viện để bổ sung số tín chỉ còn thiếu theo quy định. Khi đầy đủ thì sẽ công nhận xét tốt nghiệp và cấp lại bảng điểm, bằng tốt nghiệp đúng quy định" – ông Hùng thông tin.

Theo ông Hùng sau sự việc ông đã chủ động liên hệ với lãnh đạo Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh và nhận được thông báo sẽ không thu thêm bất kỳ học phí của học viên trong quá trình đào tạo bổ sung. Về đầu trang
https://nld.com.vn/giao-duc-khoa-hoc/125-hoc-vien-cao-dang-lien-thong-nganh-y-o-quang-binh-bat-ngo-bi-thu-hoi-bang-tot-nghiep-2020091109353213.htm  

2. Vườn Quốc gia Phong Nha-Kẻ Bàng: Cứu hộ gần 600 động vật hoang dã quý hếm

(Nongnghiep.vn 11/9, Tâm Phùng)
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	Người dân tự giác giao nộp động vật quý hiếm cho lực lượng Kiểm lân Vườn quốc gia Phong Nha-Kẻ Bàng.


Ngày 11/9, Trung tâm cứu hộ, bảo tồn và phát triển sinh vật (thuộc Vườn quốc gia Phong Nha-Kẻ Bàng) cho biết, vừa tiếp nhận 68 cá thể động vật hoang dã từ Trung tâm cứu hộ động vật hoang dã Hà Nội để tiếp tục cứu hộ và thả về môi trường tự nhiên.

68 cá thể được tiếp nhận thuộc nhiều loài thú quý như cầy vòi hương, nhím bờm, sóc đuôi đỏ, kỳ đà vân… Các cá thể này được Trung tâm chăm sóc, cứu hộ để thả về môi trường tự nhiên.

Theo ông Phạm Hồng Thái, Giám đốc Vườn Quốc gia Phong Nha-Kẻ Bàng, những năm qua, nhiệm vụ tiếp nhận, chăm sóc, cứu hộ động vật hoang dã được thực hiện tốt. Qua đó, nâng cao hiệu quả công tác bảo tồn động vật quý hiếm ở miền Di sản.
Từ 2015 đến nay, Vườn đã cứu hộ gần 600 cá thể động vật hoang dã quý hiếm từ các cá nhân, tổ tức giao nộp. Sau thời gian chăm nuôi, phục hồi sức khỏe, đã có gần 350 cá thể được chuyển thả về môi trường tự nhiên.

Nhiệm vụ cứu hộ động vật hoang dã luôn đạt tỷ lệ thành công trên 92%. Trong đó, nhiều loài động vật quý hiếm, nguy cấp, như tê tê, vượn Siki, Voọc Hà Tĩnh, chà vá chân nâu... được thả về rừng.

Ngoài việc làm tốt chức tốt nhiệm vụ cứu hộ, thả về rừng các loại động vật hoang dã, Vườn Quốc gia Phong Nha-Kẻ Bàng còn phối hợp với chính uyền địa phương trong khu vực, Bộ đội Biên phòng tỉnh tổ chức tuyên truyền, ngăn chặn việc săn bắt, mua bán, sử dụng động vật hoang dã.

“Những trường hợp vi phạm, chúng tôi khẩn trương xác minh, làm rõ và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật để có tính răn đe chung”, ông Phạm Hồng Thái nói. Về đầu trang
https://nongnghiep.vn/vuon-quoc-gia-pn-kb-cuu-ho-gan-600-dong-vat-hoang-da-quy-hem-d272865.html  
3. TP. Đồng Hới:Đẩy nhanh tiến độ hỗ trợ người lao động, hộ kinh doanh
(Baoquangbinh.vn 11/9, Thùy Lâm)

 TP. Đồng Hới là địa bàn tập trung nhiều doanh nghiệp cũng như hộ kinh doanh, lao động bị mất việc làm do đại dịch Covid-19. Để kịp thời hỗ trợ các nhóm đối tượng này, thành phố đã tập trung rà soát, lập danh sách trình các cấp thẩm định, phê duyệt và đẩy nhanh tiến độ chi trả, hỗ trợ nhằm tạo điều kiện cho người lao động (NLĐ), hộ kinh doanh nhanh chóng được thụ hưởng nguồn kinh phí hỗ trợ của Chính phủ.

Thực hiện Nghị quyết số 42/NQ-CP, ngày 9-4-2020 của Chính phủ về các biện pháp hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19; Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg, ngày 24-4-2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19, cuối tháng 5-2020, TP. Đồng Hới hoàn thành việc hỗ trợ cho 6.569 người thuộc nhóm đối tượng người có công với cách mạng, hộ nghèo, cận nghèo và đối tượng bảo trợ xã hội với số tiền hơn 9,2 tỷ đồng.

Tuy nhiên, giai đoạn triển khai chính sách hỗ trợ cho các đối tượng NLĐ, hộ kinh doanh lại gặp khó khăn và phức tạp. Nhóm đối tượng này chủ yếu bao gồm: NLĐ tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động hoặc nghỉ việc không hưởng lương; NLĐ bị chấm dứt hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc nhưng không đủ điều kiện hưởng trợ cấp thất nghiệp; NLĐ không có giao kết hợp đồng lao động bị mất việc làm; hộ kinh doanh cá thể có doanh thu khai thuế dưới 100 triệu đồng/năm. 

Đây là nhóm đối tượng không có danh sách sẵn, thời gian rà soát gấp, số lượng lớn nên việc rà soát, xác định và phân loại đối tượng NLĐ thuộc các nhóm gặp nhiều khó khăn, nhất là NLĐ không có giao kết hợp đồng lao động bị mất việc. Thông tin cá nhân của đối tượng không thống nhất, trong đó, việc cung cấp thông tin không chính xác (ngày, tháng, năm sinh, hộ khẩu, chứng minh thư nhân dân) gây ảnh hưởng rất lớn trong việc kiểm tra đối chiếu xác định đối tượng.

Ngoài ra, việc phối hợp rà soát các hộ kinh doanh, doanh nghiệp, NLĐ mất việc, thiếu việc, ngừng việc, bị giảm sâu thu nhập cũng rất phức tạp và mất nhiều thời gian thẩm định, xác nhận của các ngành chức năng... Do đó, công tác lập, kiểm tra danh sách và xác minh thông tin với hộ dân trên địa bàn thành phố có nhiều khó khăn, kéo theo tiến độ triển khai rà soát, lập danh sách hỗ trợ tại một số xã, phường còn chậm và việc chi trả đã kéo dài hơn so với dự kiến.

Theo ông Nguyễn Hữu Đắc, Trưởng phòng Lao động-Thương binh và Xã hội (LĐ-TB-XH) TP. Đồng Hới, để đẩy nhanh tiến độ chi trả hỗ trợ, đối với nhóm hộ kinh doanh, thành phố chỉ đạo Chi cục Thuế khu vực Đồng Hới-Quảng Ninh gửi danh sách các hộ kinh doanh được quản lý thuế trên địa bàn có doanh thu dưới 100 triệu đồng/năm đến các xã, phường để rà soát.

Đối với NLĐ thất nghiệp, các xã, phường khẩn trương triển khai công tác hướng dẫn, tuyên truyền về chính sách hỗ trợ và tập trung rà soát, lập danh sách với phương châm “đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng đối tượng” để xác định đúng đối tượng được hỗ trợ.

Riêng với NLĐ đang làm việc tại các doanh nghiệp, thành phố tích cực phối hợp các ngành, như: Ban Quản lý Khu kinh tế và các khu công nghiệp, Bảo hiểm xã hội, Liên đoàn Lao động…, thông báo đến các doanh nghiệp về đối tượng được hưởng hỗ trợ; đồng thời, đôn đốc các doanh nghiệp có các trường hợp thuộc diện hỗ trợ gửi danh sách về tổ công tác để tiếp nhận rà soát, thẩm định.

Với sự quyết tâm, đồng lòng của cả hệ thống chính trị, đến nay, TP. Đồng Hới đã hoàn thành việc lập danh sách đối với tất cả các nhóm đối tượng, trình các cấp thẩm định, phê duyệt danh sách và kinh phí hỗ trợ đối với 5.634 NLĐ gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 trên địa bàn.

Cụ thể, 4.686 đối tượng là NLĐ không có giao kết hợp đồng lao động bị mất việc làm và 68 hộ kinh doanh có doanh thu khai thuế dưới 100 triệu đồng/năm, mỗi người (hộ) được nhận kinh phí hỗ trợ là 1 triệu đồng (trong tháng 4); 854 lao động tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động của 86 doanh nghiệp được nhận kinh phí hỗ trợ với mức 1.800.000 đồng/người, thông qua hình thức chuyển khoản trực tiếp đến số tài khoản của NLĐ; 2 doanh nghiệp có khó khăn về tài chính được vay vốn tại Ngân hàng Chính sách xã hội trên 136,8 triệu đồng để trả lương cho 26 lao động. Tổng kinh phí thực hiện chi trả đợt này trên 6,428 tỷ đồng.

Đến thời điểm hiện nay, 11 xã, phường, gồm: Thuận Đức, Đồng Sơn, Bắc Nghĩa, Đức Ninh, Đức Ninh Đông, Đồng Hải, Nam Lý, Bắc Lý, Lộc Ninh, Đồng Phú, Nghĩa Ninh đã và đang triển khai chi trả hỗ trợ trực tiếp cho 754 đối tượng, gồm: các hộ kinh doanh thu khai thuế dưới 100 triệu đồng/năm và NLĐ không có giao kết hợp đồng lao động bị mất việc làm với tổng số kinh phí 771 triệu đồng.

Bà Lê Thị Thu Cúc, Bí thư Đảng ủy phường Đồng Phú cho biết, vào ngày 4-9-2020, địa phương đã thực hiện chi trả hỗ trợ cho 388 trường hợp NLĐ không có giao kết hợp đồng lao động bị mất việc làm với kinh phí 388 triệu đồng. Mặt trận phường cũng đã tổ chức đoàn giám sát phân công các thành viên phụ trách địa bàn tổ dân phố trực tiếp theo dõi, giám sát và nắm bắt tình hình trong nhân dân từ thời điểm phường tổ chức lập hồ sơ, họp xét ở tổ dân phố, niêm yết công khai tại các nhà văn hóa tổ dân phố, trụ sở UBND phường cho đến khi chi trả. Kết quả, phường Đồng Phú đã hoàn thành chi trả đúng 100% đối tượng, bảo đảm kịp thời, nhanh chóng, tạo thuận lợi cho người dân nhận tiền hỗ trợ.

Chị Nguyễn Thị Thắng, phụ bếp quán ăn ở đường Lý Thường Kiệt, phường Đồng Phú, chia sẻ: “Dịch bệnh kéo dài, chịu ảnh hưởng nặng nề nhất là NLĐ tự do như chúng tôi. Vì vậy, với mỗi người dân, số tiền hỗ trợ không quá nhiều nhưng trong hoàn cảnh bị mất việc làm, mất thu nhập vì dịch bệnh thì khoản tiền này góp phần giúp chúng tôi trang trải các chi phí sinh hoạt cần thiết…”.

Theo Phó Chủ tịch UBND TP. Đồng Hới Hoàng Ngọc Đan, dù còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc, song thành phố đã và đang tích cực đẩy nhanh tiến độ công tác chi trả, hỗ trợ cho NLĐ, hộ kinh doanh gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết 42 của Chính phủ, Quyết định 15 của Thủ tướng Chính phủ. Đặc biệt, trong quá trình triển khai thực hiện, với sự chỉ đạo sát sao của chính quyền các cấp, các địa phương đã chủ động phối hợp với Mặt trận, đoàn thể chính trị-xã hội các cấp giám sát việc thực hiện chính sách hỗ trợ nhằm bảo đảm không để sót đối tượng, không để xảy ra trục lợi chính sách, tiêu cực... Việc thực hiện hỗ trợ đúng đối tượng, đúng quy định, công khai, minh bạch sẽ là sự động viên, chia sẻ, giúp người dân, doanh nghiệp vượt qua khó khăn trong giai đoạn hiện nay… Về đầu trang
https://www.baoquangbinh.vn/xa-hoi/202009/tp-dong-hoi-day-nhanh-tien-do-ho-tro-nguoi-lao-dong-ho-kinh-doanh-2180917/ 
IV. Pháp luật - An ninh quốc phòng  
1. Quảng Bình: Bắt quả tang 6 đối tượng vào rừng khai thác vàng trái phép

(Nld.com.vn 10/9, H.Phúc; Nhân Dân 11/9, tr8; Bienphong.com.vn 10/9, Đức Trí; Vnews.gov.vn 10/9; Antt.nguoiduatin.vn 10/9, ĐÌnh Tuấn; Baotintuc.vn/TTXVN/Bnanet.vn 10/9, Nguyễn văn Tý; Nhandan.com.vn 11/9; Baotainguyenmoitruong.vn 11/9, Hồng Thiệu; Thuonghieucongluan.com.vn 10/9, Linh An)
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	6 đối tượng cùng dụng cụ khai thác bị bắt tại hiện trường


Ngày 10-9, Đồn Biên phòng Làng Ho thuộc Bộ Chỉ huy BĐBP Quảng Bình - cho biết lực lượng của đơn vị này vừa bắt giữ 6 đối tượng đào đãi, khai thác vàng trái phép ở khu vực biên giới.

Nhóm người bị bắt, gồm: Đặng Văn Bảy (SN 1978); Trần Văn Duy (SN 1998); Từ Văn Phong (SN 1983); Hoàng Văn Thọ (SN 1982); Triệu Văn Dũng (SN 1986) và Trần Văn Thắng (SN 1989); nhóm người trên đều quê ở xã Nam Hòa huyện Đồng Hỷ, Thái Nguyên.

Trước đó, khoảng 8 giờ ngày 8-9, Đồn Biên phòng Làng Ho phối hợp với Phòng phòng chống ma túy và tội phạm Bộ Chỉ huy BĐBP Quảng Bình đang tuần tra tại khoảnh 33B - Tiểu khu 498 thuộc địa phận bản Mít Cát (xã Kim Thủy, huyện Lệ Thủy) thì phát hiện và bắt quả tang 6 đối tượng trên đang thực hiện hành vi đào đãi, khai thác vàng trái phép.

Nhóm đối tượng đều khai nhận việc tự ý đào, đãi vàng không có giấy tờ hợp lệ là việc làm trái pháp luật do thiếu hiểu biết, nghe lời dẫn dắt của một số đối tượng xấu với mục đích kiếm lời và chia chác.

Hiện lực lượng Bộ Chỉ huy BĐBP Quảng Bình đã lập biên bản và xử lý nghiêm các đối tượng theo quy định. Về đầu trang
https://nld.com.vn/thoi-su/quang-binh-bat-qua-tang-6-doi-tuong-vao-rung-khai-thac-vang-trai-phep-20200910155754032.htm  
2. Bám địa bàn cùng nhân dân bảo vệ biên giới

(Qdnd.vn 10/9, Viết lam; Quân Đội Nhân Dân 11/9,tr2)
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	Cán bộ, chiến sĩ Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Bình giúp nhân dân trên địa bàn dựng nhà.


Những năm gần đây, Đảng ủy, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng (BĐBP) tỉnh Quảng Bình đặc biệt coi trọng việc triển khai công tác dân vận (CTDV) sát tình hình thực tế địa bàn.
Đã có nhiều mô hình, cách làm hay mang lại hiệu quả, góp phần tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đồng thời hỗ trợ người dân phát triển kinh tế, nâng cao chất lượng cuộc sống, chung tay với BĐBP bảo vệ vững chắc chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia.

Trên tuyến biên giới do BĐBP tỉnh Quảng Bình quản lý có dân cư đông, nhiều thành phần dân tộc, nhiều tín ngưỡng, tôn giáo. Những năm qua, được sự quan tâm đặc biệt của Đảng, Nhà nước, các cấp chính quyền địa phương và Đảng ủy, Bộ tư lệnh BĐBP, đời sống nhân dân khu vực biên giới của tỉnh Quảng Bình được nâng lên về mọi mặt. Tuy nhiên, do điều kiện khí hậu khắc nghiệt, hạ tầng cơ sở thiếu đồng bộ, trình độ nhận thức của người dân còn hạn chế nên đời sống của đồng bào vẫn còn không ít khó khăn...

Căn cứ tình hình thực tế, các đơn vị biên phòng tỉnh Quảng Bình đã phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền địa phương triển khai nhiều hoạt động CTDV phù hợp, hiệu quả. Cụ thể, để phát huy vai trò của lực lượng BĐBP trong tham gia xây dựng, củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở, xây dựng địa bàn biên giới vững mạnh, Đảng ủy, Bộ chỉ huy BĐBP tỉnh Quảng Bình triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường cán bộ BĐBP làm phó bí thư đảng ủy xã, đảng viên đồn biên phòng tham gia sinh hoạt tại một số chi bộ bản các xã biên giới phía tây của tỉnh”. Hiện nay, đơn vị đang triển khai, bố trí 4 cán bộ tăng cường xã, giữ chức danh phó bí thư đảng ủy phụ trách 4 xã biên giới, 2 đảng viên tăng cường không giữ chức danh, 120 đảng viên tham gia sinh hoạt tại 40 chi bộ thôn, bản (trong đó 36 đảng viên giữ chức phó bí thư chi bộ).

Cùng với việc tham gia xây dựng, củng cố hệ thống chính trị cơ sở, Đảng ủy, Bộ chỉ huy BĐBP tỉnh Quảng Bình tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương triển khai và trực tiếp tham gia các dự án, chương trình phát triển kinh tế-xã hội, giúp dân xóa đói, giảm nghèo ở địa bàn trọng điểm ở khu vực biên giới. Trong 10 năm qua, các đơn vị BĐBP tỉnh đã giúp người dân khu vực biên giới khai hoang và canh tác hiệu quả 4 cánh đồng lúa nước, 12 công trình “ánh sáng vùng biên”, nhận đỡ đầu 81 học sinh có hoàn cảnh khó khăn theo Chương trình "Nâng bước em đến trường" và Mô hình “Con nuôi đồn biên phòng”. Đảng ủy BĐBP tỉnh Quảng Bình cũng chỉ đạo đảng bộ các đồn biên phòng rà soát, phân công 369 đảng viên phụ trách giúp đỡ 1.669 hộ gia đình khu vực biên giới phát triển kinh tế, nâng cao đời sống.

Nhằm xây dựng thế trận biên phòng toàn dân gắn với thế trận quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân vững mạnh, BĐBP tỉnh Quảng Bình tham mưu với cấp trên và cấp ủy, chính quyền địa phương các cấp lãnh đạo, chỉ đạo xử lý tốt các vấn đề liên quan công tác quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới, chủ quyền vùng biển. Hiện BĐBP tỉnh Quảng Bình đã xây dựng và duy trì hiệu quả 53 tổ/1.504 hộ/2.316 thành viên tham gia phong trào tự quản đường biên, cột mốc; 152 tổ tàu thuyền an toàn/597 tàu/5.050 thành viên, 427 tổ tự quản về an ninh-trật tự/2.629 thành viên. Trong thời gian qua, quần chúng nhân dân đã cung cấp cho BĐBP tỉnh nhiều nguồn tin có giá trị, phục vụ nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, đấu tranh phòng, chống tội phạm và quản lý, bảo vệ biên giới.

Bên cạnh đó, Đảng ủy, Bộ chỉ huy BĐBP tỉnh Quảng Bình còn chú trọng công tác đối ngoại biên phòng, gắn với đối ngoại quốc phòng và đối ngoại nhân dân. Đồng thời phát huy hiệu quả vai trò của đội ngũ già làng, trưởng bản, người có uy tín trong tuyên truyền, vận động nhân dân hai bên biên giới chấp hành nghiêm các quy định pháp luật của mỗi nước. Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, góp phần nâng cao nhận thức, ý thức của người dân về chủ quyền lãnh thổ, tích cực tham gia xây dựng biên giới hòa bình, hữu nghị và phát triển. Đặc biệt, trong giai đoạn dịch Covid-19 có diễn biến phức tạp, các đơn vị BĐBP trong tỉnh đã bám sát địa bàn, tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch và hỗ trợ cán bộ, chiến sĩ BĐBP trong công tác kiểm soát hoạt động xuất nhập cảnh qua biên giới.

Đại tá Lê Văn Tiến, Bí thư Đảng ủy, Chính ủy BĐBP tỉnh Quảng Bình khẳng định: “Chúng tôi luôn xác định, muốn hoàn thành nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia thì phải dựa vào sức mạnh tổng hợp của toàn dân. Chính vì lẽ đó, CTDV được cấp ủy, chỉ huy đơn vị hết sức chú trọng, triển khai phù hợp với tình hình thực tế, mang lại hiệu quả thiết thực. Thời gian tới, Đảng ủy, Bộ chỉ huy BĐBP tỉnh sẽ nghiên cứu, điều chỉnh để tăng cường tính hiệu quả các biện pháp tiến hành CTDV trong tình hình mới”. Về đầu trang
https://www.qdnd.vn/quoc-phong-an-ninh/xay-dung-quan-doi/bam-dia-ban-cung-nhan-dan-bao-ve-bien-gioi-634846  
3. Nâng cấp cơ sở vật chất các điểm chốt phòng, chống dịch Covid-19 trên biên giới

(Bienphong.com.vn 10/9, Hoài Nam)
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	Đoàn công tác Bộ Quốc phòng khảo sát tại thực địa chốt công tác Đồn Biên phòng Cà Ròong (xã Thượng Trạch, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình.


Từ ngày 8 đến 10-9, đoàn công tác Bộ Quốc phòng do Đại tá Nguyễn Trung Thành, Phó cục trưởng Cục Kế hoạch Đầu tư Bộ Quốc phòng làm trưởng đoàn kiểm tra, khảo sát tình hình thực hiện nhiệm vụ bảo vệ biên giới và phòng, chống dịch Covid-19 trên các điểm chốt của BĐBP Quảng Bình. Đại tá Phạm Xuân Diệu, Phó Tham mưu trưởng BĐBP tham gia đoàn công tác.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ trưởng Bộ Quốc phòng về nâng cao năng lực quản lý, bảo vệ biên giới và phòng, chống dịch Covid-19 của BĐBP, đoàn công tác đã làm việc với BĐBP Quảng Bình nhằm khảo sát chặt chẽ số lượng, nhu cầu đầu tư xây dựng các tổ, chốt; đường ra các tổ chốt, đường ra biên giới, làm cơ sở để bổ sung trang thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ công tác phòng, chống dịch lâu dài.

Trong 8 tháng đầu năm, BĐBP Quảng Bình luôn duy trì 30 tổ chốt, với 150 cán bộ, chiến sĩ luân phiên làm nhiệm vụ kiểm soát trên biên giới Việt - Lào. Qua đó, góp phần giữ vững an ninh biên giới và phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Tại các điểm chốt trên biên giới xã Thượng Trạch (huyện Bố Trạch), xã Dân Hóa, Trọng Hóa (huyện Minh Hóa), đoàn công tác được chứng kiến những khó khăn vất vả của cán bộ, chiến sĩ đang thực hiện nhiệm vụ trong điều kiên thời tiết khắc nghiệt. Trong điều kiện mưa bão, các điểm chốt được làm bằng vật liệu thô sơ không đảm bảo, một số chốt xa nguồn nước, đường vào chốt đi lại khó khăn…

Để đảm bảo thực hiện nhiệm vụ quản lý, bảo vệ biên giới và phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới, đoàn công tác đã thống nhất đề xuất Bộ Quốc phòng khảo sát làm đường vào các chốt, đường biên giới, đầu tư công nghệ thông tin cho các đồn Biên phòng, đồng thời, cấp phát nhà lắp ghép và đảm bảo một số vật chất thiết yếu đảm bảo đời sống cho cán bộ, chiến sĩ thực hiện nhiệm vụ. Về đầu trang
https://www.bienphong.com.vn/nang-cap-co-so-vat-chat-cac-diem-chot-phong-chong-dich-covid-19-tren-bien-gioi-post432970.html 
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