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TIÊU ĐIỂM

Khởi tố cựu Bộ trưởng Bộ Công Thương Vũ Huy Hoàng

Liên quan đến các sai phạm xảy ra tại Tổng công ty Bia-Rượu-Nước giải khát Sài Gòn, Sabeco, Cơ quan cảnh sát điều tra, Bộ Công an đã khởi tố thêm 3 bị can, trong đó có nguyên Bộ trưởng, nguyên thứ trưởng Bộ công thương.

3 bị can bị khởi tố về tội: "vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước gây thất thoát, lãng phí" gồm: 1. Vũ Huy Hoàng, nguyên Bộ trưởng Bộ công thương. 2. Hồ Thị Kim Thoa, nguyên Thứ trưởng Bộ Công Thương. 3. Phan Chí Dũng, Nguyên Vụ trưởng Vụ công nghiệp nhẹ, Bộ Công thương.

Trong 3 bị can, cơ quan cảnh sát điều tra áp dụng lệnh cấm đi khỏi nơi cư trú đối với Vũ Huy Hoàng. Ra quyết định bắt tạm giam với hai bị can còn lại. Trước đó, đã có 8 bị can bị khởi tố trong vụ án này. Trong đó có nguyên Phó chủ tịch UBND Thành phố Hồ Chí Minh.

Thông tấn xã Việt Nam dẫn lời Thiếu tướng Tô Ân Xô, Chánh Văn phòng, Người Phát ngôn Bộ Công an cho biết "Hiện nay Bộ Công an đang tiếp tục thực hiện trình tự tố tụng đối với những người liên quan. Thông tin cụ thể sẽ được Bộ Công an thông báo trong thời gian sớm nhất".

Trước đó, ngày 2/11/2016, Ban Bí thư đã họp để xem xét thi hành kỷ luật trong công tác cán bộ đối với Ban Cán sự Đảng Bộ Công Thương và nguyên Ủy viên Trung ương Đảng, nguyên Bí thư Ban cán sự Đảng, nguyên Bộ trưởng Bộ Công Thương Vũ Huy Hoàng. Trong đó, ông Vũ Huy Hoàng đã có các vi phạm, khuyết điểm như sau:

Với vai trò, trách nhiệm là Bí thư Ban cán sự Đảng, Bộ trưởng Bộ Công Thương, ông Vũ Huy Hoàng chịu trách nhiệm chính về những vi phạm, khuyết điểm của Ban cán sự Đảng Bộ Công Thương.

Thiếu gương mẫu, có biểu hiện vụ lợi trong việc tiếp nhận, bổ nhiệm con trai là Vũ Quang Hải làm kiểm soát viên Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam; quyết định điều động và đề cử Vũ Quang Hải tham gia Hội đồng quản trị Tổng Công ty Bia, Rượu, Nước giải khát Sài Gòn (Sabeco) để bầu làm thành viên Hội đồng quản trị, Phó Tổng Giám đốc Sabeco, vi phạm Quy định của Ban Chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm và quy định của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, vi phạm Luật Phòng, chống tham nhũng, gây bức xúc trong xã hội.

Vi phạm các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác cán bộ trong một số trường hợp không đúng nguyên tắc, quy trình, thủ tục, điều kiện, tiêu chuẩn, thẩm quyền, gây hậu quả nghiêm trọng.

Chỉ đạo và thực hiện không đúng Quy chế làm việc của Ban cán sự Đảng, quy định của pháp luật trong việc thẩm định, đề nghị phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động cho Tổng Công ty cổ phần Xây lắp Dầu khí Việt Nam (PVC) và khen thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho đồng chí Đặng Vũ Ngoạn, Hiệu trưởng Trường Đại học Công nghiệp thực phẩm Thành phố Hồ Chí Minh.

Buông lỏng lãnh đạo, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra dẫn đến một số đơn vị trực thuộc Bộ Công Thương thực hiện không đúng các quy định về tuyển dụng, tiếp nhận, đánh giá, bổ nhiệm, quy hoạch cán bộ theo phân cấp quản lý cán bộ, để một số cán bộ vi phạm kỷ luật, bị khởi tố, bắt tạm giam để điều tra.

Các vi phạm, khuyết điểm của ông Vũ Huy Hoàng đã gây hậu quả nghiêm trọng, ảnh hưởng đến uy tín của Ban cán sự Đảng, của Bộ Công Thương và cá nhân ông Vũ Huy Hoàng.

Những vi phạm, khuyết điểm nêu trên của Ban cán sự Đảng Bộ Công Thương và ông Vũ Huy Hoàng đã gây hậu quả nghiêm trọng, ảnh hưởng đến uy tín của Đảng, Nhà nước, của Bộ Công Thương và cá nhân ông Vũ Huy Hoàng, gây bức xúc trong xã hội.

Căn cứ nội dung, tính chất, mức độ vi phạm; căn cứ Điều lệ Đảng và các quy định của Đảng, Ban Bí thư thống nhất rất cao (100% bằng phiếu kín) quyết định thi hành kỷ luật bằng hình thức cảnh cáo đối với Ban cán sự Đảng Bộ Công Thương giai đoạn 2011-2016. Thi hành kỷ luật bằng hình thức cách chức Bí thư Ban cán sự Đảng Bộ Công Thương giai đoạn 2011-2016 đối với ông Vũ Huy Hoàng, nguyên Ủy viên Trung ương Đảng, nguyên Bí thư Ban cán sự Đảng, nguyên Bộ trưởng Bộ Công Thương. (VTV.vn 12/7)Về đầu trang
Những khuyết điểm, vi phạm của ông Vũ Huy Hoàng

Cựu Bộ trưởng Bộ Công Thương bị khởi tố để điều tra về tội "vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước gây thất thoát, lãng phí".

Cơ quan Cảnh sát điều tra (C01) Bộ Công an đang thực hiện trình tự tố tụng, tiến hành tống đạt quyết định khởi tố bị can đối với một số quan chức, cựu quan chức của Bộ Công Thương, trong đó có ông Vũ Huy Hoàng, cựu Bộ trưởng Bộ Công Thương.

Với vai trò, trách nhiệm là Bí thư Ban cán sự Đảng, Bộ trưởng Bộ Công Thương, ông Vũ Huy Hoàng chịu trách nhiệm chính về những vi phạm, khuyết điểm của Ban cán sự Đảng Bộ Công Thương trong thời gian 2011-2016.

- Thiếu gương mẫu, có biểu hiện vụ lợi trong việc tiếp nhận, bổ nhiệm con trai là Vũ Quang Hải làm kiểm soát viên Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam; quyết định điều động và đề cử Vũ Quang Hải tham gia Hội đồng quản trị Tổng Công ty Bia, Rượu, Nước giải khát Sài Gòn (Sabeco) để bầu làm thành viên Hội đồng quản trị, Phó Tổng Giám đốc Sabeco, vi phạm Quy định của Ban Chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm và quy định của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, vi phạm Luật Phòng, chống tham nhũng, gây bức xúc trong xã hội.

- Vi phạm các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác cán bộ trong một số trường hợp không đúng nguyên tắc, quy trình, thủ tục, điều kiện, tiêu chuẩn, thẩm quyền, gây hậu quả nghiêm trọng.

- Chỉ đạo và thực hiện không đúng Quy chế làm việc của Ban cán sự Đảng, quy định của pháp luật trong việc thẩm định, đề nghị phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động cho Tổng Công ty cổ phần Xây lắp Dầu khí Việt Nam (PVC) và khen thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho đồng chí Đặng Vũ Ngoạn, Hiệu trưởng Trường Đại học Công nghiệp thực phẩm Thành phố Hồ Chí Minh.

- Buông lỏng lãnh đạo, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra dẫn đến một số đơn vị trực thuộc Bộ Công Thương thực hiện không đúng các quy định về tuyển dụng, tiếp nhận, đánh giá, bổ nhiệm, quy hoạch cán bộ theo phân cấp quản lý cán bộ, để một số cán bộ vi phạm kỷ luật, bị khởi tố, bắt tạm giam để điều tra. (VTV.vn 12/7)Về đầu trang
Khởi tố cựu Thứ trưởng Bộ Công Thương Hồ Thị Kim Thoa
Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an ra quyết định khởi tố bà Hồ Thị Kim Thoa - cựu Bộ trưởng Bộ Công Thương - để tiếp tục điều tra hành vi vi phạm pháp luật.

Theo thông tin từ Bộ Công an, Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an (C01) đang tiến hành điều tra vụ án “Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước gây thất thoát, lãng phí” và “Vi phạm các quy định về quản lý đất đai” liên quan đến dự án tại khu đất 2-4-6 Hai Bà Trưng, Quận 1, Thành phố Hồ Chí Minh, theo Quyết định khởi tố vụ án hình sự số 42/QĐ-C01-P4, ngày 08/11/2018 của Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an.

Quá trình điều tra mở rộng vụ án, ngày 9/7/2020, Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an đã ra các quyết định tố tụng đối với các cá nhân nguyên là lãnh đạo Bộ Công Thương đã có hành vi vi phạm pháp luật, trong đó có ông Vũ Huy Hoàng - cựu Bộ trưởng Bộ Công Thương, bà Hồ Thị Kim Thoa - cựu Thứ trưởng Bộ Công Thương và ông Phan Chí Dũng, Nguyên Vụ trưởng Vụ công nghiệp nhẹ, Bộ Công thương.

Ngày 10/7/2020, Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an đã tiến hành các biện pháp tố tụng: ra Quyết định khởi tố bị can, Lệnh bắt bị can để tạm giam, Lệnh cấm đi khỏi nơi cư trú và Lệnh khám xét về hành vi “Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước gây thất thoát, lãng phí”, quy định tại khoản 3 Điều 219 Bộ luật hình sự năm 2015 đối với ông Vũ Huy Hoàng, bà Hồ Thị Kim Thoa và ông Phan Chí Dũng - nguyên Vụ trưởng Vụ Công nghiệp nhẹ, Bộ Công Thương.

Sau khi Viện Kiểm sát nhân dân tối cao (Vụ 5) phê chuẩn các quyết định và lệnh nêu trên, Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an đã tiến hành các biện pháp tố tụng theo đúng quy định của pháp luật.

Hiện, Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an đang tiếp tục điều tra mở rộng vụ án, làm rõ toàn bộ sai phạm của các bị can và các cá nhân có liên quan để xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.

Trước đó, ngày 8/8/2017, sau khi xem xét đề nghị của Ủy ban Kiểm tra Trung ương và ý kiến của các cơ quan có liên quan về việc thi hành kỷ luật bà Hồ Thị Kim Thoa, Ủy viên Ban cán sự đảng, Thứ trưởng Bộ Công Thương; căn cứ Quy định của Bộ Chính trị về việc thôi giữ chức vụ, miễn nhiệm, từ chức của cán bộ, Ban Bí thư quyết định miễn nhiệm chức vụ Ủy viên Ban cán sự đảng Bộ Công Thương và đề nghị Thủ tướng Chính phủ miễn nhiệm chức danh Thứ trưởng Bộ Công Thương đối với đồng chí Hồ Thị Kim Thoa. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
Đất "vàng" và cán bộ 

Liên tiếp vài ngày nay, Cơ quan điều tra Bộ Công an ra quyết định khởi tố nhiều cán bộ đang hoặc từng giữ chức vụ cao trong bộ máy nhà nước. Tại Hà Nội, cựu Bộ trưởng Bộ Công thương Vũ Huy Hoàng, cựu Thứ trưởng Hồ Thị Kim Thoa và nhiều cán bộ thuộc Bộ Công thương bị khởi tố ngày 10.7. Ngày 11.7, Phó Chủ tịch UBND TP Hồ Chí Minh Trần Vĩnh Tuyến và nhiều cựu cán bộ của thành phố cũng lần lượt bị khởi tố.
Một điểm chung là các bị can đều bị khởi tố theo Điều 219 Bộ luật Hình sự, cho tội danh “Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước, gây thất thoát lãng phí’. Và trong nhiều vấn đề sai phạm được cơ quan điều tra nêu ra, những người từng nắm quyền lực quan trọng tại cấp bộ hay địa phương đầu não đều liên quan đến sai phạm trong quản lý đất đai. Ông Vũ Huy Hoàng và bà Hồ Thị Kim Thoa dính tới vụ bán rẻ đất vàng tại TP Hồ Chí Minh của Công ty Sabeco. Đối với ông Trần Vĩnh Tuyến, sai phạm cũng liên quan đến sử dụng đất đai của một doanh nghiệp nhà nước khác là Tổng công ty Nông nghiệp Sài Gòn (SAGRI), cũng tại TP Hồ Chí Minh. Chỉ mới rất gần đây thôi, sai phạm trong quản lý đất đai cũng là điểm chính trong hàng loạt vụ án liên quan đến “Vũ nhôm”, “Út trọc” ở Đà Nẵng, hay vụ án liên quan đến cựu đô đốc Hải quân Nguyễn Văn Hiến.

Không bất ngờ khi “đất vàng” là nguồn cơn khiến nhiều cán bộ chủ chốt sa ngã và vướng vào vòng lao lý. Tuy nhiên, điều đáng bàn là chính sách quản lý công sản, đặc biệt là đất đai, cần phải được đánh giá kỹ lưỡng và bịt được những lỗ hổng để một mặt tài sản nhà nước không bị thất thoát; mặt khác, Đảng và Nhà nước cũng không bị mất đi hàng loạt cán bộ chủ chốt vì những cám dỗ liên quan đến đất đai.

Một trong những lỗ hổng như vậy vừa được Quốc hội “bịt” thành công khi xóa đi hình thức hợp đồng BT (xây dựng - chuyển giao, thường gọi là “đổi đất lấy hạ tầng”). Đây là quyết tâm đáng ghi nhận của các Đại biểu Quốc hội, bởi nhiều địa phương vẫn “thích”, vẫn còn tâm lý bám víu vào cách làm dễ dàng: dùng đất đất đai để chi trả cho doanh nghiệp làm công trình hạ tầng nhưng chỉ định thầu để né tránh đấu giá đất công khai, minh bạch. Đây chính là nguồn cơn của tham nhũng, thất thoát tài sản. 
Nhìn kỹ các vụ án đã được điều tra và xét xử, cũng như căn cứ vào thông tin cơ quan điều tra bước đầu cung cấp ở các vụ án nêu trên thì chỉ định thầu cho những doanh nghiệp cá nhân “sân sau” hay dựng lên những doanh nghiệp định giá cốt chỉ hợp thức hóa quy trình là kịch bản phổ biến để bán rẻ đất đai, công sản. Bỏ BT vì vậy rất cần thiết để chặn ngay từ đầu các nguy cơ sai phạm, tham nhũng.

Tuy nhiên, nhìn rộng ra toàn bộ bức tranh đất đai, BT mới chỉ là một trong nhiều những vấn đề tạo cơ hội cho sai phạm. Việc cho phép Nhà nước đứng ra thu hồi, giải phóng mặt bằng cho các dự án kinh tế quy định trong Luật Đất đai hiện nay là một vấn đề mấu chốt khác hàm chứa những rủi ro như vậy. Dựa vào cơ chế này, nhiều doanh nghiệp thực hiện các dự án kinh tế, thay vì tự đứng ra thương lượng, mua quyền sử dụng đất của người dân hay chủ thể nắm quyền sử dụng đất, lại chọn cách dựa vào chính quyền để chính quyền đứng ra thu hồi đất dưới danh nghĩa dự án phát triển kinh tế của địa phương. 

Cơ chế trao quyền thu hồi đất bằng quyết định hành chính cho địa phương có thể có tác dụng tích cực nếu được địa phương sử dụng vào mục đích trong sáng, vì phát triển chung. Tuy vậy cơ chế này cũng có mặt trái khi không thiếu những doanh nghiệp tìm cách mua chuộc, hối lộ để các vị quan chức đưa ra những quyết định chỉ vì lợi ích doanh nghiệp. Những vấn đề chính sách lớn như thế vậy rõ ràng cần được đánh giá cẩn trọng khi sửa Luật Đất đai.

Quyết tâm của Đảng và Nhà nước trong việc xử lý các cán bộ, cho dù đó là những cán bộ ở hàng ngũ lãnh đạo cấp cao là đáng hoan nghênh và được nhân dân ghi nhận. Song song với đó, việc quan trọng khác cần làm là sửa đổi chính sách, tức là sửa từ cái gốc, ngăn chặn tham nhũng xảy ra. Như thế “đất của tham nhũng” mới được dọn sạch mà đội ngũ cán bộ Đảng và Nhà nước dày công đào tạo và phát triển cũng được bảo vệ và duy trì. (Daibieunhandan.vn 12/7, Hà Lan)Về đầu trang
CHÍNH SÁCH MỚI
Từ 5.8, Cảnh sát giao thông phải cảm ơn người dân sau khi kiểm soát giấy tờ
Từ ngày 5.8.2020, Cảnh sát giao thông (CSGT) thực hiện nhiệm vụ tuần tra, kiểm soát theo kế hoạch được dừng phương tiện giao thông để kiểm soát, trong đó có có quy định, sau khi dừng phương tiện để kiểm soát xong, cán bộ CSGT phải nói lời cảm ơn với người dân đã hợp tác.

Từ 5.8.2020, CSGT thực hiện nhiệm vụ tuần tra, kiểm soát theo kế hoạch được dừng phương tiện giao thông để kiểm soát trong 4 trường hợp được quy định tại Khoản 1 Điều 16 Thông tư 65/2020/TT-BCA.

Thông tư này áp dụng đối với sĩ quan, hạ sĩ quan nghiệp vụ CSGT thực hiện nhiệm vụ tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm hành chính về giao thông đường bộ; công an các đơn vị, địa phương; cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động giao thông đường bộ trên lãnh thổ nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

Theo Điều 18 về tiến hành kiểm soát thuộc Mục 2 của Thông tư, khi phương tiện giao thông cần kiểm soát đã dừng đúng vị trí theo hướng dẫn, Cảnh sát giao thông được phân công làm nhiệm vụ kiểm soát đứng ở vị trí phù hợp, an toàn, thực hiện như sau:

Thông báo và đề nghị người điều khiển phương tiện giao thông thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn, xuống phương tiện và xuất trình các giấy tờ có liên quan theo quy định.

Thực hiện động tác chào theo Điều lệnh Công an nhân dân hoặc chào bằng lời nói: “Chào ông, bà, anh, chị…” (trừ trường hợp biết trước người đó thực hiện hành vi có dấu hiệu của tội phạm, phạm tội quả tang, đang có lệnh truy nã), sau đó nói lời: “Yêu cầu ông, bà, anh, chị... cho chúng tôi kiểm soát các giấy tờ có liên quan và kiểm soát phương tiện giao thông”.

Khi tiếp nhận được các giấy tờ (nếu có), thông báo cho người điều khiển phương tiện giao thông và những người trên phương tiện giao thông biết lý do kiểm soát, sau đó thực hiện kiểm soát những nội dung quy định tại khoản 2 Điều 10 Thông tư này.

Sau khi kiểm soát xong, cán bộ Cảnh sát giao thông báo cáo Tổ trưởng về kết quả kiểm soát, thông báo cho người điều khiển phương tiện giao thông, những người trên phương tiện giao thông biết kết quả kiểm soát, hành vi vi phạm (nếu có), biện pháp xử lý và nói lời: “Cảm ơn ông, bà, anh, chị,… đã hợp tác với lực lượng Cảnh sát giao thông để bảo đảm trật tự, an toàn giao thông”. Đối với phương tiện giao thông chở người từ 10 chỗ ngồi trở lên, trực tiếp lên khoang chở người để thực hiện kiểm soát và thông báo kết quả kiểm soát.

Khi có căn cứ cho rằng trong người tham gia giao thông, phương tiện vận tải, đồ vật có cất giấu tang vật, phương tiện, tài liệu được sử dụng để vi phạm hành chính thì được khám người, khám phương tiện vận tải, đồ vật theo quy định của pháp luật xử lý vi phạm hành chính.

Trường hợp phát hiện có dấu hiệu tội phạm thì thực hiện theo quy định của pháp luật về tố tụng hình sự. (Laodong.vn 12/7, M.Hương)Về đầu trang
Phương tiện không có giấy tờ có thể đăng ký chính chủ từ ngày 1/8

Nhằm tháo gỡ việc sang tên, mua bán phương tiện đã qua nhiều chủ hoặc mất giấy tờ, từ ngày 1/8/2020, xe không giấy tờ được phép sang tên chính chủ. Hạn cuối để đăng ký sang tên với những phương tiện thiếu hoặc không còn giấy tờ chuyển nhượng là ngày 31/12/2021. Sau thời gian này, người dân không có giấy tờ xe sẽ không thể chuyển nhượng, sang tên.

Trường hợp mất giấy tờ gốc, người dân có thể đi làm thủ tục đăng ký, sang tên sẽ không cần phải xin giấy xác nhận của địa phương.

Thay vào đó, lực lượng chức năng sẽ truy cập vào dữ liệu mất trộm trên toàn quốc và dữ liệu quản lý biển số xe để tra cứu, đưa ra căn cứ làm đăng ký mới cho người dân.

Với trường hợp đăng ký sang tên khi không có giấy tờ, chủ phương tiện chỉ cần chứng minh các điều kiện về an toàn kĩ thuật của phương tiện. Đồng thời, chứng minh sự hợp pháp của phương tiện, không phải phương tiện trộm cắp, tranh chấp.

Cơ quan công an sẽ đăng thông báo công khai về biển số của người này đang làm thủ tục sang tên, để người dân biết có ảnh hưởng đến mình không. Sau đó, cơ quan chức năng sẽ kiểm tra dữ liệu xem phương tiện có phải là xe bị mất cắp hay có tranh chấp, lừa đảo hay không. Nếu bị thiếu giấy tờ thì có thể yêu cầu chủ phương tiện làm đơn cam kết việc sở hữu và nguồn gốc phương tiện

Với cam kết của người dân và sau thời gian thông báo không có vấn đề tranh chấp trong 30 ngày, cơ quan công an sẽ làm thủ tục để chuyển đúng tên chủ phương tiện. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
CHỈ THỊ MỚI
Thủ tướng: Kiên quyết xử lý, loại khỏi bộ máy những cán bộ có hành vi tham nhũng, nhũng nhiễu
Đây là chỉ đạo của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc với công tác thanh tra, phòng, chống tham nhũng và giải quyết khiếu nại tố cáo tại các địa phương.

Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc yêu cầu người đứng đầu các Bộ, các cơ quan và Chủ tịch các địa phương thực hiện nghiêm Luật Phòng, chống tham nhũng, tăng cường kiểm tra, phát hiện tham nhũng trong nội bộ cơ quan.

Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc yêu cầu kiên quyết xử lý nghiêm, loại ra khỏi bộ máy những cán bộ, công chức có hành vi tham nhũng, nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, DN.

Thủ tướng cũng yêu cầu chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp, sớm xây dựng định hướng chương trình thanh tra năm sau, trong đó tập trung vào lĩnh vực đất đai, xây dựng, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, đầu tư, mua sắm tài sản công; tránh trùng lặp, chồng chéo trong thanh tra, kiểm tra và không được gây khó khăn cho sản xuất kinh doanh.

Thủ tướng cũng chỉ đạo thực hiện nghiêm trách nhiệm tiếp công dân định kỳ của thủ trưởng đơn vị, giải quyết dứt điểm các vụ khiếu nại tố cáo đông người, phức tạp, xử lý kịp thời các bức xúc, phản ánh của người dân ngay từ khi mới phát sinh, không để tạo thành điểm nóng, tạo tiền đề để tổ chức thành công Đại hội Đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ 13 và bầu cử Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp. (VTV.vn 12/7)Về đầu trang
Chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nổi bật tuần từ 6-10/7
Để chủ động kiểm soát, ngăn chặn kịp thời dịch bệnh bạch hầu, không để lây lan, tại Công điện số 862/CĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cấp chính quyền và các Sở, ban, ngành đoàn thể tuyên truyền, vận động người dân thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch, hướng dẫn người dân khi có dấu hiệu của bệnh, phải đến ngay cơ sở y tế để được khám, tư vấn và điều trị kịp thời.
Tổ chức việc giám sát chặt chẽ tình hình, phát hiện sớm, xử lý triệt để không để dịch bùng phát, lan rộng; điều trị kịp thời người mắc bệnh, người lành mang trùng, hạn chế thấp nhất trường hợp tử vong. Bên cạnh đó, xác định rõ địa bàn, đối tượng có nguy cơ mắc bệnh; tổ chức tiêm chủng đầy đủ vắc xin phòng bệnh bạch hầu cho các nhóm đối tượng, nhất là ở các tỉnh khu vực Tây Nguyên; bảo đảm đủ kinh phí, phương tiện, vật tư, hóa chất, trang thiết bị, thực hiện tốt công tác chẩn đoán sớm, thu dung, cấp cứu, điều trị bệnh nhân.

Trên cơ sở xác định địa bàn, đối tượng có nguy cơ mắc bệnh của từng địa phương, UBND tỉnh chỉ đạo Sở Y tế xây dựng kế hoạch tiêm vắc xin phòng bệnh; Bộ Y tế chỉ đạo các địa phương giám sát, phát hiện sớm, xử lý triệt để ổ dịch; tổ chức tập huấn cho cán bộ y tế về công tác giám sát, chẩn đoán, điều trị; chỉ đạo bảo đảm cung ứng đủ vắc xin phòng bệnh bạch hầu cho các tỉnh.

Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đầu tư: Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 27/CT-TTg về tăng cường công tác quản lý nhà nước về đầu tư và phòng ngừa việc phát sinh các vụ việc tranh chấp đầu tư quốc tế. Trong đó, về tăng cường công tác quản lý nhà nước về đầu tư nước ngoài, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và địa phương, hàng năm rà soát, đánh giá việc đàm phán, ký và thực hiện các điều ước quốc tế và thỏa thuận quốc tế của Việt Nam về đầu tư; đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện, sửa đổi, bổ sung, chấm dứt hiệu lực của các điều ước quốc tế và thỏa thuận quốc tế về đầu tư không còn phù hợp với Việt Nam; xử lý kịp thời các vướng mắc, khó khăn, đặc biệt là các nguyên nhân cản trở việc thực hiện các điều ước quốc tế và thỏa thuận quốc tế về đầu tư…
Quy định về tuyển chọn, đào tạo sĩ quan dự bị: Việc tuyển chọn, đào tạo sĩ quan dự bị Quân đội nhân dân Việt Nam được quy định tại Nghị định số 78/2020/NĐ-CP của Chính phủ. Nghị định quy định đối tượng được tuyển chọn đào tạo sĩ quan dự bị gồm: Quân nhân chuyên nghiệp, hạ sĩ quan chuẩn bị xuất ngũ; hạ sĩ quan dự bị, cán bộ, công chức, viên chức và công dân tốt nghiệp đại học trở lên; sinh viên khi tốt nghiệp đại học.

Chế độ phụ cấp đối với quân nhân dự bị: Chính phủ ban hành Nghị định 79/2020/NĐ-CP quy định chế độ, chính sách trong xây dựng, huy động lực lượng dự bị động viên. Nghị định này quy định phụ cấp đối với quân nhân dự bị đã xếp vào đơn vị dự bị động viên; phụ cấp trách nhiệm quản lý đơn vị dự bị động viên; phụ cấp theo ngày làm việc; chế độ khám bệnh, chữa bệnh; chế độ trợ cấp tai nạn, trợ cấp chết do tai nạn hoặc chết do ốm đau, tai nạn rủi ro; trợ cấp đối với gia đình quân nhân dự bị; chế độ, chính sách đối với học viên đào tạo sĩ quan dự bị; chế độ viếng sĩ quan dự bị từ trần.

Dịch vụ công trực tuyến kiểm soát xuất nhập cảnh bằng cổng kiểm soát tự động: Chính phủ ban hành Nghị định số 77/2020/NĐ-CP quy định việc quản lý, khai thác thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về xuất nhập cảnh; dịch vụ công trực tuyến phục vụ cấp, quản lý, kiểm soát hộ chiếu của công dân Việt Nam; kiểm soát xuất nhập cảnh bằng cổng kiểm soát tự động. Trong đó, Nghị định quy định dịch vụ công trực tuyến phục vụ cấp, quản lý, kiểm soát hộ chiếu của công dân Việt Nam và kiểm soát xuất nhập cảnh bằng cổng kiểm soát tự động.

Kế hoạch quốc gia phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi: Theo "Kế hoạch quốc gia phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, giai đoạn 2020-2025" đã được Thủ tướng Chính phủ ban hành tại Quyết định 972/QĐ-TTg, chủ động giám sát phát hiện sớm, cảnh báo, áp dụng kịp thời, có hiệu quả các biện pháp phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (DTLCP); bảo đảm áp dụng các biện pháp chăn nuôi an toàn sinh học, an toàn dịch bệnh nhằm giảm thiểu tổn thất về kinh tế, hạn chế tác động xấu của giá thịt lợn đến chỉ số giá tiêu dùng, môi trường và các hoạt động thương mại động vật, sản phẩm động vật của Việt Nam.

Đẩy mạnh ứng dụng Cổng dịch vụ công quốc gia: Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các bộ, ngành triển khai đẩy mạnh ứng dụng Cổng dịch vụ công quốc gia, trong đó cần đẩy nhanh việc cung cấp các nhóm dịch vụ công, thủ tục hành chính có tính liên thông, tối ưu hóa các quy trình nghiệp vụ, giảm thiểu thủ tục hành chính để tạo thuận lợi doanh nghiệp trong thực hiện. Truyền thông và nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, công chức giải quyết thủ tục hành chính và vận hành các hệ thống trực tuyến để thực sự tạo bước chuyển của các cơ quan hành chính nhà nước trong mối quan hệ với người dân, doanh nghiệp;...

Thúc đẩy phát triển du lịch phù hợp với diễn biến dịch bệnh COVID-19: Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiên cứu, đánh giá các kịch bản phục hồi tăng trưởng du lịch giai đoạn hậu COVID-19, chủ động thực hiện các biện pháp phù hợp để thúc đẩy phát triển du lịch phù hợp với diễn biến dịch bệnh COVID-19. (Chinhphu.vn 11/7, Chí Kiên)Về đầu trang
TIN QUỐC HỘI

Ngày 13/7, khai mạc Phiên họp thứ 46 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Theo thông cáo của Văn phòng Quốc hội, từ ngày 13-14/7/2020, Phiên họp thứ 46 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ diễn ra tại Nhà Quốc hội, Thủ đô Hà Nội.
Ngay sau khi Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân phát biểu khai mạc phiên họp, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ tiến hành các phiên họp để xem xét và cho ý kiến về một số nội dung như: Cho ý kiến về một số vấn đề còn ý kiến khác nhau của dự án Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (sửa đổi); Việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật Thỏa thuận quốc tế; Việc triển khai thực hiện các quy định mới được sửa đổi, bổ sung trong Luật Tổ chức Quốc hội; Việc ban hành Nghị định quy định về bảo hiểm vi mô của các tổ chức chính trị - xã hội; Việc ban hành Nghị định quy định về hoạt động nghệ thuật biểu diễn.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ xem xét, thông qua dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về mức thuế bảo vệ môi trường đối với nhiên liệu bay.

Tại phiên họp, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ xem xét, cho ý kiến về: Việc điều chỉnh dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2020 của Trường Cao đẳng công nghệ thông tin hữu nghị Việt - Hàn từ Bộ Thông tin và Truyền thông sang Bộ Giáo dục và Đào tạo; Việc bổ sung dự toán chi hành chính sự nghiệp năm 2020 (nguồn nước ngoài) cho Kiểm toán nhà nước; Công tác nhân sự; Tổng kết Kỳ họp thứ 9 và cho ý kiến bước đầu về việc chuẩn bị Kỳ thứ 10 của Quốc hội.

Cũng tại phiên họp này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ xem xét, quyết định việc bổ sung sách giáo khoa vào danh mục hàng hóa, dịch vụ do Nhà nước định giá bằng hình thức giá tối đa. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
KINH TẾ - ĐẦU TƯ  - HỘI NHẬP

Từ 15/8, dừng thực hiện dự án BT chưa được phê duyệt chủ trương đầu tư
Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư (PPP) quy định, kể từ ngày 15/8/2020, các dự án BT chưa được phê duyệt chủ trương đầu tư phải dừng thực hiện.
Sáng 10/7, Văn phòng Chủ tịch nước đã họp báo công bố Lệnh của Chủ tịch nước công bố 10 đạo luật đã được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 9 vừa qua. Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư (Luật PPP) là một trong số các luật trên được thông qua.

Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Vũ Đại Thắng nhấn mạnh, Luật PPP hoàn thiện các cơ chế tổng thể bao gồm các hình thức hỗ trợ, ưu đãi và đảm bảo đầu tư từ phía nhà nước cho nhà đầu tư để tăng tính hấp dẫn của dự án, thu hút đầu tư mạnh mẽ cũng như bảo đảm việc thực hiện dự án thành công. Đây là chính sách then chốt của Luật PPP, được nhiều nhà đầu tư, tổ chức quan tâm và đánh giá là bước tiến trong chính sách thu hút đầu tư PPP tại Việt Nam.

Theo chia sẻ của Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Vũ Đại Thắng, Luật PPP cũng thể chế chủ trương dừng thực hiện các dự án BT trong giai đoạn tới. Một điều luật quan trọng được nhấn mạnh là phần vốn nhà nước sử dụng để hỗ trợ xây dựng công trình, hệ thống cơ sở hạ tầng và giải phóng mặt bằng, hạn mức tham gia trong dự án PPP không quá 50% tổng mức đầu tư.
Luật PPP cũng quy định cơ chế chia sẻ được áp dụng cho tất cả các dự án PPP với tỷ lệ cố định 50% - 50% cho hai bên và trên cơ sở kiểm soát định kỳ doanh thu hàng năm. Việc chia sẻ phần giảm doanh thu khi doanh thu thực tế chỉ đạt 75% doanh thu trong phương án tài chính chỉ được áp dụng khi đã thực hiện đầy đủ các biện pháp điều chỉnh mức giá, phí sản phẩm, dịch vụ công hoặc thời hạn hợp đồng và phải được kiểm toán nhà nước thực hiện kiểm toán phần giảm doanh thu.

Ngoài ra, Luật PPP cũng cho phép doanh nghiệp dự án PPP được phát hành trái phiếu doanh nghiệp để huy động vốn thực hiện dự án PPP. Đây là quy định rất linh hoạt, tạo thuận lợi cho nhà đầu tư.

Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho biết, Chính phủ dự kiến sẽ sớm ban hành 3 nghị định để kịp thời hướng dẫn thực hiện Luật PPP, có hiệu lực thi hành vào ngày 1/1/2021, trong đó có 2 nghị định do Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, nghị định về cơ chế tài chính do Bộ Tài chính chủ trì. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
PHÂN TÍCH -BÌNH LUẬN
Chớ "nôn nóng" tiêu tiền! 

Tại hội nghị Chính phủ với các địa phương mới đây, Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho biết chưa thể xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 (phải trình Quốc hội tại Kỳ họp tháng 10 tới) bởi vì Bộ Tài chính chưa xác định được nguồn vốn dự kiến của giai đoạn 2021 - 2025.
Không rõ lý do thực sự của Bộ Tài chính nhưng có thể đoán rằng dịch Covid-19 không chỉ tác động tiêu cực đến nguồn thu ngân sách nhà nước mà còn khiến cho mọi tính toán về thu, chi và cân đối ngân sách trở nên khó khăn. Kéo theo đó, việc dự kiến nguồn vốn cho 5 năm sắp tới thực sự là bài toán quá khó.

Bức tranh ngân sách nửa đầu năm nay chìm trong màu sắc u ám. Do ảnh hưởng của dịch bệnh, giá dầu thô thế giới giảm sâu, kết hợp với việc thực hiện các chính sách ưu đãi về thuế, phí và các khoản thu khác, thu ngân sách những tháng đầu năm có xu hướng giảm. Tính đến hết tháng 6, tổng thu ước đạt 668,7 nghìn tỷ đồng, bằng 44,2% dự toán, giảm đến 10,5% so với cùng kỳ năm 2019. Không nằm ngoài dự đoán, thu ngân sách sụt giảm trên cả “ba mặt trận”: thu nội địa giảm 7,1%; thu dầu thô giảm 28,7%; thu cân đối từ hoạt động xuất nhập khẩu giảm 22,3% so cùng kỳ năm 2019. Với mức tăng trưởng kinh tế 6 tháng đầu năm chỉ đạt 1,81%, kim ngạch cả xuất và nhập khẩu đều giảm so với cùng kỳ, thì khả năng đạt được các mục tiêu tăng trưởng theo các kịch bản Chính phủ đã báo cáo Quốc hội là hết sức khó khăn. Điều đó có nghĩa cân đối thu, chi ngân sách chắc chắn bị ảnh hưởng.

Trong lúc thu ngân sách khó khăn như vậy và bội chi ngân sách của nước ta kéo dài nhiều năm, nhiều thông tin chi tiêu ngân sách khiến dư luận bất bình. Mới đây nhất là việc huyện miền núi còn khó khăn như Vĩnh Thạnh (Bình Định) quyết định xây dựng tượng đài 48 tỷ đồng. Xây tượng đài để tri ân người có công với đất nước là việc đáng làm, nhưng trước hết phải phù hợp với khả năng của địa phương và lãnh đạo địa phương cũng nên suy nghĩ về những cách “ghi ơn” khác - ví dụ chi tiền cho những công trình có lợi ích thiết thực cho người dân quê mình.

Xa hơn chút nữa, tại một số địa phương khác cũng xảy ra những chuyện cười ra nước mắt liên quan đến chi tiêu của chính quyền. UBND huyện Yên Định (Thanh Hóa) đang nợ cán bộ và người dân đến… 50 tỷ đồng nhưng vẫn có công văn đề nghị xây tượng đài để “uống nước nhớ nguồn”. Cũng tại Thanh Hóa, UBND huyện Thiệu Hóa dọa kiện UBND xã Thiệu Công thuộc huyện này ra tòa vì không trả khoản nợ 3,1 tỷ đồng vay từ ngân sách huyện. Số tiền này dùng để trả nợ người dân do những sai phạm về quản lý đất đai từ 20 năm trước.

Những câu chuyện kể trên không hiếm trong nghịch lý đầu tư công. Trong bối cảnh giải ngân vốn đầu tư công 6 tháng đầu năm nay chỉ đạt 33,1% dự toán, Chính phủ đang hối thúc các bộ, ngành, địa phương phải giải ngân “bằng hết” 700 nghìn tỷ đồng nguồn vốn của năm nay để thúc đẩy hồi phục kinh tế, nỗi lo lắng về hiệu quả chi tiêu ngân sách lại trỗi dậy.

Giống nhiều nước, Việt Nam chọn tăng chi tiêu công để hỗ trợ nền kinh tế sau đại dịch, nhưng điều đó không có nghĩa là ném tiền qua cửa sổ. Thành tích được ghi nhận không chỉ là giải ngân được bao nhiêu phần trăm, mà còn cần tính đến hiệu quả của dự án. Nếu nôn nóng tiêu tiền mà không cân nhắc đến các trình tự giám sát đầy đủ sẽ gây lãng phí ngân sách, tạo điều kiện cho tham nhũng, gây áp lực lạm phát lớn và về dài hạn sẽ khiến nền kinh tế mất nhiều thời gian hơn để hồi phục.

Bởi thế, trước khi phân bổ, chi tiêu ngân sách hãy nhớ tiền này là thuế của người dân, là tiền đi vay; đầu tư không hiệu quả, không những kéo chậm đà phục hồi của đất nước sau đại dịch mà tương lai con cháu chúng ta biết lấy gì trả nợ! (Daibieunhandan.vn 11/7, Hà Lan)Về đầu trang
QUẢN LÝ
Gần 2.300 cán bộ không chuyên trách phải thôi việc, TP.HCM dự chi 120 tỷ đồng hỗ trợ
Dự kiến sẽ có gần 2.300 cán bộ không chuyên trách TP.HCM phải thôi việc theo quy định Chính phủ. Chính quyền Thành phố dự kiến chi 120 tỷ đồng để hỗ trợ.
Theo tờ trình của UBND TP.HCM gửi HĐND Thành phố, tính đến tháng 12/2019 số lượng người hoạt động không chuyên trách tại các phường, xã, thị trấn trên địa bàn là gần 6.800 người. Trong khi đó, với đề án sắp xếp cán bộ không chuyên trách theo Nghị định 34 của Chính phủ, TP.HCM dôi dư gần 2.300 người. Tuy nhiên, Chính phủ không quy định giải quyết chế độ đối với những trường hợp này. 

UBND Thành phố cho rằng, cán bộ không chuyên trách có cường độ làm việc không khác biệt so với cán bộ, công chức phường, xã, thị trấn. Vì vậy, Thành phố đề nghị hỗ trợ mỗi người cứ 1 năm công tác được 1,5 tháng tiền lương theo trình độ chuyên môn lúc thôi việc.

Theo đại biểu Huỳnh Đặng Hà Tuyên (quận Bình Tân), nhu cầu về cán bộ để giải quyết các vấn đề an sinh, xã hội trên địa bàn Thành phố là rất lớn. Riêng phường Bình Hưng Hòa A, quận Bình Tân có đến hơn 126.000 dân, trong khi chỉ có 65 cán bộ công chức và cán bộ không chuyên trách cho thấy áp lực với mỗi cán bộ là rất lớn. Nếu theo Nghị định 34 thì số cán bộ của phường phải giảm gần phân nửa, còn 37 người. "Chúng ta phải giải quyết việc làm đối với số lượng cán bộ dôi dư. Trong khi đó, với số cán bộ còn lại thì khó đảm đương công việc" - ĐB Huỳnh Đặng Hà Tuyên trăn trở. Do đó, bà đề nghị UBND Thành phố xem xét, giao cho UBND quận, huyện xây dựng lộ trình thực hiện để địa phương chủ động, có thời gian bố trí sắp xếp cho phù hợp thực tế mỗi quận, huyện.

Đồng tình, đại biểu Thi Thị Tuyết Nhung (quận 7) cho biết cán bộ không chuyên trách làm việc rất nhiều, dù có thu nhập tăng thêm nhưng vẫn còn rất khó khăn. Theo đại biểu Thi Thị Tuyết Nhung, phải có phương án giải quyết như thế nào, lộ trình ra sao, chứ không phải cứ bù đắp một khoản tiền nhất định cho họ mà làm đột ngột. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
Bức ảnh “Mình em lẻ loi giữa ‘rừng’ bằng khen”: Bộ GD&ĐT nói "đừng làm tổn thương các em"
“Nếu bức ảnh là có thật thì chỉ là hiện tượng rất cá biệt. Nhưng bất luận thế nào, xin hãy đừng làm tổn thương các em!”, Tiến sĩ Thái Văn Tài nhấn mạnh.
Khi được hỏi quan điểm của Bộ GD&ĐT về bức ảnh lan truyền trên mạng xã hội về một học sinh không được nhận giấy khen, ngồi bàn đầu, xung quanh các bạn đều giơ cao giấy khen, TS Thái Văn Tài, Vụ trưởng Vụ Giáo dục Tiểu học (Bộ Giáo dục và Đào tạo) khẳng định: "Bức ảnh nếu có thật thì chỉ là hiện tượng rất cá biệt. Và nếu thế, giáo viên đang làm sai hướng dẫn, sai quan điểm của Bộ Giáo dục và Đào tạo trong đánh giá học sinh".

"Chúng tôi đã đề nghị cơ quan chức năng xác minh về tính xác thực của bức ảnh này. Nhưng bất luận trong trường hợp nào, xin hãy đừng làm tổn thương các em!", ông Thái Văn Tài nhấn mạnh.

Ông Thái Văn Tài cho biết, việc đổi mới đánh giá học sinh ở các bậc học, trong đó có bậc tiểu học đã được ngành Giáo dục thực hiện trong nhiều năm qua, được xã hội đồng thuận và dần đi vào thực chất.

Cụ thể, Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ban hành quy định đánh giá học sinh tiểu học, sau đó là Thông tư số 22/2016/TT-BGDĐT sửa đổi thông tư 30 của Bộ GDĐT đã quy định rõ: Đánh giá vì sự tiến bộ của học sinh; coi trọng việc động viên, khuyến khích sự cố gắng trong học tập, rèn luyện của học sinh; giúp học sinh phát huy nhiều nhất khả năng; đảm bảo kịp thời, công bằng, khách quan.

Theo ông Thái Văn Tài, về hình thức, không cứ phải khen bằng giấy khen mà còn có nhiều cách khác, như: khen bằng lời khích lệ, khen bằng biểu dương trên lớp... Vì vậy, việc lạm dụng giấy khen, hay khen không đúng thực tế đã được Bộ GD&ĐT quan tâm chỉ đạo để có những điều chỉnh.

"Thời gian gần đây, những vấn đề này đã được khắc phục khá tốt và nhận được sự đồng tình, ủng hộ của dư luận", ông Tài nhìn nhận.
Trong bối cảnh ngành Giáo dục đang chuẩn bị triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới, theo ông Thái Văn Tài, cách tiếp cận đánh giá học sinh như thời gian qua đang làm sẽ được thực hiện mạnh mẽ hơn nữa. Hiện, Bộ GD&ĐT đã dự thảo thông tư mới về đánh giá học sinh tiểu học; hình thức khen thưởng trong dự thảo Thông tư này đã nhận được nhiều ý kiến đồng thuận.

"Theo đó, việc khen không đúng thực chất, khen không đúng bản chất còn tồn tại ở một số cơ sở giáo dục cần được tiếp tục khắc phục trong thời gian tới" - ông Thái Văn Tài nêu quan điểm.

Trước đó, từ ngày 9/7, một bức ảnh không rõ nguồn gốc xuất hiện trên mạng xã hội đã được chia sẻ nhiều trên các diễn đàn và các tài khoản cá nhân. Trong ảnh, một em học sinh bậc Tiểu học ngồi bàn đầu khá "lạc lõng" trong lớp khi các bạn xung quanh đồng loạt giơ giấy khen để chụp ảnh.

Hiện chưa xác minh được bức ảnh này chụp ở lớp nào, trường nào, địa phương nào. Ngoài ra, chưa thể khẳng định em học sinh không được giấy khen hay em không giơ giấy khen như các bạn hay có phải là hình ảnh được chỉnh sửa, cắt ghép. Tuy nhiên, nhiều ý kiến cho rằng bức ảnh phần nào phản ảnh bệnh thành tích, hình thức ở trường học thời gian qua. Và như đại diện Bộ GD&ĐT đã khẳng định, trong thời gian tới sẽ tiếp tục điều chỉnh. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
Thái Nguyên khai trương Trung tâm Giám sát điều hành đô thị thông minh

Chiều ngày 10/7/2020, Sở TT&TT Thái Nguyên và Công ty cổ phần công nghệ giải pháp VN-IT đã khai trương Trung tâm Giám sát điều hành đô thị thông minh tỉnh Thái Nguyên.

Trung tâm Giám sát điều hành đô thị thông minh (IOC) tỉnh Thái Nguyên do Công ty cổ phần giải pháp công nghệ VN-IT xây dựng và tài trợ cho tỉnh Thái Nguyên. Trong quá trình triển khai thí điểm với ba nhiệm vụ chính là xây dựng Trung tâm Giám sát điều hành đô thị thông minh, xây dựng, triển khai nền tảng đô thị thông minh, dịch vụ phản ánh hiện trường để người dân có thể phản ánh mọi vấn đề bất cập của đô thị một cách kịp thời và giúp chính quyền đô thị tiếp nhận, giải quyết các bất cập nhanh chóng, chính xác và hiệu quả.

Trung tâm Giám sát điều hành đô thị thông minh tỉnh Thái Nguyên cho phép kết nối những trường thông tin, trích xuất dữ liệu; tiếp nhận thông tin phản ánh của mọi người dân, doanh nghiệp phục vụ công tác nghiên cứu, chỉ đạo điều hành của các cơ quan hành chính nhà nước, các cấp chính quyền… Trung tâm giám sát này cho phép người dân theo dõi kết quả xử lý phản ánh một cách công khai và minh bạch.

Ngoài ra, Trung tâm Giám sát điều hành đô thị thông minh tỉnh Thái Nguyên sẽ tạo lập các cơ sở dữ liệu lớn để phục vụ công tác báo cáo theo thời gian thực, ứng dụng thuật toán đặc biệt và trí tuệ nhân tạo để phân tích và xử lý dữ liệu lớn hỗ trợ dự báo, quản lý, chỉ đạo điều hành và hỗ trợ lãnh đạo tỉnh ra quyết định quan trọng cho địa phương.

Với hệ thống giải pháp nền tảng đô thị thông minh của VN-IT sẽ giúp Thái Nguyên triển khai nhanh chóng, hiệu quả, tính đồng bộ cao, tiết kiệm tài nguyên khi xây dựng và triểm khai các dịch vụ đô thị thông minh của tỉnh. (Ictnews.vietnam.net.vn 12/7, NT)Về đầu trang
QUẢN LÝ NGÂN SÁCH
Tăng tỷ lệ điều tiết ngân sách cho TP.HCM là cần thiết
Sáng 10/7, tại Hà Nội, Ban Kinh tế Trung ương đã có buổi làm việc với Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về Đề án "Tăng tỷ lệ điều tiết ngân sách cho Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2022 - 2025 và giai đoạn 2026 - 2030".

Phát biểu tại buổi làm việc, đồng chí Nguyễn Thiện Nhân, Bí thư Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh nêu rõ tỷ lệ phân chia các khoản thu giữa ngân sách T.Ư và TP.HCM giảm mạnh từ mức 33% xuống còn 18% như hiện nay. Trên tinh thần đảm bảo hài hòa giữa lợi ích của thành phố và lợi ích chung của quốc gia, Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh đề xuất tăng tỷ lệ điều tiết trong giai đoạn 2022 - 2030 theo lộ trình bảo đảm thúc đẩy tăng trưởng kinh tế nhanh của thành phố, từ đó tạo cơ sở tăng thu ngân sách của thành phố và ngân sách Trung ương.

Phát biểu kết luận, đồng chí Nguyễn Văn Bình, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Kinh tế Trung ương đánh giá cao những kết quả đã đạt được của Thành phố và nhấn mạnh việc xem xét tăng tỷ lệ điều tiết cho ngân sách TP.HCM đã được nêu trong Nghị quyết 16 và Kết luận 21 của Đảng cũng như tình hình thực tế, Ban Kinh tế Trung ương ủng hộ và cho rằng việc xem xét tăng tỷ lệ điều tiết ngân sách cho Thành phố là cần thiết. Tuy nhiên, trong quá trình xem xét, điều chỉnh cần bảo đảm nguyên tắc công bằng, hiệu quả, bền vững; làm rõ các quy định, cơ chế phân bổ ngân sách hiện nay còn nhiều bất cập, chưa phù hợp với yêu cầu thực tế.

Đồng chí Nguyễn Văn Bình nhấn mạnh tăng tỷ lệ điều tiết ngân sách cho TP.HCM để giai đoạn tới thành phố phát triển nhanh và bền vững, trở thành một trung tâm khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, kinh tế tri thức, cung cấp các dịch vụ công nghệ cao và là nơi đáng sống, xứng đáng với vị trí là đầu tàu thúc đẩy phát triển vùng kinh tế trọng điểm của phía Nam và cả nước. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
Thủ tướng kiểm tra giải ngân vốn đầu tư công tại Ninh Bình
Sáng 12/7, Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã làm việc với lãnh đạo chủ chốt của tỉnh Ninh Bình và kiểm tra tiến độ giải ngân vốn đầu tư công. Đây là cuộc kiểm tra đầu tiên của lãnh đạo Chính phủ đối với các bộ, ngành địa phương sau khi thành lập các đoàn kiểm tra vấn đề này vào đầu tuần qua.

Tổng kế hoạch vốn đầu tư công và ODA đã được giao cho Ninh Bình quản lý năm nay là trên 3.200 tỷ đồng để thực hiện các dự án hạ tầng khu du lịch sinh thái Tràng An, kiên cố hóa hệ thống kênh tưới cùng với chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững. Trong đó 2/3 số vốn này là từ ngân sách địa phương.
Từ đầu năm đến nay, mặc dù phải giãn cách xã hội để phòng chống COVID-19, nhưng tỷ lệ giải ngân của tỉnh đã đạt 72%, cao hơn 2 lần mức bình quân chung của cả nước. Giải ngân vốn ODA đạt gần 40%.

Kinh nghiệm của Ninh Bình là việc thu hồi giải phóng mặt bằng của các dự án được gắn liền với trách nhiệm của đảng bộ và chính quyền các địa phương theo thẩm quyền, nhưng chính quyền tỉnh không khoán trắng, mà hỗ trợ kịp thời khi gặp khó khăn do các quy định trồng chéo của pháp luật. Lãnh đạo tỉnh Ninh Bình cam kết với Thủ tướng sẽ giải ngân hết 100% vốn đầu tư công được giao trong năm nay.
Theo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, từ kết quả rà soát kế hoạch đầu tư nguồn ngân sách Trung ương mà Thủ tướng đang chỉ đạo thực hiện, khả năng cao tháng 8 này, Ninh Bình sẽ có tên trong danh sách nhận thêm vốn được chuyển từ những địa phương, đơn vị giải ngân chậm sang. Nhiều năm trở lại đây, Ninh Bình luôn nằm trong 10 địa phương, đơn vị giải ngân cao trên toàn quốc, với tỷ lệ từ 80% - 90% số vốn được giao. (VTV.vn 12/7)Về đầu trang
SAI PHẠM ĐIỂN HÌNH
Phó Chủ tịch UBND TP.HCM Trần Vĩnh Tuyến bị khởi tố

Ông Trần Vĩnh Tuyến và một số bị can khác bị khởi tố điều tra về những sai phạm liên quan đến vụ án xảy ra tại Tổng Công ty Nông nghiệp Sài Gòn (SAGRI).
Trưa 11/7, Thiếu tướng Tô Ân Xô, Chánh Văn phòng, Người phát ngôn Bộ Công an cho biết, mở rộng điều tra vụ án liên quan đến Tổng công ty Nông nghiệp Sài Gòn (SAGRI), Cơ quan cảnh sát điều tra (C01) Bộ Công an thực hiện trình tự tố tụng, tiến hành tống đạt quyết định khởi tố bị can đối với 5 quan chức, cựu quan chức của sở, ban, ngành và UBND TP.HCM, trong đó có Phó Chủ tịch UBND TP.HCM Trần Vĩnh Tuyến về tội "vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước gây thất thoát, lãng phí" quy định tại Điều 219 Bộ Luật Hình sự năm 2015.

5 bị can bị khởi tố về tội: "Vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước gây thất thoát, lãnh phí" trong đó áp dụng lệnh cấm đi khỏi nơi cư trú đối với 2 bị can gồm: 1. Trần Vĩnh Tuyến, Phó Chủ tịch UBND Thành phố Hồ Chí Minh. 2. Trần Trọng Tuấn, Phó Chánh văn phòng Thành uỷ TP.HCM, nguyên Bí thư Quận ủy Quận 3, nguyên Giám đốc Sở Xây dựng TP.HCM.

3 bị can bị bắt tạm giam gồm: 1. Phan Trường Sơn, Phó Giám đốc Sở Quy hoạch và kiến trúc TP. Hồ Chí Minh. 2. Trần Quốc Đạt, Phó trưởng phòng phát triển nhà và thị trường bất động sản, Sở Xây dựng TP.HCM. 3. Lê Tấn Hoà, Chuyên viên Sở Xây dựng TP.HCM.

Thông tin từ Bộ Công an cũng cho hay, sau khi Viện Kiểm sát nhân dân tối cao (Vụ 5) phê chuẩn các quyết định tố tụng nêu trên, Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an đã tiến hành các biện pháp tố tụng theo đúng quy định của pháp luật. Trước đó, đã có 9 bị can bị khởi tố trong vụ án này.

Hiện, Cơ quan Cảnh sát điều tra Bộ Công an đang tiếp tục điều tra mở rộng vụ án, làm rõ toàn bộ sai phạm của các bị can, cá nhân có liên quan để xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật. (VTV.vn 11/7) Về đầu trang
Kỷ luật cảnh cáo nguyên Trưởng Công an TP Buôn Ma Thuột, Đắk Lắk

Sáng 10/7, thông tin từ Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Đắk Lắk cho biết, cơ quan này đã thi hành kỷ luật đối với đại tá Vũ Hòa Bình - nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Bí thư Đảng ủy, Trưởng Công an huyện Krông Năng; nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy, Bí thư Đảng ủy, Trưởng Công an thành phố Buôn Ma Thuột, bằng hình thức cảnh cáo.

Trong thời gian giữ chức vụ Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy, Bí thư Đảng ủy, Trưởng Công an thành phố Buôn Ma Thuột, Đại tá Vũ Hòa Bình có khuyết điểm, vi phạm: thiếu trách nhiệm trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý để đơn vị xảy ra vi phạm quy trình, quy định về quản lý tài chính, tài sản, xây dựng cơ bản, sửa chữa ô tô, thanh lý phương tiện tạm giữ và việc sử dụng lao động làm việc tại căng tin đơn vị. Vi phạm của Đại tá Vũ Hòa Bình là nghiêm trọng, làm giảm uy tín của tổ chức đảng, uy tín của ngành và cá nhân đồng chí.
Cùng với thi hành kỷ luật đại tá Vũ Hòa Bình, đợt này, Ủy ban kiểm tra Tỉnh ủy Đắk Lắk cũng thi hành kỷ luật đối với thiếu tá Nguyễn Xuân Nguyên - Phó Đội trưởng Đội CSGT đường thủy thuộc Phòng CSGT Công an tỉnh Đăk Lăk. Thiếu tá Nguyễn Xuân Nguyên trước đó là Chi ủy viên Chi bộ 4, Đảng bộ Công an thành phố Buôn Ma Thuột, nguyên Phó Đội trưởng Đội CSGT - Công an thành phố Buôn Ma Thuột.

Trong thời gian công tác tại đây, thiếu tá Nguyễn Xuân Nguyên đã tham mưu lãnh đạo ban hành các quyết định tịch thu phương tiện và các quyết định hủy quyết định xử lý vi phạm hành chính không đúng quy định, không tham mưu thành lập hội đồng định giá tài sản để làm căn cứ xác định thẩm quyền trước khi ra quyết định tịch thu đối với một số phương tiện; chỉ đạo cán bộ cấp dưới bổ sung hồ sơ tạm giữ một số phương tiện vi phạm hành chính để làm thủ tục thanh lý không đúng quy định. Sau khi xem xét, Ủy ban kiểm tra Tỉnh ủy quyết định thi hành kỷ luật thiếu tá Nguyễn Xuân Nguyên bằng hình thức khiển trách. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang
THẾ GIỚI
Bộ trưởng Y tế Zimbabwe bị cách chức giữa bê bối tham nhũng

Tổng thống Zimbabwe Emmerson Mnangagwa vừa cách chức Bộ trưởng Y tế Obediah Moyo trong bối cảnh đất nước này đang phải đối mặt với cuộc khủng hoảng kinh tế và dịch bệnh nghiêm trọng.

Ông Moyo bị bắt giữ hồi tháng 6 sau cuộc điều tra của Ủy ban Chống tham nhũng Zimbabwe. Hiện, Obediah Moyo, 66 tuổi, đang được tại ngoại và dự kiến sẽ xuất hiện trước tòa vào ngày 31/7.

Nếu bị tuyên là có tội, quan chức này có thể phải chịu bản án lên tới 15 năm tù hoặc khoản tiền phạt lớn.

Theo tuyên bố từ người phát ngôn chính thức của Chính phủ, ông Nick Mangwana, Moyo bị cách chức vì "hành vi không phù hợp với một Bộ trưởng của Chính phủ".

Ông Moyo đang phải đối mặt với các cáo buộc tham nhũng, lạm dụng chức vụ trong vụ ký hợp đồng với một công ty có trụ sở tại Các Tiểu vương quốc Ả Rập Thống nhất (UAE) để cung cấp thiết bị bảo hộ cá nhân và bộ dụng cụ xét nghiệm COVID-19.

Sau khi phe đối lập lên tiếng về những bất thường trong hợp đồng, trong đó có việc các vật tư y tế bị thổi giá cao, Chính phủ đã hủy bỏ các hợp đồng với công ty này, theo tin từ truyền thông Zimbabwe.

Vụ việc đã nhận được rất nhiều sự chú ý trong bối cảnh Zimbabwe đang phải đối mặt với cuộc khủng hoảng kinh tế ngày càng sâu sắc bên cạnh cuộc khủng hoảng dịch bệnh. Các bác sỹ, y tá yêu cầu phải được trả công nhiều hơn và trang bị đầy đủ hơn để giúp đối phó với đại dịch Covid-19. (Thanhtra.com.vn 12/7, Ngọc Anh)Về đầu trang
Kinh tế Nhật Bản sẽ giảm với tốc độ nhanh nhất trong nhiều thập niên
Kết quả cuộc thăm dò do hãng tin Reuters thực hiện cho thấy nền kinh tế Nhật Bản trong tài khóa kết thúc tháng 3/2021 sẽ giảm với tốc độ nhanh nhất trong nhiều thập niên.
Điều này buộc chính phủ phải soạn thảo một gói kích thích khác để giảm thiểu những tác động của dịch COVID-19.

Các chuyên gia kinh tế tham gia cuộc thăm dò từ ngày 3-9/7 của Reuters cho rằng bước chính sách sắp tới của Ngân hàng trung ương Nhật Bản (BoJ) sẽ là mở rộng gói kích thích kinh tế. Những người được hỏi cũng nhận xét lĩnh vực ngân hàng dường như không bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19.

Nền kinh tế lớn thứ ba thế giới này được dự báo sẽ giảm 5,3% trong tài khóa hiện nay, mức giảm nhiều nhất kể từ khi số liệu so sánh được công bố năm 1994 và nền kinh tế sẽ phục hồi với tốc độ tăng trưởng 3,3% trong năm tới.
Cuộc thăm dò cho thấy kinh tế Nhật Bản sẽ tăng trưởng với tốc độ 10% trong quý III/2020 sau khi giảm 23,9% trong quý II/2020.

Gần 70% chuyên gia kinh tế tham gia cuộc thăm dò của Reuters dự báo Chính phủ Nhật Bản sẽ phải soạn thảo một gói kích thích mới trong năm nay để làm dịu "nỗi đau" của các công ty và hộ gia đình. Đến nay, Nhật Bản đã tung ra 2 gói kích thích kinh tế với tổng giá trị lên tới 2.200 tỷ USD.

Arata Oto, chuyên gia kinh tế thị trường thuộc Công ty Chứng khoán Soce Generale Nhật Bản, hy vọng gói kích thích tiếp theo sẽ có giá trị tương đương 1-2% Tổng sản phẩm quốc nội.

Gói kích thích này sẽ có nhiệm vụ đẩy nhanh sự phục hồi của Nhật Bản ngay khi có dấu hiệu cho thấy dịch bệnh bắt đầu lắng xuống, hoặc để tiếp tục hỗ trợ nền kinh tế vượt qua những tác động từ dịch COVID-19 nếu có làn sóng lây nhiễm thứ hai.
Trước đó, Nhật Bản ghi nhận 4.001 vụ phá sản doanh nghiệp ở nước này trong nửa đầu năm nay, tăng 0,2% so với cùng kỳ năm 2019. Theo số liệu thống kê của công ty nghiên cứu Tokyo Shoko Research, số vụ phá sản của các doanh nghiệp Nhật Bản trong nửa đầu năm 2020 tăng lần đầu tiên trong 11 năm qua, một phần do ảnh hưởng của đại dịch COVID-19 đối với các lĩnh vực kinh doanh nhà hàng và khách sạn.

Văn phòng Nội các Nhật Bản ngày 8/7 cho hay niềm tin kinh doanh của người lao động tại Nhật Bản trong tháng 6/2020 đã tăng lên 38,8 điểm, cao hơn 23,3 điểm so với tháng 5/2020 và là mức tăng mạnh nhất kể từ tháng 1/2002. Điều này cho thấy những kỳ vọng của người lao động ở Nhật Bản đối với sự hồi phục tăng trưởng của nền kinh tế nước này sau khi Tokyo thông báo dỡ bỏ tình trạng khẩu cấp.

Atsushi Takeda, nhà kinh tế trưởng tại Viện nghiên cứu Itochu, cho biết sẽ mất 2-3 năm để hoạt động kinh tế Nhật Bản trở lại mức bình thường do các thị trường nước ngoài của Nhật Bản có thể tiếp tục phải chống chọi với sự bùng phát dịch COVID-19. (VTV.vn 11/7)Về đầu trang./.
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