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I. Thời sự - Chính trị 
Đại biểu dự đại hội Đảng bộ thành phố Hà Nội ủng hộ đồng bào miền Trung

(Anninhthudo.vn 13/10, Duy Tiến; Toquoc.vn 13/10, Thế Công; Phapluatxahoi.vn 13/10; Baotitnuc.vn/TTXVN 13/10; Nhân Dân 14/10, tr4; Vtc.vn 13/10, Tùng Lâm; Vtc.vn 13/10, Nguyên Thắng; Giaoducthoidai.vn 13/10; Nhandan.com.vn 13/10; Laodongthudo.vn  13/10; Baophapluat.vn 14/10)

Ngay trong thời gian làm việc của Đại hội XVII Đảng bộ thành phố Hà Nội chiều nay, 13-10, với tình cảm sâu sắc, các đại biểu dự Đại hội đã tham gia ủng hộ đồng bào miền Trung bị lũ lụt.Theo đó, tại Đại hội, thay mặt Đoàn Chủ tịch Đại hội, đồng chí Nguyễn Lan Hương - Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy, Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố Hà Nội đã kêu gọi đại biểu dự Đại hội và toàn thể nhân dân Thủ đô tham gia ủng hộ miền Trung bị thiệt hại do mưa lũ.

Đồng chí Nguyễn Lan Hương cho biết: Những ngày vừa qua, do ảnh hưởng của cơn bão số 6, các tỉnh Miền Trung Trung bộ, trong đó có 5 tỉnh bị thiệt hại nặng nề nhất là Thừa Thiên - Huế, Quảng Trị, Quảng Nam, Quảng Bình và Hà Tĩnh. Về đầu trang
https://anninhthudo.vn/dai-bieu-du-dai-hoi-dang-bo-thanh-pho-ha-noi-ung-ho-dong-bao-mien-trung-post447102.antd 
II. Kinh tế   
1. Giống lúa ĐB6 chịu thâm canh
(Nongnghiep.vn 14/10, Nguyễn Trung Hiểu)

Lúa ĐB6 có dạng cây cao, gọn, thân chắc khỏe, chống đổ, chịu rét tốt… thích hợp đưa vào sản xuất đại trà cả hai vụ trên nhiều chân đất ở tỉnh Quảng Bình.

Vừa qua, Tập đoàn Giống cây trồng Việt Nam (Vinaseed )- Chi nhánh miền Trung, Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư Quảng Bình tổ chức hội nghị đầu bờ tham quan, đánh giá mô hình sản xuất thử nghiệm giống lúa thuần ĐB6 tại 2 điểm trình diễn trong tỉnh.

Thực hiện chủ trương chuyển đổi cơ cấu bộ giống, đưa các giống lúa mới có thời gian sinh trưởng ngắn, có năng suất, chất lượng cao vào sản xuất… Vụ hè thu 2020, Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư Quảng Bình đã liên kết với Tập đoàn Vinaseed - Chi nhánh miền Trung đưa giống lúa mới ĐB6 về gieo thử nghiệm tại HTXNN Thống Nhất (xã An Ninh, huyện Quảng Ninh ) và HTXNN Xuân Bồ (xã Xuân Thủy, huyện Lệ Thủy ). Mỗi điểm có diện tích 0,4 ha với lượng giống 40 kg.

Qua quá trình theo dõi, khảo nghiệm, kết quả cho thấy ĐB6 là giống lúa có dạng cây cao gọn, cứng, lá đứng, khả năng đẻ nhánh trung bình. Thời gian trổ bông đều và trổ bông tập trung chỉ từ 5 - 7 ngày. Hạt xếp sít màu hạt vàng sáng, tỷ lệ hạt bạc bụng thấp, số hạt đạt từ 160 đến 180/ mỗi bông. Giống có khả năng chịu rét và chống đổ khá, nhiễm nhẹ với các bệnh khô vằn, bạc lá, kháng cao với bệnh đạo ôn. Đây là giống lúa cảm ôn nên gieo cấy được cả 2 vụ. Vụ đông xuân có thời gian sinh trưởng từ 120 - 125 ngày, vụ hè thu thời gian sinh trưởng từ 90 - 95 ngày, năng suất bình quân đạt 65 - 70 tạ/ ha.

Tại hội nghị tham quan mô hình, các đại biểu và những nông hộ trực tiếp thực hiện mô hình đã phân tích, đánh giá ĐB6 là giống lúa chịu thâm canh, thích hợp cho việc chuyền đổi cơ cấu cây trồng, đặc biệt là các vùng đất vàn, vàn cao, giàu dinh dưỡng và có nhiều đặc điểm vượt trội so với một số giống lúa khác. Các HTX cho hay, sẽ đưa giống lúa ĐB6 vào sản xuất đại trà và thay thế dần một số giống như VN 20, P6, Khang dân 18, Q5… Về đầu trang
https://nongnghiep.vn/giong-lua-db6-chiu-tham-canh-d275074.html  
2. FLC Quảng Bình – Sức hút của giai đoạn phát triển mới

(Cafef.vn 14/10, Ánh Dương)

Với chủ đề “Khơi nguồn sống mới”, đại dự án lớn bậc nhất tại miền Trung FLC Quảng Bình Beach & Golf Resort đã “chào sân” giai đoạn mới đầy ấn tượng trong ngày 10/10 vừa qua.

Tại sự kiện, Phó TGĐ Công ty FLCHomes, ông Nguyễn Ngọc Long đã cập nhật nhiều thông tin quan trọng về dự án FLC Quảng Bình.

Từ thời điểm ra mắt năm 2018, FLC Quảng Bình đã nhanh chóng trở thành tiêu điểm của thị trường địa ốc. 100% quỹ hàng giai đoạn đầu ra mắt đều đã có chủ thể hiện sức hút khủng của dự án.
"Rộng gần 2.000 ha thuộc xã Hải Ninh với vốn đầu tư lên tới 20.000 tỷ đồng, FLC Quảng Bình đã và đang cung cấp ra thị trường hàng nghìn sản phẩm đa dạng: căn hộ khách sạn, biệt thự, nhà phố thương mại, khách sạn mini", TGĐ FLCHomes – bà Trần Thị Hương cho biết.

Không chỉ đem lại một không gian nghỉ dưỡng, giải trí đẳng cấp bậc nhất tại khu vực, FLC Quảng Bình còn được kì vọng mang đến diện mạo mới, sức hút mới cho ngành du lịch tỉnh Quảng Bình.

Đánh giá cao tiềm năng của dự án, đại diện Ngân hàng TMCP Quốc Dân (NCB) ông Hoàng Mạnh Tường – Giám đốc vùng Hà Nội cho biết đơn vị đã dành nhiều ưu đãi đặc biệt cho khách hàng của dự án FLC Quảng Bình.

Sở hữu 5km đường bờ biển, FLC Quảng Bình không chỉ là "tọa độ vàng" để phát triển du lịch nghỉ dưỡng mà còn là địa điểm lý tưởng khai thác các hoạt động thể thao vui chơi giải trí trên biển.

Quá trình hoàn thiện pháp lý cho FLC Quảng Bình đang được tích cực xúc tiến, một số phân khu đã được cấp sổ riêng. Đây dự kiến sẽ là điểm cộng cho quá trình triển khai giai đoạn mới của dự án này. Về đầu trang
https://cafef.vn/flc-quang-binh-suc-hut-cua-giai-doan-phat-trien-moi-20201014111605943.chn 
III. Xã hội    
1. Quảng Bình: Phó Chủ tịch nước tặng quà gia đình chính sách và người dân vùng lũ 

(Dantri.com.vn 13/10, Đặng Tài; Baotintuc.vn/TTXVN/Vnanet.vn 13/10; Vietnmaplus.vn 13/10; Giadinh.net.vn 13/10; Vnews.gov.vn 13/10; Congly.vn 14/10; Quochoitv.vn 14/10)
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	Phó Chủ tịch nước trao tặng 2 xã Liên Thủy và An Thủy mỗi xã 100 triệu đồng.


Theo đó vào chiều 13/10, bà Đặng Thị Ngọc Thịnh, Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch nước đã đến thăm hỏi, động viên và tặng quà cho người dân tại 2 huyện Quảng Ninh và Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình.

Tại huyện Quảng Ninh, Phó Chủ tịch nước Đặng Thị Ngọc Thịnh đã dành tặng 60 suất quà cho các hộ nghèo, cận nghèo và học sinh nghèo vượt khó; hỗ trợ 100 triệu đồng khắc phục hậu quả mưa lũ cho xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh.

Còn tại huyện Lệ Thủy, Phó Chủ tịch nước cũng dành tặng 50 suất quà cho các hộ dân bị ảnh hưởng bởi mưa lũ; hỗ trợ 2 xã Liên Thủy và An Thủy mỗi xã 100 triệu đồng, đồng thời tặng Trường Mầm non xã Liên Thủy số tiền 30 triệu đồng để khắc phục thiệt hại do mưa lũ, sớm ổn định công tác dạy và học.

Tại buổi tặng quà, Phó Chủ tịch nước cũng mong muốn Đảng ủy, chính quyền và người dân các địa phương của Quảng Bình chung sức đồng lòng, sớm vượt qua khó khăn do hậu quả mưa lũ để lại.

Trước đó vào sáng cùng ngày, Phó Chủ tịch nước Đặng Thị Ngọc Thịnh đã tham dự và phát biểu chị đạo Đại hội Thi đua yêu nước tỉnh Quảng Bình lần thứ V (2021 - 2025).

Tại Đại hội, Phó Chủ tịch nước đã gửi lời thăm hỏi, chia sẻ tới nhân dân vùng lũ Quảng Bình bị ảnh hưởng trong đợt mưa lũ vừa qua, đồng thời thay mặt đoàn công tác trao tặng nhân dân vùng lũ Quảng Bình và trẻ em có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tổng số tiền 1 tỷ đồng.

Trong đợt lũ vừa rồi, nhiều địa phương tại Quảng Bình đã bị ngập sâu trong nước. Theo thống kê sơ bộ, toàn tỉnh đã có 2 người chết; hàng chục trường học và khoảng 15 ngàn ngôi nhà bị ngập trong nước; nhiều công trình thủy lợi, đường giao thông bị hư hỏng nặng nề; hàng chục ngàn gia súc, gia cầm bị chết và cuốn trôi.

Để khắc phục hậu quả lũ lụt tại các địa bàn, chính quyền và các cơ quan đoàn thể tại Quảng Bình cũng đã triển khai lực lượng kịp thời hỗ trợ, giúp đỡ người dân; đồng thời phối hợp với các tổ chức cá nhân, nhà hảo tâm, mạnh thường quân chung tay, giúp bà con vùng lũ sớm ổn định cuộc sống. Về đầu trang
https://dantri.com.vn/lao-dong-viec-lam/pho-chu-tich-nuoc-tang-qua-gia-dinh-chinh-sach-va-nguoi-dan-vung-lu-20201013164548154.htm  
2. Hồ chứa nước Dạ Lam tại Quảng Bình có nguy cơ bị vỡ

(Dantri.com.vn 13/10, Đặng Tài)
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	Mưa lớn, nước thượng nguồn đổ về khiến nước tại hồ Dạ Lam dâng cao.


Mưa lớn kéo dài khiến lưu lượng nước phía thượng lưu đổ về hồ chứa Dạ Lam, nằm trên địa bàn Lệ Thủy (Quảng Bình) lớn, gây nguy cơ bị vỡ đập rất cao.
Hồ chứa nước Dạ Lam nằm ở xã Thái Thủy, huyện Lệ Thủy (Quảng Bình). Hồ chứa này có dung tích 0,45 triệu m3, được xây dựng vào năm 1986.

Hồ chứa này có thân đập nhỏ và yếu, lại bị thấm quanh năm, kèm theo đó những ngày qua, lượng mưa lớn khiến nước từ thượng nguồn đổ về nhiều khiến mực nước trong hồ dâng cao, gây nguy cơ vỡ đập.

Trước tình hình đó, lãnh đạo huyện Lệ Thủy đã tiến hành kiểm tra tình hình, đồng thời chỉ đạo UBND xã Thái Thủy phối hợp với lực lượng quân sự, công an cử cán bộ theo dõi 24/24 tình hình nước dâng lên trong lòng hồ.

Cơ quan chức năng cũng đã huy động 3 máy xúc tiến hành khơi thông dòng chảy, mở rộng tràn để hạ thấp mực nước trong hồ chứa nhằm giảm áp lực nước lên thân đập.

Ngoài ra, chính quyền địa phương cũng đã có phương án để xử lý kịp thời khi nước tràn đập. Trải bạt trên thân đập và cắm cọc giữ bạt, đồng thời cho đất, cát vào bao tải đè lên bạt để hạn chế xói mòn khi nước tràn qua đập.

Bên cạnh đó, chính quyền địa phương cũng huy động lực lượng di chuyển người và tải sản của 160 hộ dân sinh sống dưới chân đập tới nơi an toàn nhằm giảm thiểu thiệt hại khi xảy ra sự cố vỡ đập. Về đầu trang
https://dantri.com.vn/xa-hoi/ho-chua-nuoc-da-lam-tai-quang-binh-co-nguy-co-bi-vo-20201013180918348.htm  
3. Những người lính sẵn sàng lao vào chốn hiểm nguy

(Sggp.org.vn 14/10; Sài Gòn Giải Phóng 14/10, tr7)

Cả nước đang mong tin 13 cán bộ, chiến sĩ trong đó có Phó Tư lệnh Quân khu 4, Thiếu tướng Nguyễn Văn Man, bị mất liên lạc khi tiếp cận khu vực sạt lở tại thủy điện Rào Trăng 3 để cứu hộ công nhân gặp nạn...
Trước khi được điều động về Bộ Tư lệnh Quân khu 4, Thiếu tướng Nguyễn Văn Man là Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Quảng Bình, địa phương có nhiều thiên tai bão tố, lũ lụt. Lúc còn ở Quảng Bình, trong các mùa mưa bão, ông luôn là người xông xáo, đi đầu đưa bộ đội xuống giúp dân gồng gánh chạy lũ vùng nội địa dọc sông Gianh hoặc vùng trũng 2 huyện Quảng Ninh, Lệ Thủy. 

Lũ sông Gianh mỗi lần dâng cao, mạn phía Châu Hóa, Văn Hóa (Tuyên Hóa), Quảng Trường, Phù Hóa… (Quảng Trạch) nước chạm nóc nhà, tỉnh Quảng Bình lập Sở chỉ huy tiền phương ngay trụ sở UBND xã Cảnh Hóa thì đã thấy Thiếu tướng Nguyễn Văn Man tập hợp chiến sĩ, thuyền bè cứu hộ tức tốc vượt đỉnh lũ đi cứu dân ngay trong đêm. Nhiều người dọc sông Gianh từng nói rằng, trong thiên tai thấy lính của tướng Man là coi như được cứu. Nói thế để biết, Thiếu tướng Nguyễn Văn Man như một người xông pha trận mạc, ở đâu có thiên tai địch họa thì với tư cách người lính chiến đấu, ông luôn có những chỉ đạo kịp thời để cứu dân. Về đầu trang
 https://www.sggp.org.vn/nhung-nguoi-linh-san-sang-lao-vao-chon-hiem-nguy-691169.html  
4. Quảng Bình phát triển 87 mô hình toàn dân BVANTQ

(Cadn.com.vn 13/10, QB)
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	Lãnh đạo tỉnh Quảng Bình tuyên dương các tập thể, cá nhân.


Tại hội nghị tuyên dương các điển hình tiên tiến trong phong trào BVANTQ giai đoạn 2015- 2020 do UBND tỉnh Quảng Bình vừa tổ chức, Bộ CA tặng Kỷ niệm chương "Bảo vệ ANTQ" cho 109 cá nhân; Bộ CA và Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình tặng Bằng khen cho 13 tập thể, cá nhân; 22 tập thể, cá nhân được Giám đốc CA tỉnh tặng Giấy khen.

5 năm qua, CA các đơn vị, địa phương đã phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể ở Quảng Bình tổ chức hơn 7.000 hội nghị ở các khu dân cư, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường với khoảng 518.171 lượt người tham gia. Qua đó, nhân dân đã cung cấp 21.993 nguồn tin, trong đó có 12.873 tin có giá trị, giúp cho lực lượng chức năng điều tra làm rõ 2.146 vụ, bắt giữ 3.864 đối tượng, giải quyết ổn định 845 vụ khiếu kiện... Hiện, trên địa bàn tỉnh có 87 mô hình BVANTQ đã được xây dựng, phát triển ở 151 xã, phường, thị trấn; 169 cơ quan, doanh nghiệp và 100% nhà trường. Về đầu trang
http://cadn.com.vn/news/75_232934_quang-binh-phat-trien-87-mo-hinh-toan-dan-bvantq.aspx  
5. 'Bà Trần Thị Thuỳ Linh ban hành quyết định tước danh hiệu với tôi là trái quy định pháp luật'

(Baophapluat.vn 13/10, Tuấn Ngọc)

Trần Ngọc Huyền, Người đẹp du lịch Quảng Bình tiếp tục lên tiếng sau khi cô bị bà Trần Thị Thuỳ Linh – Tổng giám đốc công ty Evacom ký Quyết định tước vương miện “Hoa khôi Người đẹp Du lịch Quảng Bình”.
Trần Ngọc Huyền cho rằng nếu cô có vi phạm thì thì Cơ quan cấp phép (Sở VHTT và Du lịch tỉnh Quảng Bình) thành lập Hội đồng thẩm định chịu trách nhiệm kết luận, đánh giá tính chất, mức độ nghiêm trọng của hành vi vi phạm để đề nghị cơ quan có thẩm quyền áp dụng hình thức xử lý.
“Khi Cơ quan cấp phép có ý kiến bằng văn bản chấp thuận về việc tước, thu hồi danh hiệu thì mới có thể tước và thu hồi danh hiệu nhưng Ban Tổ chức đã giải thể sau cuộc thi nên thực tế các văn bản pháp luật hiện hành không có quy định ai là người có thẩm quyền tước và thu hồi danh hiệu.

Do đó, việc bà Trần Thị Thuỳ Linh vận dụng Văn bản pháp luật đã hết hiệu lực, tự ý ban hành quyết định tước và thu hồi danh hiệu đối với tôi  là trái quy định pháp luật”, Trần Ngọc Huyền nói.

Trần Ngọc Huyền cho rằng cô không vi phạm Quy chế thi Người đẹp và vi phạm Hợp đồng quản lý danh hiệu: “Thực tế, “Hợp đồng quản lý danh hiệu” sau khi ký chỉ được bà Trần Thị Thuỳ Linh nắm giữ, hợp đồng có những điều khoản thoả thuận gì hiện tôi không nhớ chính xác. Thời điểm ký hợp đồng do tôi chưa am hiểu pháp luật, sau cuộc thi bản thân tôi còn nhiều bở ngỡ và chưa có nhiều thông tin để tìm hiểu.
Sau sự việc xảy ra, tôi đã tìm hiểu quy định của pháp luật mới hiểu rằng việc ký kết hợp đồng giữa tôi và Trưởng BTC cuộc thi là sai. BTC đã tự giải thể khi cuộc thi kết thúc thì bà Trần Thị Thuỳ Linh làm gì còn là Trưởng BTC cuộc thi?
Hoặc giả sử hợp đồng quản lý danh hiệu được ký giữa tôi và Công ty Evacom do bà Trần Thị Thuỳ Linh - người đại diện pháp luật của Công ty ký tên, đóng dấu Công ty Evacom thì đây là hợp đồng dân sự, nếu hợp đồng có thoả thuận thì Công ty Evacom phải chứng minh được có thiệt hại đã xảy ra do lỗi của tôi mới có quyền yêu cầu tôi bồi thường.
Rõ ràng, bà Trần Thị Thuỳ Linh đã có sự lẫn lộn giữa tư cách của Trưởng BTC và giám đốc Công ty Evacom, và “vi phạm hợp đồng quản lý danh hiệu” không phải là vi phạm Quy chế thi Người đẹp hay vi phạm pháp luật thuộc trường hợp bị tước, thu hồi danh hiệu”.
Ngọc Huyền cho biết là Hợp đồng số 184 ngày 31/8/2019 là do phía bà Trần Thị Thuỳ Linh soạn thảo và nắm giữ, cô chỉ ký vào trang cuối bản hợp đồng nên cô nghi ngờ bà Linh và Công ty Evacom có tự thay đổi, thêm vào các điều khoản gây bất lợi cho cô.
Mới đây, Sở VHTT Quảng Bình đã có Thông báo số 1149/TB-SVHTT ngày 06/10/2020 về việc giải quyết đơn kiến nghị của Trần Ngọc Huyền xem xét việc cô bị tước và thu hồi danh hiệu: Giải nhất người đẹp du lịch Quảng Bình năm 2019. Sở Văn hoá và Thể thao tỉnh Quảng Bình cho biết đang tích cực phối hợp với các cơ quan chức năng và các bên liên quan xem xét nội dung đơn kiến nghị của tôi theo quy định pháp luật. Về đầu trang
https://baophapluat.vn/the-gioi-sao/ba-tran-thi-thuy-linh-ban-hanh-quyet-dinh-tuoc-danh-hieu-voi-toi-la-trai-quy-dinh-phap-luat-549392.html  
6. Thủy Tiên bất chấp nguy hiểm mang 10 tỷ đến cứu trợ bà con miền Trung

(Congly.vn 14/10; Zingnews.vn 14/10; Phunuvietnam.vn 13/10)

Trong những ngày vừa qua mưa lũ đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến đời sống của người dân miền Trung, bao gồm các tỉnh như Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Quảng Bình... Trận lũ lịch sử đã gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến giao thông, kinh tế và gây thiệt hại nặng nề của tính mạng và cửa cải của người dân.

Đứng trước những hậu quả nặng nề của mưa lũ, các nghệ sĩ đã cùng nhau chung tay giúp đỡ bà con gặp khó khăn trong thời điểm này. Thủy Tiên nổi tiếng trong showbiz Việt là nữ nghệ sĩ thường xuyên tham gia các hoạt động thiện nguyện nên cô cũng không thể làm ngơ trước tình cảnh này. Về đầu trang
https://congly.vn/giai-tri/thoi-trang/thuy-tien-bat-chap-nguy-hiem-mang-10-ty-den-cuu-tro-ba-con-mien-trung-363886.html  
7. Người Quảng Bình lội nước mua thức ăn dự trữ trước bão số 7

(Vtc.vn 13/10, Quốc Hưng)

Mấy ngày qua, do ảnh hưởng của cơn bão số 5, trên địa bàn huyện Lệ Thủy (Quảng Bình), nước lũ dâng lên cao gây ngập úng trên diện rộng, khiến hàng nghìn nhà dân bị ngập lụt, giao thông bị chia cắt.

Trưa 13/10, chờ khi mưa tạnh, mực nước lũ giảm xuống, người dân tranh thủ ra các chợ “tạm” để mua thêm lương thực, thực phẩm về dự trữ.

Tại trục đường Hùng Vương, thị trấn Kiến Giang (huyện Lệ Thủy, Quảng Bình) nước lũ vừa rút được tầm 30 - 40cm, nhiều người dân, thương lái đã dùng thuyền mang nhu yếu phẩm, thực phẩm tới bày bán ngay đầu cầu Kiến Giang.

Những mặt hàng người dân mang tới bán chủ yếu là thịt lợn, rau, măng, và sản vật gia đình sản xuất đánh bắt được trong những ngày mưa lũ như cá đồng, các loại chim.

Chị Trần Thị Hạnh ở xã Liên Thủy cho biết: “Gia đình tôi cũng bị ngập lụt mấy ngày nay. Từ chiều qua (12/10), nước lũ có rút xuống hơn 30cm, đường đi đã lội qua được nên tôi đã mang rau xuống khu vực cầu Kiến Giang để bán kiếm ít tiền mua thịt lợn về bỏ tủ lạnh cho gia đình dùng dần”.

Khu vực cầu Kiến Giang là nơi cao nhất của thị trấn, nước lũ đang còn bao vây bốn bề. Để đi ra được cầu Kiến Giang, người dân phải lội nước để tới nơi mua thực phẩm. 

Chị Nguyễn Thanh Hạnh (thị trấn Kiến Giang) cho biết: “Nghe dự báo thời tiết biết được có bão số 7 vào gây mưa lớn, hiện thực phẩm khô dự trữ ở nhà đang còn, nhưng rau với các thực phẩm tươi thì mấy ngày qua dùng đã gần hết. Nên khi biết người dân họp chợ ở chỗ gần cầu, tôi lội nước ra mua thêm ít thực phẩm về dự trữ".

Trong khi đó, đội Cảnh sát giao thông huyện Lệ Thủy cũng cử cán bộ phân luồng giao thông tại khu vực họp chợ để tránh xảy ra ùn tắc. “Sáng nay, nước có rút hơn, người dân đã bày bán các mặt hàng trên lòng đường phía đông cầu Kiến Giang thuộc đường Tỉnh lộ 16, gây ách tắc cục bộ. Đội Cảnh sát giao thông – Công an huyện Lệ Thủy đã cử cán bộ, chiến sỹ ra hướng dẫn bà con bày bán sát vỉa hè, nhằm phân luồng cho các phương tiện đi lại để không gây ách tắc cục bộ” – Đại úy Hoàng Thanh Đàn - Đội Phó Cảnh sát giao thông Công an huyện Lệ Thủy chia sẻ. 

Ông Đặng Đại Tình – Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy cho biết: “Nước lũ trên địa bàn đã gây ngập diện rộng trên toàn huyện, hiện nước lũ có giảm nhưng vẫn cầm chừng do ảnh hưởng của triều cường. Các xã miền thượng của huyện nước đã rút bớt, còn các xã miền trung và miền xuôi thì nước đang rút chậm.

Hiện nay, một số trường học của các xã miền núi cho học sinh đi học trở lại, còn hầu hết vẫn đang phải nghỉ học. Chính quyền yêu cầu các nhà trường khi các con em đi học phải đảm bảo an toàn và đường đến trường phải thông suốt cho học sinh”. Về đầu trang
https://vtc.vn/nguoi-quang-binh-loi-nuoc-mua-thuc-an-du-tru-truoc-bao-so-7-ar574708.html 
IV. Pháp luật - An ninh quốc phòng  
1. Quảng Bình: Sẽ kiểm tra thực tế trang trại bò rộng gần 250 ha chỉ nuôi… mấy con bò

(Dantri.com.vn 14/10, Đặng Tài)
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	“Dự án chăn nuôi bò sinh sản, bò thịt” tại xã Ngư Hóa, huyện Tuyên Hóa.


Liên quan đến vụ trang trại bò rộng gần 250ha chỉ nuôi mấy con bò, Sở KH-ĐT Quảng Bình cho biết sẽ kiểm tra thực tế tại dự án và tham mưu cho lãnh đạo UBND tỉnh có phương án xử lý kịp thời.
Như Dân trí đã phản ánh, “Dự án chăn nuôi bò sinh sản, bò thịt” thuộc vùng Ỷ, xã Ngư Hóa, huyện Tuyên Hóa, tỉnh Quảng Bình có diện tích 2.449.085m2 (244,9ha), quy mô xây dựng trang trại chăn nuôi bò sinh sản, bò thịt với số lượng thường xuyên là 3.000 con bò giống sinh sản và 2.250 con bò thịt.

Dự án có tổng vốn đầu tư là 20 tỷ đồng do Doanh nghiệp tư nhân Gia Hân (trụ sở tại xã Mai Hóa, huyện Tuyên Hóa) làm chủ đầu tư. Thời hạn sử dụng đất hoạt động dự án là 50 năm kể từ ngày ký Quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư (03/12/2015 đến hết ngày 03/12/2065).

Mục tiêu của dự án nhằm xây dựng mô hình chăn nuôi theo hướng chuyên nghiệp, áp dụng công nghệ cao, tập trung, giảm chi phí, tăng hiệu quả; xây dựng hệ thống sản xuất thức ăn hỗn hợp thô xanh khẩu phần hoàn chỉnh chất lượng cao. Góp phần tạo việc làm cho lao động địa phương, tạo lợi nhuận doanh nghiệp, tăng thu ngân sách và góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội khu vực.

Tuy nhiên, khi phóng viên “mục sở thị” dự án này thì không khỏi giật mình khi chứng kiến thảm cảnh hoang sơ, nhiều hạng mục của dự án còn dang dở, ngổn ngang… và đường đi vào thì rất khó khăn.

Tại khu vực trang trại, chỉ có một ngôi nhà nhỏ cấp 4, một khu trang trại bỏ không sau khi xây dựng, một công trình đang xây dựng dang dở, không có hệ thống điện, hệ thống nước được lấy từ giếng khoan không đảm bảo…

Sau khi báo chí phản ánh vụ việc, ông Nguyễn Hoài Nam, Phó Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư (KH-ĐT) tỉnh Quảng Bình cho biết, Sở đã có công văn yêu cầu doanh nghiệp báo cáo cụ thể về dự án, đồng thời sở cũng sẽ xuống kiểm tra thực tế. “Sau khi có kết quả kiểm tra tổng thể dự án, chúng tôi sẽ có báo cáo và tham mưu cho lãnh đạo UBND tỉnh có phương án xử lý kịp thời”, ông Nam cho biết thêm.

Quá trình điều tra những sai phạm của sự án này, chúng tôi được biết, theo Quyết định số 596/QĐ-UBND ngày 15/3/2016 về việc phê duyệt Quy hoạch chi tiết xây dựng trang trại nêu rõ, mật độ xây dựng các hạng mục như: khu quản lý kinh doanh, khu chuồng nhốt, khu chăn thả… phải đạt 70% - 80%.  Tiến độ thực hiện dự án đầu tư phải đảm bảo hoàn thành trong thời gian 12 tháng kể từ ngày có quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư.

Tuy nhiên, nhìn vào thảm cảnh những gì hiện đang có trên diện tích đất 244,9 ha của dự án và số lượng bò được nuôi trong suốt gần 5 năm qua phần nào cho thấy Doanh nghiệp tư nhân Gia Hân đã không thực hiện thực hiện đúng cam kết.

Về vấn đề này, tại Điều 2 của Quyết định chủ trương đầu tư cũng nêu rõ: “Dự án sẽ bị chấm dứt hoạt động theo quy định tại điều 48, Luật Đầu tư năm 2014 và các quy định khác của pháp luật liên quan khi nhà đầu tư không thực hiện đúng cam kết và các quy định của pháp luật”.

Theo điều tra của phóng viên, Doanh nghiệp tư nhân Gia Hân được cấp giấy “Chứng nhận đăng ký kinh doanh doanh nghiệp tư nhân - số: 2901000595” lần đầu vào ngày 19/7/2007, với vốn điều lệ là 1 tỷ 900 triệu đồng. Có địa chỉ tại: Thôn Nam Sơn, xã Mai Hóa, huyện Tuyên Hóa, tỉnh Quảng Bình. Người đại diện là ông: Trần Xuân Lợi.

Ngành, nghề kinh doanh của doanh nghiệp là: Mua bán vật liệu xây dựng sắt thép, xi măng, gỗ, kim khí, thạch cao, đá, cát, sạn…; Xây dựng các công trình dân dụng, giao thông, thủy lợi vừa và nhỏ.

Ngày 11/05/2014, Doanh nghiệp tư nhân Gia Hân có đăng ký thay đổi lần thứ 2 bổ sung tiếp ngành nghề kinh doanh và vốn điều lệ vẫn giữ nguyên là 1 tỷ 900 triệu đồng cho đến tháng 8/2019 mới tăng vốn điều lệ lên 26 tỷ đồng (tức, gần 4 năm sau khi dự án nói trên được phê duyệt).

Để tìm hiểu thêm về năng lực tài chính của doanh nghiệp này cũng như việc nộp thuế những năm qua sau khi có quyết định chủ trương đầu tư dự án nói trên, ông Đoàn Linh Giang, Chi cục trưởng Chi cục Thuế huyện Tuyên Hóa, tỉnh Quảng Bình, cho biết: “Nói là dự án nhưng doanh nghiệp chưa có kê khai thuế. Hầu như hoạt động đó là chưa có phát sinh doanh thu và chưa có kê khai nộp thuế, chỉ có đóng lệ phí môn bài đầu năm”.

Còn một vị lãnh đạo của Cục Thuế tỉnh Quảng Bình (xin được giấu tên) cho hay: “Theo như trường hợp của Doanh nghiệp tư nhân Gia Hân thì vốn cố định của doanh nghiệp trong nguồn không có như vậy thì không đủ điều kiện để cấp dự án, vì về nguyên tắc: Khi anh (doanh nghiệp - PV) xây dựng dự án, anh phải bổ sung vốn điều lệ trước khi có phê duyệt dự án. Còn nữa, trước khi phê duyệt dự án doanh nghiệp phải ký quỹ 0,3% trên tổng số tiền đầu tư vào dự án.

Nếu theo như báo cáo tình hình tài chính hàng năm của doanh nghiệp mà lãi để lại để đầu tư không đủ 15 tỷ đồng, chứng tỏ doanh nghiệp này nguồn vốn không có và như thế thì doanh nghiệp này là sai. Không thể thực hiện được dự án như báo cáo được”.    Về đầu trang
https://dantri.com.vn/ban-doc/se-kiem-tra-thuc-te-trang-trai-bo-rong-gan-250-ha-chi-nuoi-may-con-bo-20201013072459359.htm  
2. Quảng Bình: Truy bắt nóng đối tượng cướp giật tài sản với nhiều tiền sự

(Phapluatplus.vn 14/10, Duy Khương)

Ngày 14/10, thông tin từ công an tỉnh Quảng Bình cho biết, vào khoảng 7h ngày 13/10, trong lúc đang tuần tra bảo đảm an ninh trật tự tại địa bàn xã Quảng Thuỷ, TX. Ba Đồn, lực lượng Công an xã Quảng Thuỷ nhận được tin báo của người dân tại tuyến đường liên thôn thuộc thôn Thượng Thuỷ, xã Quảng Thuỷ, TX. Ba Đồn xảy ra vụ cướp giật tài sản.

Công an xã Quảng Thủy đã triển khai ngay lực lượng tiếp cận hiện hiện trường và cùng phối hợp với người dân địa phương tiến hành truy đuổi và bắt giữ được đối tượng tại khu vực giáp ranh giữa thôn Thượng Thuỷ, xã Quảng Thuỷ với xã Quảng Trung, TX. Ba Đồn cách vị trí gây án khoảng 500m, tang vật thu giữ gồm 01 ví da và 279.000 đồng tiền mặt.

Ngay sau khi bắt giữ được đối tượng, Công an xã Quảng Thuỷ đã lập biên bản phạm tội quả tang đối với Trần N. T. (SN 2005, trú tại xã Quảng Sơn, TX. Ba Đồn) là thủ phạm gây ra vụ cướp giật tài sản của chị Trần Thị Lĩnh, trú tại thôn Thượng Thuỷ, xã Quảng Thuỷ, TX. Ba Đồn.

Được biết, đối tượng T. đã có nhiều tiền sự về hành vi trộm cắp tài sản và từng được đưa ra giáo dục tại địa phương theo Nghị định 111/NĐ-CP của Chính Phủ.

Hiện Công an xã Quảng Thủy, TX. Ba Đồn đã lập hồ sơ bàn giao đối tượng, tang vật cho Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an TX. Ba Đồn để lập hồ sơ xử lý theo quy định của pháp luật. Về đầu trang
https://www.phapluatplus.vn/phap-luat-plus/quang-binh-truy-bat-nong-doi-tuong-cuop-giat-tai-san-voi-nhieu-tien-su-d137779.html 
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