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I. Thời sự - Chính trị
1. Quảng Bình: Triển khai một số biện pháp cấp bách để chủ động ứng phó thiên tai

(Baotainguyenmoitruong.vn 16/9, Hồng Thiệu)
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	Quảng Bình là địa phương thường xuyên bị ảnh hưởng do mưa lũ gây ra.


Ngày 15/9, UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Công văn số 1663/UBND-KT triển khai thực hiện Chỉ thị số 35/CT-TTg ngày 01/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ về triển khai một số biện pháp cấp bách để chủ động ứng phó thiên tai.

Cụ thể, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương, theo chức năng nhiệm vụ được phân công triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị số 42-CT/TƯ ngày 24/3/2020 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai; Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ về công tác phòng, chống thiên tai; các Kế hoạch, Công văn của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh, ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng ban Chỉ huy Phòng, chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn kiêm Phòng thủ dân sự tỉnh về triển khai công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2020...

Đối với UBND các huyện, thành phố, thị xã quán triệt thực hiện công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai theo phương châm “4 tại chỗ”; rà soát cập nhật kịch bản để chủ động ứng phó với tình huống thiên tai nguy hiểm như mưa, lũ lớn diện rộng, bão muộn, lũ quét, sạt lở đất; tổng kiểm tra khu vực nguy hiểm, nhất là khu vực có nguy cơ sạt lở đất, lũ quét ảnh hưởng trực tiếp đến an toàn dân cư, chủ động sơ tán, di dời đảm bảo an toàn khi có thiên tai; kiểm tra công trình đê điều, hồ đập thuộc phạm vi quản lý, phương án, nguồn lực đảm bảo an toàn đê điều, hồ đập trước tình huống xảy ra mưa lũ lớn, nhất là vị trí, công trình trọng điểm, xung yếu, bị hư hỏng; chủ động bố trí ngân sách địa phương kịp thời khắc phục ngay sự cố hư hỏng, xử lý trọng điểm xung yếu đảm bảo an toàn cho đê điều, hồ đập; chỉ đạo, giám sát vận hành an toàn hồ đập thuộc thẩm quyền quản lý, tuyệt đối không cho tích nước đối với hồ chứa không đảm bảo an toàn; hỗ trợ trang bị và nâng cao năng lực cho lực lượng xung kích phòng, chống thiên tai cấp xã để thực hiện tốt công tác phòng, chống thiên tai theo phương châm “4 tại chỗ”.

Đồng thời, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy Phòng, chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn kiêm Phòng thủ dân sự tỉnh kiểm tra, rà soát, tham mưu Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn kiêm Phòng thủ dân sự tỉnh chỉ đạo các sở, ngành liên quan cập nhật kế hoạch, phương án, kịch bản ứng phó thiên tai của tỉnh để chủ động ứng phó với tình huống thiên tai nguy hiểm, nhất là mưa lũ lớn, lụt dài ngày, bão mạnh, siêu bão, lũ quét sạt lở đất; tiếp tục kiểm tra, đôn đốc công tác chuẩn bị ứng phó thiên tai của các địa phương, nhất là kiểm tra thực hiện phương châm “4 tại chỗ”.

Bên cạnh đó, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm chỉ đạo rà soát, kiểm tra, triển khai công tác đảm bảo an toàn đối với hồ đập thủy lợi, hệ thống đê điều; đặc biệt quan tâm an toàn công trình đang thi công xây dựng mới và sửa chữa, nâng cấp hồ chứa vừa, nhỏ và hồ chứa xung yếu; kiểm tra các tổ chức quản lý công trình trong việc thực hiện quy trình vận hành hồ chứa thủy lợi đã được cấp thẩm quyền phê duyệt.

Sở Công Thương rà soát, kiểm tra công tác đảm bảo an toàn đối với công trình thuộc lĩnh vực quản lý, nhất là hồ chứa thủy điện; chuẩn bị các mặt hàng thiết yếu sẵn sàng ứng phó với tình huống sự cố, thiên tai có thể xảy ra. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh... rà soát phương án cứu hộ cứu nạn; phương án ứng phó khi xảy ra thiên tai, lũ lớn, ngập lụt diện rộng; phương án bố trí lực lượng, phương tiện phù hợp tại các địa bàn trọng điểm, vùng sâu, vùng xa, kịp thời tiếp cận xử lý, sẵn sàng lực lượng, phương tiện để tham gia ứng phó, tìm kiếm, cứu nạn, cứu hộ, khắc phục hậu quả thiên tai khi có yêu cầu.

Ngoài ra, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương, đơn vị khác theo chức năng nhiệm vụ chủ động triển khai, thực hiện phương án phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, hạn chế thiệt hại do thiên tai gây ra. Về đầu trang
https://baotainguyenmoitruong.vn/quang-binh-trien-khai-mot-so-bien-phap-cap-bach-de-chu-dong-ung-pho-thien-tai-310711.html   
2. Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị định số 74 của Chính phủ về công tác phòng không nhân dân

(Baoquangbinh.vn 15/9, Hiền Chi)
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	Toàn cảnh hội nghị


Chiều 15-9, UBND tỉnh tổ chức hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Nghị định số 74/2015/NĐ-CP, ngày 9-9-2015 của Chính phủ về công tác phòng không nhân dân (PKND) giai đoạn 2015-2020.

Dự và chủ trì hội nghị có các đồng chí: Nguyễn Xuân Quang, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, Trưởng ban Chỉ đạo PKND tỉnh; Lê Văn Vỹ, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chỉ huy trưởng Bộ CHQS tỉnh, Phó Trưởng ban Chỉ đạo PKND tỉnh.  

Trong 5 năm qua, Ban Chỉ đạo PKND các cấp trong tỉnh đã thường xuyên nghiên cứu, quán triệt, phát huy tốt vai trò tham mưu cho cấp ủy, chính quyền triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị định số 74/2015/NĐ-CP của Chính phủ về công tác PKND cùng các nghị định, quyết định của Chính phủ về công tác quản lý vùng trời. Ban chỉ đạo, cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo PKND các cấp thường xuyên được kiện toàn, duy trì, tổ chức hoạt động có nền nếp.

Lực lượng dân quân tự vệ phòng không, các tổ, đội chuyên môn PKND được tổ chức, xây dựng chặt chẽ, tạo được thế trận PKND rộng khắp và có trọng điểm. Nhận thức, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, lãnh đạo, chính quyền địa phương các cấp về công tác quân sự địa phương, công tác PKND có nhiều chuyển biến. 

Đến nay, 5/5 huyện, thị xã, thành phố vùng trọng điểm PK của tỉnh đã thành lập ban chỉ đạo PKND và cơ quan thường trực giúp việc cùng cấp. Ban Chỉ đạo PKND tỉnh đã tham mưu, chỉ đạo đưa nội dung công tác PKND vào diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh, huyện và diễn tập chiến đấu phòng thủ cấp xã đạt kết quả tốt.

Trong diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh năm 2019, các hoạt động công tác PKND đã được đưa vào kế hoạch với nhiều nội dung, hình thức mới, như: thực hành sơ tán nhân dân, tổ chức lớp học thời chiến, thực hành đánh địch tiến công hỏa lực và tổ chức khắc phục hậu quả với đông đảo cán bộ, chiến sỹ, nhân dân, học sinh tham gia cùng lượng lớn vũ khí trang bị.

Tại hội nghị, các đại biểu đã tập trung thảo luận, đánh giá một cách khách quan, chính xác những hạn chế, khuyết điểm trong công tác tham mưu, lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ quốc phòng-an ninh nói chung, hoạt động công tác PKND nói riêng; từ đó, đề xuất các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ công tác PKND trong những năm tiếp theo.

Phát biểu kết luận hội nghị, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang nhấn mạnh: Thời gian tới, Ban Chỉ đạo PKND tỉnh và các địa phương cần tiếp tục tập trung tuyên truyền, giáo dục, vận động toàn thể nhân dân, các cấp, các ngành làm tốt công tác PKND; tổ chức, hướng dẫn cho nhân dân về phương pháp phòng tránh, sơ tán, sẵn sàng đối phó với mọi hoạt động đánh phá của địch.

Các địa phương tiếp tục tổ chức lắp đặt hoàn chỉnh hệ thống thông báo, báo động PK và trang bị loa phát thanh, kẻng báo động PK đến từng xã, phường, thị trấn nhằm thông báo, báo động kịp thời cho nhân dân và lực lượng vũ trang phòng tránh đánh địch tiến công hoả lực khi có tình huống xảy ra. 

Trên cơ sở những kết quả đạt được trong công tác PKND 5 năm qua, ban chỉ đạo, cơ quan thường trực ban chỉ đạo PKND các cấp cần tiếp tục nghiên cứu, tham mưu cho cấp ủy đảng, chính quyền địa phương lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác PKND ngày càng đi vào nền nếp, có chất lượng, chiều sâu. Từ đó, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và nhân dân đối với công tác PKND, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

Dịp này, toàn tỉnh có 4 tập thể được UBND tỉnh tặng bằng khen vì đạt thành tích xuất sắc trong 5 năm thực hiện Nghị định số 74 của Chính phủ về công tác PKND. Về đầu trang
https://www.baoquangbinh.vn/thoi-su/202009/so-ket-5-nam-thuc-hien-nghi-dinh-so-74-cua-chinh-phu-ve-cong-tac-phong-khong-nhan-dan-2181024/ 

II. Kinh tế  
1. Quảng Bình: Tăng cường các giải pháp an toàn điện cho người dân
(Congthuong.vn 15/9, Nguyễn Tuấn)
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	Hướng dẫn cách sử dụng điện an toàn tại các cơ sở nuôi trồng thủy hải sản tại Quảng Bình


Để phòng ngừa các trường hợp bất trắc, tai nạn điện có thể xảy ra, thời gian qua, ngành điện Quảng Bình đã tăng cường nhiều giải pháp sử dụng điện an toàn cho người dân và các cơ sở sản xuất.
Theo ông Lâm Thăng Long - Trưởng phòng An toàn, Công ty Điện lực Quảng Bình - nguyên nhân chủ yếu gây điện giật là do ổ cắm, đường dây điện trong nhà, các đường dây câu nối của người dân… sử dụng lâu ngày bị tróc vỏ cách điện, gây hở điện chạm vào vật dụng, mái tôn… nên rất dễ bị điện giật dẫn đến cháy nổ và gây thương vong.

Ngoài ra, những vụ tai nạn trong sản xuất do người lao động không tuân thủ nghiêm túc các quy trình kỹ thuật an toàn, thiếu hoặc không sử dụng đúng các dụng cụ bảo hộ lao động… hoặc trong các công trình xây dựng, do chủ quan, bất cẩn trong quá trình tổ chức thi công như vi phạm hành lang an toàn lưới điện, dùng nhiều thiết bị điện làm quá tải, gây chập cháy…

Cũng theo ông Long, những năm qua ở các địa phương như xã Bảo Ninh (TP. Đồng Hới), Hải Ninh (huyện Quảng Ninh), xã Hồng Thủy, Ngư Thủy Nam (huyện Lệ Thủy) do phát triển nhanh diện tích ao nuôi tôm công nghiệp nên hệ thống điện phục vụ tại các cơ sở nuôi trồng còn chắp vá, không đúng tiêu chuẩn… Do vậy, những năm qua đã xảy ra một số vụ tai nạn điện đáng tiếc và thương tâm.

Trước tình hình đó, ngành điện Quảng Bình đã phối hợp với các địa phương xây dựng và triển khai chương trình sử dụng điện an toàn, hiệu quả. Một trong các giải pháp được thực hiện là tăng cường kiểm tra khảo sát thực tế tình hình sử dụng điện để kịp thời phát hiện, hỗ trợ xử lý. Thường xuyên kiểm tra hành lang lưới điện, phát hiện ngăn chặn ngay từ đầu các hành vi vi phạm; phát quang kịp thời không để cây xanh va quệt vào lưới điện; kiểm tra và xử lý các khiếm khuyết, yếu tố gây mất an toàn trên đường dây, trạm biến áp…, nhất là khi mùa mưa bão đã cận kề. Đồng thời, phối hợp với Sở Công Thương tổ chức kiểm tra an toàn điện tại các địa phương có diện tích nuôi trồng thủy hải sản lớn.

Đối với các xã nông thôn, miền núi, các điện lực trực thuộc Công ty Điện lực Quảng Bình thường xuyên tuyên truyền, hướng dẫn theo nội dung Nghị định số 14 về “Quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực về an toàn điện” và Nghị định 134 về “Quy định hành vi vi phạm, hình thức, mức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả”.

Bên cạnh đó, ngành điện Quảng Bình cũng hỗ trợ, hướng dẫn người dân lắp đặt điện an toàn trong nhà và cho nhu cầu sản xuất; vận động các hộ gia đình lắp đặt thiết bị Aptomat chống rò điện. Đến nay đã có gần 100 ngàn khách hàng tại TP. Đồng Hới, huyện Quảng Ninh, Lệ Thủy… lắp đặt thiết bị Aptomat chống rò điện, đảm bảo an toàn điện cho người dân trong sinh hoạt, sản xuất kinh doanh; phát hành hơn 11.000 tờ rơi hướng dẫn an toàn và sổ tay hướng dẫn kiểm tra, xử lý vi phạm sử dụng điện… đến tay người dân trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Về đầu trang
https://congthuong.vn/quang-binh-tang-cuong-cac-giai-phap-an-toan-dien-cho-nguoi-dan-143828.html  
2. Quảng Bình: Triển vọng nuôi gà an toàn sinh học 

(Nongnghiep.vn 16/9, Nguyễn Trung Hiểu; Nông Nghiệp Việt Nam 16/9, tr11)
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	Gà nuôi trong mô hình phát triển tốt.


Mục tiêu của mô hình là khuyến khích nông dân phát triển chăn nuôi theo hướng sản xuất hàng hóa, cung cấp sản phẩm thịt gà sạch, bảo đảm an toàn thực phẩm…

Nhằm đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, năm 2020 Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư Quảng Bình phối hợp với Chi cục Phát triển Nông thôn Quảng Bình bắt đầu triển khai mô hình nuôi gà an toàn sinh học tại xã miền núi Thái Thủy (huyện Lệ Thủy ).

Mô hình hỗ trợ những hộ nghèo, hộ cận nghèo phát triển sản xuất với quy mô 3.500 con tại 5 hộ, giống thả nuôi là gà ri lai  (75%) 1 ngày tuổi, bảo đảm các tiêu chuẩn chất lượng.\

Quá trình nuôi tuân thủ các quy trình kỹ thuật nghiêm ngặt… từ cách chọn giống, chăm sóc, tiêm phòng qua từng giai đoạn. Bà con được hướng dẫn sử dụng chế phẩm vi sinh Balasa N01 để làm đệm lót sinh học nên mùi hôi, khí độc trong chuồng nuôi hầu như không còn, tạo môi trường sống tốt, không ô nhiễm. Gà nuôi phát triển tốt, sức đề kháng cao, ít bị bệnh, chi phí đầu tư giảm rất nhiều so với phương pháp nuôi truyền thống.

Đến nay, sau hơn 3 tháng thả nuôi, gà đạt trọng lượng trung bình 1,7 kg/con và có thể xuất bán. Tuy nhiên, do chịu ảnh hưởng của dịch Covid-19 nên giá gà giảm, chỉ còn 55.000 - 60.000 đồng/ kg, dự ước sau khi trừ tất cả các chi phí, lãi hơn 9.000 đồng/con. Các nông hộ thực hiện mô hình cho biết, nếu giá gà được như thời gian không xảy ra dịch bênh, dao động từ 70.000 - 80.000 đồng/ kg thì số lãi từ mỗi con sẽ đạt gấp đôi…

Theo ông Mai Ngọc Thuận - Trưởng phòng Chuyển giao kỹ thuật, Trung tâm Khuyến nông – Khuyến ngư Quảng Bình, với những hiệu quả bước đầu mang lại, đơn vị này đã đề nghị Sở Nông nghiệp - PTNT tiếp tục hỗ trợ và nhân rộng mô hình... Về đầu trang
https://nongnghiep.vn/quang-binh-trien-vong-nuoi-ga-an-toan-sinh-hoc-d273124.html  
3. Chi gần 14 tỷ đồng xây cổng chào vào TP Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình

(Sggp.org.vn 16/9, Minh Phong)
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	Một phần dự án cổng chào gần 14 tỷ đồng của Đồng Hới


Ngày 16-9, UBND TP Đồng Hới (Quảng Bình) cho biết, địa phương này đã duyệt chi 13,7 tỷ đồng xây dựng 2 cổng chào loại lớn ở cửa ngõ phía Bắc và phía Nam dẫn vào TP Đồng Hới.Theo địa phương, mục đích của việc xây dựng 2 cổng chào gần 14 tỷ đồng là để phát triển không gian công cộng, thực hiện chỉnh trang đô thị và tạo điểm nhấn nơi cửa ngõ đi vào TP Đồng Hới, góp phần quảng bá hình ảnh Đồng Hới, trung tâm kinh tế - chính trị, văn hóa - xã hội của tỉnh Quảng Bình.
Toàn bộ gần 14 tỷ đồng này đều trích từ ngân sách nhà nước của TP Đồng Hới. Vị trí cổng chào đặt tại 2 đầu quốc lộ 1A, nơi đi vào TP Đồng Hới. Trong đó, cổng chào ở phía Bắc nằm trên địa phận xã Lộc Ninh, phần tiếp giáp với địa phận huyện Bố Trạch và cổng chào ở phía Nam thuộc phường Phú Hải, phần tiếp giáp với huyện Quảng Ninh.

Tổng mức đầu tư cho công trình này là 13 tỷ 700 triệu đồng được lấy từ nguồn ngân sách địa phương, do UBND TP Đồng Hới làm chủ đầu tư.

Công trình được thiết kế bởi công ty TNHH tư vấn thiết kế Phú Sơn, công ty TNHH xây dựng tổng hợp Hoàng Gia thi công. Tại hiện trường điểm cổng chào phía Bắc, một phần cổng chào đang tận dụng lòng quốc lộ 1A để thi công khiến chiều lưu thông đi ra Bắc bị bó hẹp lại. Về đầu trang
https://www.sggp.org.vn/chi-gan-14-ty-dong-xay-cong-chao-vao-tp-dong-hoi-tinh-quang-binh-685565.html  
4. Quảng Bình: Thực hiện các dự án sử dụng nguồn kinh phí bồi thường sự cố môi trường biển

(Baotainguyenmoitruong.vn 16/9, Hồng Thiệu)

Ngày 15/9/2020, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Công văn số 1664/UBND-KTN về việc thực hiện các dự án sử dụng nguồn kinh phí bồi thường sự cố môi trường biển.
Theo đó, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu các chủ đầu tư nâng cao tinh thần trách nhiệm, đẩy nhanh tiến độ, hiệu quả đầu tư các dự án sử dụng nguồn vốn khoản tiền bồi thường sự cố ô nhiễm môi trường biển; tiếp tục rà soát, hoàn thiện hồ sơ từng Dự án theo ý kiến góp ý của ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Với những Dự án cần đánh giá tác động môi trường phải hoàn thiện hồ sơ trình cơ quan có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt theo quy định. Bên cạnh đó, các chủ đầu tư cần xây dựng Bảng tiến độ chi tiết về kế hoạch triển khai thực hiện và giải ngân từng Dự án (theo từng tháng, từng nội dung công việc cụ thể và có cam kết thực hiện) gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30/9/2020 để tổng hợp báo cáo Trung ương theo quy định; đồng thời tập trung thi công hoàn thành dứt điểm đối với những công trình, dự án không phức tạp, có thời gian ngắn để sớm hoàn thành, đưa vào sử dụng, phát huy hiệu quả đầu tư; đồng thời xây dựng quy trình duy tu, bảo trì công trình sau đầu tư theo quy định.

Yêu cầu các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên và Môi trường theo chức năng, nhiệm vụ thẩm định hồ sơ Dự án còn lại để trình phê duyệt, đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân theo quy định.

Đồng thời, UBND tỉnh Quảng Bình cũng giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với sở, ngành liên quan tổ chức thực hiện giám sát, đánh giá hiệu quả đầu tư của các dự án, tổng hợp báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn định kỳ theo quy định; phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Quảng Trạch rà soát Dự án Nạo vét cửa sông Roòn với các dự án trước đây để đảm bảo không bị trùng lắp, đáp ứng hiệu quả đầu tư theo quyết định đã được phê duyệt.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng báo cáo khả thi Dự án “Phục hồi tái tạo hệ sinh thái thủy sinh và nguồn lợi thủy sản tỉnh Quảng Bình” theo hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đảm bảo nguyên tắc phải dựa trên thực tế hệ sinh thái thủy sinh và nguồn lợi thủy sản bị hủy hoại do sự cố môi trường biển, trong đó lưu ý việc khảo sát, lựa chọn địa điểm thả rạn nhân tạo phải đảm bảo không bị bồi lấp, trình thẩm định, phê duyệt theo quy định để có cơ sở đề nghị Trung ương cấp vốn triển khai thực hiện, đồng thời nghiên cứu xây dựng phương án đảm bảo nguồn giống san hô để trình cấp thẩm quyền cấp phép khai thác; làm đầu mối tổng hợp tình hình triển khai các dự án nguồn kinh phí bồi thường sự cố môi trường biển; chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, các chủ đầu tư tham mưu UBND tỉnh báo cáo, kiến nghị Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương liên quan xem xét gia hạn đối với dự án không đảm bảo thời gian theo quy định. Về đầu trang
https://baotainguyenmoitruong.vn/quang-binh-thuc-hien-cac-du-an-su-dung-nguon-kinh-phi-boi-thuong-su-co-moi-truong-bien-310713.html 
III. Xã hội    
1. Quảng Bình: Giám sát, đôn đốc triển khai thực hiện dự án, thu hồi các dự án chậm tiến độ trên địa bàn
(Baotainguyenmoitruong.vn 15/9m, Hồng Thiệu; Baodautu.vn 15/9, Ngọc tân)
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	Dự án Khu du lịch nghỉ dưỡng Thanh Hà - Đá Nhảy "ôm" đất vàng hơn 10 năm vẫn chưa triển khai xây dựng.


Trên địa bàn tỉnh Quảng Bình hiện có hàng loạt dự án chậm tiến độ với nhiều lý do khác nhau. Để giám sát, đôn đốc triển khai dự án, thu hồi các dự án chậm tiến độ mới đây UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Công văn triển khai thực hiện công tác này.
Theo đó, để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án, phát huy hiệu quả sử dụng đất, tránh lãng phí tài nguyên đất đai và cơ hội đầu tư của các nhà đầu tư khác, ngày 14/9/2020, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Công văn số 1654/UBND-TH về việc giám sát, đôn đốc triển khai thực hiện dự án, thu hồi các dự án chậm tiến độ trên địa bàn. 
UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương liên quan tiếp tục theo dõi, đôn đốc triển khai thực hiện các dự án chậm tiến độ do vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, thủ tục pháp lý hoặc các nguyên nhân khách quan bất khả kháng khác (không nợ nghĩa vụ tài chính Nhà nước); kịp thời hướng dẫn, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho Nhà đầu tư (khi có đề xuất); tham mưu UBND tỉnh thu hồi đất, thu hồi dự án đối với trường hợp quá thời gian cam kết nhưng không triển khai, không thuộc trường hợp được gia hạn theo quy định của Luật Đất đai, Luật Đầu tư.

Yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan tham mưu UBND tỉnh thu hồi đất đối với những dự án đã thuê đất nhưng chậm tiến độ nhiều năm không thuộc trường hợp gia hạn sử dụng đất theo quy định của Luật Đất đai, chưa hoàn thành nghĩa vụ tài chính đối với Nhà nước.

Ngoài ra, UBND tỉnh Quảng Bình cũng yêu cầu Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan tăng cường công tác giám sát, đánh giá đầu tư theo kế hoạch đã được phê duyệt đối với những dự án chậm tiến độ nhưng vẫn trong thời gian giãn tiến độ theo quy định của Luật Đầu tư. Về đầu trang
https://baotainguyenmoitruong.vn/quang-binh-giam-sat-don-doc-trien-khai-thuc-hien-du-an-thu-hoi-cac-du-an-cham-tien-do-tren-dia-ban-310703.html  
2. Bảo đảm an toàn hồ, đập trước mùa mưa lũ

(Vnews.gov.vn 15/9)

Để chủ động ứng phó kịp thời trước diễn biến bất thường của thời tiết, UBND tỉnh Quảng Bình chỉ đạo các địa phương chủ động kiểm tra, gia cố các hồ, đập, công trình thủy lợi bảo đảm an toàn trong mùa mưa lũ. Về đầu trang
https://vnews.gov.vn/nvideo/bao-dam-an-toan-ho-dap-truoc-mua-mua-lu-191114.htm  
3. Người đàn bà bị chồng cũ tìm đến tận nhà đánh đập dã man
(Tienphong.vn  15/9, Hoàng Nam; Motthegioi.vn 15/9)
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	Chị Hằng với khuôn mặt bầm tím đang điệu trị tại bệnh viện


Đang điều trị tại Bệnh viện Đa khoa Dinh Mười (huyện Quảng Ninh, Quảng Bình) với khuôn mặt bầm tím, chị Nguyễn Thị Hằng (36 tuổi, thôn Thạch Hạ, xã Hồng Thủy, huyện Lệ Thủy, Quảng Bình) cho biết: tối 11/9, khi chị cùng con gái ở trong nhà thì chồng cũ là Lê Công Lộc (44 tuổi) xộc vào nhà gây gổ. Đối tượng này sau đó nắm tóc rồi đập đầu chị Hằng vào tường; dùng tay chân đánh tới tấp vào mặt và đầu vợ cũ khiến nạn nhân bị thương.

Theo chị Hằng, chị và Lộc kết hôn 18 năm và đã có ba con chung. Bình thường, chị thường xuyên bị chồng hành hung nhưng: “Vì mấy đứa con mà tôi cắn răng ráng sống. Cuối cùng, không chịu được nữa tôi mới nộp đơn ly dị. Bản án đã có cách đây 2 tháng nhưng ông Lộc không buông tha mà vẫn tìm đến nhà hành hung tôi” - chị Hằng kể lại.

Được biết, Công an xã Hồng Thuỷ đã lập biên bản vụ việc và chờ chị Hằng ra viện mới xử lí vụ việc. Trong lúc đó, các bác sỹ điều trị cho biết: Chị Hằng bị tổn thương phần mềm, hai hốc mắt xuất huyêt, rất may không chấn thương sọ não. Về đầu trang
https://www.tienphong.vn/phap-luat/nguoi-dan-ba-bi-chong-cu-tim-den-tan-nha-danh-dap-da-man-1721651.tpo 
4. Quảng Bình: Trao bò giống cho hộ nghèo vùng biên giới

(Nongnghiep.vn 16/9, Nguyễn Trung Hiểu)
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	Lễ trao bò giống cho đồng bào dân tộc Vân Kiều.


Hội Nông dân tỉnh Quảng Bình vừa tổ chức lễ trao bò giống cho hộ nghèo ở các xã biên giới có đông đồng bào người dân tộc Vân Kiều sinh sống.

Thực hiện dự án "Chăn nuôi bò sinh sản, hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế cho hộ nghèo năm 2020", Hội Nông dân tỉnh Quảng Bình vừa tổ chức lễ trao 19 con bò cái giống sinh sản với trị giá 12,5 triệu đồng/con cho 19 hộ gia đình hội viên nông dân nghèo bản Khe Ngang, xã Trường Xuân, huyện Quảng Ninh và bản Cây Sung, xã Ngân Thủy, huyện Lệ Thủy.

Trước khi được trao bò giống, các hộ nông dân đã tham gia tập huấn để nắm vững kỹ thuật chăn nuôi bò sinh sản, cách phòng trừ dịch bệnh; từng bước thay đổi thói quen từ chăn nuôi theo tập quán cũ, lạc hậu sang hướng chăn nuôi an toàn; tuyên truyền nhân rộng dự án nhằm phát triển sản xuất, chăn nuôi tạo công ăn việc làm tăng thu nhập cho nông dân, góp phần ổn định cuộc sống. Về đầu trang
https://nongnghiep.vn/quang-binh-trao-bo-giong-cho-ho-ngheo-vung-bien-gioi-d273175.html 
5. Bão số 5 di chuyển nhanh, hướng vào Quảng Bình - Đà Nẵng

(Plo.vn 16/9;m Zingnews.vn 16/9, Mỹ Hà; Baophapluat.vn 16/9, M.Trường; Vtc.vn 16/9, Trương Huyền; Tienphong.vn  16/9, Nguyễn Hoài; Vietnamplus.vn 16/9; Doisongvietnam.vn 16/9; Vietnamnet.vn 16/9; Nongnghiep.vn 16/9; Giadinh.net.vn 16/9; Baophapluat.vn 16/9; đko 16/9; Baotintuc.vn/TTXVN 16/9; Zingnews.vn 16/9; Laodong.vn 16/9; Congly.vn 16/9; Haiquanonline.com.vn 16/9)

Tin từ Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn quốc gia (TTKTTVQG), vào 10 giờ sáng nay (16-9), bão số 5 ở vào khoảng 13,3 độ vĩ bắc, 117,3 độ kinh đông. Sức gió mạnh nhất vùng gần tâm bão mạnh cấp 8, giật cấp 10.

Dự báo trong 24 giờ tới, bão di chuyển theo hướng tây tây bắc, mỗi giờ đi được 15 km. Sau đó bão tiếp tục mạnh lên và di chuyển nhanh hơn với tốc độ 20 km/giờ.

Dự kiến đến sáng 18-9, bão số 5 mạnh lên cấp 11-12, giật cấp 14 và đi vào vùng biển Quảng Trị - Quảng Nam. Trong 48 đến 72 giờ tiếp theo, bão đi vào đất liền các tỉnh từ Quảng Bình - Đà Nẵng với sức gió cấp 10-11, giật cấp 13. Rủi ro thiên tai cấp độ 4 tại Quảng Bình - Đà Nẵng.

TTKTTVQG đánh giá, bão số 5 di chuyển nhanh, cường độ mạnh nhất trên biển có thể đạt cấp 12, giật cấp 14. Ngày 18-9, bão số 5 sẽ ảnh hưởng trực tiếp các tỉnh Bắc Trung bộ, Nam Trung bộ, trọng tâm là các tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế, Đà Nẵng với sức gió cấp 10-11, giật cấp 13.

Từ chiều mai, ở Trung bộ bắt đầu có mưa, lượng mưa rất lớn, trong thời gian ngắn. Lũ cao nhất có khả năng lên trên báo động 2 ở các tỉnh Trung bộ, kèm nguy cơ cao lũ quét, sạt lở đất.

Để chủ động ứng phó với bão số 5, trưa 16-9, Phó Thủ tướng Chính phủ, Trưởng Ban chỉ đạo Trung ương về Phòng chống thiên tai Trịnh Đình Dũng đã có cuộc họp với các bộ, ngành liên quan.

Theo báo cáo của Bộ đội biên phòng, tính đến 10 giờ sáng nay, đã có 58.345 phương tiện/285.384 người được thông báo biết diễn biến và hướng đi của bão số 5.

Báo cáo của Cục Trồng trọt cũng cho biết tình hình sản xuất nông nghiệp tại các tỉnh Bắc Trung bộ về cơ bản đã thu hoạch xong vụ lúa hè thu, tuy nhiên vẫn còn hơn 98.000 ha lúa mùa chưa thu hoạch.

Tình hình hồ thủy điện các tỉnh từ Thanh Hóa đến Quảng Nam vẫn đang vận hành bình thường, mực nước thấp. Lưu ý có 55 hồ hư hỏng và 41 hồ đang thi công cần đặc biệt quan tâm.

Tình hình đê điều từ Thanh Hóa - Đà Nẵng có 99 vị trí xung yếu đê biển cần sẵn sàng phương án bảo vệ khi bão đổ bộ, 26 công trình đê điều đang thi công.

Trước tình hình trên, sáng cùng ngày, Ban chỉ đạo Trung ương về Phòng chống thiên tai cũng có công điện do Bộ trưởng Bộ NN&PTNT, Phó Trưởng Ban chỉ đạo Trung ương về Phòng chống thiên tai Nguyễn Xuân Cường ký, yêu cầu các bộ, ngành, các tỉnh, TP ven biển từ Thanh Hóa - Bình Thuận chủ động ứng phó với bão và mưa lũ sau bão.

Ngày 15-9, Bộ Ngoại giao cũng có công hàm gửi Đại sứ quán các nước trong khu vực đề nghị tạo thuận lợi cho ngư dân tàu thuyền vào tránh trú.

Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo Trung ương về Phòng chống thiên tai đã cử đoàn công tác đến các tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế để kiểm tra và phối hợp địa phương chỉ đạo công tác ứng phó với bão. Về đầu trang
https://plo.vn/thoi-su/bao-so-5-di-chuyen-nhanh-huong-vao-quang-binh-da-nang-938681.html  
6. BĐBP Quảng Bình “vượt nắng, thắng mưa” chống dịch nơi biên giới

(Vov.vn 15/9, Thanh Hiếu)
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	Bộ đội Biên phòng tuyến biên giới tuyên truyền phòng chống dịch với bà con nhân dân


Nhiều tháng nay, hàng trăm cán bộ, chiến sĩ Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Bình ngày đêm túc trực trên các tuyến biên giới vẫn, thầm lặng giữ vững trận tuyến chống đại dịch Covid-19.
Mùa này thời tiết tại biên giới thất thường, có ngày trời nắng như đổ lửa, có lúc mưa lớn kéo đến bất chợt. Đồng bào dọc khu vực biên giới thấy các chú bộ đội biên phòng cắm chốt thiếu thốn nên mang lên tặng khi thì củ sắn, củ khoai, búp măng rừng, khi thì mớ cá vừa xúc dưới khe lên...

Ông Đinh Liễn, ở Bản 61, xã Thượng Trạch, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình cho biết, khi thấy người lạ đi qua khu vực biên giới, bà con nhanh chóng báo cho bộ đội biên phòng kịp thời xử lý.

“Bộ đội biên phòng hỗ trợ, giúp đỡ cho nhân dân phòng chống dịch bệnh. Bà con thiếu cái gì thì bộ đội giúp đỡ từ thuốc men và nhiều thứ khác. Có chuyện gì thì sẽ báo cho bộ đội biên phòng để cùng nhau phòng chống dịch bệnh”, ông Đinh Liễn nói.

Chiến sĩ Mai Xuân Phong, Tổ chốt chặn bản A Ki, xã Thượng Trạch, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình cho biết, các cán bộ, chiến sĩ thực hiện nhiệm vụ trong điều kiện thời tiết khắc nghiệt. Các điểm chốt được dựng tạm bằng vật liệu thô sơ, một số chốt xa nguồn nước, đường đi lại khó khăn. Theo chiến sĩ Phong, bộ đội nhận được sự sẻ chia của bà con nơi biên giới nên ai cũng chấp hành nghiêm túc trong phòng, chống dịch, hạn chế qua lại giữa hai bên biên giới Việt- Lào thăm người thân.

“Mùa mưa này việc đi lại cũng khó khăn, cả chỗ ăn chỗ ở cũng khó, việc tắm rửa cũng rất xa. Chúng tôi xác định trách nhiệm và thực hiện các nhiệm vụ được cấp trên giao phó, đồng thời anh em luôn động viên nhau hoàn thành nhiệm vụ và cải thiện bằng việc trồng rau cải thiện đời sống”, chiến sĩ Mai Xuân Phong nói.

Đồng bào vùng biên giới 2 nước Việt- Lào vốn có mối quan hệ thân tộc, thường xuyên qua lại thăm hỏi nhau nên những chốt chặn trên tuyến luôn có phương án bảo vệ an toàn cho người dân 2 bên. Các cán bộ chiến sĩ biên phòng tuần tra, kiểm soát chặt chẽ liên tục trong ngày.

Thiếu tá Nguyễn Chí Thanh, Chính trị viên Đồn Biên phòng Cà Roòng, Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Bình cho biết, xác định phòng, chống dịch là nhiệm vụ chính trị quan trọng hàng đầu, những người lính mang quân hàm xanh nỗ lực vượt qua vất vả, thiếu thốn về vật chất và tinh thần, “ăn lán, ngủ rừng” để bám trụ biên giới.

Theo Thiếu tá Nguyễn Chí Thanh, sau mỗi phiên tuần tra, cán bộ chiến sĩ tại các điểm chốt tranh thủ trồng rau xanh, cải thiện bữa ăn hàng ngày: “Đồn Biên phòng Cà Roòng tăng cường các biện pháp tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân trên địa bàn về phòng chống dịch. Ngoài các vị trí chốt chặn cố định, Đồn Biên phòng Cà Roòng thành lập các tổ tuần tra lưu động từ 5 - 7 đồng chí, thường xuyên tuần tra, nhất là các vị trí đường mòn và các địa hình phức tạp”.

Dọc tuyến biên giới tỉnh Quảng Bình hiện có 30 tổ, chốt với hơn 150 cán bộ, chiến sĩ ngày đêm bám trụ thực hiện đồng thời nhiệm vụ phòng, chống dịch Covid-19. Nơi đây là điểm nóng với nhiều đường mòn lối mở, người dân hay lợi dụng xâm nhập vào Việt Nam để tránh cách ly tập trung.

Hiện nay, tại các bản làng, thôn xóm đều có tổ công tác, quân y ngày đêm kiểm tra, kiểm soát người, phương tiện xuất nhập cảnh qua biên giới; kịp thời báo cáo, phối hợp các lực lượng phân loại sớm, tổ chức bàn giao cách ly những người nghi ngờ đến từ vùng dịch.

Đại tá Đinh Xuân Hùng, Phó Chính ủy Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Bình cho hay, bên cạnh công tác kiểm soát người xuất nhập cảnh vào địa phương, lực lượng biên phòng tranh thủ tuyên truyền, vận động nhân dân khai báo y tế, thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19.

“Chúng tôi tập trung xây dựng kế hoạch, chỉ đạo các cơ quan đơn vị làm tốt công tác quản lý xuất nhập cảnh, quản lý người ra vào khu biên giới một cách chặt chẽ, quyết liệt không để sót lọt vào địa bàn mà các lực lượng và bộ đội biên phòng không biết”, Đại tá Đinh Xuân Hùng cho hay. Về đầu trang
https://vov.vn/xa-hoi/bdbp-quang-binh-vuot-nang-thang-mua-chong-dich-noi-bien-gioi-779040.vov  
7. Quảng Bình: Bàn giao Nhà nhân ái cho Cựu TNXP có hoàn cảnh khó khăn 
(Doanthanhnie.vn 15/9)

Ngày 14/9, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Quảng Bình tổ chức bàn giao công trình Nhà nhân ái cho bà Võ Thị Trung - cựu thanh niên xung phong có hoàn cảnh khó khăn tại thôn Xóm Mới - xã Hưng Thuỷ - huyện Lệ Thuỷ.
Công trình được Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh hỗ trợ xây dựng với tổng kinh phí 50 triệu đồng. Tham dự chương trình có đồng chí Đặng Đại Bàng - Bí Thư Tỉnh Đoàn, đồng chí Nguyễn Thành Tý - Bí Thư Đảng uỷ xã cùng các đồng chí đại diện lãnh đạo xã Hưng Thuỷ - huyện Lệ Thuỷ.

Theo đó, công trình Nhà nhân ái cho Cựu TNXP có hoàn cảnh khó khăn được khởi công vào ngày 28/6/2020 với tổng diện tích 50m2. Sau hơn 2 tháng triển khai, công trình đã được hoàn thành và đưa vào sử dụng. Công trình được xây dựng với thiết kế nhà 3 gian, lợp ngói, tổng diện tích là 50 m2 sẽ giúp gia đình bà Võ Thị Trung có được một cuộc sống ổn định hơn, một ngôi nhà kiên cố, ấm áp hơn và đây sẽ trở thành một việc làm có ý nghĩa thiết thực và sức lan tỏa trong cộng đồng.

Phát biểu tại buổi Lễ, đồng chí Đặng Đại Bàng - Bí thư Tỉnh Đoàn tin tưởng rằng trong thời gian tới, sẽ tiếp tục có thêm nhiều Nhà nhân ái được trao tặng và nhiều công trình, phần việc ý nghĩa phát huy tinh thần xung kích tình nguyện của tuổi trẻ và sự chung tay vào cuộc của cộng đồng trong các hoạt động an sinh xã hội. Về đầu trang
http://doanthanhnien.vn/tin-tuc/moi-ngay-1-tin-tot---moi-tuan-1-cau-chuyen-dep/quang-binh-ban-giao-nha-nhan-ai-cho-cuu-tnxp-co-hoan-canh-kho-khan 
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