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I. Thời sự - Chính trị 
1. Bộ Chính trị cho ý kiến chuẩn bị đại hội 20 Đảng bộ trực thuộc Trung ương

(Baochinhphu.vn 19/9; Công an nhân dân 20/9, tr1; Baodantoc.vn 20/9; Cand.com.vn 20/9; Bienphong.com.vn 19/9; Plo.vn 19/9; Congan.com.vn 19/9; Vnews.gov.vn 19/9; Baodautu.vn 21/9; Thoibaonganhang.vn 20/9; Baophapluat.vn 20/9; Vtc.vn 20/9; Bnews.vn/TXVN 20/9; Đại biểu nhân dân 20/9, tr3; Vtv.vn 20/9; Vov.vn 19/9; Tienphong.vn  19/9; Vietnamplus.vn 21/9; Zingnews.vn 21/9)

Thực hiện Kết luận số 79-KL/TW, ngày 16/6/2020 của Bộ Chính trị, trong tuần đầu, đợt 3, từ ngày 14/9 đến ngày 19/9/2020, Bộ Chính trị đã làm việc tập thể và tiếp tục làm việc theo nhóm với 20 đảng bộ trực thuộc Trung ương để cho ý kiến vào dự thảo các văn kiện và phương án nhân sự cấp ủy trước khi tiến hành đại hội đảng bộ nhiệm kỳ 2020 - 2025 theo tinh thần Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 30/5/2019 của Bộ Chính trị.

Tập thể Bộ Chính trị, dưới sự chủ trì của đồng chí Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng, đã làm việc với Ban Thường vụ Thành ủy Hà Nội.

Nhóm 1 do đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ chủ trì, đã làm việc với Đảng bộ các tỉnh: Hà Giang, Nghệ An, Thừa Thiên Huế và Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương.

Nhóm 2 do đồng chí Nguyễn Thị Kim Ngân, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội chủ trì, đã làm việc với Đảng bộ các tỉnh: Bình Định, Hậu Giang, Phú Yên, Ninh Thuận, Bắc Kạn, Lạng Sơn, Hải Dương, Hưng Yên, Điện Biên.

Nhóm 3 do đồng chí Trần Quốc Vượng, Ủy viên Bộ Chính trị, Thường trực Ban Bí thư chủ trì, đã làm việc với Đảng bộ các tỉnh: Bắc Giang, Quảng Bình, Cà Mau, Đắk Lắk, Tây Ninh và Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương.

Tham dự các buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các ban đảng Trung ương, Văn phòng Trung ương Đảng và một số bộ, ngành Trung ương.

Văn phòng Trung ương Đảng cho biết, tại các buổi làm việc, sau khi nghe đại diện lãnh đạo các đảng bộ trình bày dự thảo các văn kiện và phương án công tác nhân sự nhiệm kỳ 2020 - 2025, ý kiến đóng góp của các ban, bộ, ngành Trung ương, các đồng chí Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã cho ý kiến vào ba nhóm nội dung: Đối với dự thảo báo cáo chính trị của cấp ủy và dự thảo nghị quyết trình đại hội đảng bộ, cho ý kiến về những vấn đề quan trọng như chủ đề, kết cấu; đánh giá, nhận định chủ yếu; phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp lớn; những nội dung cơ bản của báo cáo chính trị đưa vào dự thảo nghị quyết, các định hướng lớn nêu trong dự thảo Báo cáo chính trị trình Đại hội XIII của Đảng có liên quan trực tiếp đến các đảng bộ. Đối với dự thảo báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của ban chấp hành đảng bộ, cho ý kiến chủ yếu về tính nghiêm túc, tính chiến đấu trong tự phê bình và phê bình của cấp ủy; về nội dung và phương thức lãnh đạo; những kinh nghiệm tốt, cách làm mới trong lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy và nhất là việc thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương. Đối với phương án nhân sự của cấp ủy, cho ý kiến về quá trình chuẩn bị nhân sự, số lượng ban chấp hành, ban thường vụ và tiêu chuẩn, nhất là cơ cấu về độ tuổi, tỷ lệ tuổi trẻ, tỷ lệ nữ, tỷ lệ tái cử.

Bộ Chính trị đánh giá cao, biểu dương những kết quả quan trọng, nổi bật của Đảng bộ thành phố Hà Nội trong nhiệm kỳ 2015 - 2020. Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Thủ đô đã chấp hành nghiêm túc sự lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương, với nhiều cách làm sáng tạo và quyết liệt, quyết tâm thực hiện, đưa các nghị quyết của Đảng, Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố đi vào cuộc sống. Thành phố đã hoàn thành và hoàn thành vượt mức 16/16 chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội XVI. Kinh tế tăng trưởng khá, đạt mục tiêu đề ra, chất lượng tăng trưởng được nâng lên. Tổng sản phẩm trên địa bàn bình quân giai đoạn 2016 - 2020 tăng 7,39%. Năm 2020, quy mô GRDP ước đạt 1,06 triệu tỷ đồng. GRDP bình quân đầu người ước đạt 5.420 USD, tăng 1,5 lần so với năm 2015, gấp 1,8 lần bình quân cả nước. Thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài đạt kết quả vượt bậc, giai đoạn 2016 - 2020 đạt 25 tỷ USD, gấp 3,9 lần giai đoạn 2011 - 2015. Thành phố đóng góp trên 16% GDP, 18,5% thu ngân sách, 20% thu nội địa của cả nước. Sự nghiệp văn hóa - xã hội, giáo dục - đào tạo, y tế, khoa học - công nghệ tiếp tục phát triển, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Chính trị - xã hội ổn định; quốc phòng, an ninh tiếp tục được củng cố; quan hệ đối ngoại, hội nhập quốc tế được mở rộng. Vai trò, vị thế, uy tín của Thủ đô ngày càng nâng cao. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị có những mô hình mới, cách làm hay; quyết liệt sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo hướng tinh gọn, thí điểm một số mô hình mới.

Bộ Chính trị, Ban Bí thư ghi nhận và đánh giá cao những nỗ lực của Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương, Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương và Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các tỉnh Hà Giang, Lạng Sơn, Điện Biên, Bắc Kạn, Bắc Giang, Hải Dương, Hưng Yên, Nghệ An, Quảng Bình, Thừa Thiên Huế, Bình Định, Phú Yên, Đắk Lắk, Ninh Thuận, Tây Ninh, Hậu Giang, Cà Mau đã tạo ra bước phát triển toàn diện hơn về kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội. Đồng thời, phân tích những bài học kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn xây dựng và phát triển của mỗi đảng bộ trong nhiệm kỳ qua.

Căn cứ vào ý kiến kết luận của đồng chí chủ trì hội nghị và ý kiến các đồng chí Bộ Chính trị, Ban Bí thư, các ban, bộ, ngành Trung ương, các đảng bộ sẽ tiếp tục bổ sung, hoàn thiện dự thảo các văn kiện và phương án công tác nhân sự đại hội để tổ chức thành công đại hội đảng bộ nhiệm kỳ 2020 - 2025.

Như vậy, tính đến ngày 19/9/2020, Bộ Chính trị đã làm việc với 63/67 đảng bộ trực thuộc Trung ương. Công tác tổ chức làm việc được các đảng bộ và các cơ quan liên quan chuẩn bị nghiêm túc, chu đáo, trách nhiệm cao, quán triệt, thực hiện tốt Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị và các quy định, hướng dẫn của Trung ương. Các buổi làm việc của Bộ Chính trị với các đảng bộ trong tuần đầu, đợt 3 đã bảo đảm tốt các yêu cầu chung. Về đầu trang
http://baochinhphu.vn/Tin-noi-bat/Bo-Chinh-tri-cho-y-kien-chuan-bi-dai-hoi-20-Dang-bo-truc-thuoc-Trung-uong/408116.vgp 
II. Kinh tế  
1. Quảng Bình: Tăng cường công tác quản lý đất đai

(Baotainguyenmoitruong.vn 18/9, Hồng Thiệu)
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	UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Chỉ thị nhằm tăng cường công tác quản lý đất đai trên địa bàn.


UBND tỉnh Quảng Bình vừa ban hành Chỉ thị số 14/CT-UBND ngày 18/9/2020 về tăng cường công tác quản lý đất đai trên địa bàn.

Để chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại ở một số địa phương về công tác quản lý đất đai chưa chặt chẽ, còn tình trạng buông lỏng quản lý dẫn đến lấn, chiếm đất đai, xây dựng trái phép diễn ra. Nhiều địa phương thực hiện việc giao đất, cho thuê đất sản xuất, kinh doanh, dịch vụ không đúng thẩm quyền. nhiều dự án chậm đưa đất vào sử dụng kéo dài nhiều năm nhưng chưa được xử lý dứt điểm; công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý về quản lý, sử dụng đất đai chưa được thường xuyên.

Theo đó, UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Chỉ thị số 14/CT-UBND yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 02/CT-UBND ngày 08/02/2018 của UBND tỉnh về việc chấn chỉnh, tăng cường công tác quản lý đất đai và xây dựng hệ thống thông tin đất đai trên địa bàn tỉnh.

Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về đất đai nhằm góp phần nâng cao ý thức, nhận thức cho các tổ chức, cá nhân về quản lý, sử dụng đất đai và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn, hạn chế vi phạm pháp luật về đất đai; Tập trung tổ chức thực hiện việc lập quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030 đảm bảo tiến độ, nâng cao chất lượng, đáp ứng đầy đủ nhu cầu sử dụng đất cho phát triển kinh tế - xã hội trong thời kỳ 10 năm tới; Tăng cường việc kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; đối với đất lâm nghiệp phải được thực hiện thống nhất và đồng bộ theo quy định của Luật Lâm nghiệp; kiểm soát chặt chẽ việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng đặc dụng, đất rừng phòng hộ sang sử dụng vào mục đích khác.

Tập trung chỉ đạo rà soát, thống kê đầy đủ các trường hợp còn tồn đọng chưa được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu, có giải pháp để hoàn thành, giải quyết dứt điểm các trường hợp chưa được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; Thanh tra, rà soát, đánh giá lại tình hình quản lý, sử dụng quỹ đất công ích (đất 5%) của địa phương, thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để cho thuê theo đúng quy định của pháp luật; kịp thời kiểm tra, phát hiện và kiên quyết xử lý những trường hợp cho thuê, cho mượn trái phép, sử dụng không đúng mục đích, không đúng đối tượng, không lập hồ sơ cho thuê đất công ích hoặc hồ sơ không đầy đủ, rõ ràng, không thực hiện đăng ký đất đai theo quy định.

Giao Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát, tham mưu xây dựng, trình UBND tỉnh ban hành các quy định chi tiết liên quan đến lĩnh vực đất đai; đồng thời, rà soát, kiến nghị bãi bỏ, sửa đổi các quy định đã ban hành nhưng không còn phù hợp hoặc đã hết hiệu lực; Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính về đất đai thuộc thẩm quyền, đảm bảo tính công khai, minh bạch, rút ngắn tối đa thời gian thực hiện; xử lý nghiêm các công chức, viên chức có hành vi vi phạm trong thực hiện thủ tục hành chính về đất đai; Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất ở các cấp; chủ động thẩm định kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện và tham mưu UBND tỉnh lập Danh mục dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất, chuyển mục đích sử dụng rừng, trình HĐND tỉnh thông qua, làm căn cứ thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất theo đúng quy định của pháp luật.

Thực hiện tốt công tác điều tra, khảo sát giá đất thị trường, xây dựng và thẩm định giá đất; tăng cường công tác định giá đất cụ thể bảo đảm chất lượng và thời gian yêu cầu. Việc thuê đơn vị tư vấn khảo sát đề xuất phương án giá đất cụ thể phải đảm bảo điều kiện về chức năng, năng lực và kinh nghiệm, trong hợp đồng phải quy định thời gian hoàn thành cụ thể, để đảm bảo công tác xác định giá đất cụ thể nhanh chóng, kịp thời, có độ chính xác cao và khả thi. Thường xuyên kiểm tra, thanh tra việc chấp hành pháp luật về đất đai của các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất để phát hiện kịp thời những vi phạm trong quản lý, sử dụng đất.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh, phù hợp với quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện được cấp thẩm quyền phê duyệt. Về đầu trang
https://baotainguyenmoitruong.vn/quang-binh-tang-cuong-cong-tac-quan-ly-dat-dai-310909.html  
2. Quảng Bình: Siết chặt quản lý khoáng sản

(Baotainguyenmoitruong.vn 20/9, Hồng Thiệu)
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	UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Chỉ thị nhằm tăng cường công tác quản lý Nhà nước về tài nguyên khoáng sản trên địa bàn.


Ngày 18/9/2020, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Chỉ thị số 13/CT-UBND về tăng cường công tác quản lý Nhà nước về tài nguyên khoáng sản trên địa bàn.
Theo đó, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật khoáng sản của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về khoáng sản và bảo vệ môi trường theo quy định. Kiên quyết không tham mưu UBND tỉnh gia hạn giấy phép và không cấp giấy phép mới đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm đã được cơ quan có thẩm quyền xử lý; dừng khai thác, đóng cửa mỏ, cải tạo phục hồi môi trường những khu vực khai thác không hiệu quả, gây ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến đời sống người dân.

Sở Xây dựng có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát, dự báo nhu cầu về vật liệu xây dựng, quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng đã được phê duyệt và các khu vực có tiềm năng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường để tham mưu UBND tỉnh lập phương án bảo vệ và lập quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 phù hợp với Luật Khoáng sản, Luật Quy hoạch và các quy định pháp luật có liên quan nhằm đáp ứng nhu cầu khoáng sản trên địa bàn tỉnh và quản lý bảo vệ tài nguyên khoáng sản; Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch hệ thống bến, bãi tập kết cát, sỏi, lòng sông và cấp giấy phép bến, bãi tập kết cát, sỏi vật liệu xây dựng theo quy định;

Nghiên cứu đề xuất, khuyến khích sử dụng vật liệu thay thế cát tự nhiên để xây dựng, san lấp mặt bằng; trước mắt cần tập trung đẩy nhanh việc nghiên cứu sử dụng cát ven biển để sản xuất bê tông xi măng và vữa phục vụ công trình xây dựng góp phần hạn chế khai thác cát, sỏi lòng sông. Nâng cao chất lượng thẩm định hồ sơ thiết kế khai thác mỏ; Tăng cường kiểm tra nguồn gốc, xuất xứ, chất lượng vật liệu xây dựng tại các cơ sở sản xuất, các công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh; xử lý theo quy định các trường hợp sử dụng vật liệu xây dựng không có nguồn gốc, xuất xứ rõ ràng, không đảm bảo chất lượng, không có hợp quy và không đảm bảo các điều kiện khác theo quy định.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện các biện pháp bảo vệ, phòng chống sạt, lở lòng, bờ, bãi sông, hành lang bảo vệ nguồn nước đối với sông nội tỉnh. Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về việc kiểm tra cho phép chuyển đổi mục đích sử dụng rừng đối với các dự án khai thác khoáng sản, các dự án cải tạo đất thuộc thẩm quyền quản lý, các dự án nạo vét nâng cấp hồ chứa, công trình thủy lợi có khai thác khoáng sản, các khu vực bờ sông có vai trò phòng hộ, chống sạt lỡ. Quản lý không để các tổ chức, cá nhân lợi dụng việc thực hiện dự án liên quan đến nông nghiệp để khai thác khoáng sản trái phép.

Sở Giao thông Vận tải tham mưu UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch hệ thống bến, bãi chứa cát, sỏi nằm trong phạm vi cảng đường thủy nội địa theo quy định của Luật Giao thông đường thủy nội địa; Thực hiện cấp giấy phép bến thủy nội địa, cấp phép phương tiện khai thác, vận chuyển cát, sỏi lòng sông đảm bảo quy định tại Nghị định số 23/2020/NĐ-CP ngày 24/02/2020 của Chính phủ; Tăng cường công tác quản lý các bến bãi tập kết cát, sỏi lòng sông. Phối hợp với chính quyền địa phương và các sở, ngành liên quan tổ chức thanh tra, kiểm tra để xử lý dứt điểm tình trạng lập bến bãi tập kết cát, sỏi lòng sông trái phép; bảo vệ khoáng sản chưa khai thác đối với các khu vực thuộc phạm vi bảo vệ công trình giao thông theo quy định.

Đồng thời, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác theo phương án đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 249/QĐ-UBND ngày 23/01/2018; chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện nghiêm các biện pháp bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn; Tổ chức các Đoàn kiểm tra liên ngành của huyện, xã để kiểm tra, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản trái phép; xử lý các tổ chức, cá nhân tập kết, vận chuyển, kinh doanh khoáng sản trái phép, không rõ nguồn gốc xuất xứ, không đảm bảo điều kiện kinh doanh.

Rà soát quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn để đề xuất bổ sung quy hoạch các mỏ khoáng sản, các bãi chứa cát, sỏi vào trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của địa phương để có cơ sở thực hiện các thủ tục về giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất theo quy định của pháp luật về đất đai. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khoáng sản, nhằm nâng cao nhận thức cho các tổ chức và người dân trong việc bảo vệ, khai thác, sử dụng hợp lý tài nguyên khoáng sản. Về đầu trang
https://baotainguyenmoitruong.vn/quang-binh-siet-chat-quan-ly-khoang-san-310974.html  
3. Đầu tư hơn 8.900 tỷ đồng xây dựng cụm trang trại điện gió ở Quảng Bình
(Vietnamplus.vn/TTXVN 20/9, Mạnh Thành; Sggp.org.vn 20/9, Minh Phong; ; Baodautu.vn 20/9, Như Quảng; Bnews.vn 20/9; Congthuong.vn 21/9; Lao Động 21/9, tr3; Vietnambiz.vn 20/9)

Ngày 20/9, Ủy ban Nhân dân tỉnh Quảng Bình và Công ty cổ phần Điện gió B&T đã khởi công cụm trang trại Điện gió B&T với tổng vốn đầu tư 8.904 tỷ đồng.

Đây được coi là dự án đầu tư nước ngoài có quy mô lớn nhất Việt Nam trên đất liền trong lĩnh vực năng lượng tái tạo đồng thời là công trình trọng điểm nhằm chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình nhiệm kỳ 2020-2025.

Dự án có diện tích 2.244ha, được triển khai trên địa bàn hai huyện Quảng Ninh và Lệ Thủy.

Dự án được chia làm 3 gói thầu chính gồm: cung cấp, vận chuyển và vận hành 50 tuốcbin do nhà thầu Vestars của Đan Mạch thực hiện; gói thầu thi công phần móng tuốcbin, hệ thống đường nội bộ dây trung thế do Công ty Cổ phần Facon thực hiện; gói thầu xây dựng trạm biến áp và tuyến truyền tải 220KV do Công ty Trách nhiệm hữu hạn V.Tech thực hiện.
Dự án bao gồm hai trang trại điện gió B&T 1 với công suất 100,8 MW, dự kiến vận hành vào tháng 12/2020 và trang trại điện gió B&T 2 với công suất 151,2 MW, dự kiến vận hành vào tháng 6/2021.

Theo Chủ tịch Ủy ban Nhân dân tỉnh Quảng Bình Trần Công Thuận, dự án này được kỳ vọng sẽ bổ sung nguồn điện cho tỉnh, góp phần đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia, tăng nguồn thu ngân sách mỗi năm 120 tỷ đồng, từ đó góp phần tạo động lực phát triển kinh tế-xã hội cho tỉnh.

Cùng với đó, dự án sẽ tạo thành điểm nhấn du lịch đồng thời tạo uy tín trong việc thu hút cho các nhà đầu tư lớn đến với tỉnh Quảng Bình. Về đầu trang
 https://www.vietnamplus.vn/dau-tu-hon-8900-ty-dong-xay-dung-cum-trang-trai-dien-gio-o-quang-binh/665000.vnp  

4. Quảng Bình: Lúa hữu cơ DT 18 hiệu quả cao
(Nông Nghiệp Việt Nam 21/9, tr11; Nongnghiep.vn 21/9, Quang Bình)

Mô hình sản xuất giống lúa DT18 theo hướng hữu cơ vụ hè thu trên vùng đất khô xã Hàm Ninh, huyện Quảng Ninh, Quảng Bình cho năng suất cao…


Vụ hè thu (HT) năm nay, Cty CP Thực phẩm xanh Đông Dương (Quảng Bình) thực hiện mô hình sản xuất lúa hữu cơ trên vùng đất khô thôn Hàm Hòa (xã Hàm Ninh - huyện Quảng Ninh).

Ông Nguyễn Lê Minh, Trưởng ban dự án của Cty cho biết: “Đây là mô hình lúa hữu cơ đầu tiên thực hiện trên vùng đất Hàm Ninh. Chúng tôi chọn giống lúa DT 18 đưa vào sản xuất. Hy vọng từ mô hình này, người nông dân cùng Công ty mở rộng sản xuất có hiệu quả cao”.

Ông Nguyễn Văn Giới, Bí thư Chi bộ thôn Hàm Hòa cũng là người thực hiện mô hình cho hay, trước đó, Cty đã cho ông đi tham quan mô hình sản xuất lúa hữu cơ giống DT 18 tại một số tỉnh phía Bắc để học hỏi kinh nghiệm về áp dụng trên đồng ruộng.

"Mô hình ban đầu này, chúng tôi chọn gần 2 ha trên vùng đất cao, đất không được màu mỡ và thiếu nước để đánh giá được sát thực hiệu quả”, ông Giới nói.

Quá trình thâm canh, ông Giới chỉ sử dụng phân bón hữu cơ và dùng thuốc bảo vệ thực vật sinh học. Mỗi sào (500m2), ông sử dụng 2 đợt bón lót và bón thúc khoảng 50 kg phân hữu cơ.

“Nếu trên cùng diện tích đất, thâm canh được nhiều vụ thì lượng phân bón cũng sẽ giảm dần chứ không nhiều như ban đầu. Giống lúa DT 18 sinh trưởng rất khỏe, đẻ nhánh tốt và chống chịu được sâu bệnh. Cho đến tại thời điểm thu hoạch, lúa chỉ bị hiện tượng sâu đục thân nhẹ với tỷ lệ bị dưới 5%”, ông Giới nói.

Trên cánh đồng lúa chín sắp thu hoạch, nhiều nông dân đến tham quan mô hình cũng tấm tắc khen cây lúa cứng cáp, bông dài và chắc hạt. Với kinh nghiệm làm nông, ông Giới và nhiều nông dân thảo luận và đồng ý với nhau về năng suất.

“Thực tế lúa DT 18 ở đây có năng suất khoảng 60 tạ/ha. Trong thời tiết khô hạn kéo dài vụ HT mà được như vậy là quá tốt rồi. Trong khi đó sản xuất lúa sử dụng phân bón vô cơ của thôn là 54 tạ/ha”, ông Giới hồ hởi.

Theo ông Giới, mô hình lúa hữu cơ ban đầu chi phí phân bón cao hơn phương pháp truyền thống. Tuy nhiên, chi phí thuốc bảo vệ thực vật giảm và năng suất cao sẽ mang lại lợi ích cho nông dân.

Ông Nguyễn Lê Minh bày tỏ: "Vấn đề quan trọng là khi sản xuất hữu cơ ngoài có sản phẩm sạch, môi trường sạch còn bảo vệ sức khỏe cho nông dân. Doanh nghiệp cũng mong muốn nông dân hiểu và liên kết để sản xuất lúa gạo hữu cơ ngay trên chính đồng ruộng của mình”.

Ông Nguyễn Tuấn Đạt, Tổng Giám đốc Cty CP Thương mại Thái Thành (Hà Nội), đơn vị sản xuất và cung ứng giống lúa DT18 cho biết, đã đưa vào canh tác ở nhiều tỉnh trong nước. Giống lúa này có thời gian sinh trưởng từ 105-115 ngày trong vụ đông xuân, 90-95 ngày trong vụ HT.

Tại các tỉnh Bắc Trung bộ, công ty đã đưa giống DT18 vào canh tác tại tỉnh Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình. Qua vụ HT, năng suất DT18 đạt từ 60-70 tạ/ha.

Qua tham quan mô hình lúa hữu cơ DT18 ở thôn Hàm Hòa, nhiều nông dân muốn thử nghiệm ngay trong vụ tới. Ông Hà Xuân Hưng, Chủ tịch UBND xã Hàm Ninh cho biết, sẽ chỉ đạo các thôn triển khai nhân rộng mô hình.

“Trong định hướng phát triên nông nghiệp, xã chúng tôi xây dựng thương hiệu dưa hấu Hàm Ninh và lúa hữu cơ Hàm Ninh. Do vậy, vụ đông xuân tới, chúng tôi sẽ triển khai làm 5 mô hình lúa hữu cơ tại 5 thôn trong xã với tổng diện tích khoảng 25 ha sử dụng giống lúa DT18”, ông Hưng cho hay. Về đầu trang
https://nongnghiep.vn/quang-binh-lua-huu-co-dt-18-hieu-qua-cao-d273455.html 
III. Xã hội    
1. Quảng Bình: 4 người mất tích, 8 người bị thương do mưa bão

(Congly.vn 18/9, Trần Cường; Hà Nội Mới 19/9, tr7; Quân Đội Nhân Dân 19/9, tr1+4; Tiền phong 19/9, tr4; An Ninh Thủ Đô 19/9, tr6; Nongnghiep.vn 18/9, Tâm Phùng; Baochinhphu.vn 18/6; Nld.com.vn 19/9; Vtc.vn 18/9; Baophapluat.vn 19/9 )
Vào cuối giờ chiều ngày 18/9, UBND xã Lâm Hoá (huyện Tuyên Hoá, Quảng Bình) đã thông báo có 4 người dân mất tích trong rừng do mưa lũ.

Ông Trương Tư Thoan, Bí thư Đảng ủy xã Lâm Hóa cho biết: “Chính quyền địa phương chưa xác định được thời điểm 4 người này đi vào rừng. Hiện lực lượng tìm kiếm cứu nạn của địa phương đang tổ chức tìm kiếm và thông tin liên lạc với họ”.

Theo đó, 4 người dân tộc Mã Liềng ở Bản Cáo, gồm: Phạm Văn Liệu (sinh năm 1968), Phạm Văn Chanh (1997), Hồ Văn Hiếu (sn 2003) và Hồ Văn Giang (1998), đã đi vào rừng để kiếm thức ăn, nhưng đến nay chưa thấy.

Trong diễn biến khác, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã có 8 người dân bị thương do ảnh hưởng của bão số 5. Cụ thể, huyện Minh Hóa có 2 người; huyện Quảng Ninh 1 người; huyện Tuyên Hoá 4 người và 1 người ở TP Đồng Hới.

Do ảnh hưởng của gió bão, hệ thống điện ở một số khu vực tại TP Đồng Hới bị hư hỏng, gây mất điện. Trên địa bàn thị trấn Nông trường Việt Trung huyện Bố Trạch) cũng bị mất điện do mưa bão trong ngày hôm nay. Công ty Điện lực Quảng Bình đang tập trung lực lượng, phương tiện để khắc phục sớm cấp điện trở lại.

Tại hai xã Dân Hóa và Trọng Hóa, (huyện Minh Hóa) có một số ngầm trên các tuyến đường bị ngập, gây chia cắt các bản Pa Chong, Ra Mai, Si, Dộ Tà Vơng, Lòm, Cha Oóc và vùng Lòm. UBNDBND huyện Minh Hóa đã phân bổ khẩn cấp 10 tấn gạo cho các xã vùng biên giới để hỗ trợ cho các hộ đồng bào dân tộc thiểu số bị cô lập do mưa lũ. Về đầu trang
 https://congly.vn/xa-hoi/doi-song/quang-binh-4-nguoi-mat-tich-8-nguoi-bi-thuong-do-mua-bao-360632.html  
2. Quảng Bình: Ròng rọc tàu cá rơi trúng người ngư dân gây tử vong

(Dantri.com.vn 21/9, Đặng Tài; Danviet.vn 21/9, Trung Thuần; Baotintuc.vn/TTXVN 21/9, Võ Dung; Vietnamplus.vn 21/9; Infonet.vietnamnet.vn 21/9, Thanh Hà; Baophapluat.vn 21/9, Bảo Thiên; Giadinh.net.vn 21/9, Đình Hùng; Congly.vn 21/9, Trần Cường; Thuonghieucongluan.com.vn 21/9, Thiên Trường; Nguoiduatin.vn 21/9; Baodansinh.vn 21/9, Trường Giang; Doisongvietnam.vn 21/9, Thiên Thanh; Vtv.vn 21/9; Nld.com.vn 21/9, Hoàng Phúc; Giadinh.net.vn 21/9; Toquoc.vn 21/9)
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	Do bị thương quá nặng, ngư dân đã tử vong trên đường vào bờ.


Sáng 21/9, Đồn Biên phòng Nhật Lệ, Bộ Chỉ huy BĐBP Quảng Bình xác nhận, vào chiều 20/9, tàu cá QB 92907 TS có công suất 800CV, do ông Hồ Sỹ Thái (sinh 1971) trú xã Đức Trạch, huyện Bố Trạch làm thuyền trưởng, trên tàu có 7 thuyền viên, đang hành nghề chụp mực trên biển thì xảy ra sự cố.

Cụ thể, ròng rọc dùng để tời lưới trên tàu cá đã rơi trúng người ngư dân Phạm Văn Khoa (SN 1978, trú xã Sơn Lộc, huyện Bố Trạch) khiến anh này bị thương nặng ở vùng cổ.

Nhận được tin báo có ngư dân gặp nạn, lực lượng BĐBP đã nhanh chóng triển khai lực lượng và phương tiện ra ứng cứu, đưa ngư dân Khoa vào bờ. Tuy nhiên do vết thương quá nặng nên anh Phạm Văn Khoa đã tử vong.

Đồn Biên phòng Nhật Lệ cũng đã phối hợp với lực lượng công an, viện kiểm sát tiến hành các thủ tục theo quy định của pháp luật và bàn giao cho gia đình đưa người bị tử vong về mai táng theo phong tục địa phương. Về đầu trang
https://dantri.com.vn/xa-hoi/rong-roc-tau-ca-roi-trung-nguoi-ngu-dan-gay-tu-vong-20200921070604386.htm 
3. Tỉnh lộ 559 xuống cấp vì xe quá khổ: Sở GTVT Quảng Bình phản hồi Báo Dân Việt

(Danviet.vn 18/9, Trung Thuần)

Ngày 17/8, Báo Dân Việt có bài "Tỉnh lộ 559 xuống cấp vì xe quá khổ", phản ánh tình trạng nhiều xe chở vật liệu xây dựng có dấu hiệu quá khổ, quá tải hoạt động trên đường tỉnh 559 khiến đường nhanh xuống cấp, hư hỏng, lầy lội.

Sau khi nhận được thông tin, ngày 20/08/2020 Văn phòng UBND tỉnh Quảng Bình đã có Công văn số 2944/VPUBND-XDCB truyền đạt ý kiến chỉ đạo của ông Nguyễn Xuân Quang - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh về việc kiểm tra, xử lý thông tin báo nêu về tình trạng xuống cấp, hư hỏng của đường tỉnh 559 (đoạn qua địa phận thị xã Ba Đồn).

Sau kiểm tra, ngày 7/9/2020, Sở Giao thông Vận tải tỉnh Quảng Bình đã có Công văn số 2535/SGTVT-TTr, phản hồi thông tin của báo điện tử Dân Việt.

Nội dung công văn nêu rõ, Tỉnh lộ 559 đi qua các xã Quảng Tân, Quảng Trung, Quảng Tiên (thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình) có chiều dài 22km, tuyến đường này được đầu tư, nâng cấp hoàn chỉnh từ năm 2008. 

Nhưng với sự phát triển của xã hội, sự gia tăng nhanh chóng của các loại phương tiện. Đặc biệt, trên địa bàn xã Quảng Sơn, thị xã Ba Đồn đang triển khai dự án Hệ thống thủy lợi Rào Nan nên lưu lượng phương tiện tham gia giao thông trên tuyến đường này tương đối lớn.

Thời gian qua, để bảo vệ kết cấu hạ tầng và đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên tuyến đường Tỉnh lộ 559, Sở Giao thông vận tải, Công an tỉnh và các nghành chức năng liên quan, chính quyền địa phương các cấp của tỉnh này đã triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp theo Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông, Chỉ thị số 03-CT-BGTVT ngày 12/3/2020 của Bộ Giao thông vận tải về tăng cường thực hiện nhiệm vụ kiểm soát tải trọng xe.

"Do ảnh hưởng của dịch Covid-19, thực hiện nhiệm vụ được phân công của Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh, lực lượng Cảnh sát giao thông, Thanh tra Giao thông đã bố trí nhân lực, phương tiện phối hợp với ngành chức năng để phục vụ phòng chống dịch. 

Do quân số hiện nay còn ít, việc bố trí dàn trải lực lượng trên nhiều lĩnh vực, vì vậy công tác tuần tra kiểm soát có lúc, có nơi chưa khép kín hết các địa bàn, các tuyến đường quản lý" - Văn bản số 255 ngày 7/9 này nêu rõ.

Sở Giao thông Vận tải, Công an tỉnh, các ngành chức năng và chính quyền các cấp của tỉnh này tiếp tục triển khai các nhiệm vụ, giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông, kiểm soát tải trọng xe, tiến tới chấm dứt tình trạng xe ô tô quá tải hoạt động trên địa bàn tỉnh.

Lực lượng Thanh tra giao thông, Cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra kiểm soát, kiểm tra, xử lý vi phạm tải trọng xe trên các tuyến đường, các khu vực mỏ vật liệu, nơi tập kết hàng hóa, thanh tra về kinh doanh, điều kiện kinh doanh vận tải tại các doanh nghiệp. 

Trong đó, tiếp tục chú trọng kiểm tra, phát hiện, xử lý nghiêm các trường hợp chở hàng quá tải trọng, cơi nới thành thùng xe, vi phạm trật tự an toàn giao thông trên tuyến đường Tỉnh lộ 559.
Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tỉnh này tiếp tục chỉ đạo Ban Quản lý dự án, tư vấn giám sát, máy móc phục vụ thi công dự án, quán triệt nhà thầu thi công dự án Hệ thống thủy lợi Rào Nan chấp hành nghiêm túc các quy định về tải trọng, khổ giới hạn đường bộ khi sử dụng phương tiện vận chuyển vật tư, vật liệu. Nếu vi phạm thì nhà thầu thi công phải phối hợp với chính quyền địa phương điều tra, khảo sát và có trách nhiệm hoàn trả các tuyến đường, cơ sở hạ tầng bị ảnh hưởng, hư hỏng.

Chính quyền địa phương các cấp tăng cường công tác tuyên truyền vận động các cá nhân và tổ chức trên địa bàn chấp hành các quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông, đặc biệt là các quy định về tải trọng và khổ giới hạn của cầu, đường bộ. Về đầu trang
https://danviet.vn/tinh-lo-559-xuong-cap-vi-xe-qua-kho-so-gtvt-quang-binh-phan-hoi-bao-dan-viet-20200916225127672.htm  
4. Quảng Bình: 9 người bị thương, 66 người đi rừng chưa thể liên lạc

(Daidoanket.vn 18/9, Quảng Nghĩa; Daidoanket.vn 18/9, Phạm Phú; Ngaymoionline.comv.vn 19/9)
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	Một người dân bị thương khi chằng chống mái nhà đang điều trị tại bệnh viện Tuyên Hóa.


Vào lúc 17h15 ngày 18/9, thông tin từ Văn phòng Thường trực Ban chỉ huy PCTT&TKCN tỉnh Quảng Bình cho biết, do ảnh hưởng của bão số 5 đã khiến 9 người ở trên địa bàn các huyện Bố Trạch, Quảng Ninh, Minh Hóa, Tuyên Hóa bị thương. Nguyên nhân bị thương là do trượt ngã trong khi chằng chống nhà cửa...

Trong đó, tại huyện Tuyên Hóa có số người bị thương nhiều nhất (5 người). Hiện, 3 người đang điều trị tại Bệnh viện Đa khoa Tuyên Hóa.

Cụ thể gồm ông Võ Văn Thanh (57 tuổi, ở thôn Hạ Lào, xã Thuận Hóa). Vào lúc 17h00 ngày 17/9, trong lúc leo lên mái nhà để chằng chống, ông Thanh đã bị ngã nên gãy 3 sườn phải, chớp xương đùi. Ông Đinh Minh Thảo (41 tuổi, ở Bản Chuối, xã Lâm Hóa) bị ngã gãy mẻ xương chậu. Ông Đoàn Trung Thông (47 tuổi, ở tiểu khu 3, thị trấn Đồng Lê) bị ngã gãy 2 xương sườn.

Riêng bà Trần Thị Thơm (46 tuổi, ở thôn Bàu, xã Tiến Hóa) bị ngã khi chặt cây nên bị chấn thương sọ não, hiện đang điều trị tại Bệnh viện Trung ương Huế.

Trong số 66 người đi rừng chưa liên lạc được, ở huyện Tuyên Hóa có 2 người (gồm: Phạm Văn Liệu, 52 tuổi và Phạm Văn Chánh, 23 tuổi đều ở bản Cáo, xã Lâm Hóa). Hai người này đã đi rừng khoảng 20 ngày chưa trở về nhà.

64 người khác ở huyện Minh Hóa. Cụ thể, ở xã Thượng Hóa có 16 người, xã Trọng Hóa có 32 người và ở xã Hóa Sơn có 16 người. Tất cả 64 người này đều chưa xác định được danh tính.

Do ảnh hưởng của bão số 5 đã có 15 nhà ở của người dân ở xã xã Thanh Thạch, huyện Tuyên Hóa đã bị tốc mái. Mưa lớn cũng đã khiến các tuyến đường liên xã Thanh Thạch đi Thanh Hóa, đường nội thôn xã Thanh Thạch, tuyến đường xã Thuận Hóa (huyện Tuyên Hóa) bị xói lở nhiều đoạn.

Nhiều điểm ngầm tại 2 bản Ka Ai, Ka Vang, xã Dân Hóa (huyện Minh Hóa) bị chia cắt; 4 điểm ngầm tại 7 bản (Pa Chong, Ra Mai, Si, Dộ tà Vơng, Lòm, Cha Oóc, Cây Dừa), xã Trọng Hóa bị chia cắt. Tại xã Thượng Trạch có 1 điểm ngầm tại 3 bản (Cồn Roàng, Cóc, Cu Tồn) và 1 điểm ngầm tại 3 bản (Noọng Củ, Noọng Mới, Cha Pu) bị chia cắt. Riêng ngầm Bùng trên Quốc lộ 15 bị ngập sâu tắc đường.

Hiện tại, chính quyền địa phương, các đơn vị, ban ngành trên địa bàn tỉnh Quảng Bình tiếp tục triển khai công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả cơn bão số 5. Về đầu trang
http://daidoanket.vn/quang-binh-9-nguoi-bi-thuong-66-nguoi-di-rung-chua-the-lien-lac-507827.html  

5. Tập trung giúp dân khắc phục hậu quả bão số 5
(Cand.com.vn 18/9, Sông Lam; Công an nhân dân 19/9, tr5)
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	Đại tá Nguyễn Tiến Nam kiểm tra việc phòng chống, khắc phục bão số 5.


Ngay sau khi nắm được tình hình lốc xoáy, mưa lũ xảy ra, Công an tỉnh Hà Tĩnh và tỉnh Quảng Bình đã huy động cán bộ, chiến sỹ xuống địa bàn để phối hợp chính quyền địa phương giúp người dân khắc phục hậu quả.

Tại Quảng Bình, ngay từ sáng sớm ngày 18/9, Đại tá Nguyễn Tiến Nam, Giám đốc Công an tỉnh cùng đoàn công tác của Công an tỉnh đã đến các khu neo đậu tàu thuyền, vùng cửa sông, cửa biển để kiểm tra tình hình mưa bão, chỉ đạo lực lượng Công an cơ sở cùng chính quyền địa phương giúp dân phòng chống và khắc phục hậu quả mưa bão. 

Tại Cửa Phú, xã Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới, Đại tá Nguyễn Tiến Nam đã yêu cầu lực lượng Công an phối hợp với các lực lượng tại địa phương tổ chức tuyên truyền, vận động ngư dân di chuyển người, neo đậu tàu thuyền đảm bảo an toàn. 

Giám đốc Công an tỉnh Quảng Bình giao nhiệm vụ cụ thể cho Công an các đơn vị, địa phương chủ động bố trí lượng, phương tiện, trang thiết bị sẵn sàng ứng phó, cứu hộ cứu nạn để bảo vệ tài sản, tính mạng của nhân dân, không để các loại tội phạm lợi dụng tình hình bão, lũ để phạm tội. 

Sau bão, thường xảy ra mưa lũ, đặc biệt ở huyện miền núi, biên giới Minh Hóa, vì vậy, Công an huyện Minh Hóa đã bố trí ứng trực 100% quân số, thành lập 5 tổ công tác với 40 CBCS tăng cường xuống các địa bàn xung yếu để giúp đỡ nhân dân, chuẩn bị 2 xe ô tô, 2 ca nô sẵn sàng phục vụ khi có yêu cầu ứng cứu. Chỉ đạo lực lượng CSGT thành lập 3 Tổ công tác tiến hành tuần tra, kiểm soát giao thông trên các tuyến đường, đặc biệt tại những điểm có nguy cơ ngập, sạt lở…để kịp thời hướng dẫn, phân luồng, cảnh báo khi có sự cố xảy ra. Về đầu trang
http://cand.com.vn/hoat-dong-ll-cand/cong-an-tap-trung-giup-dan-khac-phuc-hau-qua-mua-bao-612150/   
6. Khẩn trương khắc phục hậu quả bão số 5

(Nld.com.vn 20/9; Baophapluat.vn 20/9; Pháp Luật Việt Nam 21/9, tr2)

Chiều 19-9, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai - Ủy ban Quốc gia Ứng phó sự cố thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn, đã có công điện gửi các bộ - ngành, UBND các tỉnh, TP: Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam về việc khẩn trương khắc phục hậu quả bão số 5 và ứng phó với mưa lũ.

Công điện nêu rõ bão số 5 sau khi đổ bộ vào các tỉnh miền Trung đã gây thiệt hại hết sức nặng nề, làm 3 người chết (Thừa Thiên - Huế, Quảng Trị, Hà Tĩnh) và 112 người bị thương; 10 nhà bị sập đổ hoàn toàn, 22.566 nhà tốc mái; 25 điểm trường bị ảnh hưởng; thiệt hại 1.715 ha lúa, 1.561 ha hoa màu và 147 ha nuôi trồng thủy sản…

Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng gửi lời thăm hỏi, chia sẻ đến chính quyền địa phương và các hộ dân bị ảnh hưởng, nhất là gia đình có người chết, bị thương, sập đổ nhà cửa.

Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng yêu cầu các bộ - ngành, địa phương tập trung chỉ đạo, hỗ trợ người dân khắc phục nhanh hậu quả bão số 5 và mưa lũ, tổ chức cứu chữa người bị thương, thăm hỏi, động viên, hỗ trợ các gia đình có người chết, mất tích, sập đổ nhà ở; huy động các lực lượng hỗ trợ người dân sửa chữa lại nhà ở; hỗ trợ lương thực đối với các hộ có nguy cơ thiếu đói, không để người dân bị thiếu đói; vệ sinh môi trường, khôi phục hoạt động giao thông, sản xuất, sinh hoạt sau bão. Về đầu trang
https://nld.com.vn/thoi-su/khan-truong-khac-phuc-hau-qua-bao-so-5-20200919220318117.htm 

7. Quảng Bình cấp gạo hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số bị cô lập do bão số 5

(Bnews.vn/TTXVN 18/9)
Chiều 18/9, Văn phòng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh Quảng Bình cho biết, ảnh hưởng của bão số 5, trên địa bàn có bảy người bị thương do bị ngã khi che chắn nhà cửa và chặt cây trước khi bão đến. Ngoài ra, có bốn người đồng bào dân tộc Mã Liềng ở huyện Tuyên Hóa đi rừng hiện chưa về.
Do ảnh hưởng của gió bão, hệ thống điện ở một số khu vực tại thành phố Đồng Hới bị hư hỏng, cây gãy đổ gây mất điện. Hiện Công ty Điện lực Quảng Bình đang tập trung lực lượng, phương tiện để khắc phục sớm cấp điện trở lại.
Tại hai xã vùng cao Dân Hóa và Trọng Hóa, huyện Minh Hóa có một số ngầm trên các tuyến đường bị ngập, gây chia cắt các bản như: Pa Chong, Ra Mai, Si, Dộ tà Vơng, Lòm, Cha Oóc và vùng Lòm.
Để giúp người dân khắc phục khó khăn, UBND huyện Minh Hóa đã phân bổ khẩn cấp 10 tấn gạo cho hai xã Trọng Hóa và Thượng Hóa để hỗ trợ cho các hộ đồng bào dân tộc thiểu số bị cô lập do mưa lũ.

Tại Quảng Bình hiện đang mưa to, khả năng gây ngập lụt khu vực thấp trũng và các tuyến đường miền núi.

UBND tỉnh đang chỉ đạo các huyện, Bộ đội Biên phòng cử lực lượng bám địa bàn, giúp người dân sơ tán khỏi khu vực nguy hiểm, bảo đảm an toàn tại các khu vực xung yếu.... Về đầu trang
https://bnews.vn/quang-binh-cap-gao-ho-tro-dong-bao-dan-toc-thieu-so-bi-co-lap-do-bao-so-5/170067.html  
8. Cứu sống 2 người đàn ông ở Quảng Bình bị "ho ra máu sét đánh" trước…phút lâm nguy
(Nld.com.vn 18/9, Hoàng Phúc; Vietnamnet.vn 18/9, Hải Sâm; Cadn.com.vn 19/9)

Chiều 18-9, Bệnh viện hữu nghị Việt Nam - Cuba Đồng Hới (Quảng Bình) - cho biết các bác sĩ của bệnh viện này vừa tiến hành can thiệp bằng phương pháp "nút (bít) tắc động mạch phế quản" và kịp thời cứu sống cho bệnh nhân bị chứng "ho ra máu sét đánh".

Bệnh nhân là ông Cao Xuân Khang (71 tuổi, ngụ xã Thuận Đức, TP Đồng Hới).

Trước đó, người nhà tá hỏa khi phát hiện ông Khang nôn ra máu với số lượng lớn và đã đưa ông này vào bệnh viện cấp cứu. Bệnh nhân với các triệu chứng nôn ra máu nhiều lần, lần gần nhất ọc ra tới 1 lít máu, gây tụt huyết áp, trụy mạch dẫn đến thiếu máu nặng.

Khi tiến hành nội soi chẩn đoán thì không thấy tổn thương nên các bác sĩ nghi ngờ bệnh nhân mắc chứng "ho ra máu sét đánh". Các bác sĩ sau đó đã hội chẩn khẩn cấp và quyết định dùng phương pháp nút (bít) tắc động mạch bằng can thiệp nội mạch.

Nhờ sự cứu chữa kịp thời, bệnh nhân hết ho ra máu, cải thiện huyết động…và sức khỏe đang hồi phục.

Trước đó, ngày 31-8, các bác sĩ Khoa Chẩn đoán hình ảnh (Xquang) của bệnh viện cũng đã can thiệp bằng phương pháp nút tắc động mạch phế quản và cứu sống thành công bệnh nhân Mai Văn Thái (60 tuổi, ngụ xã Mai Hóa, huyện Tuyên Hoá). Bệnh nhân này bị ho ra máu kéo dài gây mất một lượng máu lớn, đe dọa đến tính mạng. Về đầu trang
https://nld.com.vn/suc-khoe/cuu-song-2-nguoi-dan-ong-o-quang-binh-bi-ho-ra-mau-set-danh-truocphut-lam-nguy-2020091816473554.htm  
9. Khẩn trương khắc phục sự cố lưới điện do ảnh hưởng bão số 5
(Kinhtedothi.vn 18/9, Quang Hải; Hanoimoi.com.vn 19/9; Kinhtedothi.vn 19/9; Bnews.vn/TTXVN 19/9; Nhandan.com.vn 20/9)

Bão số 5 đổ bộ vào đất liền sáng 18/9 gây mưa lớn và mất điện tại một số khu vực các tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam... Trong đó, Thừa Thiên Huế là địa bàn bị ảnh hưởng nặng nhất.  
Tại tỉnh Quảng Bình, tổng số vụ sự cố lũy kế do ảnh hưởng của bão là 26 vụ. Trong đó, đã khôi phục 19 vụ. Lũy kế tổng số TBA bị mất điện là 870 trạm, đã khôi phục 70 trạm. Các khu vực còn lại, dự kiến khôi phục phụ tải trong chiều ngày 18/9. Về đầu trang
http://kinhtedothi.vn/khan-truong-xu-ly-su-co-luoi-dien-do-anh-huong-bao-so-5-396523.html 
10. Quảng Bình: Hơn 3000 người dân vùng biên giới bị chia cắt sau bão số 5

(Baogiaothong.vn 18/9, Sỹ Hòa; Bienphong.com.vn 18/9, Viết Lam; Congly.vn 19/9, Trần Cường; Baodansinh.vn 19/9; Cand.com.vn 19/9; Nhandan.com.vn 20/9; Nhân Dân 20/9, tr7; Công an nhân dân 20/9, tr3; Congluan.vn 19/9; Dantri.com.vn 19/9)
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	Lực lượng Biên phòng Quảng Bình chốt chặn tại những đoạn đường bị ngập nước


Có 13 bản với 667 hộ, 3.449 nhân khẩu thuộc địa bàn 2 xã ở huyện Minh Hóa (Quảng Bình) bị chia cắt tạm thời sau bão số 5.

Đến chiều tối ngày 18/9, cơn bão số 5 đã gây mưa lớn kéo dài làm cho nước sông suối dâng cao, khiến 13 bản thuộc tuyến biên giới đất liền của tỉnh Quảng Bình bị chia cắt tạm thời.

Theo thống kê, 13 bản tạm thời bị chia cắt có khoảng 667 hộ với 3.449 nhân khẩu thuộc địa bàn 2 xã Trọng Hóa và Dân Hóa của huyện Minh Hóa. Ngoài ra, trên địa bàn huyện Minh Hóa còn có 13 ngôi nhà bị tốc mái, hư hỏng nặng.

Trực tiếp kiểm tra công tác ứng phó với bão số 5 tại hiện trường, ông Trần Phong - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình ghi nhận và đánh giá cao những nỗ lực của chính quyền địa phương và các lực lượng chức năng trong công tác giúp dân ứng phó bão.

Để tiếp tục triển khai hiệu quả các phương án ứng phó, khắc phục hậu quả mưa bão, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu huyện Minh Hóa tập trung, chủ động triển khai các phương án trên cơ sở bám sát phương châm "4 tại chỗ".

Đối với các bản đang bị chia cắt tạm thời, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu BĐBP phối hợp chặt chẽ với chính quyền các địa phương cùng các lực lượng khác để có phương án đưa người lên các điểm an toàn. Các đơn vị chủ động trong mọi tình huống, chuẩn bị nhu yếu phẩm thiết yếu và thuốc men để người dân có thể sinh hoạt trong thời gian bị tạm chia cắt. Về đầu trang
https://www.baogiaothong.vn/quang-binh-hon-3000-nguoi-dan-vung-bien-gioi-bi-chia-cat-sau-bao-so-5-d479827.html  
11. Nhờ khách du lịch hỗ trợ, một gia đình nghèo có nhà bè trước bão số 5

(Daidoanket.vn 18/9, Xuân Thi; Baovanhoa.vn 19/9, Phạm Phú)
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	Với sự giúp đỡ của khách du lịch, ngôi nhà bè tránh lũ của bà Kỳ đã được xây dựng lại.


Ngày 18/9, ông Trương Xuân Toán, Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Tân Hóa (huyện Minh Hóa, Quảng Bình) cho biết, Quỹ hỗ trợ cộng đồng Chua Me Đất vừa bàn giao ngôi nhà bè tránh lũ cho một hộ nghèo ở trên địa bàn xã.

Vào cuối tháng 8/2020, ngôi nhà bè tránh lũ của bà Trương Thị Kỳ (ở thôn 2, xã Tân Hóa) bị sét đánh cháy hoàn toàn. Trong khi đó, hoàn cảnh của bà Kỳ rất khó khăn. Bà năm nay đã hơn 70 tuổi, chồng mất sớm, con cái ở xa lại nghèo khó.

Nắm bắt được tâm tư, nguyện vọng của bà Kỳ, vào cuối tháng 8/2020, chính quyền, Mặt trận xã Tân Hóa đã liên lạc với Quỹ hỗ trợ cộng đồng Chua Me Đất (Oxalis Foundation, có địa chỉ ở thị trấn Sơn Trạch, Bố Trạch, Quảng Bình) nhờ giúp đỡ xây dựng lại ngôi nhà bè vì mùa mưa lũ đang đến gần (Tân Hóa vốn là rốn lũ ở Quảng Bình).

Ông Nguyễn Châu Á, Chủ tịch Hội đồng quản lý Quỹ hỗ trợ cộng đồng Chua Me Đất chia sẻ, may mắn được nhóm khách du lịch tham quan hang động Tú Làn đến từ công ty The Myst và Silverland giúp đỡ, hỗ trợ 30 triệu đồng.

“Được nhóm khách du lịch hỗ trợ kinh phí, chúng tôi cùng góp thêm nhân công để nhanh chóng triên khai làm lại nhà nổi cho bà Kỳ. Rất may mắn là sau nửa tháng thi công, ngôi nhà bè của bà Kỳ đã kịp hoàn thành 2 ngày trước khi nước lũ đổ về Tân Hóa do ảnh hưởng của cơn bão số 5”, ông Nguyễn Châu Á chia sẻ thêm.

Được biết, từ năm 2015 đến nay, Quỹ hỗ trợ cộng đồng Chua Me Đất đã hỗ trợ ở xã Tân Hóa 69 ngôi nhà bè tránh lũ cho người dân địa phương.

Quỹ hỗ trợ cộng đồng Chua Me Đất hoạt động trên nguyên tắc tự tạo vốn, không vì mục đích lợi nhuận, nhằm tham gia thực hiện các hoạt động hỗ trợ, khuyến khích phát triển cơ sở hạ tầng, văn hóa, giáo dục, y tế, thể dục thể thao, khoa học, từ thiện, nhân đạo và các mục đích phát triển cộng đồng phù hợp với quy định của pháp luật. Về đầu trang
http://daidoanket.vn/nho-khach-du-lich-ho-tro-mot-gia-dinh-ngheo-co-nha-be-truoc-bao-so-5-507841.html 

12. Quảng Bình hoàn thành công tác khắc phục hậu quả bão số 5  

(Vnews.gov.vn 19/9; Antv.gov.vn 20/9; ANTV, bản tin 24h An ninh ngày 20/9)

Đến thời điểm hiện tại, cơn bão số 5 đến Quảng Bình đã suy yếu thành vùng áp thấp, sức gió và lượng mưa đã giảm mạnh đã giảm đáng kể, chỉ còn mưa nhỏ ở một số khu vực miền núi. Tranh thủ thời tiết, lực lượng chức năng tỉnh Quảng Bình đã khẩn trương tập trung khắc phục hậu quả của cơn bão số 5, đến nay về cơ bản, công tác khắc phục hậu quả đã hoàn tất. Về đầu trang
https://vnews.gov.vn/nvideo/quang-binh-hoan-thanh-cong-tac-khac-phuc-hau-qua-bao-so-5-191455.htm  
13. Hàng trăm ngư dân Quảng Bình đổ ra bờ biển nhặt lộc biển sau bão số 5
(Baodasninh.vn 20/9, Doãn Đạt; Tienphong.vn  21/9)
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	Người dân ra biển nhặt ốc đinh xoắn


Sau những trận mưa do ảnh hưởng của bão số 5, hàng tấn ốc đinh xoắn dạt vào bãi biển xã Thanh Trạch, huyện Bố Trạch (Quảng Bình). Nhận thấy lộc trời ban nên hàng trăm người dân đang đổ xô ra biển nhặt.

Chiều 20/9, dọc bờ biển dài khoảng 3-5 km từ bãi Đá Nhảy đến bãi biển xóm 1 thôn Tiền Phong, xã Thanh Trạch có hàng trăm người dân mang theo bao tải, rổ, vợt ra biển nhặt ốc đinh xoắn dạt vào bờ biển.

Anh Lưu Thanh Long 35 tuổi, trú thôn Tiền Phong xách rổ đi dọc biển nhặt ốc đinh xoắn lẫn trong cát, sau đó bưng ra vùng nước sâu khoảng 30 cm nhúng xuống, sàng lọc để cát trôi đi, giữ lại ốc. Sóng từ ngoài bờ đánh từng đợt, thỉnh thoảng anh Long phải chạy vội vào bờ để tránh bị ướt người và nước cuốn trôi ốc.

Theo anh Long, loài ốc đinh xoắn này ở ngoài biển khơi ít khi xuất hiện gần bờ. Nhưng đợt này là hiện tượng rất lạ khiến ốc trôi dạt vào bờ nhiều thế này.

Ông Toại, người có thâm niên đi biển cho rằng, ốc trôi dạt vào bờ nhiều thế này có thể do ảnh hưởng đợt triều cường sau bão số 5. Điều kỳ lạ này xảy ra vào cuối buổi sáng ngày hôm nay đến tận bây giờ ốc vẫn trôi dạt vào bờ ngày càng nhiều. Nhận thấy lộc trời ban nên hàng trăm người dân đang đổ xô ra nhặt.

Bà Lưu Thị Thảo trú tại thị xã Ba Đồn, thương lái khi biết tin đã chờ sẵn trên bờ biển để thu mua. Theo bà Thảo ốc này bình thường bán 15-25 ngàn đồng/ 1kg, nhưng hôm nay người dân lượm được nhiều nên mua quạ.

Được biết, đây là lần đầu tiên địa phương ghi nhận hiện tượng ốc đinh xoắn dạt bờ. Trước đó, sau mỗi đợt bão lũ thỉnh thoảng vẫn có các loài như ốc, cá trôi từ ngoài khơi vào. Đầu giờ chiều 20/9, khi trời hé nắng lên, ốc đinh xoắn xuất hiện ngày càng nhiều. Ước tính hàng trăm người dân đã ra bờ biển nhặt ốc, trung bình mỗi người thu về khoảng 100kg, gia đình nhiều nhất gần 300 kg, bán được cả triệu. Về đầu trang
https://baodansinh.vn/quang-binh-hang-tram-nguoi-do-ra-bo-bien-nhat-loc-bien-sau-bao-so-5-2020092020440828.htm  
14. Quảng Bình: Thực hiện chương trình Quốc gia về học tập ngoại ngữ giai đoạn 2020 - 2030

(Giaoducthoidai.vn 21/9, Vĩnh Quý)

Ngày 21/9, tin từ UBND tỉnh Quảng Bình cho biết, UBND tỉnh vừa ban hành Kế hoạch số 1690/KH-UBND về việc thực hiện "Chương trình Quốc gia về học tập ngoại ngữ cho cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2020 - 2030”, thời gian thực hiện từ năm 2020 đến hết năm 2030.

Đối tượng áp dụng gồm cán bộ, công chức trong các cơ quan của Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, huyện, xã; viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập, các Hội và tổ chức đặc thù khác.

Để thực hiện điều này, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu việc đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực ngoại ngữ cho cán bộ, công chức, viên chức bảo đảm phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, quy định pháp luật của Nhà nước và nhu cầu thực tế của cơ quan, đơn vị.

Đảm đảm huy động, phát huy tối đa nguồn lực, năng lực hiện có của đội ngũ giảng viên, giáo viên và hệ thống cơ sở đào tạo, bồi dưỡng; tăng cường trách nhiệm của cơ quan quản lý, đơn vị sử dụng và bản thân cán bộ, công chức, viên chức trong việc đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực ngoại ngữ. Đẩy mạnh hoạt động đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ, gắn việc học ngoại ngữ đi đôi với thực hành, sử dụng ngoại ngữ thường xuyên, hiệu quả trong thực thi công vụ.

Có 20% cán bộ, công chức cấp xã và 15% cán bộ, công chức lãnh đạo, quản lý cấp xã dưới 40 tuổi công tác tại địa bàn hoặc lĩnh vực có yêu cầu sử dụng ngoại ngữ đạt trình độ ngoại ngữ bậc 3 trở lên theo quy định.Việc thực hiện "Chương trình Quốc gia về học tập ngoại ngữ cho cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2020 - 2030” của tỉnh Quảng Bình có những mục tiêu cụ thể như đến năm 2025, toàn tỉnh có 25% cán bộ, công chức thuộc các sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố; 60% viên chức trong các đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, huyện và 50% viên chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý trong các đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, huyện đạt trình độ ngoại ngữ bậc 4 trở lên theo quy định.

Đến năm 2030, 35% cán bộ, công chức thuộc các sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố; 70% viên chức trong các đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, huyện và 60% viên chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý trong các đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, huyện đạt trình độ ngoại ngữ bậc 4 trở lên theo quy định và ngoại ngữ chuyên ngành; 30% cán bộ, công chức cấp xã và 25% cán bộ, công chức lãnh đạo, quản lý cấp xã dưới 40 tuổi công tác tại địa bàn hoặc lĩnh vực có yêu cầu sử dụng ngoại ngữ đạt trình độ ngoại ngữ bậc 3 trở lên theo quy định và ngoại ngữ chuyên ngành.

Để thực hiện điều này, tỉnh Quảng Bình đã yêu cầu tăng cường tuyên truyền, nâng cao nhận thức của đơn vị, địa phương và bản thân đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn toàn tỉnh về vai trò và sự cần thiết phải học tập, nâng cao năng lực ngoại ngữ để đáp ứng yêu cầu thực thi công vụ và làm việc trong môi trường quốc tế.

Tạo điều kiện cho cán bộ, công chức, viên chức tích cực học tập ngoại ngữ, nâng cao năng lực thực thi công vụ và làm việc được trong môi trường quốc tế; các đơn vị, địa phương rà soát thực trạng năng lực, trình độ và tổng hợp nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý theo từng giai đoạn 5 năm.

Hằng năm để làm căn cứ xây dựng kế hoạch, tổ chức đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ đáp ứng nhu cầu, yêu cầu theo từng nhóm đối tượng, lĩnh vực công tác, vị trí việc làm, nội dung chương trình; tạo điều kiện thích hợp cho việc dạy và học ngoại ngữ đối với cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế...

Kế hoạch nhằm tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực ngoại ngữ cho cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng tiêu chuẩn chức danh, vị trí việc làm và khung năng lực theo quy định, có phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ.

Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp, có chất lượng cao, có số lượng, cơ cấu hợp lý và có khả năng sử dụng ngoại ngữ thành thạo trong công việc và làm việc trong môi trường quốc tế. Về đầu trang
https://giaoducthoidai.vn/giao-duc/quang-binh-thuc-hien-chuong-trinh-quoc-gia-ve-hoc-tap-ngoai-ngu-giai-doan-2020-2030-A9NakwdGR.html  

15. Quảng Bình: Tết Trung Thu ngập tràn yêu thương giữa đại ngàn

(Vietnamplus.vn/TTXVN 21/9)

Ngày 20/9/2020, tại xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh, Đồn Biên phòng Làng Mô (Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng Quảng Bình) tổ chức Tết Trung Thu “Ánh trăng yêu thương” cho các em nhỏ ở Bản Sắt. Về đầu trang
https://www.vietnamplus.vn/photo-quang-binh-tet-trung-thu-ngap-tran-yeu-thuong-giua-dai-ngan/665031.vnp  
16. Huda mang giải pháp nước sạch bền vững đến với Quảng Bình

(Tuoitre.vn 21/9, P.Q)

Giải pháp nước sạch an toàn, ổn định đã được Huda mang đến xã Mỹ Thủy thông qua chương trình 'Khơi nguồn nước sạch vì miền Trung yêu thương', khắc phục tình trạng thiếu nước cho sinh hoạt và sản xuất của hơn hai ngàn người dân địa phương.

Biến đổi khí hậu trong những năm gần đây gây nên tình trạng mùa khô và thời gian nắng nóng kéo dài, lượng mưa thấp trên nhiều tỉnh miền Trung. 

Là một địa phương với đặc trưng địa hình nhiều gò đồi, cản trở việc dẫn nước, lại thêm tác động của biến đổi khí hậu, người dân xã Mỹ Thủy, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình thường xuyên phải đối mặt với tình trạng thiếu nước sạch kéo dài.

Công trình nước sạch hiện có của xã, vốn đã không đủ công suất để phục vụ cho người dân, nay lại xuống cấp khiến hơn một nửa số hộ dân nơi đây rơi vào cảnh thiếu nước sinh hoạt. 

Đại diện Trung tâm nước sạch và Vệ sinh môi trường tỉnh Quảng Bình - đơn vị quản lý công trình nước tại xã Mỹ Thủy cho biết: "Dự án cấp nước có từ năm 2010-2011 ban đầu nhằm phục vụ 1.100 hộ dân. Qua thời gian, dân số xã đã tăng lên hơn 1.500 hộ nhưng công suất công trình thực tế chỉ đáp ứng nhu cầu về nước của 500 hộ".

Nước máy, người dân địa phương phải tự đào, khoan giếng để sử dụng nguồn nước ngầm. Tuy nhiên những cao điểm nắng nóng như thời gian tháng 5, tháng 6 vừa qua khiến các giếng đều cạn trơ đáy. Hàng ngày bà con phải đi cả quãng đường dài 4-5km xuống đồng bằng để lấy nước sông về sử dụng. 

Cơn "khát nước" mùa hạn tạm thời được giải quyết, người dân lại phải đối mặt với những mối nguy khôn lường cho sức khỏe khi sử dụng nguồn nước nhiễm phèn, nhiễm mặn không được bất cứ cơ quan chuyên môn nào kiểm định, xử lý.

Nguồn nước sinh hoạt không đủ, nguồn nước để tưới tiêu, chăn nuôi cũng thiếu hụt, gây ảnh hưởng nặng nề đến kinh tế của các hộ dân. 

Đại diện UBND xã Mỹ Thủy chia sẻ: "Hoạt động sản xuất nông nghiệp chính của xã là trồng lúa, ngoài ra còn có trang trại chăn nuôi tổng hợp, trồng tiêu, cây lâu năm... Tuy nhiên, mùa nắng nóng kéo dài cùng với tình trạng thiếu nước trầm trọng khiến cả cây trồng và vật nuôi gặp nhiều khó khăn".

Trong suốt 30 năm gắn bó cùng miền Trung, thương hiệu đậm tình luôn thấu hiểu sâu sắc những nỗi vất vả mà người dân địa phương phải đối mặt hàng ngày. 

Năm 2019, 2020 thương hiệu "đậm tình" đã thực hiện chương trình CSR dài hạn "Khơi nguồn nước sạch vì miền Trung yêu thương", với mong muốn san sẻ những nỗi lo nặng gánh trên vai người dân vùng thiếu nước sạch.

Với dự án tại xã Mỹ Thủy, thương hiệu đã mời chuyên gia nghiên cứu thực trạng, phối hợp cùng chính quyền nhằm tìm ra giải pháp tối ưu nhất cho địa phương. 

Các hạng mục thực hiện bao gồm nâng cấp, thay thế gần 4km tuyến ống truyền tải và dịch vụ bao gồm ống HDPE D90, ống HDPE D50 và ống HDPE D40. Đồng thời, hoạt động xây nhà trạm và cung cấp thiết bị bơm mới cũng sẽ được triển khai nhằm cải thiện công suất của nhà máy, từ đó mang nước đến với các hộ dân xa trung tâm.

Theo dự kiến, công trình sẽ được khởi động trong tháng 10 và cấp đủ nước cho 2.382 người dân sau khi hoàn thành. Đây là dự án thứ 4 trong năm 2020 mà chương trình thực hiện, sau các dự án đã triển khai tại Nghệ An, Thừa Thiên - Huế và Quảng Trị. 

Năm 2019, tại Quảng Bình, công trình nước sạch của xã Quảng Kim do Huda xây dựng đã được đưa vào sử dụng, mang dòng nước mát lành tới hàng trăm người dân địa phương.

Thông qua chương trình: "Khơi nguồn nước sạch vì miền Trung yêu thương", thương hiệu bia một lần nữa khẳng định sự đồng hành với người dân địa phương, trên hành trình xây dựng quê hương miền Trung ấm no, sung túc. Về đầu trang
https://tuoitre.vn/huda-mang-giai-phap-nuoc-sach-ben-vung-den-voi-quang-binh-20200921103621706.htm 
IV. Pháp luật - An ninh quốc phòng  
1. Lợi dụng mưa bão, nhập cảnh trái phép với mục đích trốn cách ly y tế
(Baotintuc.vn/TTXVN 18/9, Võ Dung; Đại Đoàn Kết 19/9, tr10; Antt.nguoiduatin.vn 18/9; Daidoanket.vn 18/9; Baogiaothong.vn 18/9, Nguyễn Đức; Nld.com.vn 18/9, Hoàng Phúc; Baovanhoa.vn 18/9, Phạm phú; Cadn.com.vn 19/9; Sức khỏe & Đời sống 21/9, tr13)
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	Lực lượng chức năng làm việc với Ngô Văn Hồng và Phan Thị Anh


Ngày 18/9, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Bình cho biết, lợi dụng thời tiết mưa bão, trong khi các lực lượng chức năng đang khẩn trương triển khai công tác phòng chống bão số 5, đối tượng Ngô Văn Hồng (sinh năm 1990, quê ở Thạch Thành, tỉnh Thanh Hóa) đã giúp Phan Thị Anh (sinh năm 1978, quê ở Thạch Hà, Hà Tĩnh) nhập cảnh trái phép vào Việt Nam qua Cửa khẩu quốc tế Cha Lo nhằm trốn cách ly y tế.  Tuy nhiên, cả hai đối tượng này đã bị lực lượng chức năng Bộ đội Biên phòng Quảng Bình kịp thời phát hiện và xử lý theo quy định.

Cụ thể, lúc 14 giờ 30 ngày 17/9, tại Cửa khẩu quốc tế Cha Lo (xã Dân Hóa, huyện Minh Hóa, Quảng Bình), xe đầu kéo biển kiểm soát 29C 829.92 do Ngô Văn Hồng điều khiển kéo theo xe đầu kéo biển kiểm soát 29C 857.28 bị hỏng đang làm thủ tục nhập cảnh vào Việt Nam. Quá trình kiểm tra kiểm soát phương tiện, lực lượng chức năng Đồn Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cha Lo đã phát hiện đối tượng Phan Thị Anh đang trốn phía trên cabin xe đầu kéo bị hỏng.

Lực lượng chức năng Đồn Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cha Lo đã phối hợp với lực lượng kiểm dịch y tế thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID–19 và tiến hành điều tra xác minh làm rõ vụ việc.

Qua đấu tranh, Ngô Văn Hồng và Phan Thị Anh khai nhận có quen biết nhau và thỏa thuận từ trước nên Hồng đã giúp Anh trốn vào phương tiện nhằm qua mắt cơ quan chức năng để nhập cảnh về Việt Nam và trốn tránh việc cách ly y tế phòng dịch.

Đồn Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cha Lo đã lập biên bản vi phạm hành chính và hoàn chỉnh hồ sơ ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với Ngô Văn Hồng và Phan Thị Anh. Ngoài ra, áp dụng các quy định về xuất nhập cảnh trong tình hình hiện nay, Ngô Văn Hồng phải xuất cảnh trở lại nước bạn. Với Phan Thị Anh, lực lượng Biên phòng Quảng Bình đã hoàn chỉnh hồ sơ, đưa đi cách ly y tế tập trung để phòng dịch COVID-19 theo quy định. Về đầu trang
https://baotintuc.vn/phap-luat/loi-dung-mua-bao-nhap-canh-trai-phep-voi-muc-dich-tron-cach-ly-y-te-20200918173248966.htm  
2. Quảng Bình: Công ty TNHH XDTH Linh Lân có dấu hiệu thi công gian dối? 

(Congluan.vn 18/9, Đắc Nguyên)
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	Công trình xây dựng kè chống sạt lở hói Xuân Hồi – Đônh Thành có chiều dài gần 750m


Công trình xây dựng kè chống sạt lở hói Xuân Hồi –Đông Thành (xã Liên Thuỷ, huyện Lệ Thuỷ) đang trong quá trình thi công thì xuất hiện nhiều vết “nứt nẻ” khiến dư luận hoài nghi về chất lượng công trình, công tác kiểm tra, giám sát lỏng lẻo dẫn tới việc chưa bàn giao đã xuống cấp. 

Theo tìm hiểu của phóng viên, trước đó UBND huyện Lệ Thủy đã có tờ trình gửi UBND tỉnh về việc xin kinh phí xây dựng kè chống sạt lở hói Xuân Hồi-Đông Thành, công trình có chiều dài gần 750m, do UBND xã Liên Thủy làm chủ đầu tư, với tổng mức đầu tư hơn 4,3 tỷ đồng, thời gian thi công là 12 tháng, hoàn thành năm 2021, đơn vị trúng thầu là Công ty TNHH XDTH Linh Lân (có địa chỉ tại xã Sơn Thủy, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình).

Tuy nhiên, trong quá thi công đã vấp phải sự phản đối gay gắt của người dân, bởi công trình xây dựng kè chống sạt lở hói Xuân Hồi-Đông Thành đã làm ảnh hưởng đến dòng chảy, vệ sinh môi trường và nguy cơ sạt lở nhà cửa của các hộ dân sinh sống dọc con hói khi mùa mưa lũ đến. 

Sau nhiều lần phản đối bất thành, tháng 7/2020, nhân dân thôn Đông Thành, xã Liên Thủy đã đồng loạt ký vào đơn kiến nghị gửi Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình phản đối về việc xây kè lấn chiếm ra giữa dòng sông (hói).

Tiếp nhận đơn thư kiến nghị của người dân, ngày 4/8/2020, Ban Nội chính Tỉnh ủy Quảng Bình đã có ý kiến với Ban Thường vụ Huyện ủy Lệ Thủy về việc xem, chỉ đạo giải quyết, trả lời người dân theo quy định; báo cáo Thường trực Tỉnh ủy trước ngay 25/8/2020. Cùng với đó, ngày 7/8/2020, UBND tỉnh Quảng Bình cũng đã có văn bản 2791/VPUBND-TCD gửi Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy kiểm tra giải quyết trả lời kiến nghị của nhân dân.

Ngày 11/9/2020, UBND xã Liên Thủy đã có cuộc đối thoại trực tiếp với các hộ dân để nắm bắt tâm tư nguyện vọng theo đơn kiến nghị, thành phần tham gia buổi đối thoại với dân gồm UBND xã Liên Thủy, đơn vị giám sát và giám đốc Công ty TNHH XDTH Linh Lân…..Tuy nhiên, buổi đối thoại không thành công vì những yêu cầu của người dân đã không được xem xét giải quyết.

Trao đổi với phóng viên (PV), ông Hoàng Văn Chóng, đại diện cho hàng chục hộ dân ở thôn Đông Thành bức xúc cho biết: Chúng tôi không đồng tình với cách giải quyết của chính quyền địa phương. Bởi, dân phản đối nhiều nhưng việc xử lý vẫn kiểu “ghi nhận rồi để đấy”, còn chất lượng của công trình như các anh (PV) đã thấy, công trình đang thi công chưa đưa vào sử dụng nhưng chạy dọc toàn bộ bờ kè đã xuất hiện chằng chịt vết nứt. Thử hỏi khi công trình hoàn thành đưa vào sử dụng, gặp mùa mưa lũ thành kè cùng nhà dân đổ xuống trôi theo dòng nước thì lúc đó tổ chức cá nhân nào đứng ra chịu trách nhiệm? ông Chóng đặt câu hỏi.

Có mặt tại công trình kè chống sạt lở hói Xuân Hồi-Đông Thành, PV báo Nhà báo và Công luận ghi nhận: Về chất lượng, hiện tại công trình đang trong giai đoạn thi công và được thiết kế với hình thức kè tường đứng trọng lực. Tuy nhiên, giữa các bến dân sinh đã xuất hiện nhiều vết nứt kéo dài. Ngoài ra, bề mặt kè đổ bê tông với chiều rộng, chiều dài ước chừng 40cm đã xuất hiện lỗ thủng, phía trong lỗ thủng chỉ có sỏi không có cốt thép, bê tông?
Về an toàn giao thông, tại công trình là một bãi bừa bộn không có bảng chỉ dẫn nguy hiểm, đường mấp mô với một nửa mặt đường là đất, một nữa còn lại là bê tông. Vì vậy, nếu người tham gia giao thông không quan sát kỹ rất có thể dẫn tới tai nạn xảy ra. Bên cạnh đó, theo quan sát của PV thì trong quá trình thi công nhà thầu đã đổ các loại phế thải như đất, đá, vữa.... xuống lòng kè làm hạn chế dòng chảy. 

Liên quan đến chất lượng của công trình cũng như năng lực của nhà thầu là Công ty TNHH XDTH Linh Lân, PV đã nhiều lần liên hệ với ông Phạm Văn Linh, Chủ tịch UBND xã Liên Thủy (chủ đầu tư công trình kè chống sạt lở hói Xuân Hồi-Đông Thành) để nắm bắt thông tin. Tuy nhiên, tất cả các liên hệ làm việc đều bị ông Linh từ chối với nhiều lý do khác nhau như “tôi đang đi tập huấn, tôi sẽ bảo người của Công ty TNHH tư vấn xây dựng Hòa Bình (đơn vị tư vấn khảo sát, lập báo cáo kinh tế kỹ thuật -PV) làm việc với các anh”.

Để có thông tin giải đáp những thắc mắc của dư luận, chúng tôi đã có buổi làm việc với ông Đặng Đại Tình, Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy. Tại buổi làm việc, phóng viên đã thông tin về những sai phạm tại công trình kè chống sạt lở hói Xuân Hồi-Đông Thành và những hành vi gian lận thông tin năng lực cũng như dấu hiệu thông thầu giữa UBND xã Sơn Thủy và Công ty TNHH XDTH Linh Lân.

Tiếp nhận thông tin ông Tình cho biết, những công trình này do UBND xã Liên Thủy và UBND xã Sơn Thủy làm chủ đầu tư, các anh cứ liên hệ trực tiếp với lãnh đạo xã để làm việc. Khi PV lý giải về việc đã nhiều lần liên hệ với lãnh đạo xã Sơn Thủy và Liên Thủy, nhưng lãnh đạo 2 xã này đều viện lý do để “né” báo chí... Lúc này, vị Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy yêu cầu Phó Chánh VP UBND huyện liên hệ với lãnh đạo xã Sơn Thủy và Liên Thủy để PV làm việc. Sau liên hệ Phó Chánh VP UBND huyện cho biết, các anh về xã Sơn Thủy để làm việc với Phó Chủ tịch UBND xã. 

Tại buổi làm việc với Phó Chủ tịch UBND xã Sơn Thủy, vị này cho biết là mới nhận công tác Phó Chủ tịch xã từ tháng 7/2020 nên không nắm bắt được nội dung của quá trình đấu thầu cũng như hồ sơ năng lực của Công ty TNHH XDTH Linh Lân nên không thể trả lời báo chí một cách chính xác.

Còn đối với việc tiếp cận hồ sơ liên quan đến kè chống sạt lở hói Xuân Hồi-Đông Thành do UBND xã Liên Thủy làm chủ đầu tư, đến nay PV vẫn chưa nhận được một thông tin nào từ phía lãnh đạo UBND xã.

Trước những thông tin phản ánh về chất lượng công trình kè chống sạt lở hói Xuân Hồi-Đông Thành do UBND xã Liên Thủy làm chủ đầu tư và những hành vi gian lận thông tin năng lực cũng như dấu hiệu thông thầu giữa UBND xã Sơn Thủy và Công ty TNHH XDTH Linh Lân. Thiết nghĩ, đã đến lúc Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình có văn bản chỉ đạo các đơn vị có liên quan thanh kiểm tra toàn bộ các dự án mà nhà thầu là Công ty TNHH XDTH Linh Lân đang thi công và đã thi công xong. Về đầu trang
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3. Kiên trì đưa khoa học vào từng bản

(Bienphong.com.vn 19/9, Hải Luận)

 “Hiện nay, vùng đồng bào các dân tộc thiểu số ở vùng miền núi, biên giới tỉnh Quảng Bình đã có nhiều chính sách đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo. Phải nói rằng, chính sách đang “chồng” chính sách, nhưng vẫn chưa thay đổi căn bản nếp nghĩ, nếp làm cũ của đồng bào các dân tộc. Vấn đề mấu chốt nằm ở chỗ chọn con người, chọn dự án thực hiện thiết thực, lâu dài, mới tạo bước đột phá lớn”.

Đó là mở đầu trao đổi của Đại tá Trịnh Thanh Bình, Chỉ huy trưởng BĐBP Quảng Bình với phóng viên Báo Biên phòng. Đại tá Trịnh Thanh Bình nói tiếp: “Từ dự án phát triển lúa nước ở vùng đồng bào dân tộc Rục ở xã Thượng Hóa, huyện Minh Hóa, đã tạo nên nhiều “cái được”: Được lương thực tại chỗ, đảm bảo dự trữ lúc mùa mưa bão và giáp hạt; được tiếp cận kỹ thuật trồng lúa nước hiện đại, hiệu quả hơn trồng lúa rẫy; được xóa dần tư tưởng trông chờ, ỷ lại trợ cấp của Chính phủ...”.

Hôm vừa rồi, tôi chứng kiến đồng chí vừa bước xuống xe, đã có nhiều người dân xã Thượng Hóa đến bắt tay rất niềm nở, chào đón giống như người anh em lâu ngày gặp lại. Hình ảnh đó bắt nguồn từ đâu?

Cách đây 10 năm, tôi làm Đồn trưởng Đồn Biên phòng Cà Xèng, là đơn vị trực tiếp thực hiện dự án khai hoang phát triển vùng lúa nước ở Rục Làn, xã Thượng Hóa, huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình. Hằng ngày tôi cùng bộ đội và bà con dân bản lao động trên đồng ruộng, ban đêm xuống nhà dân vận động bà con tham gia làm ngày công hợp tác xã, đến khi có lúa thu hoạch, chia đều cho các hộ dân, ai cũng mừng vui. Từ đó đến nay, mỗi năm làm được hai vụ ăn chắc. Bây giờ, tôi giữ chức Chỉ huy trưởng BĐBP tỉnh, xuống đây bà con vẫn coi như anh đồn trưởng lội ruộng gieo lúa ngày nào.

Là người đã đặt lát cuốc, lát rựa đầu tiên cho vùng lúa nước Rục Làn, sau 10 năm, đồng chí thấy đời sống kinh tế ở đây phát triển như thế nào?

Công cuộc khai phá vùng lúa nước Rục Làn là cả một câu chuyện rất dài, thấm đẫm mồ hôi và nước mắt, thậm chí cả máu của bộ đội. Tôi chỉ nêu vài chi tiết, đồng bào Rục trước đây đa phần ở trong hang đá, nguồn sống chủ yếu ở trong rừng, sau đó, ra định cư ở dưới chân núi, họ thấy phân bò rất sợ, nhưng khi làm lúa, chúng tôi đi hốt phân bò đổ ra ruộng lúa, bà con miễn cưỡng làm theo. Qua thời gian, họ thấy lúa có hạt nhiều, thu hoạch thành cơm ăn thật. Từ miệng bộ đội nói, tay bộ đội làm đến cơm bà con ăn là cả một quá trình. Bây giờ, ruộng lúa của bà con đã được Nhà nước cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho từng hộ, cái lớn nhất là bà con đã tự ý thức và chủ động trong sản xuất. Những việc khó bộ đội vẫn còn làm giúp, như ủ giống lúa về mùa Đông, phun thuốc trừ sâu, sử dụng máy cày, điều tiết nước tưới tiêu...

Nếu bà con chỉ bám vào diện tích lúa nước sẽ gặp rất nhiều khó khăn, những năm gần đây có phát triển gì thêm để tăng thu nhập?
Bà con đã có niềm tin vào hạt thóc, Đồn Biên phòng Cà Xèng cùng với chính quyền địa phương tích cực vận động bà con chăn nuôi bò, trâu. Bây giờ, đại bộ phận bà con đã có ý thức và biết cách sinh lợi từ con bò, con trâu, con gà. Nhiều hộ từ một con bò được tặng để xóa đói giảm nghèo ban đầu, nay đã nhân lên thành đàn bò 5 - 15 con. Tôi rút ra kinh nghiệm, trong mọi cuộc vận động, mọi dự án, phải lấy sinh lợi kinh tế hộ gia đình làm “chuẩn”, sẽ tạo ra mọi trách nhiệm và lòng nhiệt huyết của những người tham gia phát triển kinh tế - xã hội vùng khó khăn.

Tháng 11-2019, Quốc hội đã có Nghị quyết phê duyệt Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, giai đoạn 2021-2030. Qua hoạt động thực tiễn, theo đồng chí, vùng biên giới tỉnh Quảng Bình cần phát triển như thế nào cho đạt hiệu quả cao?
Đầu tư phát triển kinh tế - xã hội vào vùng dân tộc thiểu số và miền núi, giống như đầu tư vào “rừng sâu”. Đây là vấn đế rất khó khăn, chứ không phải đơn giản. Chính phủ cần có đánh giá, tổng kết lại thực tiễn toàn bộ những chương trình, chính sách trước đây đã triển khai trong dân, xem nó được và chưa được chỗ nào. Từ đó mới đúc rút ra bài học kinh nghiệm, nhiều dự án trồng cây, vật nuôi... đến bây giờ có bao nhiêu phần trăm cây sống được và đã sinh lợi kinh tế như thế nào? Trên cơ sở đó, khảo sát thật kỹ lưỡng ở từng vùng dân cư, từng vùng đồng bào dân tộc, thậm chí từng bản. Cần quy hoạch lại khu dân cư, sắp xếp lại sao cho có khoa học nếp sống mới. Xây dựng lại hương ước, tập tục của bản làng, những cái căn cốt về bản sắc văn hóa của bản làng cần giữ gìn và phát huy, những thứ lạc hậu cần loại bỏ. Ví dụ như uống rượu say xỉn, mê tín dị đoan... cần loại bỏ.

Lựa chọn trưởng bản trẻ, có học vấn, dễ dàng tiếp thu các tiến bộ khoa học mới và truyền đạt lại cho người dân. Tạo ra ý thức tự vươn lên, không sống dựa dẫm vào các nguồn trợ cấp xã hội. Cần xây dựng điểm “bản đời sống mới”, sau đó tổng kết, rút kinh nghiệm, nhân rộng ra nhiều nơi.

Theo đồng chí, xây dựng “bản đời sống mới” cần làm như thế nào?

Từ câu chuyện làm lúa nước ở Rục Làn, không phải ngày một, ngày hai là làm được ngay. Để làm thay đổi một tập tục, một thói quen cũ ở một bản đồng bào dân tộc, thay vào những tiến bộ khoa học trong sản xuất, chăn nuôi, sinh hoạt... cần có thời gian dài 5 – 10 năm, thậm chí lâu hơn. Vấn đề then chốt nhất, xuyên suốt nhất là con người và lực lượng nào đủ sức theo sát, kiên trì bám trụ cùng bà con cho đến ngày thành công.

Tiêu chí thành công ở đây, sau khi lực lượng thực hiện dự án rút đi, người dân trong bản tự đứng ra tổ chức sản xuất, chăn nuôi, trồng trọt... đạt hiệu quả kinh tế cao. Trong bản không còn người uống rượu say xỉn. Hôm nay, chúng ta nỗ lực làm, mai sau sẽ làm thay đổi nhận thức thế hệ trẻ dọc biên giới biết làm giàu tại chỗ.

Muốn vậy, cần có những mô hình chăn nuôi, trồng trọt, chế biến cụ thể của các viện nghiên cứu, trường đại học, công ty... triển khai ngay tại thôn, bản. Nó vừa là mô hình trình diễn kinh tế sinh lợi, vừa làm trung tâm đào tạo cho người dân trong vùng, đặc biệt lớp trẻ cần phải đào tạo kỹ lưỡng và chuyên sâu. Kiên trì đưa khoa học vào từng bản mới xây dựng thành công “bản đời sống mới”. Về đầu trang
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