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I. Thời sự - Chính trị

1. Kỳ họp thứ Chín, Quốc hội Khóa XIV: Nỗ lực, trách nhiệm vì lợi ích của nhân dân, đất nước 

(Daibieunhandan.vn 20/6; Đại biểu Nhân dân 20/6, tr3; Vov.vn 20/6, Nguyễn Nhung; Baotintuc.vn 19/6, Thu Trang)

Diễn ra vào thời điểm đặc biệt, khi dịch bệnh Covid-19 vẫn tiềm ẩn nhiều nguy cơ, đất nước đang bộn bề khó khăn do tác động tiêu cực của đại dịch toàn cầu, song Kỳ họp thứ Chín, Quốc hội Khóa XIV lại là cơ hội để Quốc hội đổi mới phương thức làm việc. Chia sẻ với Báo Đại biểu Nhân dân ngay sau phiên bế mạc Kỳ họp chiều qua, 19.6, nhiều đại biểu Quốc hội nhấn mạnh, việc kết hợp phương thức họp trực tuyến và họp tập trung đã cho thấy, trong bất cứ hoàn cảnh nào, Quốc hội cũng luôn nỗ lực, trách nhiệm vì lợi ích của nhân dân và đất nước.

ĐBQH Nguyễn Ngọc Phương (Quảng Bình): Tiền đề tiếp tục hoàn thiện phương thức họp Quốc hội

Ban đầu, khi họp trực tuyến tại Kỳ họp thứ Chín, không ít đại biểu Quốc hội (ĐBQH) e ngại về việc đăng ký phát biểu, tranh luận… Nhưng tất cả phiên họp toàn thể trực tuyến của Quốc hội đều được tiến hành thông suốt. Tôi nhận thấy, các ĐBQH đều đánh giá cao nỗ lực, cố gắng của Văn phòng Quốc hội trong bảo đảm hạ tầng cơ sở, điều kiện đường truyền, kỹ thuật vận hành khi tiến hành hình thức họp này, cũng như sự phối hợp tham gia của nhiều đơn vị, tổ chức khác để bảo đảm kết nối với các điểm cầu trong mỗi phiên họp.

Tổ chức họp trực tuyến là một đổi mới trong hoạt động của Quốc hội, tạo dấu ấn với đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước. Việc tổ chức kỳ họp theo hai giai đoạn họp trực tuyến và tập trung đã tạo điều kiện về mặt thời gian để các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu, giải trình ý kiến của ĐBQH, qua đó chỉnh lý, hoàn thiện các dự thảo luật, nghị quyết trình Quốc hội biểu quyết, thông qua; các đại biểu, nhất là ĐBQH kiêm nhiệm có thời gian kịp thời chuẩn bị công việc giữa năm và chuẩn bị cho Đại hội Đảng các cấp.

Những kết quả đạt được tại Kỳ họp bước đầu rất đáng trân trọng, tạo tiền đề để tiếp tục nghiên cứu, phát huy, hoàn thiện phương thức họp Quốc hội trong thời gian tới. Kết quả này cũng một lần nữa khẳng định, trong bất cứ hoàn cảnh nào, Quốc hội cũng luôn nỗ lực, trách nhiệm vì lợi ích của Nhân dân và đất nước. 

Tại Kỳ họp thứ Chín, Quốc hội đã biểu quyết thông qua Nghị quyết về kết quả giám sát chuyên đề việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống xâm hại trẻ em. Tôi hy vọng, khi đưa vào triển khai thực hiện, Nghị quyết sẽ góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân, nhất là lực lượng công an, tòa án; huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị để ngăn chặn, không để xảy ra các vụ việc xâm hại trẻ em. Tất nhiên, khi Nghị quyết về nội dung này được ban hành, các cơ quan chức năng cần tích cực rà soát, đề nghị Quốc hội sửa đổi những văn bản pháp luật, quy định pháp luật còn mâu thuẫn, chồng chéo. Đặc biệt, các cơ quan chức năng cần nghiên cứu nâng mức xử phạt hành vi vi phạm liên quan nếu thấy mức xử phạt hiện hành chưa đủ sức răn đe với đối tượng xâm hại trẻ em. Về đầu trang
http://www.daibieunhandan.vn/no-luc-trach-nhiem-vi-loi-ich-cua-nhan-dan-dat-nuoc-vij7xnyrsb-23259 
2. Lãnh đạo Ðảng, Nhà nước thăm, chúc mừng nhân Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam (21-6)

(Nhandan.com.vn 20/6; Nhân Dân 20/6, tr5)

Ngày 19-6, UBND tỉnh Quảng Bình tổ chức gặp mặt báo chí nhân kỷ niệm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam và trao Giải Báo chí Quảng Bình lần thứ 14, năm 2019. Giải báo chí Quảng Bình lần 14, năm 2019, thu hút gần 70 tác phẩm dự thi. Hội đồng Giải báo chí tỉnh công nhận 21 giải cho các tác giả, nhóm tác giả có tác phẩm báo chí xuất sắc gồm: hai giải A, sáu giải B, bốn giải C và chín giải khuyến khích. Về đầu trang
https://nhandan.com.vn/chinhtri/tin-tuc-su-kien/item/44917702-lanh-dao-%C3%B0ang-nha-nuoc-tham-chuc-mung-nhan-ngay-bao-chi-cach-mang-viet-nam-21-6.html 
3. Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh tiếp xúc cử tri tại huyện Lệ Thủy

(Baoquangbinh.vn 22/6, Xuân Vương)

Ngày 22-6, Đoàn đại biểu Quốc hội (ĐBQH) tỉnh gồm các đại biểu: Nguyễn Văn Bình, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Kinh tế Trung ương; Trần Công Thuật, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh; Nguyễn Ngọc Phương, Tỉnh ủy viên, Phó trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh đã tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV tại xã Lộc Thủy, huyện Lệ Thủy. Tham dự có đại diện lãnh đạo Ủy ban MTTQVN tỉnh, các sở, ban, ngành cấp tỉnh; huyện Lệ Thủy và đông đảo cử tri.

Tại buổi tiếp xúc, đại diện Đoàn ĐBQH tỉnh đã báo cáo với cử tri về kết quả kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV. Với trách nhiệm của mình, trước kỳ họp, Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình đã tổng hợp 46 ý kiến của cử tri kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương và 13 ý kiến, kiến nghị với UBND tỉnh, các sở, ngành và chính quyền các cấp.

Trong kỳ họp, các ĐBQH đã có 20 lượt phát biểu thảo luận, tranh luận; đưa ra một số kiến nghị, đề xuất quan trọng lên Quốc hội và gửi nhiều câu hỏi chất vấn đến các vị bộ trưởng, trưởng ngành yêu cầu trả lời bằng văn bản…

Cử tri huyện Lệ Thủy vui mừng, phấn khởi trước những kết quả đạt được của kỳ họp, đồng thời kiến nghị một số vấn đề, như: Chính phủ cần quan tâm, cấp kinh phí để xây dựng nông thôn mới, hướng đến xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu; đầu tư xây dựng Khu lưu niệm nhà Đại tướng Võ Nguyên Giáp tại xã Lộc Thủy; đầu tư xây dựng tuyến đường từ nhà Đại tướng Võ Nguyên Giáp lên đến bến âu thuyền An Lạc; đề nghị điều chỉnh lương hưu cho cán bộ công chức, viên nghỉ hưu từ năm 1993 trở về trước; khuyến khích, hỗ trợ phát triển nuôi trồng trồng và bảo vệ nguồn thủy sản trên phá Hạc Hải; tiếp tục hỗ trợ xây dựng các công trình nước sạch cho khu vực nông thôn; điều chỉnh giá điện cho phù hợp với mức thu nhập của người dân; tăng cường các giải pháp để bảo vệ biển đảo, bảo vệ ngư dân khi đánh bắt hải sản trên biển… 

Thay mặt Đoàn ĐBQH tỉnh, đồng chí Nguyễn Văn Bình, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Kinh tế Trung ương đã ghi nhận, tiếp thu những ý kiến tâm huyết, trách nhiệm của cử tri và trực tiếp trả lời một số kiến nghị thuộc thẩm quyền. Những ý kiến còn lại, Đoàn ĐBQH tỉnh sẽ tổng hợp và hứa chuyển đến các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết.

Trong dịp này, Đoàn ĐBQH tỉnh trao 640 chiếc xe đạp cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh. Về đầu trang
https://www.baoquangbinh.vn/thoi-su/202006/doan-dai-bieu-quoc-hoi-tinh-tiep-xuc-cu-tri-tai-huyen-le-thuy-2178550/
II. Kinh tế  
1. Quảng Bình: Đẩy nhanh việc giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020

(Baoxaydung.com.vn 21/6, Nhất Linh)
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Thủ tướng Chính phủ yêu cầu tỉnh Quảng Bình tập trung hoàn thành các dự án trọng điểm, cấp bách đang đầu tư dở dang.


Năm 2020, vốn đầu tư công ở tỉnh Quảng Bình dự kiến là 4.131 tỷ đồng, trong đó nguồn vốn tăng thu, kết dư và huy động khác dự kiến hơn 989 tỷ đồng. Việc đẩy nhanh giải ngân nguồn vốn được yêu cầu tiến hành khẩn trương ở những tháng giữa năm.

Xác định việc đầu tư công sẽ tạo nên nền tảng hạ tầng kỹ thuật, xã hội, là bước đệm để thu hút các nguồn vốn đầu tư khác, tạo động lực trong phát triển kinh tế - xã hội. Để phấn đấu giải ngân 100% kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020, góp phần vào việc phục hồi và phát triển kinh tế trong bối cảnh hậu đại dịch Covid-19, ngày 17/6/2020, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Công văn số 1045/UBND-TH yêu cầu việc đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công năm 2020.

Cụ thể, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc quy định của Luật Đầu tư công, Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Xây dựng, các Nghị định, Nghị quyết của Chính phủ và văn bản hướng dẫn có liên quan.

Trong đó, các chủ đầu tư khẩn trương triển khai thực hiện dự án đã được UBND tỉnh giao vốn năm 2020 đảm bảo tiến độ hiệu quả; đẩy nhanh tiến độ đền bù, giải phóng mặt bằng, công tác đấu thầu của dự án; chủ động tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ thi công công trình; tăng cường đấu thầu qua mạng theo đúng quy định; lựa chọn nhà thầu có đầy đủ năng lực kỹ thuật và tài chính, kinh nghiệm để triển khai dự án đúng tiến độ bảo đảm chất lượng công trình.

Các chủ đầu tư khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, trong thời hạn 04 ngày kể từ ngày có khối lượng được nghiệm thu, làm thủ tục thanh toán ngay với Kho bạc Nhà nước, không dồn vốn vào cuối năm mới thanh toán và thực hiện thủ tục trình phê duyệt quyết toán, giải ngân hết số vốn cho các nhà thầu theo nội dung hợp đồng đối với dự án đã hoàn thành đưa vào sử dụng.

Các chủ đầu tư theo dõi chặt chẽ tình hình giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020 của dự án, kịp thời đề xuất cấp có thẩm quyền điều chỉnh kế hoạch từ các dự án giải ngân chậm sang các dự án có nhu cầu bổ sung vốn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân, sớm hoàn thành đưa vào sử dụng năm 2020.

Mặt khác, UBND tỉnh cũng yêu cầu các sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố chủ động tổ chức kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công, làm rõ trách nhiệm và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các cá nhân gây chậm trễ trong việc giao vốn, thanh toán vốn; kịp thời thay thế các cán bộ, công chức trì trệ, cản trở, không hoàn thành nhiệm vụ; kiên quyết xử lý hành vi tiêu cực như thông thầu, gian lận, cản trở, hối lộ, can thiệp bất hợp pháp; trường hợp phát hiện thì xử lý theo quy định hoặc rút vốn, đề nghị điều chuyển vốn.

Cùng đó, UBND tỉnh Quảng Bình cũng sẽ quyết định hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền quyết định cắt giảm, điều chuyển kế hoạch vốn đầu tư năm 2020 của các sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố và chủ đầu tư đến ngày 30/7/2020 có tỷ lệ giải ngân dưới 70% kế hoạch vốn năm 2020 để điều chỉnh cho các dự án quan trọng, cấp bách cần đẩy nhanh tiến độ, có khả năng giải ngân nhanh.

Được biết, Quảng Bình đã hoàn thành xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý; hoàn thành điều chỉnh tổng mức đầu tư tất cả các dự án theo đúng mức vốn được bố trí trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020.

Trong năm 2019, tổng các nguồn vốn đầu tư công toàn tỉnh hơn 2.500 tỷ đồng và đã thực hiện phân bổ cho các ngành, địa phương, chủ đầu tư. Tuy nhiên, một số nguồn vốn phải kéo dài thời gian thực hiện từ năm 2018 sang năm 2019. Tỷ lệ giải ngân thấp do gặp nhiều khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực tế, nhất là đối với các dự án ODA, nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững và xây dựng nông thôn mới. Về đầu trang
https://baoxaydung.com.vn/quang-binh-day-nhanh-viec-giai-ngan-ke-hoach-von-dau-tu-cong-nam-2020-282392.html 
2. Kỳ vọng OCOP

(Kinhtenongthon.vn 21/6) 

Ông Mai Văn Minh, Phó Giám đốc phụ trách Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Quảng Bình cho biết: “Chương trình OCOP đã tạo được sức lan tỏa rộng rãi trong toàn hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở. Chương trình đã được các địa phương quan tâm thực hiện, sản phẩm tham gia không ngừng được hoàn thiện cả chất lượng và mẫu mã”.

Để xây dựng sản phẩm OCOP, những năm qua, huyện Bố Trạch luôn chú trọng tổ chức sản xuất theo chuỗi giúp cho khâu tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp của các hộ nông dân thuận lợi, mang lại giá trị kinh tế cao. Từ đó, huyện phát nhiều sản phẩm nông nghiệp có thương hiệu, như: nấm sạch Tuấn Linh, rau sạch An Nông, dầu lạc Phong Nha, cao cà gai leo Thanh Bình, hồ tiêu Phú Quý, cam Nông trường Việt Trung, tinh dầu tràm, sả ở Hồ Bàu Bàng… 

Ông Nguyễn Văn Vương, Trưởng phòng Nông nghiệp và PTNT huyện Lệ Thủy, chia sẻ: “Thực hiện Chương trình OCOP, huyện đã lựa chọn, hỗ trợ 15 sản phẩm hoàn thiện nhãn mác, tem truy xuất nguồn gốc và 8 sản phẩm được lựa chọn để xây dựng, hoàn hiện đáp ứng tham gia đánh giá phân hạng OCOP trong năm 2019. UBND huyện đã tổ chức hội nghị đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP cấp huyện; đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại để quảng bá sản phẩm OCOP”…

Toàn huyện hiện có có 37 phiếu đăng ký sản phẩm, trong đó có 2 phiếu đăng ký sản phẩm mới, 35 phiếu đăng ký sản phẩm đã có từ trước. 

Đến nay, Quảng Bình đã triển khai thực hiện theo chu trình OCOP với 77 ý tưởng sản phẩm đã được đăng ký. Trong đó, có 28 ý tưởng sản phẩm được đưa vào triển khai chu trình OCOP và hoàn thiện hồ sơ để tổ chức đánh giá, phân hạng. Kết quả có 24 sản phẩm cấp tỉnh đạt từ 3 sao trở lên, có 3 sản phẩm đạt từ 1-2 sao, có khả năng phát triển lên hạng 3 sao. Các sản phẩm OCOP chủ yếu là nhóm thực phẩm, thảo dược, đồ uống, hàng lưu niệm… Về đầu trang
https://kinhtenongthon.vn/tin-mien-trung-ocop-gop-phan-nang-cao-chat-luong-san-pham-nong-nghiep-post36087.html 
3. Chủ tịch tỉnh Quảng Bình: 'Đà Nẵng là đất lành cho đại bàng về xây tổ'

(Infonet.vietnamnet.vn 20/6, Hải Châu)

Dự án chung cư cao cấp cao 28 tầng vừa được một trong những doanh nghiệp top đầu của tỉnh Quảng Bình khởi công xây dựng sáng 20/6 tại phường ven biển Khuê Mỹ, quận Ngũ Hành Sơn, TP Đà Nẵng.

“Đà Nẵng được biết đến như là một TP đáng sống nhất trong cả nước, là TP động lực kinh tế của miền Trung, là đất lành chim đậu, là nơi cho đại bàng về xây tổ!” - Ông Trần Công Thuật, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình đã phát biểu như vậy lễ khởi công dự án chung cư cao cấp The SANG Residence (quận Ngũ Hành Sơn, Đà Nẵng) sáng 20/6 với sự chứng kiến của Phó Chủ tịch UBND TP Đà Nẵng Lê Trung Chinh.

“Công ty The SANG may mắn, vinh dự được góp phần đầu tư một công trình tầm cỡ trên mảnh đất xinh đẹp này. Với kinh nghiệm, năng động, sáng tạo và năng lực trong tốp đầu doanh nghiệp ở Quảng Bình, tôi tin tưởng Công ty The SANG sẽ làm tốt công trình, đảm bảo tiến độ, chất lượng và hiệu quả nhất. Tôi xin cám ơn lãnh đạo TP Đà Nẵng và Ngũ Hành Sơn đã tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty The SANG triển khai dự án này!” – Ông Trần Công Thuật nói.

Ông Lê Quốc Đạt, Giám đốc điều hành Công ty CP Đầu tư và Xây dựng The SANG cho hay, dự án đảm bảo tính pháp lý rõ ràng, đã có đầy đủ các giấy tờ quan trọng nhất để triển khai và đã được Sở Xây dựng Đà Nẵng cấp giấy phép xây dựng ngày 28/5/2020. Đặc biệt, với hệ thống bãi đậu xe thông minh lắp đặt tại hai tầng hầm, đây là dự án chung cư cao cấp có số lượng chỗ đậu xe lớn nhất Đà Nẵng, giải quyết một trong những nhu cầu bức thiết nhất hiện nay của TP.

Phát biểu tại lễ khởi công dự án, bà Nguyễn Thị Anh Thi, Chủ tịch UBND quận Ngũ Hành Sơn ghi nhận “Công ty The SANG tâm huyết, nỗ lực góp sức trong dự phát triển của TP Đà Nẵng nói chung, quận Ngũ Hành Sơn nói riêng”. Theo bà, dự án The SANG Residence không chỉ góp phần giải quyết nhu cầu nhà ở của người dân mà còn sẽ góp phần quan trọng phát triển diện mạo khu vực phía Nam TP Đà Nẵng, góp phần đưa quận Ngũ Hành Sơn trở thành khu đô thị hiện đại ở phía Đông Nam TP.

“Trong thời gian đến, chính quyền địa phương sẽ cùng với các sở, ban, ngành TP tiếp tục đồng hành cùng với Công ty, tạo điều kiện thuận lợi nhất để dự án hoàn thành đúng tiến độ. Chúng tôi cũng đề nghị chủ đầu tư, nhà thầu thi công, đơn vị quản lý dự án đề cao trách nhiệm, nghiêm túc thi công dự án theo thiết kế đã được TP phê duyệt, hoàn thành dự án đảm bảo chất lượng, an toàn và hiệu quả!” – Chủ tịch UBND quận Ngũ Hành Sơn Nguyễn Thị Anh Thi nhấn mạnh. Về đầu trang
https://infonet.vietnamnet.vn/thi-truong/chu-tich-tinh-quang-binh-da-nang-la-dat-lanh-chim-dau-la-noi-cho-dai-bang-ve-xay-to-256632.html 
4. Điện lực Đồng Hới (PC Quảng Bình): Góp phần vào thành công của Lễ kỷ niệm 63 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình

(Cpc.vn 22/6)

Kỷ niệm 63 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (16/6/1957 - 16/6/2020), tỉnh Quảng Bình sẽ tổ chức Lễ kỷ niệm bao gồm các chuỗi hoạt động: Dâng hương tại Đền thờ Bác Hồ và các Anh hùng liệt sỹ tỉnh Quảng Bình; trồng cây lưu niệm tại khuôn viên Tượng đài; chương trình lễ khánh thành Tượng đài "Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình". Các sự kiện, hoạt động diễn ra từ ngày 11 đến 13/6, công tác cấp điện phục vụ sự kiện chính trị lớn của tỉnh đã được Điện lực Đồng Hới bố trí sẵn sàng vào trước 17 giờ ngày 10/6.
Năm 1957, trong điều kiện đất nước bị chia cắt, Quảng Bình - Vĩnh Linh trở thành nơi tuyến đầu của miền bắc xã hội chủ nghĩa, hậu phương trực tiếp của tiền tuyến lớn miền nam. Để động viên nhân dân Quảng Bình - Vĩnh Linh vượt qua khó khăn, ngày 16/6/1957, Bác Hồ đã vào thăm Quảng Bình. Năm nay, kỷ niệm 63 năm ngày Bác Hồ về thăm, tỉnh Quảng Bình đã tổ chức chuỗi sự kiện các hoạt động nhằm thể hiện tình cảm tri ân sâu sắc của Đảng bộ, quân và dân Quảng Bình đối với công lao to lớn của Đảng, Bác Hồ kính yêu. Đây cũng là dịp để báo cáo lãnh đạo Đảng, Nhà nước và nhân dân về công trình có ý nghĩa lịch sử, văn hóa đặc biệt quan trọng nhằm khắc ghi sự kiện Bác Hồ về thăm Quảng Bình, đồng thời tăng cường quảng bá đến nhân dân cả nước, bạn bè quốc tế về những giá trị văn hóa, truyền thống lịch sử và tiềm năng phát triển du lịch của tỉnh.

Để đảm bảo cho các hoạt động được tổ chức trang trọng, ấn tượng, an toàn, tiết kiệm, UBND tỉnh Quảng Bình đã xây dựng kế hoạch và phân công công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ cho từng sở, ban, ngành. Là đơn vị thực hiện nhiệm vụ quản lý vận hành đường dây trung áp, hạ áp, các trạm biến áp phụ tải và kinh doanh bán điện trên địa bàn thành phố, Điện lực Đồng Hới đã khẩn trương xây dựng phương án cấp điện đáp ứng nhu cầu cấp điện của các chuỗi sự kiện. Căn cứ vào thực tế sử dụng nguồn điện, cụ thể là tổng nhu cầu sử dụng điện của các hoạt động trong chương trình kỷ niệm 63 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình, Điện lực Đồng Hới khẩn trương xây dựng các phương án cấp điện sao cho đảm bảo an toàn và liên tục trong suốt cả quá trình.
Đáng chú ý trong chuỗi sự kiện các Lễ kỷ niệm 63 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình và khánh thành Tượng đài "Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình", đây là chương trình quan trọng được truyền hình trực tiếp trên kênh VTV1, kênh QBTV và nối sóng truyền hình trực tiếp với nhiều đài địa phương trong cả nước diễn ra trong thời gian gần 2 giờ đồng hồ. Để đảm bảo cấp điện an toàn, liên tục cho chương trình, Điện lực Đồng Hới đã nhanh chóng xây dựng các phương án cấp điện. Cụ thể, đối với nguồn điện chính, đơn vị sử dụng sơ đồ cấp điện như hiện trạng, nhưng sẽ cải tạo lại tủ hạ thế số 2 từ 250A thành tủ 500A, đồng thời thực hiện công tác đảo cáp để đảm bảo đồng vị pha giữa các xuất tuyến. Đối với nguồn điện dự phòng, đơn vị tiến hành lắp đặt 01 máy phát điện có công suất 250kVA đấu nối trực tiếp vào aptomat xuất tuyến 3 của trạm biến áp. Ông Lý Đình Đức, Phó giám đốc Điện lực Đồng Hới chia sẻ: “Dù đã xây dựng phương án, chuẩn bị chu đáo từng bước một nhưng chúng tôi cũng cảm thấy rất lo lắng. Vì vậy, gần như 100% quân số của đơn vị túc trực vòng trong, vòng ngoài để kịp thời thao tác mọi tình huống”.

Từ nay đến cuối năm, Quảng Bình sẽ diễn ra nhiều sự kiện quan trọng, trong đó quan trọng nhất là Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVII. Với chức năng, nhiệm vụ của mình, Điện lực Đồng Hới nỗ lực hết mình, thực hiện cẩn thận, chắc chắn từng bước một và đầu tư mới hoặc thay thế một số thiết bị hiện đại để đáp ứng nhu cầu cấp điện tại các sự kiện lớn của tỉnh. Về đầu trang
https://cpc.vn/vi-vn/Tin-tuc-su-kien/Tin-tuc-chi-tiet/articleId/31993
III.Xã hội 
1. Người có công tạo dựng nghề mây tre đan ở Tuyên Hoá 
(Thời báo kinh doanh 19/6,tr7, Thy Lê)

Ở huyện Tuyên Hóa, HTX mây tre đan Vân Sơn được biết tới là cái nôi đào tạo nghề sản xuất đồ thủ công mỹ nghệ, tạo công ăn việc làm cho hàng trăm lao động, giúp nhiều người thoát nghèo. Nhưng ít ai biết rằng, người có công tạo dựng nghề mây tre đan ở đây lại không phải xuất thân là người làm nghề này.
Dù đã có bước phát triển nhưng HTX mây tre đan Vân Sơn (Tuyên Hoá, Quảng Bình) không quên tôn chỉ phát triển nghề mây tre đan cho các lao động nông thôn ở Quảng Bình, kể cả trong hoàn cảnh khó khăn nhất. Những tháng đầu năm 2020, hoạt động của HTX mây tre đan Vân Sơn (tại xã Kim Hóa, huyện Tuyên Hóa, Quảng Bình), bị tác động do thị trường đầu ra chịu ảnh hưởng tiêu cực từ dịch Covid-19. 

Ông Lê Viết Sơn, Chủ tịch HĐQT kiêm Giám đốc HTX mây tre đan Vân Sơn Năm về hưu năm 1997, hằng ngày chứng kiến cuộc sống của người dân trong làng, xã thiếu việc làm, loay hoay với kế sinh nhai, ông Lê Viết Sơn luôn có suy nghĩ phải làm một điều gì đó để giúp bà con.
 Với quyết tâm tạo dựng nghề cho làng mình, ông Sơn đã đi các làng nghề cũng như HTX, doanh nghiệp sản xuất mây tre đan khắp cả nước học hỏi và tìm các vùng chuyên cung cấp nguyên liệu để tổ chức sản xuất. Năm 2012, Luật HTX ra đời, với nhiều ưu đãi trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, để khuyến khích người dân gắn bó với mô hình kinh tế hợp tác, ông Sơn càng quyết tâm thực hiện ý tưởng xây dựng HTX của mình.

Ra đời từ năm 2013, HTX Mây tre đan Vân Sơn hoạt động với số vốn điều lệ ban đầu là 2,2 tỷ đồng. HTX chuyên sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ, chế biến nguyên liệu, mua bán các sản phẩm mây tre và lâm sản.

Những năm đầu, ông Sơn đã liên kết với cơ sở sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ ở Hà Nội, bán nguyên liệu thô, tiếp đó hợp đồng với các thợ giỏi về đào tạo nâng cao tay nghề cho lao động trong HTX.

Ngoài ra, để sản phẩm bảo đảm về số lượng, chất lượng và đa dạng mẫu mã, đáp ứng nhu cầu thị trường, HTX đã quan tâm đến phát triển làng nghề. Bởi chỉ thông qua làng nghề mới huy động được lực lượng lao động lớn trong cộng đồng tham gia sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ cho cơ sở.

Hàng năm, ông Lê Viết Sơn đã mời nghệ nhân và thợ giỏi từ các làng nghề truyền thống có tiếng trong nước về tập huấn kỹ thuật sản xuất, chế biến nguyên liệu và nâng cao tay nghề đan xiên cho lao động HTX; đồng thời, chú trọng dạy nghề cho người dân các xã khác trên địa bàn huyện Tuyên Hóa.

Mặt khác, ông Sơn phối hợp với Viện Công nghiệp rừng (thuộc bộ Nông nghiệp-PTNT), Trung tâm Khuyến nông-Khuyến ngư tỉnh, Trạm Khuyến nông huyện tập huấn nâng cao kỹ thuật đan lát thủ công và sấy nguyên liệu song mây cho người lao động.

Đặc biệt, nhiều thợ giỏi của HTX được cử đi đào tạo và được vinh danh là nghệ nhân, thợ giỏi. Đây được xem là một động lực lớn giúp ông có được nhiều người thợ có tay nghề đến học tập và làm việc. Hiện HTX đã tạo việc làm thường xuyên cho 35 lao động với mức thu nhập 2,5-3 triệu đồng/người/tháng và hàng trăm lao động đan xiên ở các làng nghề được ông Sơn liên kết đào tạo bài bản, đáp ứng với yêu cầu khi có đơn hàng.

Nhờ chú trọng công tác đào tạo nghề, nhân rộng nghề mây tre đan để hình thành vùng sản xuất lớn ở địa phương, sản phẩm của HTX đã được tiêu thụ tại nhiều tỉnh thành, xuất khẩu sang nhiều nước như Lào, Thái Lan...

"Chúng tôi đang gặp khó khăn do ảnh hưởng của dịch Covid - 19, hàng không xuất được. Để trụ vững được, HTX Vân Sơn kiến nghị được vay vốn để khôi phục sản xuất, tạo việc làm cho người lao động. Và đặc biệt là có vốn để thực hiện các kế hoạch đào tạo nghề mây tre đan." ông Sơn kiến nghị.

Câu chuyện thành công của HTX mây tre đan Vân Sơn cho thấy vai trò tiên phong, dẫn dắt của HTX trong phát triển các làng nghề truyền thống. Đồng thời, việc HTX liên kết với các đơn vị dạy nghề, trung tâm khuyến nông dạy nghề có thể góp phần tăng hiệu quả dạy nghề, tiết kiệm chi phí giảng dạy, rút ngắn thời gian học tập..., quan trọng nhất đảm bảo đầu ra cho người học.

Thực hiện liên kết tay đôi, tay ba trong đào tạo nghề cho lao động nông thôn cũng là hướng mới được tỉnh Quảng Bình chỉ đạo các địa phương trong tỉnh thực hiện.

Được biết, theo Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn tỉnh Quảng Bình đến năm 2020” của UBND tỉnh Quảng Bình, đến năm 2020, tỉnh sẽ đào tạo nghề (cả 3 cấp trình độ) cho 89.700 lao động nông thôn được học nghề.

Bình quân mỗi năm đào tạo nghề khoảng 18.000 lao động, trong đó số lao động được hỗ trợ chi phí học nghề (trình độ sơ cấp nghề và dạy nghề dưới 03 tháng) là 10.000 người/năm, gồm: Học nghề nông nghiệp: 4.000 người; học nghề phi nông nghiệp 6.000 người. Tỷ lệ lao động có việc làm sau khi được đào tạo nghề tối thiểu chiếm 80%. Về đầu trang 
2. Dàn Người đẹp Du lịch tặng quà học sinh dân tộc Bru-Vân Kiều

(Tienphong.vn 21/6, Hoàng Nam)
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Dàn người đẹp chụp ảnh lưu niệm với các học sinh


Ngày 20/6, các người đẹp là Đại sứ du lịch của một số tỉnh miền Trung đã đến thăm, giao lưu, tặng quà cho các em học sinh dân tộc Bru-Vân Kiều tại Trường phổ thông Dân tộc Nội trú huyện Quảng Ninh, Quảng Bình.

Tham gia chuyến thiện nguyện lần này có sự góp mặt của: Á khôi 1, đại sứ du lịch Quảng Bình Võ Việt Hà; Á khôi 2 Người đẹp du lịch Quảng Bình Nguyễn Thanh  Hương và Người đẹp ảnh – Hoa khôi Người đẹp Du lịch miền Trung Phạm Hồng Quỳnh.

Những người tổ chức chương trình mong muốn góp phần làm vơi bớt khó khăn, khuyến khích tinh thần cố gắng vươn lên trong học tập của các trẻ em nghèo; đồng thời gửi thông điệp với thế giới, con người và du lịch Việt Nam luôn nhân ái, thân thiện và hiếu khách.

Tại đây, các Người đẹp Du lịch đã thăm hỏi, động viên và tặng 100 suất quà cho các em học sinh người dân tộc Bru-Vân Kiều, mỗi suất quà gồm 1 cuốn sách giáo dục kỹ năng sống (hiểu biết về cuộc sống xung quanh) và 300 nghìn đồng tiền mặt. Về đầu trang
https://www.tienphong.vn/giai-tri/dan-nguoi-dep-du-lich-tang-qua-hoc-sinh-dan-toc-bruvan-kieu-1675998.tpo 
3. Đơn độc cuộc chiến 'nhà báo' bẩn

(Tienphong.vn 21/6, Hoàng Nam)

 “Anh tin chú đủ độ trong sạch đương đầu với cuộc chiến này, để vạch trần những kẻ sâu mọt. Nhưng chú phải hết sức cẩn thận, chứng cứ không chắc là bị bọn chúng quật lại. Bọn anh biết hết và rất bức xúc, cũng mong muốn làm trong sạch đội ngũ báo chí ” – một đồng nghiệp đàn anh “bỏ nhỏ” vào tai tôi, khi Tiền Phong khởi đăng loạt bài “Loạn nhà báo rởm” do tôi độc lập điều tra.

Năm 2014, trước sự bùng nổ và lộng hành của các “nhà báo rởm”, tôi xin phép tòa soạn điều tra, tiếp cận thông tin để vạch mặt những “con sâu” trong làng báo. Tôi không ngờ công việc thu thập thông tin lại cam go và nhiều áp lực đến vậy. Từ quan chức chính quyền, đến lãnh đạo doanh nghiệp ai cũng bức xúc trước sự lộng hành của lực lượng “nhà báo rởm” nhưng lại rất ngại khi cung cấp thông tin, vì sợ không thể đánh giập được đầu rắn. Thậm chí các đồng nghiệp chân chính gặp tôi cung cấp thêm thông tin nhưng lại không dám đồng hành. “Tốt khoe, xấu che” là tâm lí chung của người Việt ta, nên giới báo chí ta cũng vậy.

Lâu nay, những sai phạm trong làng báo chỉ xuất hiện trên mặt báo khi cơ quan chức năng đã có kết luận vụ việc. Nay chú đơn thương độc mã điều tra khi những sự việc chưa cơ quan quan chức năng nào kết luận thì quá liều mạng. Không ít người đồng cảm, chia sẻ với chú vì một làng báo trong sạch, nhưng cũng có người nói chú đang “vạch áo cho người xem lưng” đấy. Hết sức cẩn thận!” - một đồng nghiệp chia sẻ.

Loạt bài 4 kỳ “Loạn nhà báo rởm” được đăng tải trên Tiền Phong gây chấn động làng báo. Những nhân vật cộm cán trong “làng báo rởm” bị gọi thẳng tên, chỉ thẳng mặt. Không ít quan chức chính quyền, giám đốc các doanh nghiệp và cả những nhà báo chân chính đã gặp trực tiếp, hoặc gọi điện cho tôi gửi lời cảm ơn vì đã giúp họ nói lên nỗi lòng bấy lâu nay uẩn ức và mong muốn các cơ quan chức năng vào cuộc để dẹp nạn “nhà báo rởm” đang lộng hành khắp hang cùng, ngõ hẹp. 

Nhớ lại, khi kỳ 1 của loạt bài được đăng trên Tiền Phong, đang hân hoan với thành quả của mình thì một lãnh đạo Ban biên tập điện vào với giọng nghiêm trọng: “Không ngờ bài báo lại gây chấn động đến vậy, chú động chạm đến quá nhiều đồng nghiệp, nhiều tờ báo bạn, họ phản ứng dữ dội. Họ nói phóng viên của họ đã điều tra ra nhiều sai phạm của chú, họ công bố sẽ quật lại báo mình và cá nhân chú nếu không dừng lại và gỡ bài đã đăng. Nếu chú chỉ cần có một sai phạm nhỏ, họ công bố lên mặt báo thì tờ Tiền Phong mất mặt, không ai có thể đỡ nổi cho chú cả!”. 

Tôi trả lời ngay: “Anh yên tâm! Khi em quyết định đụng đến “bầy sói” này em đã lường trước mọi chuyện. Ban biên tập hãy tin em, em trong sạch thì không phải sợ gì hết. Nếu họ chỉ cần đăng một mẩu tin về sai phạm của em, em sẵn sàng chịu kỷ luật và tự giác rời khỏi báo Tiền Phong”. 

“Chú nói thế thì anh yên tâm rồi” - và loạt bài vẫn tiếp tục đăng cho đến hết kỳ cuối. Sau đó, duy nhất một tờ báo bạn viết bài phản ứng, cho rằng tác giả vu khống phóng viên của họ, nhưng lại đồng thời nhanh chóng tháo tấm bảng “Văn phòng đại diện” to đùng nằm trên con phố lớn nhất TP Đồng Hới (Quảng Bình).

 Sau loạt bài, tình cờ tôi gặp một lãnh đạo Bộ TT&TT, ông nói: “loạt bài của chú rất hay và thiết thực, giúp Bộ nhận diện và siết chặt hơn trong công tác quản lí báo chí. Anh cứ chờ mãi loạt bài này được xướng tên trên bục danh dự của giải Báo chí Quốc gia nhưng không thấy”.

Cũng sau loạt bài, lực lượng “nhà báo rởm” ít lộng hành hơn trong một thời gian. Một số “nhà báo” bị tôi gọi tên, chỉ thẳng mặt trong các bài báo buộc phải rời khỏi tờ báo mà họ đang làm, chuyển sang làm cho tờ báo khác, nhưng cũng có người được tòa soạn họ “bao bọc” và tiếp tục nhơn nhơn gây nhiễu xã hội, thậm chí vi phạm pháp luật nhưng không bị xử lí gây bức xúc dư luận.

Những nhà báo chân chính ở Quảng Bình đến nay vẫn không khỏi bức xúc về trường hợp, một nhân viên làm xét nghiệm ở một bệnh viện, sau một vài tin tức hoạt động của bệnh viện này đã được một tờ báo lớn ở Hà Nội nhận làm cộng tác viên. Người này đi đâu cũng xưng mình “nhà báo”, thậm chí trưng bảng văn phòng, làm thủ tục xin đất để xây trụ sở văn phòng đại diện và được UBND tỉnh Quảng Bình đồng ý.

Điều lạ, không biết người này làm việc ở bệnh viện vào giờ nào, nhưng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình diễn ra sự kiện gì thì đều có sự xuất hiện của người này, tác nghiệp như một nhà báo. Đặc biệt, trong dịp kỷ niệm ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam 21/6, nhiều cơ quan, ban ngành tổ chức gặp mặt báo chí, không cuộc nào người này bỏ sót, trong đó có ngày diễn ra 4 cuộc gặp cả sáng và chiều thì “nhà báo” này đều tham dự.

Một số “nhà báo” bị đuổi khỏi tờ báo mình đang làm sau loạt bài “Loạn nhà báo rởm” lại nhảy sang tờ báo khác, tiếp tục hành nghề theo cách “ngựa quen đường cũ” tiếp tục vi phạm pháp luật như: lừa tiền chạy việc của nhiều người nghèo lên đến tiền tỷ, hay liên quan đến các vụ án cưỡng đoạt tài sản của cảnh sát giao thông nhưng đều thoát nạn, không bị khởi tố. Một lãnh đạo làm trong ngành pháp luật, một lần “trà dư, tửu hậu” tâm sự với tôi rằng: “Không phải các anh sợ nó (nhà báo rởm - PV) mà ngại cơ quan của nó. Không phải ai cũng “nắm tay” được cả đời, lỡ cơ quan mình có chuyện gì thì phiền phức lắm”.

Vì sao lực lượng “nhà báo rởm” vẫn tiếp tục lộng hành? Trả lời câu hỏi này, một đồng nghiệp cho rằng: Họ là những người không được đào tạo bài bản để làm báo, nhưng lại rất giỏi trong mánh khóe kiếm tiền. Trước áp lực tự chủ kinh phí hoạt động của một số toà soạn báo nên họ nhắm mắt nhận những người này vào để trở thành cái máy kiếm tiền cho tòa soạn. Mục đích chính của các “nhà báo” là kiếm tiền, nên họ bất chấp đạo đức, thủ đoạn, thậm chí vi phạm pháp luật để kiếm tiền về cho toà soạn và cho chính mình. Trong lúc đó, lãnh đạo một số quan chính quyền ngại đụng chạm đến báo chí, thường tặc lưỡi cho qua, nên bóng ma của “nhà báo rởm” vẫn còn lởn vởn trong xã hội này. Về đầu trang
https://www.tienphong.vn/ban-doc/don-doc-cuoc-chien-nha-bao-ban-1676387.tpo 
4. Hiệu quả từ hoạt động phòng truyền thống

(Qdnd.vn 21/6, Phùng Ngọc)

Nhận rõ hiệu quả, tác dụng của phòng truyền thống, những năm qua, Đảng ủy, Bộ CHQS tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các địa phương, đơn vị tập trung đầu tư, xây dựng, nâng cấp và duy trì hoạt động thường xuyên.

Đến nay, 100% ban CHQS các huyện, thị xã, thành phố đều xây dựng phòng truyền thống theo đúng quy định; đồng thời là địa phương duy nhất trên địa bàn Quân khu 4 xây dựng phòng truyền thống ở cấp huyện, thị xã, thành phố và được thiết kế, xây dựng trên cơ sở phòng Hồ Chí Minh ở các đơn vị chủ lực.

Thượng tá Đinh Xuân Hướng, Phó chính ủy Bộ CHQS tỉnh Quảng Bình cho biết: “Cùng với nguồn đầu tư của trên, các đơn vị đã trích hàng trăm triệu đồng củng cố, mua sắm bàn, ghế, tủ đựng sách, báo và sưu tầm tranh, ảnh, tài liệu phục vụ việc học tập, nghiên cứu của bộ đội. Đây còn là nơi giáo dục truyền thống cho cán bộ, chiến sĩ dân quân tự vệ, thanh niên trước lúc lên đường nhập ngũ và học sinh, nhân dân trên địa bàn đến tham quan".

Chiến sĩ dân quân Lê Hồng Quảng, xã Mai Hóa, huyện Tuyên Hóa, chia sẻ: “Mỗi dịp được tham quan, học tập tại phòng truyền thống giúp chúng tôi nắm chắc và hiểu rõ hơn truyền thống Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng, của LLVT tỉnh Quảng Bình, cũng như công lao, sự hy sinh to lớn của các thế hệ cha anh đi trước. Để từ đó, mỗi chiến sĩ thêm tự hào và tích cực, hăng say vươn lên hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao”. Về đầu trang
https://www.qdnd.vn/quoc-phong-an-ninh/xay-dung-quan-doi/hieu-qua-tu-hoat-dong-phong-truyen-thong-623971 
5. Lạc giữa rừng trầm chốn 'thâm sơn cùng cốc'

(Tienphong.vn 22/6, Hoàng Nam; Tiền phong 22/6, tr8)
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Một góc rừng dó trầm của ông Đinh Ngọc Loan


Ở thung lũng Hóa Sơn, huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình, nơi vua Hàm Nghi từng chọn làm căn cứ địa để lãnh đạo phong trào Cần Vương, có một khu rừng dó đã cho trầm, trị giá nhiều tỷ đồng.

Cơn mưa rào bất chợt giữa mùa hạ khiến khu rừng dó trầm ướt sũng, không khí như cô đặc, thâm u chẳng khác gì một khu rừng nguyên sinh không dấu chân người. Khi đám mây đen kéo đi để lộ ánh mặt trời, trên những tán cây xanh mướt, cao hàng chục mét là chim rừng hót líu lo, dưới mặt đất côn trùng kêu rả rích… tạo nên bản giao hưởng tầng tầng lớp lớp tiếng rừng. Càng vào sâu, hàng vạn cây dó trầm lẫn với cây rừng tự nhiên bản địa ken đặc chắn cả lối đi. Dưới thảm thực vật ẩm ướt là nhiều loài kỳ hoa dị thảo khoe sắc, tỏa hương thơm lừng, thu hút hàng vạn ong, bướm bay rợp đất.

Dẫn chúng tôi len lỏi dưới tán rừng xanh mướt không thấy ánh mặt trời, ông Loan tự hào cho biết, khu rừng hơn 6 ha của ông, ngoài hàng vạn cây dó trầm gần 30 năm tuổi, còn có nhiều loại cây rừng bản địa quý hiếm khác như huỵnh, vàng tim… Những cây dó trầm được ông Loan đào hố gieo hạt, chăm chút hàng chục năm qua bây giờ cao hàng chục mét, đường kính trên dưới 50 cm và không ít cây bắt đầu tụ trầm.

Cách đây 15 năm, biết tin ông Loan có khu rừng dó, một đại gia ở Huế lặn lội về Hóa Sơn hỏi mua với giá hơn 3 tỷ đồng (một số tiền khổng lồ lúc bấy giờ), nhưng ông Loan lắc đầu. Trong khu rừng của ông Loan còn có nhiều loài cây rừng được giới chơi cây cảnh trả giá lên đến hàng trăm triệu đồng mỗi cây như bon bon, lội… Những lần như thế, ông Loan đều khéo léo trả lời người hỏi mua: “Tôi trồng rừng không phải để bán. Khu rừng là gia sản mà tôi muốn để dành cho con cháu mai sau”.

Để nuôi ước nguyện của mình, nhiều năm nay, dưới tán rừng, ông Loan trồng nhiều loại cây dược liệu như: giảo cổ lam, hà thủ ô, thổ phục linh, lá vằng, sim… Những loại cây này ít mất công chăm sóc, nhưng hằng năm cũng đưa về cho gia đình ông một nguồn thu đáng kể. Ngoài việc trồng rừng, tận dụng không gian rộng lớn, ông Loan còn chăn nuôi bò, gà và trồng nhiều loại cây ăn quả như: cam, bưởi, chanh, mít...

Ông Loan kể, ông sinh ra ở thung lũng Hóa Sơn ngút ngàn rừng đại ngàn, tuổi thơ gắn liền chim kêu, vượn hú và lớn lên nhờ cọng rau, cây nấm hái lượm trong rừng. Những năm tháng ông cầm súng chiến đấu ở chiến trường Campuchia ác liệt, những cánh rừng nguyên sinh đã bao lần che chở ông sống sót để trở về. Hơn ai hết, ông hiểu được những giá trị to lớn của rừng.

Năm 1983, xuất ngũ trở về địa phương, lập gia đình, đối mặt cuộc sống khó khăn, ông Loan cũng phải đóng gùi đạp rừng đi tìm trầm hương để mưu sinh. Những chuyến đạp rừng hàng tháng trời đầy khắc nghiệt, ông chợt nhận ra rằng, công việc tìm trầm không phải dành cho một thương binh 2/4 như ông. Hình ảnh những cây rừng cổ thụ bị đốn hạ, những khoảng rừng bị xới tung đến hoang tàn để phục vụ công việc tìm trầm… cứ ám ảnh khiến ông dằn vặt, cảm thấy rất có lỗi với rừng.

Năm 1993, Nhà nước có chủ trương kêu gọi người dân khai hoang, phủ xanh đất trống đồi trọc. Không đắn đo, ông Loan nhận 6 ha đất đồi trọc, toàn cây bụi của xã Hóa Sơn để trồng rừng. Khác với những cư dân khác trong xã, ông Loan không trồng cây keo, cây tràm để mau có thu hoạch, mà trồng cây dó trầm. “Quyết định trồng cây dó trầm, ngoài giá trị kinh tế, tôi muốn giữ lại cho muôn đời sau một khu rừng dó trầm như vốn có ở ngoài tự nhiên, cũng là cách mà bản thân tôi muốn chuộc lỗi với rừng”, ông tâm sự.

Quyết định là vậy, nhưng thời điểm đó chưa ai ươm giống cây dó để mua về trồng. Vốn là người lớn lên từ rừng và từng sinh tử với nghề đạp cội tìm trầm, ông Loan hiểu được phần nào đặc tính sinh trưởng của cây dó. Và ông đã chọn cách cổ xưa nhất để trồng là gieo hạt dó trầm trực tiếp xuống lỗ. Trong vườn nhà ông Loan lúc đó có 2 cây dó trầm có từ thời ông bà cố của ông để lại, mỗi năm đều ra hoa kết trái. Ông đã lấy giống từ 2 cây đó để gieo hạt, trồng rừng.

Ngày này qua ngày khác, ông Loan cùng vợ hết trằn mình phát cây, đào lỗ trỉa hạt, lại oằn lưng xuống suối gánh từng thùng nước tưới vào hố cho đất ẩm ướt để hạt nảy mầm. Thế nhưng, không phải hạt dó trầm nào gieo xuống hố cũng chịu nảy mầm và không phải cây nào nảy mầm cũng chịu sống. Trúng thời tiết tốt, 10 hạt gieo xuống hố có được 7 hạt chịu nảy mầm, nhưng chỉ vài cây chịu sống. Nếu gặp trời nắng hạn có khi chẳng được cây nào.

Khó khăn là vậy, nhưng ông Loan chưa bao giờ nản lòng. Mỗi hạt dó trầm nảy mầm đâm chồi vươn lên như tiếp thêm sức mạnh để ông tiếp tục trồng rừng. Cứ thế, năm này qua năm khác, khi những cây dó khép tán thành rừng thì cũng là lúc mái tóc ông điểm bạc…

Theo ông Cao Ngọc Điền, Chủ tịch UBND xã Hóa Sơn, trồng rừng được xác định là hướng đi xoá đói giảm nghèo của Hoá Sơn bao năm nay. Thời gian qua, người dân Hóa Sơn chủ yếu trồng các giống cây rừng kinh tế đơn thuần như keo, tràm...

“Việc ông Đinh Ngọc Loan trồng thành công khu rừng dó trầm và khoanh nuôi thành công một khu rừng gỗ quý toàn cây bản địa đã gợi mở một hướng đi, một cách nhìn mới về trồng rừng phát triển kinh tế của địa phương chúng tôi trong thời gian tới. Từ thực tế mô hình của gia đình ông Loan, có thể thấy rằng hiệu quả kinh tế của trồng rừng bản địa hiệu quả mang lại gấp vài chục lần trồng keo, tràm. Đặc biệt hơn, việc trồng rừng cây bản địa còn góp phần bảo vệ tốt môi trường và bảo tồn nhiều giống cây rừng quý hiếm đang có nguy cơ tuyệt chủng ngoài tự nhiên”, ông Điền nói. Về đầu trang
https://www.tienphong.vn/xa-hoi/lac-giua-rung-tram-chon-tham-son-cung-coc-1676563.tpo 
6. Đến lớp ở vùng ‘chảo lửa’ 

(Nongnghiep.vn 22/6, Tâm Phùng)
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Bữa trưa tại trường trung tâm xã Lâm Hóa


Trong lớp học ở bản Kè (xã Lâm Hoá, Tuyên Hoá, Quảng Bình), không khí bị cô lại tưởng như nắm được trong lòng bàn tay.

Cu Hồ Bôm ngồi trong lớp, bên cửa sổ nhưng cũng chẳng bớt nóng chút nào. Em cúi đầu chăm chú viết vào trang vở. Mồ hôi rịn trên đầu, lăn thành giọt rơi bộp xuống trang vở…

Trong các bản tin thời tiết, các địa danh luôn được nhắc đến về nền nhiệt cao nhất trong cả nước là Quỳ Hợp (Nghệ An), Đồng Lê (Tuyên Hoá, Quảng Bình)…

Thông lệ, đến cuối tháng 5 là kết thúc năm học và học sinh nghỉ hè. Lúc nắng về như dội lửa chỉ làm cho những cây phượng “học trò” khoe sắc hoa đỏ. Nhưng bây giờ, do ảnh hưởng của dịch Covid-19 nên năm học phải kéo dài đến giữa tháng 7. Vì vậy, những tháng có nắng gắt nhất là thời điểm các cô cậu học trò đang phải chịu cái nóng hầm hập để… "dùi mài kinh sử”.

Thầy giáo Nguyễn Hữu Tâm, Hiệu trưởng trường Tiểu học  và Trung học bán trú Lâm Hóa, cho biết, trường có gần 230 học sinh học bán trú ở trường trung tâm với các khối từ tiểu học đến trung học phổ thông. Ngoài ra còn có gần 80 học sinh tại 3 điểm trường lẻ ở các bản Kè, Cáo và bản Chuối.

“Đây là trường nội trú duy nhất của huyện và có trên 60% học sinh là người dân tộc Mã Liềng sinh sống tại xã Lâm Hóa. Chính vì vậy, việc động viên con em đồng bào đến lớp là vấn đề được nhà trường ưu tiên hàng đầu”, thầy Tâm cho hay.

Sau dịch Covid-19, trường trở lại học bình thường thì cũng là lúc những ngày nắng lớn đổ về. Vốn được mệnh danh nằm trên tọa độ “chảo lửa” nên học sinh đến lớp trong cái nóng hầm hập từ sáng đến lúc mặt trời lặn.

Để tránh nắng cao điểm vào khoảng trưa, nhà trường chuyển dịch lịch học theo hướng “sớm – muộn”. Buổi sáng, thay vì học ở thời gian 7 giờ 15 phút thì chuyển lên sớm hơn 30 phút. Buổi chiều đến 15 giờ mới vào học và đến 17 giờ 15 phút là tan học.

“Có nghĩa là chúng tôi linh động thời gian, cho học sinh vào lớp sớm hơn nửa giờ đồng hồ và buổi chiều thì chậm hơn 1 giờ đồng hồ. Như vậy cũng để đảm bảo sức khỏe cho thầy và trò. Nếu không thì cái nóng bức này ảnh hưởng lắm”, thầy Tâm chia sẻ.

Chúng tôi về điểm trường ở bản Kè, nằm cách biệt khá xa với trường trung tâm. Dù mới vào đầu giờ sáng nhưng nắng nóng đã “quét” ràn rạt trước sân trường, trên mái tôn.

Trong lớp học linh hoạt (ghép các em lớp 4 và 5 cùng chung lớp) có 10 em đang học môn Tiếng Việt. Lớp học rộng khoảng 25m2 được gắn 3 chiếc quạt chạy hết tốc lực mà cái nóng vẫn cứ như đọng lại trong bốn bức tường.

Em Hồ Bôm (học lớp 5) ngồi với bạn ở bàn đầu chăm chú đọc từng con chữ trong tập sách. Ngồi cạnh cửa sổ nên cái nắng như chụp xuống bàn học. Dù có quạt nhưng mồ hôi vẫn tứa ra trên mặt. Mồ hôi chạy vào mắt cay xè, cu Bôm dùng ống tay áo quệt ngang cho đỡ xót. Nhân lúc thầy giáo đi ra phía cửa, cu Bôm quay sang nói với bạn: “Chừ mà chạy về nhà rồi chạy ra suối trốn thì mát lắm mày hè”.

Lớp học bên cạnh cũng có sĩ số 10 em lớp 3. Trong lớp, học sinh ngồi hai em chung bàn và được dồn hết lên gần bục giáo viên để cuối lớp là khoảng trống rộng.

Cô giáo Đinh Thị Phương, chủ nhiệm lớp giải thích: “Buổi sáng nắng chiếu vào hướng đó nên nóng lắm. Em cho xếp bàn dồn lên để phần nào tránh cái nóng cho các em”. Các cửa chính, cửa sổ lớp học phải mở toang để lớp học đỡ ngột ngạt. Nhưng hơi nóng từ ngoài sân cứ như thốc vào ở lỳ trong lớp học.

Thầy giáo Nguyễn Hữu Tâm bảo, nói về giáo dục người ta hay dùng từ “dạy dỗ”. Nhưng ở đây phải thay ngược lại là “dỗ” trước mới đến dạy.

Đồng bào dân tộc Mã Liềng ở ba bản đều giống nhau là dù giáo viên có vận động đến mấy thì việc đưa con đến trường là điều hiếm gặp. Sau mấy tháng nghỉ học, các giáo viên phải đi đến tận nhà từng học sinh để vận động.

“Khi đến các thầy cô phải mang nhiều quà như sách vở, bút, quần áo, bánh kẹo để dỗ dành học sinh của mình đến lớp.

Đặc tính bà con dân bản là nhà nào có cái xe đạp, xe máy thì cứ dựng ở sân, ở hàng rào… để ai cần thì cứ lấy mà đi xem như là của chung.

Đầu năm học, các em được tặng xe đạp để đến lớp mỗi ngày. Sau kỳ nghỉ, xe đạp cũng không còn. Phần thì người lớn lấy đi rồi bạ đâu bỏ đó; phần thì cha chú mang đi đổi rượu để uống.

Vậy là trừ các em nội trú, còn lại mỗi sáng khi thấy các em chưa đến lớp thì các thầy cô nháo nhào lên xe máy chạy đến các bản để tìm học sinh chở về trường.

Cũng có nhóm học sinh bản Chuối xa trường trung tâm gần 7 cây số. Vậy là việc đưa, đón các em gần như được “giao khoán” cho giáo viên của trường. Các thầy cô tổ chức “tua” đưa đón học sinh đến lớp. Nhà trường cũng gặp khó nên chi phí xăng xe đều do giáo viên tự bỏ tiền lương ra chi trả.

“Không ai phàn nàn điều gì. Chỉ mong học sinh có ở nhà để đến đón thôi. Không đưa, đón, chắc chắn các em bỏ học giữa chừng luôn. Giữ được sĩ số của lớp là điều quá mừng rồi”, thầy Tâm chia sẻ thêm.

Cô giáo Cao Thị Kim Dung lại có cách “dỗ” khác. Học trò của cô lớp 1 nên còn nhỏ dại. Mùa hè nóng nực nên cứ mỗi ngày đến lớp là cô đưa các em đi tắm một lần và thay quần áo. Không biết cắt tóc thì cô nhờ các thầy trong trường đến cắt cho các em.

“Trời nắng nực, ngồi học một lúc là mồ hôi ướt áo nên phải cho các em tắm rửa thường xuyên. Vả lại, khi về nhà, bố mẹ cũng ít quan tâm đến con cái nên các em cũng toàn mùi mồ hôi khi đến lớp. Vậy là các thầy cô phải làm luôn nhiệm vụ đó ngoài việc dạy”, cô Dung bộc bạch.

Trước tình trạng nắng nóng kéo dài, ảnh hưởng lớn đến việc dạy học, huyện Tuyên Hóa trích từ ngân sách hỗ trợ cho các trường, điểm trường tại xã Lân Hóa 42 cái quạt và làm mái hiên che nắng tại điểm trường mầm non bản Kè.

Cô giáo Cao Thị Vân, phụ trách lớp mầm non bản Kè cho hay: “Trước đây, sáng hay chiều gì nắng cũng chiếu vào lớp học nóng lắm. Từ hôm có mái hiên che nắng cũng đỡ được phần nào”.

Bữa trưa, khi tiếng trống vang lên báo tan học, các em nhanh chóng rời lớp và về khu vực nhà ăn. Bữa ăn hôm nay có canh rau ngót, thịt gà kho và đậu phụ sốt… Khẩu phần ăn được chia trong khay inox sạch bóng.

Cậu bé Cao Văn Tư tự tin ngồi vào bàn ăn với bạn và ăn hết khẩu phần ăn của mình. “Cháu ăn no rồi. Thức ăn ngon lắm. Ở nhà chưa bao giờ cháu được ăn như vầy đâu. Thôi cháu về phòng nghỉ trưa để chiều lên lớp. Cháu đang phấn đấu học đứng đầu lớp mà”, Tư cười tươi nói. Về đầu trang
https://nongnghiep.vn/den-lop-o-vung-chao-lua-d266746.html 

7. Một hộ dân bị Điện lực "ghi nhầm" lượng điện gấp 33 lần, lên đến 58 triệu đồng/tháng

(Nld.com.vn 22/6, Hoàng Phúc; Zingnews.vn 21/6, Hiếu Công; Doisongvietnam.vn 22/6, Chi Chi; Baodatviet.vn 22/6, Thanh Giang; Baogiaothong.vn 22/6, Sỹ Hòa; baodansinh.vn 22/6, Nguyễn Ngọc Vượng; Laodong.vn 22/6, Lê Phi Long)

Ngày 22-6, ông Thái Hồng Quân, Giám đốc Công ty Điện lực tỉnh Quảng Bình - cho biết đơn vị này đang chỉ đạo Điện lực TP Đồng Hới kiểm tra lại việc tiêu thụ điện của một khách hàng bị tính nhầm lượng tiêu thụ tăng hơn 33 lần trong tháng. Khách hàng này tên là Trần Việt Dũng (ngụ TP Đồng Hới, Quảng Bình).

Anh Dũng cho biết trong tháng 6 này, Điện lực Đồng Hới tính tổng mức lượng tiêu thụ điện của hộ anh nhảy vọt lên là 18.274 kWh; đồng nghĩa với số tiền mà anh phải trả 58,5 triệu đồng... khiến cả gia đình tá hỏa. Trong khi đó, vào tháng 5, hộ anh chỉ tiêu thụ mức 248 kWh (tiền phải trả 489.000 đồng). Như vậy, lượng điện tiêu thụ trong vòng 1 tháng tăng hơn 33 lần.

Sau khi có kiến nghị của khách hàng, Tổng công ty Điện lực Miền Trung (EVN CPC) đã yêu cầu Công ty Điện lực Quảng Bình kiểm tra xác minh lại việc tiêu thụ lượng điện của khách hàng Trần Việt Dũng.

Cụ thể, sau khi kiểm tra 12 tháng gần nhất, khách hàng này thường tiêu thụ ở mức 210-300 kWh/tháng; số tiền điện phải trả dao động khoảng 460.000-700.000 đồng/tháng. Trong tháng 6, số tiền điện bất ngờ nhảy vọt lên như vậy là bất thường, sau khi tính toán lại, hộ anh Dũng chỉ phải trả khoảng 500.000 đồng cho tiền điện tháng này.

Công ty Điện lực tỉnh Quảng Bình thừa nhận sai sót và cho biết sẽ đến tận nhà xin lỗi khách hàng Trần Việt Dũng về sự cố ghi nhầm đáng tiếc này. 

Nguyên nhân ban đầu dẫn đến sai sót trên được nhận định là do vào cuối tháng 5-2020, khách hàng đến thời gian định kỳ thay công tơ. Sau khi thay xong nhân viện điện lực đã ghi lại chỉ số sử dụng điện bị nhầm các con số. Về đầu trang
https://nld.com.vn/kinh-te/mot-ho-gia-dinh-bi-dien-luc-ghi-nham-luong-dien-len-gap-33-lan-len-den-58-trieu-dong-thang-20200622100954339.htm 
8. Nắng nóng gây thiệt hại cho lúa tái sinh của Quảng Bình

(Truyền hình thông tấn ngày 20/6; Vnews.gov.vn 20/6; Vtv.vn 20/6)

Tại Quảng Bình năm nay do thời tiết nắng nóng kéo dài, mặc dù nguồn nước tưới vẫn đảm bảo nhưng hơn 8.600ha lúa tái sinh đang bị ảnh hưởng nghiêm trọng, khiến năng suất bị suy giảm. Ngành nông nghiệp Quảng Bình đã khuyến cáo bà con tập trung chuyển đổi cây trồng, tập trung vào vụ hè thu. Về đầu trang
http://vnews.gov.vn/nang-nong-gay-thiet-hai-cho-lua-tai-sinh-cua-quang-binh 
9. Dưới nắng hạn, thầy và trò vùng cao Quảng Bình đào giếng tìm nước 

(Vov.vn 20/6, Thanh Hiếu)
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Một cái giếng được đào ngay giữa lòng suối đề tìm nước.


Nhiều khe suối cạn nước, các giếng khoan thì nhiễm phèn không thể sử dụng, người dân phải lặn lội đi hàng chục cây số để xách từng can, từng xô nước từ suối xa về nhà. Nhiều nơi đã đào giếng ngay giữa suối để tìm nước, nạo vét các khe suối đầu nguồn rồi dẫn nước về bản làng, thậm chí đào giếng ngay giữa khe để tìm nước ngầm.

Dưới cái nắng gay gắt ở vùng cao xã Lâm Thủy, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình, các thầy, cô giáo ở trường phổ thông dân tộc bán trú, tiểu học và trung học cơ sở Lâm Thủy lặn lội đi tìm nguồn nước sinh hoạt cho học sinh. Năm nay, nắng nóng kéo dài, hạn hán đến sớm, khe suối cạn trơ đáy. Đi tìm nguồn nước phục vụ sinh hoạt, ăn uống cho hơn 400 học sinh, với hơn 1 nửa là học sinh bán trú, các thầy, cô giáo đã đào 1 cái giếng ngay giữa con suối cạnh trường để lấy nước sinh hoạt.

Thầy giáo Nguyễn Thanh Hiển, Hiệu trưởng Trường Tiểu học và Trung học cơ sở Lâm Thủy cho biết, những năm trước, thời điểm này học sinh đã nghỉ hè; năm nay do ảnh hưởng của dịch Covid-19 nên học sinh trở lại trường từ tháng 4. Hạn hán đến sớm, thầy cô giáo cố gắng dẫn nước từ các con suối về trong khu nội trú cho các em sử dụng.

Cái giếng được đào giữa lòng khe Vàng cạnh trường. Hệ thống dây điện, máy bơm nước được lắp đặt để hút nước và dẫn nước theo đường ống 300m đưa vào bể chứa trong trường. Theo thầy giáo Nguyễn Thanh Hiển, nhờ cái giếng này mà tình trạng thiếu nước sinh hoạt cho hơn 200 học sinh tiểu học và THCS tại bán trú được giải quyết tạm thời.

"Chúng tôi làm 1 cái giếng cách trường gần 300m, giếng giữa lòng khe rồi kéo dây điện xuống, sử dụng 2 máy bơm nước vào trong bể. Nhà trường có 1 bể 50 m3, từ đó đưa lên các khu nhà vệ sinh để tắm rửa, khu cấp dưỡng để nấu ăn cho học sinh, nước nấu ăn phải được lọc qua máy lọc", thầy Nguyễn Thanh Hiển cho hay.

Xã Lâm Thủy có gần 10 khe, suối cung cấp nguồn nước sinh hoạt cho người dân các bản nhưng hiện giờ nước khe suối cũng đã cạn. Việc thiếu nước sinh hoạt vào mùa khô luôn xảy ra ở xã Lâm Thủy trong nhiều năm nay. Anh Hồ Văn Do, ở bản Xà Khía, xã Lâm Thủy, huyện Lệ Thủy cho biết, năm nay, nguồn nước suối cung cấp cho toàn bản Xà Khía đã cạn kiệt từ tháng 4.

"Từ tháng 3 đến giờ chưa có mưa, mưa không nổi. Mấy hộ ở đây có vòi nước tự bắt đầu nguồn, mà trên nguồn giờ khô hạn nên nước không chảy về nổi, khô hạn thì phải dùng can, chai nhựa đi qua suối xa lấy nước để đem về nhà sử dụng. Ở đây có 1 vòi nước nhỏ kéo đầu nguồn mà mấy hộ cùng sử dụng, giặt giũ, tắm rửa ở đây hết", anh Hồ Văn Do nói.

Ông Hồ Văn Bày, Phó Chủ tịch UBND xã Lâm Thủy, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình cho biết, chưa năm nào nắng hạn căng thẳng như năm nay, mới đầu mùa mà các con khe đều cạn trơ đáy. Bà con giờ phải xách can nhựa đi xa hơn mấy cây số để lấy nước mang về ăn uống. Theo ông Hồ Văn Bày, người dân địa phương chủ yếu sử dụng nước từ khe suối, một số hộ có giếng khoan nhưng nguồn nước này bị nhiễm phèn.

"Nước sinh hoạt chủ yếu dựa vào khe suối. Mấy năm trước nước khe dồi dào hơn, nhưng những năm trở lại đây thì nước khe càng ít đi. Bà con mong muốn huyện đầu tư cho nước sạch về tận thôn, bản, có công trình nào đó lấy nguồn nước từ khe về tận thôn, mỗi nhà làm 1 bể chứa nước", Phó Chủ tịch UBND xã Lâm Thủy cho hay.

Nắng nóng gay gắt, tỉnh Quảng Bình đang tập trung chống hạn. Mùa khô năm nay ít mưa, hạn hán kéo dài, mặn xâm nhập diễn ra sớm hơn mọi năm. Một số nơi đã tổ chức nạo vét kênh mương, hệ thống thủy lợi; đào ao, giếng, đắp đập tạm để trữ nước, ngăn mặn; lắp đặt và vận hành trạm bơm dã chiến tưới tiêu cho vụ sản xuất Hè Thu.

Ông Trần Công Thuật, Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình cho biết: "Tập trung chống hạn, đảm bảo nước để sản xuất vụ Hè Thu và phòng chống cháy rừng. Nhiệm vụ này năm nào cũng phải làm nhưng năm nay dự báo nắng nóng kéo dài, hạn hán gay gắt. Như trước đây, chúng ta chủ động được nước, nhưng năm nay chưa biết được hồ đập có đảm bảo được 100% nước hay không cho nên không được chủ quan". Về đầu trang
https://vov.vn/xa-hoi/duoi-nang-han-thay-va-tro-vung-cao-quang-binh-dao-gieng-tim-nuoc-1062072.vov 
10. Khai mạc Chương trình "Hành trình Đỏ" lần thứ VIII - năm 2020

(TTXVN 20/6, Võ Dung; Quân Đội Nhân Dân 21/6, tr8; Dantri.com.vn 21/6)

Ngày 20/6/2020, tại huyện Lệ Thủy (Quảng Bình), Ban Tổ chức Chương trình Hành trình Đỏ Trung ương năm 2020 phối hợp với Ban Vận động Hiến máu tình nguyện tỉnh Quảng Bình tổ chức Lễ mit tinh khai mạc Chương trình Hành trình Đỏ - Kết nối dòng máu Việt lần thứ VIII - năm 2020. Ngày hội hiến máu với chủ đề “Giọt hồng xứ Lệ” đã thu hút hơn 1.000 cán bộ, giáo viên, đoàn viên thanh niên, lực lượng vũ trang và người lao động trên địa bàn huyện Lệ Thủy tham gia đăng ký hiến máu. Về đầu trang
https://vnanet.vn/vi/anh/anh-thoi-su-trong-nuoc-1014/khai-mac-chuong-trinh-hanh-trinh-do-lan-thu-viii---nam-2020-4802142.html 
11. Vụ ghi nhầm 58 triệu tiền điện ở Quảng Bình: Còn bao nhiêu ca sai số?

(Laodong.vn 22/6, Cường Ngô)

Một khách hàng tại tỉnh Quảng Bình bị ghi nhầm chỉ số điện gấp hàng chục lần, dẫn tới số tiền phải trả vọt lên 58 triệu đồng. Phía điện lực thừa nhận có sai sót trong việc ghi chỉ số điện của khách hàng này.

Một khách hàng tên T.V.D (Đồng Hới, Quảng Bình) cảm thấy vô cùng bất ngờ khi nhận hóa đơn thông báo đóng tiền điện lên tới hơn 58.000.000 đồng tại kỳ thanh toán vừa qua.

Điều đáng nói, Điện lực Quảng Bình xác nhận với PV, con số này cao gấp cả 100 lần so với mức 500.000 đồng gia đình anh T.V.D chi trả những tháng trước.

Nghi ngờ có sự nhầm lẫn, anh T.V.D đã phản ánh tới bên cung cấp điện. Trao đổi với Lao Động sáng 22.6, ông Thái Hồng Quân - Giám đốc Công ty Điện lực tỉnh Quảng Bình thừa nhận có sai sót trong việc ghi chỉ số công tơ tháng vừa qua đối với trường hợp anh T.V.D.

Theo vị này, việc sai sót xảy ra trong quá trình thay thế công tơ gây nên gây ra sai chỉ số công tơ. Thực tế trong kỳ tính đơn tháng 6 vừa qua, mức tiêu thụ điện của anh T.V.D ở mức 274 kWh, tuy nhiên do nhầm lẫn nên tăng thành 18.274 kWh.

“Số tiêu thụ của khách hàng ngay sau đó đã được chúng tôi xác định lại. Con số đúng thực tế khách hàng phải chi trả 554.090 đồng. Tuy nhiên, do nhầm lẫn nên thành 58.480.013 đồng”, ông Quân cho hay.

Theo ông Quân, ngay sau khi nhận được phản ánh, công ty đã cử cán bộ làm việc với khách hàng, kiểm tra chỉ số công tơ. “Tối hôm qua (21.6), chúng tôi đã xin lỗi khách hàng và họ cũng chấp nhận lời xin lỗi từ phía điện lực", lãnh đạo Điện lực tỉnh Quảng Bình cho biết.

Cũng theo vị này, sau khi kiểm tra 12 tháng gần nhất, khách hàng này thường tiêu thụ ở mức 210-300 kWh/tháng. Số tiền điện dao động khoảng 500.000-700.000 đồng/tháng.

Trả lời câu hỏi của phóng viên về việc thời gian vừa qua, nhiều khách hàng phản ánh tình trạng hoá đơn tiền điện tăng vọt, gấp 2-3 lần so với kỳ thanh toán hoá đơn trước, dù lượng tiêu thụ điện không nhiều hơn, lãnh đạo Công ty Điện lực Quảng Bình cho biết, đơn vị này sẽ rà soát tất cả trường hợp khách hàng có hoá đơn tiền điện tăng 30% so với kỳ thanh toán trước đó. Nếu có việc ghi nhầm số điện như trường hợp anh D, thì kịp thời xử lý ngay, để bảo vệ quyền lợi của khách hàng. 

"Chúng tôi sẽ rà soát bằng phần mềm, so sánh giữa hoá đơn của tháng này so với các tháng trước đó để đối sánh, nếu tăng bất thường, chúng tôi sẽ cử cán bộ chuyên trách kiểm tra có việc ghi nhầm hoá đơn không, đồng thời sẽ mang công tơ đi kiểm định", ông Quân cho biết. Về đầu trang
https://laodong.vn/kinh-te/vu-ghi-nham-58-trieu-tien-dien-o-quang-binh-con-bao-nhieu-ca-sai-so-814201.ldo 
12. Ra mắt dự án Khu đô thị biển Gosabe City – Quảng Bình
(Congthuong.vn 22/6, Thành Long)

Vừa qua, Liên minh các đơn vị phân phối dự án Gosabe City đã tổ chức chương trình “Lễ giới thiệu cơ hội đầu tư bất động sản biển Quảng Bình” tại khu vực Khu đô thị biển Gosabe City với cam kết  có sổ đỏ từng lô với thời hạn sở hữu lâu dài, hệ thống hạ tầng giao thông hoàn thiện, tiện ích nội - ngoại khu hoàn hảo. Dự án nằm nằm ngay mặt tiền Trung tâm Hành chính mới Nhân Trạch – Bố Trạch – Quảng Bình.    
Sự kiện đã thu hút sự quan tâm của gần 400 khách hàng, nhà đầu tư đến từ các Đà Nẵng, Hà Nội, Hải Phòng, Huế, TP. HCM, Quảng Bình. Có thể nói, đây là sự kiện được xem là sự kiện đầu tiên và lớn nhất về lĩnh vực bất động sản tại thị trường Quảng Bình trong những năm gần đây.

Tại buổi lễ, ông Nguyễn Tuấn An, đại diện Liên minh các đơn vị phân phối dự án Gosabe City đã có những chia sẻ đánh giá chung về thị trường bất động sản hiện nay, cũng như những cơ hội mới về bất động sản ven biển trong bối cảnh nguồn cung đất biển đã trở nên hạn hẹp.

Cũng theo đại diện các đơn vị phân phối dự án, lý do khiến Khu đô thị biển Gosabe City tạo nên sức hút hấp dẫn với các nhà đầu tư bất động sản từ khắp mọi miền là nhờ sự khác biệt của dự án với phần còn lại của các dự án khắp Miền Trung đã và đang được chào bán hiện nay. Đơn cử như dự án đã có sổ đỏ từng lô với thời hạn sở hữu lâu dài, hệ thống hạ tầng giao thông hoàn thiện, điện âm hiện đại, tiện ích nội khu - ngoại khu hoàn hảo, kết nội hạ tầng thông minh, giá đầu tư hấp dẫn chỉ từ 16 triệu đồng/m2 cùng với vị trí độc tôn “vượng phú sinh tài lộc”.

Dự án có vị trí phía Đông tiếp giáp với bãi tắm du lịch, quảng trường biển rộng 2,5ha đã được phê duyệt và chuẩn bị triển khai xây dựng; Phía Bắc tiếp giáp “Làng Seoul” nổi tiếng là giàu có bậc nhất của tỉnh Quảng Bình; Phía Tây tiếp giáp là khu du lịch nghỉ dưỡng và trải nghiệm Sand Hill; Phía Nam tiếp giáp với hàng loạt địa điểm du lịch ăn uống và các khu resort đẳng cấp quốc tế.

“Khu đô thị biển Gosabe City chính là điểm đến lý tưởng của tất cả các nhà đầu tư và khách hàng trong thời điểm hiện tại khi nguồn cung đất biển tại thị trường miền Trung gần như rất hiếm. Với những lợi thế vượt trội của mình, Gosabe City xứng đáng là nơi để quý khách hàng chọn mặt gửi vàng, cũng như có thể an tâm đầu tư – kinh doanh – an cư – du lịch nghỉ dưỡng và vui chơi giải trí”, đại diện đơn vị phân phối dự án cho biết.

Cũng tại sự kiện, đại diện các đơn vị phân phối đã thông báo những chính sách vô cùng hấp dẫn cho “gói sản phẩm ưu đãi đầu tư” dự án Khu đô thị biển Gosabe City như: Sản phẩm có vị trí đẹp nhất với giá đầu tư chỉ từ 16triệu đồng– 18triệu đồng/m2, chiết khấu hấp dẫn cho khách có giao dịch trong sự kiện. Và đặc biệt, đối với những khách hàng mua sản phẩm thuộc giỏ hàng 40 sản phẩm đầu tiên sẽ cơ hội bốc thăm trúng thưởng vào ngày lễ tri ân khách hàng với phần quà bao gồm: 1 giải nhất với 1 ô tô Toyota Camry 2020, 2 giải nhì là 2 tivi Samsung 43 inch trị giá mỗi chiếc 13 triệu đồng, 3 giải ba là 3 voucher mua hàng tại Vincom trị giá 5 triệu đồng/1 voucher. Về đầu trang
https://congthuong.vn/ra-mat-du-an-khu-do-thi-bien-gosabe-city-quang-binh-139249.html
IV. Pháp luật - An ninh quốc phòng 
1. BĐBP Quảng Bình liên tiếp bắt các đối tượng tàng trữ, vận chuyển ma túy

(Bienphong.com.vn 21/6, Châu Thành; Baodansinh.vn 22/6, Thành Sen)
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BĐBP Quảng Bình bắt giữ 6 đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy tại nhà nghỉ Hoài Thu


Trong những ngày qua, lực lượng BĐBP Quảng Bình liên tiếp phát hiện, bắt giữ nhiều đối tượng tàng trữ, sử dụng và vận chuyển, mua bán trái phép các chất ma túy ở địa bàn biên giới, cửa khẩu và từ Lào về Việt Nam.

Theo đó, lúc 15 giờ 30 phút ngày 18-6, tại khu vực cửa khẩu Quốc tế Cha Lo, xã Dân Hóa, huyện Minh Hóa, Đồn Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cha Lo và Lực lượng Phòng chống Ma túy và tội phạm, BĐBP Quảng Bình kiểm tra xe ô tô biển kiểm soát 73C-03154, nhập cảnh từ Lào về Việt Nam do Nguyễn Văn Tý, (sinh năm 1989, trú tại xã Quảng Thạch, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình) điều khiển chở trâu cho Công ty TNHH TM Lê Dũng Linh (thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình).

Qua kiểm tra, các lực lượng phát hiện Nguyễn Văn Tý cất giấu trong cabin xe 20 viên nén ma túy (2 viên ma túy tổng hợp, có ký hiệu WY; 9 viên nén màu hồng, ký hiệu BN; 9 viên nén màu trắng và một số tang vật liên quan khác). Tiến hành thử nhanh trên máy phát hiện ma túy cho kết quả: số viên nén màu hồng có thành phần cocain và số viên nén màu trắng có thành phần heroin.

Qua đấu tranh khai thác, đối tượng Nguyễn Văn Tý khai nhận mua 20 viên ma túy trên ở Lào, đang trên đường nhập cảnh về qua cửa khẩu thì bị lực lượng chức năng phát hiện, bắt giữ.

Tiếp đó, lúc 22 giờ ngày 19-6, Đồn Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cha Lo và lực lượng Phòng chống Ma túy và tội phạm BĐBP Quảng Bình tiến hành kiểm tra đột xuất nhà nghỉ Hoài Thu, ở khu vực cửa khẩu quốc tế Cha Lo, xã dân Hóa, huyện Minh Hóa.

Tại đây, các lực lượng phát hiện, bắt quả tang 6 đối tượng đang tổ chức sử dụng trái phép ma túy. Lực lượng chức năng thu giữ tại hiện trường 5 viên nén màu hồng, có ký hiệu WY và nhiều tang vật liên quan khác. Đấu tranh khai thác, các đối tượng khai nhận các viên nén là ma túy tổng hợp do đối tượng Hoàng Đức Toàn, sinh năm 1990 (nghề nghiệp lái xe) ở Cẩm Phú, huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tỉnh cung cấp và tổ chức sử dụng.

Trước đó, ngày 17-6, tại xã Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình, Phòng Phòng chống Ma túy và tội phạm BĐBP Quảng Bình phối hợp với Đồn Biên phòng Nhật Lệ bắt quả tang đối tượng Hoàng Thị Phương Lan (sinh năm 1984, trú tại xã Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới, Quảng Bình) về hành vi tàng trữ ma túy.

Tang vật thu giữ gồm 1 gói ni lông có chứa chất bột màu trắng, trọng lượng 6 gam. Đối tượng Lan khai nhận, chất bột màu trắng trên là heroin thị mua về xé lẻ để bán kiếm lời.

Hiện, các vụ việc đang được Bộ Chỉ huy BĐBP tỉnh Quảng Bình chỉ đạo Đồn Biên phòng cửa khẩu quốc tế Cha Lo, Đồn Biên phòng Nhật Lệ và lực lượng liên quan tiến hành các hoạt động điều tra, hoàn chỉnh hồ sơ và xử lý theo quy định của pháp luật Về đầu trang
https://www.bienphong.com.vn/bdbp-quang-binh-lien-tiep-bat-cac-doi-tuong-tang-tru-van-chuyen-ma-tuy-post430093.html 
2. Cựu Đại tá quân đội khiến nhiều cán bộ “dính chàm” trong cú lừa "vô tiền khoáng hậu"

(Doisongphapluat.com 21/6, Ngô Huyền)

Mặc dù đã về hưu, nhưng cựu Đại tá Thái Vĩnh Tính vẫn mạo danh là Giám đốc trung tâm Dò tìm xử lý bom mìn, vật nổ thuộc tổng công ty Xây dựng Trường Sơn, làm giả hồ sơ tham gia đấu thầu rà phá bom mìn xây dựng Nghĩa trang xã Bảo Ninh.

Ngày 1/6, cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh Quảng Bình vừa ra Quyết định khởi tố vụ án hình sự, khởi tố bị can và lệnh bắt tạm giam đối với Thái Vĩnh Tính (SN 1958) trú tại phường 1, TP.Đông Hà, tỉnh Quảng Trị về tội Lừa đảo, chiếm đoạt tài sản và tội Thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng xảy ra tại ban quản lý dự án môi trường và Biến đổi khí hậu TP.Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

Được biết, ông Thái Vĩnh Tính là cựu Đại tá, nguyên Giám đốc chi nhánh Miền Trung thuộc tổng công ty xây dựng Trường Sơn (Binh đoàn 12) – Bộ Quốc phòng.

Theo hồ sơ vụ án, năm 2018, ông Thái Vĩnh Tính đã mạo danh là Giám đốc trung tâm Dò tìm xử lý bom mìn, vật nổ thuộc tổng công ty Xây dựng Trường Sơn và có hành vi cố ý cung cấp các thông tin sai lệch, sử dụng hồ sơ giả để dự thầu (làm giả các Quyết định 2493/QĐ-BLT và Quyết định 2560/QĐ-BLT của Bộ Tư lệnh Quân khu 4 về chỉ định thầu, phê duyệt phương án kỹ thuật thi công và dự toán).

Ông Tính còn cố ý thay đổi nội dung, phương án, kỹ thuật thi công và dự toán; sử dụng Giấy ủy quyền, con dấu giả; giả mạo cấp bậc, chức vụ, chữ ký của Thủ trưởng tổng công ty xây dựng Trường Sơn – Bộ Quốc phòng và các đơn vị Quân đội khác; sử dụng các tài liệu, hồ sơ giả tham gia đấu thầu để được trúng thầu; ký hợp đồng kinh tế DH/TN.03 về rà phá bom mìn, vật nổ công trình xây dựng nghĩa trang để di dời lăng mộ GPMB dự án phát triển môi trường đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu TP.Đồng Hới, trị giá 612.522.715 đồng với ban quản lý dự án Môi trường và Biến đổi khí hậu TP.Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

Sau khi trúng thầu, ông Thái Vĩnh Tính đã thuê người ngoài quân đội thi công, làm giả hồ sơ hợp thức thi công, được Ban quản lý dự án nghiệm thu, thanh toán số tiền 604.896.579 đồng và ông Tính đã chiếm đoạt số tiền này của Nhà nước để sử dụng vào mục đích cá nhân.

Ông Thái Vĩnh Tính đã có hành vi lừa đảo, chiếm đoạt tài sản, được quy định tại khoản 4, Điều 174 và Thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng, được quy định tại khoản 2, Điều 360 Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi bổ sung năm 2017).

Sau khi đã thu thập đầy đủ chứng cứ, tài liệu chứng minh hành vi của Thái Vĩnh Tính, ngày 29/5, cơ quan Cảnh sát điều tra tội phạm Công an tỉnh Quảng Bình đã thi hành lệnh khám xét nơi ở của bị can và thi hành lệnh bắt tạm giam 4 tháng đối với bị can để tiếp tục điều tra.

Trong cùng diễn biến, ngày 10/12/2019, cơ quan CSĐT Công an tỉnh Quảng Bình đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can và bắt tạm giam 4 tháng đối với ông Nguyễn Văn Thuận, nguyên Giám đốc BQL; ông Lê Anh Tuân, Phó giám đốc cùng Nguyễn Văn Tuấn và Nguyễn Văn Linh về tội Thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng trong quá trình thực hiện dự án, thi công gói thầu DH-3.1 và gói thầu DH/NC1 về rà phá bom mìn, vật liệu nổ.

Đối với ông Nguyễn Văn Thuận, nguyên Giám đốc ban quản lý dự án Môi trường và Biến đổi khí hậu TP.Đồng Hới, người trực tiếp ký hợp đồng và ký thanh toán tiền 2 gói thầu đã thiếu trách nhiệm trong công tác quản lý tổ xét thầu và tổ thẩm định hồ sơ đề xuất và kết quả lựa chọn nhà thầu, có các dấu hiệu của hành vi thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng, dẫn đến thất thoát tài sản của Nhà nước.

Lê Anh Tuân, Nguyễn Văn Tuấn, Nguyễn Văn Linh (tổ quản lý 2 gói thầu) đã thiếu trách nhiệm trong tổ chức, quản lý, kiểm tra, giám sát các hoạt động thi công của nhà thầu; không phát hiện được việc nhà thầu không thi công một số lớn khối lượng trong hạng mục khoan tạo lỗ phục vụ rà phá bom mìn; hợp thức hóa hồ sơ thi công, nghiệm thu, thanh toán khống số tiền gần 5,6 tỷ đồng của Nhà nước. Về đầu trang
https://www.doisongphapluat.com/phap-luat/an-ninh-hinh-su/cuu-dai-ta-quan-doi-khien-nhieu-can-bo-dinh-cham-trong-cu-lua-vo-tien-khoang-hau-a327699.html 
3. Quảng Bình: Bắt "nữ quái" mua bán trái phép chất ma túy, thu 200g cỏ Mỹ

(PhapluatPLus.vn 22/6, Duy KHương)
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Đối tượng L.T. Sen tại cơ quan Công an


Ngày 22/6, thông tin từ công an tỉnh Quảng Bình cho biết, Đội CS ĐTTP về Ma túy Công an huyện Bố Trạch phối hợp Công an xã Nhân Trạch vừa bắt giữ đối tượng mua bán trái phép chất ma túy, thu giữ khoảng 200g cỏ Mỹ.

Theo đó, vào lúc 0h50, ngày 20/6/2020, đội CS ĐTTP về Ma túy phối hợp Công an xã Nhân Trạch trong lúc tuần tra kiểm soát địa bàn đã phát hiện bắt quả tang đối tượng L.T. Sen (sinh 1971, trú tại thôn Nhân Nam, xã Nhân Trạch) khi đang có hành vi mua bán trái phép chất ma túy tại nhà của mình ở thôn Nhân Nam, xã Nhân Trạch.

Tại hiện trường tổ công tác thu giữ 02 hộp giấy màu vàng bên ngoài có ghi dòng chữ “GINSENG TEA” bên trong có chứa 2 gói nilon màu vàng có các gói nhỏ chứa thực vật khô, màu xanh, khối lượng ước tính 200g, đối tượng khai nhận đó là cỏ Mỹ. 

Hiện đội CS ĐTTP về Ma túy Công an huyện Bố Trạch đang hoàn thiện hồ sơ, xử lý theo quy định của pháp luật. Về đầu trang
https://www.phapluatplus.vn/phap-luat-plus/quang-binh-bat-nu-quai-mua-ban-trai-phep-chat-ma-tuy-thu-200g-co-my-d127680.html 
4. Quảng Bình: Bắt "nữ quái" tàng trữ trái phép 100 viên ma túy

(PhapluatPlus.vn 20/6, Duy Khương)

Ngày 20/6, thông tin từ công an tỉnh Quảng Bình cho biết, Công an TP Đồng Hới vừa phát hiện, bắt giữ 1 đối tượng có hành vi tàng trữ trái phép chất ma túy. Thu giữ 100 viên nén (nghi là ma túy loại “thuốc lắc”).

Theo cơ quan công an, vào khoảng 19h ngày 17/6/2020, tại đường Lê Quý Đôn, thuộc TDP2, phường Đồng Hải, TP Đồng Hới, Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy phối hợp với tổ TTKS Công an TP. Đồng Hới phát hiện bắt quả tang Nguyễn Thị Ngọc Lan (SN 1996, trú tại số nhà 56, đường Hà Văn Cách, TDP9, phường Đồng Phú, TP Đồng Hới đang có hành vi tàng trữ 100 viên nén dạng thuốc tân dược màu hồng (đối tượng khai nhận là ma túy loại “thuốc lắc”).

Cơ quan cảnh sát điều tra Công an TP Đồng Hới đã lập biên bản bắt người phạm tội quả tang, khám xét khẩn cấp chỗ ở và tạm giữ hình sự đối với Nguyễn Thị Ngọc Lan để tiếp tục điều tra xử lý theo quy định của pháp luật. Hiện vụ việc đang được cơ quan chức năng điều tra làm rõ. Về đầu trang https://www.phapluatplus.vn/phap-luat-plus/quang-binh-bat-nu-quai-tang-tru-trai-phep-100-vien-ma-tuy-d127572.html
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG 
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