	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:   857/STTTT-BCXB

V/v hoạt động trang thông tin điện tử tổng hợp theo quy định tại Thông tư 09/2014/TT-BTTTT

	   

  Quảng Bình, ngày 24  tháng  11  năm 2014


                 
Kính gửi: 

   - Các sở, ban, ngành, địa phương cấp tỉnh; 

   - Các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng; Thông tư số 09/2014/TT-BTTTT ngày 19/8/2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết về hoạt động quản lý, cung cấp, sử dụng thông tin trên trang thông tin điện tử và mạng xã hội, Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị và cung cấp một số nội dung sau:
1. Tổ chức quán triệt, triển khai

 Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng; Thông tư số 09/2014/TT-BTTTT ngày 19/8/2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết về hoạt động quản lý, cung cấp, sử dụng thông tin trên trang thông tin điện tử và mạng xã hội.
2. Điều kiện, thủ tục cấp phép
2.1 Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp có thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp; các trang thông tin điện tử nội bộ, trang thông tin điện tử ứng dụng chuyên ngành, mạng xã hội có cung cấp thông tin tổng hợp đều phải thực hiện thủ tục xin cấp giấy phép thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp.
2.2. Thẩm quyền cấp phép: Sở Thông tin và Truyền thông cấp giấy phép thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp cho các đối tượng sau:
- Các tổ chức, doanh nghiệp do cơ quan quản lý nhà nước của địa phương cấp quyết định thành lập, cấp phép hoạt động hoặc cấp đăng ký hoạt động;
- Hệ thống tổ chức (theo ngành dọc) của các tổ chức trực thuộc ở Trung ương tại địa phương (bao gồm các tổ chức trong hệ thống nhà nước, các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, doanh nghiệp nhà nước);
- Các trường đại học, học viện, trường cao đẳng, cơ sở giáo dục, cơ sở dạy nghề có trụ sở chính tại địa phương;
- Các doanh nghiệp do cơ quan quản lý nhà nước ở Trung ương cấp phép hoạt động có trụ sở chính tại địa phương; đơn vị trực thuộc các tập đoàn có trụ sở chính tại địa phương.
- Đối với các cơ quan báo chí địa phương: Sở Thông tin và Truyền thông tiếp nhận, kiểm tra tính hợp lệ của hồ sơ đăng ký cấp phép và có văn bản (kèm hồ sơ) đề nghị Cục Phát thanh, truyền hình và thông tin điện tử xem xét cấp phép thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp.
2.3 Hồ sơ đề nghị cấp giấy phép: được lập thành 01 bộ, gồm có:
a) Đơn đề nghị cấp giấy phép thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp theo mẫu của Bộ Thông tin và Truyền thông (mẫu 01 thông tư 09).
b) Bản sao có chứng thực một trong các loại giấy tờ: Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp (đối với doanh nghiệp thành lập theo Luật Doanh nghiệp); Giấy chứng nhận đầu tư (đối với doanh nghiệp thành lập theo Luật Đầu tư); Quyết định thành lập (đối với tổ chức không phải doanh nghiệp); Giấy phép hoạt động báo chí (đối với cơ quan báo chí); Điều lệ hoạt động (đối với các tổ chức hội, đoàn thể).

Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, giấy chứng nhận đầu tư, Quyết định thành lập phải có ngành, nghề, lĩnh vực kinh doanh hoặc chức năng nhiệm vụ phù hợp với nội dung thông tin cung cấp trên trang thông tin điện tử tổng hợp.

c) Bản sao có chứng thực bằng tốt nghiệp đại học hoặc tương đương trở lên và sơ yếu lý lịch của người chịu trách nhiệm quản lý nội dung có xác nhận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, có ảnh và dấu giáp lai.

d) Đề án hoạt động có chữ ký, dấu của người đứng đầu tổ chức, doanh nghiệp đề nghị cấp giấy phép (theo mẫu).
đ) Văn bản chấp thuận của các tổ chức cung cấp nguồn tin để đảm bảo tính hợp pháp của nguồn tin. 
e) Hợp đồng đăng ký tên miền - bản sao có chứng thực (đối với trang thông tin điện tử đã hoạt động).
2.4 Cách thức nộp hồ sơ:
Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp xin cấp giấy phép thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp gửi Hồ sơ qua đường Bưu điện hoặc trực tiếp tại Phòng Báo chí, Xuất bản Sở Thông tin và Truyền thông Quảng Bình, số 02  Hương Giang, Đồng Hới, Quảng Bình. 
3. Chế độ báo cáo

3.1 Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp có trang thông tin điện tử:

a) Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ mỗi năm 02 lần (trước ngày 30 tháng 6 hàng năm và trước ngày 31 tháng 12 hàng năm) và báo cáo đột xuất theo yêu cầu của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.
b) Nội dung báo cáo định kỳ đối với trang thông tin điện tử tổng hợp theo mẫu của Bộ Thông tin và Truyền thông (mẫu 03 thông tư 09).
Để triển khai thực hiện việc quản lý, cung cấp, sử dụng trang thông tin điện tử theo đúng các quy định của pháp luật, Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị các cơ quan, tổ chức, đơn vị có thiết lập, sử dụng trang thông tin điện tử tổng hợp nghiêm túc thực hiện các nội dung trên./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);
- Cục Phát thanh, truyền hình và thông tin điện tử;
- Giám đốc Sở;

- Lưu: VT, BCXB.


	          KT. GIÁM ĐỐC

          PHÓ GIÁM ĐỐC

            (Đã ký)
                      Phạm Minh Hải
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