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KẾ HOẠCH

Ứng dụng công nghệ thông tin năm 2016

I. CĂN CỨ LẬP KẾ HOẠCH

- Luật Công nghệ thông tin ngày 29/6/2006; 
- Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước;
- Nghị quyết 36a/NĐ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử;


- Quyết định số 1819/QĐ-TTg ngày 26/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2016-2020; - Chương trình hành động số 31-CTr/TU ngày 13/3/2015 thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 01/7/2014 của Bộ Chính trị (Khóa XI) về đẩy mạnh ứng dụng, phát triển CNTT đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế;
· Kế hoạch số 1123/KH-UBND ngày 22/9/2015 của UBND tỉnh triển khai thực hiện Chương trình hành động số 31-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW của Bộ Chính trị (Khóa XI) về đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế;
- Kế hoạch số 1612/KH-UBND ngày 14/12/2015 của UBND tỉnh về việc Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2016.

II. ĐÁNH GIÁ VỀ HIỆN TRẠNG CNTT

1 Hạ tầng kỹ thuật

Hiện trạng cơ sở hạ tầng CNTT phục vụ ứng dụng CNTT: (tỷ lệ máy tính/CBCC; kết nối mạng LAN, kết nối Internet tốc độ cao; hạ tầng đảm bảo an toàn, an ninh thông tin…)


- Tổng số máy tính để bàn của đơn vị: 54.

- Tổng số máy chủ: 25.
- Tỷ lệ cán bộ công chức được trang bị máy tính: 95%.

- Tỷ lệ máy tính được kết nối mạng LAN, mạng không dây: 100%.
- Tỷ lệ máy tính được kết nối mạng truyền số liệu chuyên dùng 
(TSLCD): 100%.

- Tỷ lệ máy tính được kết nối Internet: 100% (trừ máy tính dùng để soạn thảo văn bản mật).
- Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức được cấp địa chỉ thư điện tử công vụ (@quangbinh.gov.vn): 95%.

- Số lượng thiết bị mạng bao gồm (Switch: 12; Modem: 01; Router: 01; Tủ Rack: 06; Thiết bị chống sét: 10; Thiết bị tường lửa (firewall): 03 (Firewall cứng và Firewall mềm); Thiết bị sao lưu dữ liệu (tủ/băng đĩa/ SAN/ NAS): 03; Thiết bị Wireless: 03; Thiết bị lưu điện UPS v.v...).
- Hệ thống Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh đặt tại Sở được trang bị hệ thống phần mềm dịch vụ cơ bản; các hệ thống bảo mật được phân chia theo các vùng để quản lý, theo dõi, giám sát đảm bảo hệ thống hoạt động liên tục, thông suốt và an toàn.

2. Ứng dụng CNTT trong nội bộ đơn vị

Việc ứng dụng CNTT vào hoạt động cơ quan hành chính Nhà nước đạt được nhiều kết quả, đáp ứng được nhu cầu khai thác thông tin phục vụ sự chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông cụ thể:

- Trang thông tin điện tử của Sở (www.stttt.quangbinh.gov.vn) đã phát huy được hiệu quả, thông tin kịp thời các chủ trương, chính sách của lãnh đạo Sở, phản ánh nhiều hoạt động, sự kiện, thông tin chỉ đạo, điều hành. Trang thông tin điện tử của Sở được duy trì, cập nhật thường xuyên phục vụ nhu cầu tra cứu, tìm kiếm thông tin của cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định số 43/2011/NĐ-CP của Chính phủ.

- Hệ thống Thư điện tử công vụ đã được cán bộ công chức, viên chức sử dụng thường xuyên trong trao đổi công việc với các cơ quan bên ngoài.
- Hệ thống Quản lý văn bản và Điều hành (QLVB&ĐH): là đơn vị tiên phong trong việc triển khai ứng dụng. Đến nay 98% văn bản đi, đến của cơ quan đều được cập nhật lên hệ thống phần mềm phục vụ cho việc chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo cơ quan và tạo điều kiện thuận lợi trong việc tra cứu, quản lý, tìm kiếm thông tin, tạo lịch công tác của cán bộ, công chức, viên chức.

- Sở cũng đã kết nối thường xuyên, liên tục trong hỗ trợ cài đặt, cấu hình, nâng cấp phần mềm QLVB&ĐH và ứng dụng CNTT cho các đơn vị. Ngoài ra phần mềm kế toán DAS đã ứng dụng vào công tác tài chính kế toán.
- Phần mềm Quản lý nhân sự đã được ứng dụng tại Sở. Toàn bộ hồ sơ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã được cập nhật lên hệ thống; công tác đánh giá kết quả công tác của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan cũng đã được tiến hành ngay trên phần mềm từ Quý II năm 2015.

3. Ứng dụng CNTT phục vụ công dân và doanh nghiệp

- Trang thông tin điện tử của Sở đã cung cấp cho người dân và doanh nghiệp nhiều thông tin đáp ứng nhu cầu tra cứu, tìm kiếm thông tin.

- Hiện nay, tại Sở Thông tin và Truyền thông thủ tục hành chính được áp dụng tại bộ phận một cửa tiếp nhận và trả lời kết quả đang ở mức độ 1,2 và đang được xây dựng triển khai dịch vụ công trực tuyến ở mức độ 3.

- Ứng dụng CNTT đã góp phần tin học hóa các thủ tục hành chính công, đẩy nhanh tiến độ giải quyết hồ sơ, thủ tục, thuận tiện trong lưu trữ và tra cứu văn bản, dữ liệu. 

4. Hiện trạng nguồn nhân lực

Nguồn nhân lực CNTT không ngừng được xây dựng và phát triển, đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong tình hình hiện nay:
- 100% cán bộ, công chức của Sở đã qua các khóa đào tạo tin học cơ bản; 98% cán bộ công chức sử dụng máy tính thường xuyên cho công việc. 

- Tham gia đầy đủ các khóa đào tạo ngắn hạn, bồi dưỡng kỹ năng làm việc trên môi trường mạng, tập huấn sử dụng phần mềm QLVB&ĐH, Thư điện tử công vụ, Quản lý hồ sơ và đánh giá, phân loại CCVC và Cổng/Trang thông tin điện tử được triển khai thường xuyên, từng bước cập nhật kiến thức kịp thời cho cán bộ, công chức, viên chức trong Sở.
III. NỘI DUNG KẾ HOẠCH ỨNG DỤNG CNTT TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NĂM 2016
1. Mục tiêu

- 98% văn bản, tài liệu được trao đổi trong nội bộ Sở và 75% văn bản, tài liệu được trao đổi giữa Sở với các cơ quan bên ngoài kết nối qua hệ thống QLVB&ĐH được thực hiện hoàn toàn dưới dạng văn bản điện tử.
- 100% cán bộ, công chức sử dụng thư điện tử công vụ trong công việc.

- Hạ tầng kỹ thuật đảm bảo 100% cuộc họp trực tuyến từ tỉnh đến Trung ương được thông suốt.

- Tiến hành xây dựng và triển khai thí điểm chứng thực điện tử, chữ ký số. Tích hợp chữ ký số vào Hệ thống QLVB&ĐH, Hệ thống Thư điện tử công vụ.
- Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện phần mềm một cửa điện tử của Sở, phấn đấu 50% dịch vụ công trực tuyến của Sở được cung cấp ở mức độ 3 trên mạng.

2. Nội dung triển khai Kế hoạch

2.1. Hạ tầng kỹ thuật và các hệ thống dùng chung
- Xây dựng, hoàn thiện hạ tầng của Trung tâm Dữ liệu điện tử đảm bảo triển khai các hệ thống ứng dụng CNTT tập trung, thống nhất trong toàn tỉnh.

· Xây dựng, nâng cấp hạ tầng của Trung tâm Dữ liệu điện tử tỉnh, mạng TSLCD và mạng nội bộ của Sở.
· Nâng cấp máy vi tính và thiết bị kết nối mạng cho cán bộ, công chức của cơ quan đảm bảo điều kiện làm việc trên môi trường mạng.

· Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu cấp tỉnh, cấp ngành phục vụ cho việc xây dựng chính phủ điện tử, chính quyền điện tử.

· Xây dựng các hệ thống an ninh, bảo mật, an toàn thông tin mạng, an toàn dữ liệu của cơ quan.
· Tiếp tục triển khai và đưa vào khai thác hiệu quả mạng TSCLD của cơ quan.
· Tiếp tục thử nghiệm, chỉnh sửa, hoàn thiện và nhân rộng phần mềm Quản lý nhân sự.
2.2. Ứng dụng CNTT trong nội bộ đơn vị
- Kiện toàn Ban biên tập, tăng cường cung cấp thông tin chỉ đạo, điều hành của Sở lên Trang thông tin điện tử đảm bảo tính chính xác phục vụ quản lý, chỉ đạo điều hành của Lãnh đạo Sở; cung cấp đầy đủ thông tin, văn bản đáp ứng nhu cầu trao đổi, tìm kiếm thông tin phục vụ hoạt động chuyên môn nghiệp vụ.

- Nâng cao hiệu quả khai thác, áp dụng các tính năng mới trên phần mềm QLVB&ĐH tại cơ quan phục vụ công tác quản lý, chỉ đạo điều hành.
- Tăng cường sử dụng Hệ thống Thư điện tử công vụ trong trao đổi chuyên môn, nghiệp vụ.
- Xây dựng và ban hành văn bản chỉ đạo tăng cường đảm bảo an ninh, an toàn thông tin trên mạng tại cơ quan; tăng cường sử dụng, khai thác hệ thống thư điện tử công vụ của tỉnh, Trang thông tin điện tử, hệ thống phần mềm QLVB&ĐH, phần mềm Quản lý nhân sự tại Sở.
- Đầu tư triển khai hệ thống Một cửa điện tử liên thông hiện đại; từng bước hoàn thiện và đưa vào hoạt động dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 nhằm phục vụ tốt hơn nhu cầu của tổ chức, doanh nghiệp và người dân.
- Nâng cấp hệ điều hành, phần cứng, phần mềm đáp ứng yêu cầu đảm bảo an ninh, an toàn thông tin trên hệ thống mạng nội bộ, mạng Trung tâm Tích hợp dữ liệu.

2.3. Ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ người dân và doanh nghiệp
· Đẩy mạnh triển khai, cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 trong nội bộ cơ quan Sở, tích hợp lên Trang thông tin điện tử, nhằm phục vụ cho công dân, doanh nghiệp được thuận tiện, nhanh gọn trong việc hoàn thiện các thủ tục hành chính.
· Tăng cường sự tham gia của người dân và doanh nghiệp trong hoạt động của cơ quan nhà nước bằng cách nâng cao hiệu quả kênh tiếp nhận ý kiến góp ý của người dân trên môi trường mạng, tổ chức đối thoại trực tuyến, chuyên mục hỏi đáp trực tuyến về hoạt động của các cơ quan nhà nước.
2.4. Nguồn nhân lực cho ứng dụng CNTT
- Đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ chuyên trách CNTT; thu hút nhân tài CNTT; đẩy mạnh hợp tác với các cơ sở đào tạo trong và ngoài nước góp phần phát triển nguồn nhân lực CNTT của cơ quan chuyên ngành.

- Đào tạo kiến thức quản trị mạng, các chuyên đề về công nghệ thông tin nâng cao cho chuyên viên phụ trách công nghệ thông tin.
- Tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kiến thức bảo mật, an toàn thông tin mạng cho cán bộ công chức cơ quan quản lý nhà nước các cấp.
IV. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Giải pháp tài chính: Tranh thủ mọi nguồn lực cho ứng dụng CNTT; kết hợp đầu tư mới với việc chuyển giao công nghệ. Tạo cơ chế phối hợp với các doanh nghiệp triển khai các ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước. Xác định nhu cầu, khả năng ứng dụng để triển khai thí điểm, triển khai từng phần, không triển khai đồng loạt, gây lãng phí, hiệu quả thấp.

2. Giải pháp triển khai: Gắn kết chặt chẽ ứng dụng CNTT với cải cách hành chính; triển khai thí điểm mô hình ứng dụng và phát triển CNTT cho từng đơn vị sau đó đánh giá, rút kinh nghiệm và triển khai nhân rộng. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về hiệu quả và lợi ích khi ứng dụng CNTT. 
3. Giải pháp tổ chức, điều hành: Tăng cường các hoạt động của Lãnh đạo Sở, các phòng, đơn vị chuyên môn; nâng cao vai trò, trách nhiệm của lãnh đạo các phòng, đơn vị chuyên môn trong triển khai ứng dụng CNTT.

4. Giải pháp môi trường chính sách: Tham mưu xây dựng các văn bản Quy phạm pháp luật và các văn bản chỉ đạo, tạo hành lang pháp lý cho hoạt động ứng dụng CNTT; tham mưu xây dựng khung chính phủ điện tử của tỉnh, của các cấp, các ngành phù hợp với khung Chính phủ điện tử Quốc gia.

5. Giải pháp giám sát, đánh giá: Tổ chức kiểm tra, đánh giá và triển khai nhân rộng các mô hình tiêu biểu về ứng dụng CNTT trên địa bàn tỉnh. Từng bước tham mưu tổ chức đánh giá, xếp hạng chỉ số ứng dụng CNTT của các sở, ban, ngành, địa phương.

V- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các phòng chuyên môn thuộc Sở

- Phòng CNTT chủ trì, tham mưu cho Lãnh đạo Sở triển khai Kế hoạch này. 

- Phòng CNTT phối hợp với phòng KHTC triển khai công tác thẩm định các Dự án, hạng mục đầu tư ứng dụng CNTT sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước của Sở.
- Phòng CNTT phối hợp với phòng KHTC kiểm tra, theo dõi và tổng hợp, tham mưu lãnh đạo Sở báo cáo UBND tỉnh tiến độ thực hiện Kế hoạch và đề xuất các giải pháp kịp thời, cần thiết để bảo đảm việc thực hiện thành công Kế hoạch.
2. Trung tâm Công nghệ thông tin - Truyền thông
- Tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn về CNTT cho cán bộ, công chức.

- Triển khai công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về ứng dụng CNTT trong hoạt động của các cơ quan nhà nước.

Trên đây là Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động cơ quan nhà nước của Sở Thông tin và Truyền thông năm 2016./.
	Nơi nhận: 





- Lãnh đạo Sở;

- Các phòng chuyên môn;

- Trung tâm CNTT-TT;

- Lưu: VT,CNTT.
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