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Bà Phan Thị Phiếu có viết đơn?
(Quân Đội Nhân Dân 3/12, tr6, tác giả Hà Phương)

Báo Quân Đội Nhân Dân nhận được đơn kiến nghị của bà Phan Thị Phiếu ở xóm 7 Pháp Kệ, xã Quảng Phương, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình cho biết, em trai bà là liệt sĩ Phan Đình Giao, hy sinh ngày 19/5/1967, nhưng đến nay gia đình vẫn chưa nhận được giấy báo tử, Bằng Tổ quốc ghi công và các chế độ chính sách đối với gia đình liệt sĩ theo quy định. Đơn của bà Phan Thị Phiếu đã được tòa soạn chuyển đến Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Quảng Bình xem xét, giải quyết.
Mới đây, Báo Quân Đội Nhân Dân nhận được văn bản số 3863/CT-CS ngày 20/11/2015 của Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Quảng Bình cho biết, Phòng Chính trị của đơn vị đã kiểm tra danh sách lưu hiện đang quản lý có tên liệt sĩ Phan Đình Giao. Phòng Chính trị tiếp tục phối hợp với Sở LĐ-TB&XH tỉnh Quảng Bình xác minh. Kết quả cho thấy: Giấy báo tử của liệt sĩ Phan Đình Giao đã được Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Bình Trị Thiên cấp ngày 30/9/1976 do Trung tá Lê Thế Danh ký và đã chuyển cho Bộ LĐ-TB&XH, Ty Thương binh và xã hội Bình Trị Thiên và gia đình liệt sĩ đúng quy định. Hiện nay, trong hồ sơ còn 2 giấy báo tử gốc. Bằng Tổ quốc ghi công của liệt sĩ Phan Đình Giao đã được Thủ tướng Chính phủ cấp, theo số IK 052b tại Quyết định số 687/TTg ngày 4/7/1977. Về chế độ chính sách đối với thân nhân liệt sĩ Phan Đình Giao, gia đình đã hưởng đầy đủ theo các Quyết định 2056/QĐ-LS ngày 1/5/1979 của Ty Thương binh và Xã hội Bình Trị Thiên, Quyết định 929/QĐ-SLĐTBXH ngày 23/3/2015 của Sở LĐ-TB&XH tỉnh Quảng Bình (về việc cấp trợ cấp thờ cúng liệt sĩ cho bà Phan Thị Phiếu).

Ngày 2/12/2013, bà Phan Thị Phiếu có đơn trình bày (có xác nhận của UBND xã Quảng Phương) bị mất Bằng Tổ quốc ghi công của liệt sĩ Phan Đình Giao.

Như vậy, các vấn đề được đặt ra ở đây là: Tại xóm 7 Pháp Kệ có bà Phan Thị Phiếu đang sinh sống hay không? Việc viết đơn kiến nghị gửi báo Quân Đội Nhân Dân do chính bà viết hay ủy quyền cho ai viết hộ? Nếu đúng bà Phan Thị Phiếu viết đơn thì lý do vì sao tại đơn trình bày ngày 2/12/2013 của bà Phan Thị Phiếu có xác nhận của UBND xã Quảng Phương nêu bị mất Bằng Tổ quốc ghi công của liệt sĩ Phan Đình Giao, nhưng trong đơn kiến nghị gửi tòa soạn lại nêu chưa được cấp? Vì sao bà Phan Thị Phiếu nêu các chính sách đối với thân nhân liệt sĩ Phan Đình Giao gia đình chưa được hưởng (như trong đơn trình bày) trong khi xác minh tại Sở LĐ-TB&XH tỉnh Quảng Bình thì gia đình đã hưởng đầy đủ?
Rất mong đơn vị sớm phối hợp với các cơ quan có liên quan để xác minh làm rõ sự việc và có văn bản trả lời cho báo Quân Đội Nhân Dân biết. 
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