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ĐIỂM BÁO

THÔNG TIN VỀ QUẢNG BÌNH QUA BÁO CHÍ TRONG NGÀY
(Tin ngày 19 tháng 2 năm 2016)
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	Quảng Bình: Chính quyền “bất lực” trong việc ngăn chặn nạn trộm đất sét?
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I. Thời sự - Chính trị
Quảng Bình: Chính quyền “bất lực” trong việc ngăn chặn nạn trộm đất sét?

(Công Lý Online 18/2, tác giả Hoàng Oanh)
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	Khi bị các lực lượng chức năng ngăn chặn, các tài xế mới dừng lại


Thời gian qua, dư luận phản ánh nhiều doanh nghiệp tổ chức trộm hàng triệu mét khối diệp thạch sét ở một số xã thuộc huyện Quảng Ninh, Sơn Thủy, Ngân Thủy và thị trấn Lệ Ninh (Lệ Thủy) bán cho Nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh gây thất thu cho Nhà nước.

Sáng ngày 30/1/2016, tại xã Vạn Ninh (huyện Quảng Ninh, tỉnh Quảng Bình), Công an xã Vạn Ninh bắt quả tang máy đào đất và 10 xe ô tô đến chở đất từ đầu thôn Bến để bán cho nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh làm phụ gia sản xuất xi măng.

Khi ông Hoàng Thanh Lâm, Trưởng Công an xã Vạn Ninh yêu cầu xe máy tạm dừng việc khai thác đất sét trái phép thì các chủ phương tiện không chấp hành mà còn ngang nhiên hù dọa... Trước sự việc này, Công an huyện Quảng Ninh đã phải điều lực lượng đến hỗ trợ để xử lý.

Theo tìm hiểu của PV, một người tên là Trần Văn Lịch, người của xi măng Vicem Vạn Ninh đi mua đất về cho nhà máy. Khi lực lượng chức năng chặn xe ô tô vào lấy đất thì ông này tuyên bố "Không được chặn...”. Sau khi lập biên bản hiện trường diệp thạch sét vừa bị trộm, lực lượng chức năng đã để cho các xe ôtô và máy xúc đào đất của Công ty Tài Lộc Phát (có trụ sở tại xã Sơn Thủy, Lệ Thủy) tiếp tục hành trình như chưa có chuyện gì xảy ra.

Theo ông Lý Minh Trọng, Chủ tịch UBND xã Vạn Ninh cho biết: ông Trần Văn Lịch là người trong thôn hiện đang làm việc tại Nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh đặt vấn đề mua diệp thạch sét ở thôn Bến cho nhà máy và được chính quyền địa phương hướng dẫn thủ tục, nhưng phía Nhà máy không chấp hành. Liên quan đến phần đất bị lấy trộm, ông Trọng cho biết thêm, hiện trường vụ trộm đất một phần nằm trong sổ đỏ của 1 hộ dân ở thôn Bến, phần còn lại xã quy hoạch vùng trồng cây dược liệu.

Các cuộc trộm đất sét không ngừng diễn ra

Tiếp đến vào ngày 3/2/2016, tại địa phận tổ dân phố 5, thị trấn Lệ Ninh (Lệ Thủy) Công ty TNHH Tân Hưng Lộc (có trụ sở ở xã Sơn Thủy, Lệ Thủy) đã dùng máy đào lấy diệp thạch sét ngay dưới lưới điện 500 KV. Cụ thể, sát chân cột số 1181 (mạch 1) và cột số 5325 (mạch 2). Trước thông tin này, đích thân Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy ông Lê Văn Bảo đã chỉ đạo các lực lượng chức năng vây bắt. Theo đó, lực lượng chức năng đã tiến hành lập biên bản khai thác đất trái phép, có dấu hiệu phá hoại lưới điện Quốc gia và yêu cầu Công ty Tân Hưng Lộc đưa máy đào là tang vật vi phạm về trụ sở. Tuy nhiên, phía doanh nghiệp không hợp tác, đồng thời thông tin cho tài xế đóng cửa các xe, máy và bỏ đi.

Trước sự kiên quyết của lực lượng chức năng, sau hơn 3 giờ mới dẫn độ được máy đào trộm về tạm giữ tại UBND thị trấn Lệ Ninh. Trước đó, khi phát hiện sự có mặt của lực lượng chức năng hàng chục xe ô tô có mặt ở hiện trường đã nổ máy bỏ chạy, trong đó có 6 chiếc đã chạy thẳng về Nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh.

Chiều ngày 14/2/2016 vừa qua, theo phản ánh của người dân trên địa bàn: Đội hình xe của Công ty Tài Lộc Phát đã kéo đến khu vực giáp ranh giữa xã Ngân Thủy với thị trấn Lệ Ninh, huyện Lệ Thủy (vùng đất ven Km số 4 thuộc Quốc lộ 9B và người dân địa phương thường gọi là vùng Khe Môn) tiếp tục đào trộm diệp thạch sét bán cho Nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh. PV đã có mặt tại hiện trường vào lúc 11 giờ đêm và chứng kiến cảnh máy xúc đang vận hành và nhiều xe vào “ăn hàng” chở ra Nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh. Các xe mang biển kiểm soát 73C 04567, 73C 02316 ,73C 07681... nối đuôi nhau chở đầy ắp diệp thạch sét chạy theo tuyến Quốc lộ 9B.

Ông Phạm Minh Điền Chủ tịch UBND thị trấn Lệ Ninh đã chỉ đạo ngay lực lượng chức năng đến hiện trường sau khi nhận được phản ánh của PV. Tuy nhiên, khi lực lượng chức năng của thị trấn xuất hiện, ngay lập tức toàn bộ đội hình xe được cho là của Công ty Tài Lộc Phát ngừng hoạt động và rời khỏi hiện trường một cách nhanh chóng, trước sự “bất lực” của lực lượng chức năng.

Trao đổi với PV, ông Phạm Minh Điền cho biết: Đây là vùng giáp ranh giữa thị trấn Lệ Ninh với xã Ngân Thủy và nơi bị xúc trộm đất "rơi" vào địa giới xã Ngân Thủy. Còn Chủ tịch UBND xã Ngân Thủy ông Nguyễn Văn Hùng thì khẳng định, nơi đào trộm diệp thạch sét thuộc địa phận thị trấn Lệ Ninh.

Đơn vị mua đất khẳng định có hợp đồng mua quặng? 

Nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh thuộc Công ty Vicem Hải Vân, đóng tại xã Vạn Ninh (huyện Quảng Ninh, tỉnh Quảng Bình) do Công ty Vicem Hải Vân mua lại nhà máy của Công ty Thắng Lợi (Ninh Bình). Sau 3 năm hoạt động, Nhà máy đã ổn định sản xuất và thương hiệu xi măng Vincem Vạn Ninh đang được thị trường miền Trung tiêu thụ.

Trao đổi qua điện thoại, ông  Hoàng Xuân Thịnh, Giám đốc Nhà máy xi măng  Vicem Vạn Ninh khẳng định: Chúng tôi mua quặng từ hợp đồng với Công ty Tài Lộc Phát và các doanh nghiệp khác bán tại kho cho nhà máy. Nhưng khi chúng tôi hỏi về mỏ quặng nào thì ông Thịnh bảo là không liên quan.

Được biết, Công ty TNHH Tài Lộc Phát và Nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh đều chưa được cấp phép khai thác mỏ diệp thạch sét để làm phụ gia sản xuất xi măng.

Đồng thời, lợi dụng chủ trương của tỉnh cho các huyện sử dụng một số vùng đất san lấp để xây dựng các hạng mục công trình mục tiêu nông thôn mới. Các doanh nghiệp và nhiều hộ gia đình đã đầu tư máy xúc để trộm đất bán. Và chỉ tính riêng trên địa bàn xã An Ninh đã bị trộm hơn 1 triệu mét khối đất. Đoàn kiểm tra do xã An Ninh thành lập tiến hành kiểm tra cũng đã xác định, trên địa bàn xã hiện có 11 mỏ khai thác đất trái phép.

Liên quan đến các vụ việc nói trên, lãnh đạo hai huyện Quảng Ninh và Lệ Thủy cho biết hiện đã chỉ đạo các lực lượng chức năng vào cuộc làm rõ các sai phạm trong việc khai thác trái phép diệp thạch sét trên địa bàn mình quản lý.

Báo Công lý sẽ tiếp tục thông tin về vụ việc. 
http://congly.com.vn/nhip-cau-cong-ly/quang-binh-chinh-quyen-bat-luc-trong-viec-ngan-chan-nan-trom-dat-set-137964.html 

Kiểm tra nguồn gốc diệp thạch sét bán cho nhà máy Vicem Vạn Ninh

(Pháp Luật Thành phố Hồ Chí Minh Online 19/2, tác giả Hồ Minh-Minh Quê)
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	Văn bản yêu cầu kiểm tra trộm cắp khoáng sản diệp thạch sét


Ngày 19-2 liên quan đến việc hàng triệu khối diệp thạch sét ở các xã bị trộm bán cho nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh (huyện Quảng Ninh) mà PLO phản ánh, Tổng cục Địa chất và khoáng sản Việt Nam (Bộ TN&MT) đã có công văn số 47/KSMT-TD gửi Sở TN&MT tỉnh Quảng Bình yêu cầu kiểm tra, xử lý theo đúng quy định của pháp luật.

Công văn số 47 trích báo PLO: "Thời gian gần đây, tình trạng trộm mỏ diệp thạch sét hiện diễn ra tràn lan ở Vạn Ninh, An Ninh, Sơn Thủy... Riêng xã An Ninh đã bùng phát 11 mỏ đất lậu và diệp thạch sét lậu khiến tài nguyên mỏ, nguồn thuế bị thất thu, diện tích đất đai ngày càng thu hẹp, các di tích trên địa bàn bị đe dọa nghiêm trọng. Hiện xã An Ninh đánh giá đã bị trộm hơn 1 triệu khối mỏ diệp thạch sét, xã Vạn Ninh cũng bị trộm hàng triệu khối, nhiều quả đồi bị đào bới triệt để".

Từ đó, Phó Cục trưởng Đặng Quốc Tiến nêu: "Để có thông tin tổng hợp, báo cáo Bộ TN&MT, Tổng cục Địa chất và khoáng sản Việt Nam về hoạt động khai thác đá sét làm nguyên liệu xi măng trái phép tại các khu vực nêu trên, đề nghị Sở TN&MT tỉnh Quảng Bình tổ chức kiểm tra, xử lý theo quy định của pháp luật về hoạt động khai thác khoáng sản trái phép tại các vị trí như bài báo đã nêu. Kết quả kiểm tra, xử lý, đề nghị sở TN&MT tỉnh Quảng Bình gửi về Cục Kiểm soát hoạt động khoáng sản miền Trung. Cục Kiểm soát hoạt động khoáng sản miền Trung đề nghị sở TN&MT tỉnh Quảng Bình chỉ đạo, kiểm tra xử lý".

Sở TN&MT tỉnh Quảng Bình cho biết đã lên chương trình kiểm tra tại các địa bàn trên. Công ty Tài Lộc Phát (Sơn Thủy, Lệ Thủy) là đơn vị nhiều lần trộm cắp diệp thạch sét cũng có trong thành phần kiểm tra. Đoàn kiếm tra của Sở TN&MT cũng lên lịch làm việc với nhà máy xi măng Vicem Vạn Ninh. 
http://www.baomoi.com/Kiem-tra-nguon-goc-diep-thach-set-ban-cho-nha-may-Vicem-Van-Ninh/c/18686842.epi 
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	3. 
	Quảng Ninh, Lệ Thủy: Diễn ra tình trạng khai thác đất sét trái phép
	Nhân Dân 23/2, tr7
	


Quảng Ninh, Lệ Thủy: Diễn ra tình trạng khai thác đất sét trái phép 

(Nhân Dân 23/2, tr7)

Mục Thông tin nhanh qua đường dây nóng báo Nhân Dân phản ánh: Diễn ra tình trạng khai thác đất sét trái phép trên địa bàn các huyện Quảng Ninh và Lệ Thủy. 
Theo đó, Báo đề nghị chính quyền, các cơ quan chức năng liên quan tới vụ việc kiểm tra, xử lý và hồi âm cho Báo để thông tin đến bạn đọc. 
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