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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền Lễ hội Di tích lịch sử Quốc gia Chùa Hoằng Phúc,

 xã Mỹ Thủy, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Tiến Dũng tại Công văn số 205/UBND-VX ngày 05/02/2016; Công văn số 158/UBND-VX ngày 01/02/2016 về tăng cường công tác quản lý và tổ chức lễ hội năm 2016, Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng kế hoạch tuyên truyền Lễ hội Di tích lịch sử Chùa Hoằng Phúc Xuân Bính Thân 2016 như sau:

1. Mục đích, yêu cầu
- Tuyên truyền sâu rộng đến các cấp, các ngành và toàn thể nhân dân về ý nghĩa, vai trò của Lễ hội Chùa Hoằng Phúc, nhằm đáp ứng nhu cầu văn hóa, tinh thần của nhân dân trong và ngoài tỉnh, thể hiện bản sắc văn hóa dân tộc Việt Nam, góp phần giáo dục tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, tinh thần đoàn kết trong xây dựng, bảo vệ quê hương, đất nước.
- Thông qua tuyên truyền về Lễ hội để nâng cao tinh thần trách nhiệm của các cấp, các ngành, toàn thể nhân dân trong việc giữ gìn, bảo vệ và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, danh lam, thắng cảnh trên địa bàn tỉnh, góp phần khơi dậy và khai thác tiềm năng du lịch văn hóa, phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh.

2. Nội dung tuyên truyền
a. Tuyên truyền về thời gian, địa điểm, các hoạt động diễn ra tại lễ hội
Lễ hội Di tích lịch sử Quốc gia Chùa Hoằng Phúc tổ chức vào các ngày 27-28 tháng 02 năm 2016 (nhằm ngày 20-21 tháng Giêng Âm Lịch).
Địa điểm: Di tích lịch sử Chùa Hoằng Phúc, thuộc Thôn Thuận Trạch, xã Mỹ Thủy, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình.

Lễ hội bao gồm các nội dung hành lễ theo nghi thức Phật giáo; các hoạt động văn nghệ, thể thao và thả đèn hoa đăng.

b. Tuyên truyền về Di tích lịch sử  Quốc gia Chùa Hoằng Phúc: Lịch sử hình thành ngôi Chùa và dấu mốc của sự trường tồn trong suốt chiều dài lịch sử của dân tộc; về ý nghĩa văn hóa lâu đời, gắn bó với cộng đồng dân cư, làng xã...
3. Tổ chức tuyên truyền

a. Đài Phát thanh và Truyền hình, Báo Quảng Bình, các Tạp chí
- Tăng cường tin, bài, phóng sự tuyên truyền trước, trong và sau Lễ hội Chùa Hoằng Phúc. Tập trung thông tin, giới thiệu về ý nghĩa, giá trị lịch sử, văn hóa của Di tích lịch sử Quốc gia Chùa Hoằng Phúc.
- Tuyên truyền việc thực hiện công tác quản lý và tổ chức lễ hội theo quy định tại Thông tư số 15/2015/TT-BVHTTDL ngày 22/12/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định về tổ chức lễ hội; đảm bảo các hoạt động lễ hội diễn ra an toàn, hiệu quả, đáp ứng nhu cầu tín ngưỡng lành mạnh của nhân dân.

- Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình, Tạp chí Văn Hóa Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử tỉnh có kế hoạch cử phóng viên theo dõi, đưa tin về các hoạt động diễn ra tại lễ hội.

b. Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thị xã, thành phố

- Chỉ đạo hệ thống đài truyền thanh cơ sở tăng cường công tác tuyên truyền về Lễ hội Di tích lịch sử Chùa Hoằng Phúc Xuân Bính Thân 2016 đến mọi tầng lớp nhân dân.

- Thông báo chương trình, thời gian, địa điểm, các nội dung của lễ hội trên hệ thống truyền thanh cơ sở để nhân dân và các phật tử biết, tham dự Lễ hội.

- Tuyên truyền công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, phòng chống thảm họa, cháy nổ, giữ gìn vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm và nếp sống văn minh trong mọi tầng lớp nhân dân khi tham gia lễ hội.
Trên đây là kế hoạch công tác tuyên truyền lễ hội Chùa Hoằng Phúc Xuân Bính Thân 2016, đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh (để báo cáo);

- Các cơ quan báo chí;
- PVTT tại tỉnh;
- Phòng VHTT cấp huyện;

- Đài Truyền thanh Truyền hình cấp huyện;
- Lưu VT, BCXB.
	              KT. GIÁM ĐỐC
              PHÓ GIÁM ĐỐC
                                    (Đã ký)
             Phạm Minh Hải
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