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TÀI LIỆU HỌP BÁO THÁNG 12 NĂM 2022
(Theo công văn số 2213/TTBCXB ngày 23/12/2022 
về việc tổ chức họp báo tháng 12/2022)

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH: 
Thực hiện Kế hoạch số 10/KH-TCQLTT ngày 07/11/2022 của Tổng cục Quản lý thị trường về cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả các tháng cuối năm 2022; dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023; bám sát chỉ đạo của UBND tỉnh, Ban chỉ đạo 389 tỉnh Quảng Bình về công tác đầu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn, đề chủ động kiểm soát tình hình, phát hiện, ngăn chặn và kịp thời xử lý nghiêm các hành vị vi phạm pháp luật, bảo vệ quyên và lợi ích hợp pháp của người tiêu dùng, Cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình đã ban hành Kế hoạch số 1089/KH-CQLTT ngày 11/11/2022 về cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả các tháng cuối năm 2022; dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023. Đồng thời Triển khai thực hiện Chỉ thị số 20/CT-UBND ngày 21/12/2022 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc tăng cường các biện pháp bảo đảm đón tết Nguyên đán Quý Mão 2023 vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm; Chỉ thị số 21/CT-UBND ngày 26/12/2022 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc tăng cường công tác quản lý, điều hành và bình ổn giá trong dịp Tết Nguyên đán Qúy Mão năm 2023, Cục Quản lý thị trường Quảng Bình đã chỉ đạo các Đội Quản lý thị trường trực thuộc tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường với các nhiệm vụ trọng tâm như sau:
- Tăng cường triển khai công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường trong lĩnh vực/ mặt hàng như: Trâu bò, xăng dầu, lĩnh vực giá, thương mại điện tử, nhóm mặt hàng ảnh hưởng trực tiếp đến sức khoẻ của người tiêu dùng như lương thực, thực phẩm, thực phẩm chức năng, thực phẩm bổ sung,…, thuốc lá điếu, đường cát, pháo,...; theo dõi, kiểm tra các đối tượng có hoạt động buôn bán hàng hóa thông qua các phương thức thương mại điện tử như: hoạt động bán hàng qua các website, trang mạng xã hội: facebook, zalo… nhằm phát hiện, xử lý nghiêm các đối tượng lợi dụng thương mại điện tử để gian lận thương mại, kinh doanh thực phẩm nhập lậu, thực phẩm giả và thực phẩm không rõ nguồn gốc, xuất xứ; đặc biệt tăng cường kiểm tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các hành vi vận chuyển, buôn bán trâu bò, đường cát, pháo nổ, pháo hoa các loại; tổ chức giám sát chặt chẽ hoạt động kinh doanh xăng dầu, khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG).
- Theo dõi sát diễn biến giá cả thị trường và tổ chức nắm bắt tình hình thực hiện của các tổ chức, cá nhân kinh doanh để có các biện pháp điều hành, bình ổn giá phù hợp; không để xảy ra tình trạng đầu cơ, găm hàng, tăng giá bất hợp lý trên địa bàn được giao quản lý và kiên quyết xử lý nghiêm các đối tượng có hành vi vi phạm các quy định của pháp luật về lĩnh vực giá; hành vi đầu cơ, găm hàng và các đối tượng lợi dụng tình hình khan hiếm hàng hóa hoặc tạo ra sự khan hiếm hàng hóa để tăng giá bất hợp lý; phối hợp chặt chẽ với lực lượng cảnh sát giao thông trong việc đón dừng phương tiện để kiểm tra, ngăn chặn kịp thời các hành vi vận chuyển hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng giả và gian lận thương mại trên khâu lưu thông.
- Tăng cường công tác phối hợp với các lực lượng chức năng kiểm tra, kiểm soát thường xuyên tại các kho bãi, địa điểm tập kết hàng hóa gần khu vực biên giới, các trung tâm thương mại, siêu thị, kho chứa hàng đông lạnh, các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, các tuyến đường bộ, đường sắt…nhất là tại địa bàn khu vực biên giới cửa khẩu quốc tế Cha Lo. 
- Ứng dụng công nghệ thông tin để thu thập, tiếp nhận, xác minh các vụ việc có dấu hiệu vi phạm pháp luật về kinh doanh hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng giả, hàng không rõ nguồn gốc xuất xứ và hàng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ trong thương mại điện tử, kiểm tra và xử lý các vụ việc, hành vi vi phạm.
- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, kết hợp công tác kiểm tra, xử lý vi phạm với việc vận động các tổ chức, cá nhân hoạt động thương mại trên thị trường tham gia đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả bằng các hình thức đa dạng, thiết thực; thực hiện ký cam kết không kinh doanh hàng giả, hàng nhập lậu, hàng kém chất lượng; kiểm tra đối với những cơ sở kinh doanh đã ký cam kết và xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.
Bên cạnh đó, Cục Quản lý thị trường Quảng Bình thường xuyên kiểm tra, giám sát việc triển khai hoạt động công vụ của công chức do cấp mình quản lý để kịp thời đôn đốc, chấn chỉnh công chức hoàn thành nhiệm vụ được phân công, đảm bảo chất lượng và thời gian quy định; kiên quyết xử lý nghiêm các tập thể, cá nhân công chức tha hóa, bao che, tiếp tay cho các hành vi vi phạm pháp luật; kịp thời khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
* Về công tác kiểm tra, giám sát mặt hàng trâu, bò nhập khẩu:
Cục QLTT Quảng Bình đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc triển khai ngay các hoạt động kiểm tra, kiểm soát đối với hoạt động vận chuyển, mua bán trâu bò sau khi VTV phát sóng 02 phóng sự về nghi vấn “bò nhập khẩu” đường bộ.
Thực hiện văn bản số 2373/UBND-KT ngày 12/12/2022 của UBND tỉnh Quảng Bình và văn bản số 2352/TCQLTT-CNV ngày 12/12/2022 của Tổng cục Quản lý thị trường về việc tăng cường cường kiểm tra, kiểm soát việc vận chuyển, buôn bán trái phép trâu bò qua biên giới, Cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình đã khẩn trương chỉ đạo triển khai thực hiện, chủ động phối hợp với cơ quan chức năng để nắm tình hình và triển khai công tác kiểm tra, kiểm soát mặt hàng trâu, bò đạt hiệu quả.
Qua công tác quản lý địa bàn, đến thời điểm hiện tại trên địa bàn tỉnh có 02 doanh nghiệp nhập khẩu trâu bò gồm:
- Công ty TNHH Đoàn kết Phú Quý (Phường Quảng Long, thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình)
- Công ty TNHH thương mại Lê Dũng Linh (Phường Quảng Thọ, thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình)
* Về thực hiện nhiệm vụ của Cơ quan thường trực BCĐ 389 tỉnh:
Thực hiện Kế hoạch số 115/KH-BCĐ389 ngày 10/12/2022 của BCĐ 389 quốc gia về cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023; bám sát chỉ đạo của UBND tỉnh về công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn, để chủ động kiểm soát tình hình, phát hiện, ngăn chặn và kịp thời xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người tiêu dùng, Cục QLTT Quảng Bình (cơ quan Thường trực BCĐ 389 tỉnh) đã tham mưu xây dựng BCĐ 389 tỉnh Quảng Bình ban hành Kế hoạch số 247/KH-BCĐ ngày 22/12/2022 về cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023 để chỉ đạo các sở ngành thành viên, trong đó tập trung thực hiện các nội dung chủ yếu sau đây:
- Tổ chức quán triệt triển khai, thực hiện nghiêm, có hiệu quả các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia về công tác phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; Chủ động nắm chắc diễn biến tình hình; nhận diện phương thức, thủ đoạn hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; xác định đối tượng, tuyến, địa bàn, mặt hàng trọng điểm cần tập trung lực lượng, phương tiện, biện pháp đấu tranh; kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng không rõ nguồn gốc xuất xứ. Phải luôn xác định các lĩnh vực công tác này là nhiệm vụ chính trị quan trọng, thường xuyên của tất cả các sở, ngành, địa phương.
- Xây dựng, triển khai các phương án tăng cường lực lượng, phương tiện tuần tra, kiểm soát chặt chẽ trên các tuyến biên giới, cửa khẩu đường bộ, đường sắt, đường sông, đường biển, đường hàng không, điểm tập kết hàng hóa gần khu vực biên giới để ngăn chặn kịp thời các hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới vào nội địa; kiểm soát chặt chẽ các chợ đầu mối, trung tâm thương mại, đại lý, cửa hàng tạp hóa, sàn giao dịch thương mại điện tử, các ứng dụng trên nền tảng kỷ thuật số như: facebook, zalo, Tictok… để kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật, trong đó tập trung vào nhóm hàng hóa nhập khẩu có điều kiện, hàng hóa có thuế suất cao, hàng hóa phục vụ tiêu dùng trong dịp Tết Nguyên đán, nhất là đối với các mặt hàng như: Trâu bò nhập khẩu, pháo nổ, xăng dầu, khoáng sản, thuốc lá, xì gà, đường cát, bia, rượu, bánh kẹo, nước giải khát, các sản phẩm thời trang, mỹ phẩm, dược phẩm, thực phẩm chức năng, …và các mặt hàng ảnh hưởng đến sức khỏe của người tiêu dùng.
- Tăng cường công tác phối hợp giữa các Sở, ngành, lực lượng và địa phương theo Quy chế trách nhiệm và quan hệ phối hợp hoạt động giữa các cơ quan Nhà nước nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý các hành vi lợi dụng quá cảnh, tạm nhập tái xuất, chuyển phát nhanh để vận chuyển hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng không rõ nguồn gốc xuất xứ; lợi dụng hồ sơ nhập khẩu hoặc hóa đơn chứng từ của các cơ quan, lực lượng chức năng nhằm mục đích xoay vòng hóa đơn, hợp thức hóa hàng hóa nhập lậu; đẩy mạnh việc sử dụng thiết bị ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn tỉnh…
 - Tham mưu thành lập các đoàn liên ngành triển khai nắm tình hình, kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các sở, ngành, địa phương thực hiện có hiệu quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
II. KẾT QUẢ KIỂM TRA, KIỂM SOÁT THỊ TRƯỜNG 
1. Kết quả kiểm tra và xử lý năm 2022
Từ đầu năm đến nay, lực lượng Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình đã kiểm tra 892 vụ; số vụ đã xử lý 508 vụ (gồm 580 hành vi vi phạm). Tổng số tiền phạt vi phạm hành chính, tiền bán hàng tịch thu; trị giá hàng hóa, tang vật bị tiêu hủy; trị giá hàng hóa, tang vật tịch thu chưa thanh lý và trị giá tang vật chuyển giao cho cơ quan Cảnh sát điều tra là 15.197.661.462 đồng; trong đó:
+ Tổng số tiền phạt vi phạm hành chính, tiền bán hàng tịch thu; trị giá hàng hóa, tang vật bị tiêu hủy; trị giá hàng hóa, tang vật tịch thu chưa thanh lý 7.797.661.462 đồng. 
+ Chuyển giao cho cơ quan Cảnh sát điều tra 03 vụ việc có dấu hiệu tội phạm trị giá tang vật chuyển giao hơn 7.400.000.000 đồng, cụ thể:
 - Chuyển Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình: 01 vụ việc, tang vật vi phạm được chuyển giao gồm: 2.520 đơn vị sản phẩm thực phẩm chức năng, 2.314 đơn vị sản phẩm dược phẩm, 9.809 đơn vị sản phẩm mỹ phẩm và 19.000 đơn vị sản phẩm trang thiết bị y tế có xuất xứ và sản xuất tại Thái Lan, Đức, Ý, Trung Quốc, Pháp, Ba Lan, Hàn Quốc. 
- Chuyển Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình: 02 vụ việc, trong đó:
+ 01 vụ việc có tang vật chuyển giao gồm 221 gói hạt niêm Aji-ngon là hàng giả về giá trị sử dụng, công dụng (Cơ quan CSĐT Công an huyện Quảng Trạch đã ra Quyết định khởi tố vụ án hình sự).
+ 01 vụ việc có tang vật chuyển giao gồm: 01 cá thể động vật đã chết (nghi là hổ) trọng lượng 2,2kg, 04 cái chân động vật (bộ phận cơ thể động vật, nghi là chân gấu) có trọng lượng 05kg và 2,5kg thịt (sản phẩm động vật, nghi là thịt Hổ) toàn bộ được ướp đá lạnh nghi là các bộ phận cơ thể và sản phẩm của động vật thuộc loài nguy cấp quý hiếm cần được bảo vệ (Cơ quan CSĐT Công an huyện Quảng Trạch đã ra Quyết định khởi tố vụ án hình sự).
Tổng số tiền đã nộp ngân sách nhà nước: 4.765.717.000 đồng.
2. Kết quả kiểm tra và xử lý trong đợt cao điểm
 Từ ngày 15/11/2022 đến ngày 25/12/2022, Cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình đã kiểm tra và phát hiện 69 vụ vi phạm, đã xử lý 62 vụ vi phạm với 67 hành vi vi phạm, với số tiền phạt là 524.750.000 đồng.
+ Số vụ việc vi phạm đang trong quá trình xử lý: 06 vụ, trị giá tang vật tạm giữ ước tính hơn 900 triệu đồng.
Chuyển giao cho cơ quan Cảnh sát điều tra 01 vụ việc có dấu hiệu tội phạm. Tang vật vi phạm được chuyển giao gồm: 01 cá thể động vật đã chết (nghi là hổ) trọng lượng 2,2kg, 04 cái chân động vật (bộ phận cơ thể động vật, nghi là chân gấu) có trọng lượng 05kg và 2,5kg  thịt (sản phẩm động vật, nghi là thịt Hổ) toàn bộ được ướp đá lạnh nghi là cá thể, bộ phận cơ thể và sản phẩm động vật rừng. 
Tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính, thu khác (buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp), tiền bán hàng tịch thu, giá trị tang vật tịch thu chưa bán, giá trị tang vật tịch thu tiêu hủy, buộc tiêu hủy là 1.366.723.000 đồng, trong đó: 
+ Tiền xử phạt vi phạm hành chính: 524.750.000 đồng
+ Thu khác (buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp): 691.000 đồng
+ Tiền bán hàng tịch thu: 208.127.000 đồng
+ Giá trị tang vật tịch thu chưa bán: 90.930.000 đồng
+ Giá trị tang vật tịch thu tiêu hủy: 278.851.000 đồng 
+ Giá trị tang vật buộc tiêu hủy: 263.374.000 đồng.
Số tiền đã nộp ngân sách nhà nước: 790.518.000 đồng.
III. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU TRONG THỜI GIAN TỚI
Dịch COVID-19 cơ bản được kiểm soát, các hoạt động kinh tế đang được hồi phục nên công tác chuẩn bị Tết Nguyên đán đã được các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh chủ động triển khai sớm. Thói quen dự trữ hàng hóa thiết yếu trong các ngày Tết Nguyên đán của người dân đã giảm, nên tình trạng đầu cơ, găm hàng để tăng giá đột biến sẽ khó xảy ra.
Quảng Bình hiện có 01 trung tâm thương mại, 07 siêu thị cung cấp hàng tiêu dùng thiết yếu (Co.op mart ,Winmart tại TP Đồng Hới, Thế anh, Thiện Nhân, Thái Hậu, Bình Minh, Diến Hồng), 141 chợ truyền thống và nhiều cửa hàng Winmart+, cửa hàng Co.op Food, hệ thống các cửa hàng tạp hóa, cửa hàng tiện ích, siêu thị mini phân bổ tại các huyện, thành phố, thị xã đang cung cấp đầy đủ hàng hóa thiết yếu cho người dân trên địa bàn. Những năm trở lại đây, lượng hàng hóa dự trữ của các đơn vị sản xuất, kinh doanh, phân phối hàng hóa trong tỉnh chuẩn bị phục vụ nhu cầu của người dân trong dịp Tết Nguyên đán tăng bình quân từ 20-30%.
Dự báo sức mua cuối năm 2022 và dịp Tết Nguyên đán Quý Mão 2023 sẽ tăng cao hơn so với cùng kỳ năm trước (khoảng 5-10%) và tăng 20-25% so với ngày thường. Trong thời gian tới, thị trường vào giai đoạn cuối năm sẽ sôi động hơn, nhu cầu hàng hóa, đi lại tăng. Các hoạt động sản xuất, kinh doanh đã cơ bản phục hồi, nguồn cung hàng hóa cơ bản đáp ứng đủ nhu cầu tiêu dùng; tuy nhiên, giá một số loại hàng hóa như mặt hàng thịt lợn, thịt bò, hoa quả tươi dự kiến sẽ tăng giá từ 10-15% do nhu cầu của người dân tăng cao trong dịp Tết, nhất là những ngày cận Tết Nguyên đán. 
Hàng năm, hàng hóa chuẩn bị Tết tập trung chủ yếu vào một số mặt hàng thiết yếu như: Gạo, thịt gia súc, gia cầm, trứng gia cầm, đường, dầu ăn, thực phẩm chế biến, bánh, mứt, kẹo, rượu, bia, nước giải khát, xăng dầu... Thời điểm bắt đầu diễn ra hoạt động mua sắm hàng Tết Nguyên đán và Rằm tháng Giêng dự kiến bắt đầu từ ngày 23/12/2022 (tức ngày 01/12 năm Nhâm Dần 2022) đến hết ngày 19/02/2023 (tức ngày 29/01 năm Quý Mão 2023).
Trong thị trường nội địa, các hành vi vi phạm pháp luật về hàng nhập lậu, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, không rõ nguồn gốc xuất xứ, các hành vi vi phạm về bảo đảm chất lượng an toàn vệ sinh thực phẩm, các hoạt động thương mại điện tử… tiếp tục diễn biến theo chiều hướng ngày càng phức tạp, tập trung vào các mặt hàng có lợi nhuận cao như thuốc lá, rượu, pháo, đồ điện tử, mỹ phẩm, sản phẩm thời trang như túi xách và giày dép, đồ chơi có hại cho giáo dục nhân cách và sức khỏe trẻ em... Đặc biệt, là trên khâu lưu thông qua địa bàn và tại các vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, miền núi… Các đối tượng vi phạm sử dụng nhiều phương thức thủ đoạn tinh vi như: cất giấu trà trộn, để lẫn hàng hóa vi phạm với các loại hàng hóa khác với nhau, lợi dụng xe chuyển phát nhanh, bưu chính để vận chuyển trái phép hàng hóa nhằm trốn tránh sự kiểm tra, phát hiện của các lực lượng chức năng; lợi dụng xu hướng mua sắm qua các giao dịch thương mại điện tử, mạng xã hội để kinh doanh hàng nhập lậu, hàng giả, hàng không rõ nguồn gốc xuất xứ….
Để chủ động kiểm soát tình hình, ngăn chặn, xử lý kịp thời, hiệu quả đối với các hành vi vi phạm pháp luật về buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, Cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình tiếp tục chỉ đạo các Đội QLTT thực hiện quyết liệt, có hiệu quả Kế hoạch Cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả các tháng cuối năm 2022; dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023, đồng thời chỉ đạo các Đội Quản lý thị trường tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm như sau:
- Tăng cường triển khai công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường trong lĩnh vực/ mặt hàng như: Trâu bò, xăng dầu, lĩnh vực giá, thương mại điện tử, thuốc lá điếu, đường cát, pháo..., các nhóm mặt hàng ảnh hưởng trực tiếp đến sức khoẻ của người tiêu dùng như lương thực, thực phẩm, thực phẩm chức năng, thực phẩm bổ sung,…,; theo dõi, kiểm tra các đối tượng có hoạt động buôn bán hàng hóa thông qua các phương thức thương mại điện tử như: hoạt động bán hàng qua các website, trang mạng xã hội: facebook, zalo… nhằm phát hiện, xử lý nghiêm các đối tượng lợi dụng thương mại điện tử để gian lận thương mại, kinh doanh thực phẩm nhập lậu, thực phẩm giả và thực phẩm không rõ nguồn gốc, xuất xứ.
- Tăng cường công tác rà soát, nắm bắt tình hình thị trường, các đối tượng kinh doanh về phương thức, thủ đoạn, các địa điểm cất giấu hàng hóa là hàng hóa nhập lậu, hàng cấm, hàng giả, hàng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ để xây dựng phương án kiểm tra phù hợp. Xây dựng các cơ sở cung cấp thông tin đáng tin cậy, phối hợp chặt chẽ với lực lượng Công an trong việc đón dừng phương tiện để kiểm tra, ngăn chặn xử lý kịp thời các hành vi vận chuyển, buôn bán hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng giả trên địa bàn tỉnh và trên khâu lưu thông. 
- Đẩy mạnh công tác thông tin truyền thông; tuyên truyền, phổ biến pháp luật và vận động các tổ chức, cá nhân kinh doanh trên địa bàn ký cam kết không kinh doanh hàng nhập lậu, sản xuất, tàng trữ, buôn bán hàng cấm, hàng giả, hàng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, hàng không đảm bảo chất lượng, không đảm bảo an toàn thực phẩm…; Tiếp tục thông qua hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường thực hiện tuyên truyền có hiệu quả cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, đồng thời tuyên truyền qua Cổng thông tin điện tử của Cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình, tổ chức treo băng rôn, khẩu hiệu với chủ đề “THÔNG TIN MINH BẠCH - TIÊU DÙNG AN TOÀN” tại trụ sở Cục Quản lý thị trường và các Đội Quản lý thị trường trực thuộc.
	Trên đây là báo cáo hoạt động Quản lý thị trường tháng 12 và cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại những tháng cuối năm và dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Qúy Mão 2023 Của Cục QLTT Quảng Bình.
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* KẾT QUẢ THỰC HIỆN MỘT SỐ LĨNH VỰC/MẶT HÀNG TRỌNG ĐIỂM:
- Về lĩnh vực xăng dầu:
Thời gian qua, tình hình cung ứng xăng dầu của các thương nhân phân phối đã được cải thiện đáng kể, các cửa hàng, địa điểm kinh doanh xăng dầu duy trì hoạt động bình thường, đảm bảo nguồn cung phục vụ nhu cầu của người dân và sản xuất (trừ nguồn cung đối với mặt hàng xăng E5 RON 92-II vẫn chưa đảm bảo sự ổn định). Trước tình hình đó, Cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình chỉ đạo các Đội Quản lý thị trường tiếp tục giám sát, kiểm tra, nắm bắt thông tin, theo dõi tình hình bán hàng của các cửa hàng, địa điểm kinh doanh xăng dầu, nguồn hàng dự trữ và nguồn cung cấp của các thương nhân phân phối xăng dầu; trường hợp cửa hàng, đại lý bán lẻ xăng dầu tạm ngưng hoạt động, treo biển hết xăng hoặc dầu, các Đội Quản lý thị trường tiến hành làm việc để xác định rõ nguyên nhân, lý do tạm ngưng và đo thực tế tại các bồn chứa xăng dầu; trường hợp cửa hàng, đại lý bán lẻ xăng dầu tạm ngưng do hết xăng dầu yêu cầu cửa hàng, đại lý bán lẻ xăng dầu cung cấp tài liệu chứng minh đã thực hiện đặt hàng nhưng chưa được thương nhân phân phối cấp hàng. Đồng thời tuyên truyền đến các thương nhân phân phối xăng dầu, các cửa hàng bán lẻ, địa điểm kinh doanh xăng dầu trên địa bàn nghiêm chỉnh chấp hành đầy đủ các quy định của pháp luật trong hoạt động kinh doanh xăng dầu; kịp thời phát hiện, kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật.
Chủ động phối hợp với Sở Công Thương làm việc với các thương nhân phân phối xăng dầu trên địa bàn để nắm tình hình cung ứng xăng dầu, vận động các thương nhân phân phối chủ động tìm kiếm nguồn hàng nhằm đảm bảo nguồn cung xăng dầu trên địa bàn. 
Từ 15/11/2022 đến nay đã phát hiện và xử lý 01 vụ việc vi phạm về hành vi tự ý điều chỉnh giá bán lẻ xăng dầu không đúng thời điểm thương nhân phân phối xăng dầu quy định đối với Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ xăng dầu Hồng Sơn được phát hiện ngày 13/12/2022 trên địa bàn huyện Bố Trạch với số tiền xử lý, nộp vào ngân sách nhà nước là: 40.146.000 đồng.
- Về lĩnh vực an toàn thực phẩm:
	Thực hiện chỉ đạo của Bộ Công Thương, Tổng cục Quản lý thị trường, UBND tỉnh Quảng Bình, Ban Chỉ đạo VSATTP tỉnh Quảng Bình về công tác đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, và các nội dung Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 13/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ tiếp tục tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trong tình hình mới, Cục Quản lý thị trường tỉnh Quảng Bình tiếp tục chỉ đạo các Đội Quản lý thị trường đẩy mạnh công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, đặc biệt chú trọng đối với các nhóm mặt hàng ảnh hưởng trực tiếp đến sức khoẻ của người tiêu dùng như lương thực, thực phẩm, thực phẩm chức năng, thực phẩm bổ sung,…; kiểm tra hoạt động buôn bán hàng hóa thông qua phương thức thương mại điện tử như: hoạt động bán hàng qua các website, trang mạng xã hội: facebook, zalo… nhằm phát hiện, xử lý nghiêm các đối tượng lợi dụng thương mại điện tử để kinh doanh thực phẩm nhập lậu, thực phẩm không rõ nguồn gốc, xuất xứ…; 
	Từ 15/11/2022 đến nay đã phát hiện và xử lý 06 hành vi, số tiền phạt 12.000.000 đồng
	Vụ việc điển hình:
Vào lúc 10 giờ 45 phút ngày 20/12/2022, Đội Quản lý thị trường số 7 - Cục Quản lý thị trường Quảng Bình chủ trì, phối hợp với Phòng Cảnh sát giao thông - Công an tỉnh Quảng Bình tiến hành đón dừng, kiểm tra phương tiện vận tải là xe ô tô tải mang BKS 89H-009.48 do ông Nguyễn Văn Tuệ, có địa chỉ tại Mang Hạ, Yên Nam, thị xã Duy Tiên, tỉnh Hà Nam điều khiển. Qua quá trình kiểm tra phát hiện trên xe vận chuyển 6.235kg thực phẩm các loại (gồm: 80 kg váng đậu khô do Trung Quốc sản xuất; 1.574 kg sản phẩm động vật các loại không rõ xuất xứ; 2.434kg thịt gà ủ muối và thịt gà ri hun khói; 2.147 kg thực phẩm chả cốm và chả sụn). Tại thời điểm kiểm tra, ông Nguyễn Văn Tuệ không xuất trình được hóa đơn chứng từ để chứng minh tính hợp pháp của hàng hóa. Hiện nay, Đội Quản lý thị trường số 7 - Cục Quản lý thị trường Quảng Bình đã ban hành Quyết định tạm giữ toàn bộ tang vật nói trên để xử lý theo quy định của pháp luật.
	- Về vi phạm các lĩnh vực khác:
	+ Vi phạm về hàng nhập lậu 14 hành vi, số tiền phạt 192.000.000 đồng, giá trị tang vật vi phạm 387.210.000 đồng.
	+ Vi phạm về hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ 16 hành vi, số tiền phạt 222.000.000 đồng, giá trị tang vật 233.470.000 đồng
	+ Vi phạm về lĩnh vực giá 22 hành vi, số tiền phạt: 22.250.000 đồng
	+ Vi phạm về hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ 01 hành vi, số tiền phạt: 4.000.000 đồng, giá trị tang vật vi phạm 7.975.000 đồng.
	+ Vi phạm khác 08 hành vi, số tiền phạt 72.500.000 đồng.

