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1. Kết quả công tác tuyên truyền tháng 7/2022
Trong tháng 7/2022, các cơ quan báo chí của tỉnh đã bám sát định hướng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để triển khai tuyên truyền các lĩnh vực thời sự, chính trị; kinh tế - xã hội; văn hóa - văn nghệ và thể dục, thể thao; công tác xây dựng Đảng - nội chính… 
Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình tập trung tuyên truyền Hội nghị toàn quốc nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 5, khóa XIII; kỳ họp thứ 6, HĐND tỉnh khóa XVIII; Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông, giai đoạn 2021 - 2025 đoạn qua địa phận tỉnh Quảng Bình và Dự án thành phần 1 - Đường ven biển thuộc Dự án đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3. Tuyên truyền các hoạt động đối ngoại; công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với việc đưa nghị quyết đại hội đảng các cấp đi vào cuộc sống; kết quả thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Bên cạnh đó, báo, đài kịp thời thông tin, phản ánh các đồng chí lãnh đạo tỉnh và các địa phương kiểm tra tình hình sản xuất, kinh doanh và đời sống của Nhân dân trên địa bàn tỉnh. 
Báo Quảng Bình có các  bài: “Nâng cáo chất lượng học tập và triển khai thực hiện Nghị quyết của Đảng”,  Quảng Trạch: “Phát huy hiệu quả mô hình “dân vận khéo””, “Phát huy gương sáng người cao tuổi”; “Nâng cao hiệu quả hoạt động, xây dựng Hội Người cao tuổi ngày càng vững mạnh”, “Lan tỏa phong trào cựu chiến binh gương mẫu”. Đài Phát thanh - Truyền hình: Hiệu quả từ các mô hình sản xuất nông nghiệp trong xây dựng nông thôn mới tại Lệ Thủy, Hoàn thành công trình “Ánh sáng vùng biên” tặng bà con tỉnh Khăm Muộn, nước CHDCND Lào, Hiệu quả của mô hình "Bản đoàn kết an toàn về an ninh trật tự".
Tuyên truyền giáo dục truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”, nâng cao ý thức trách nhiệm của các cấp, các ngành và các tầng lớp Nhân dân trên địa bàn tỉnh, nhất là thế hệ trẻ đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc nhân kỷ niệm 75 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2022). Các cơ quan báo chí đưa tin các đồng chí lãnh đạo Trung ương, lãnh đạo tỉnh dâng hương Đền thờ Bác Hồ và các anh hùng liệt sĩ tỉnh Quảng Bình, tưởng niệm các anh hùng liệt sĩ tại Nghĩa trang Liệt sĩ Ba Dốc, Nghĩa trang Liệt sĩ Quốc gia Trường Sơn và Nghĩa trang Liệt sĩ Quốc gia Đường 9 tại tỉnh Quảng Trị; đưa tin đồng chí Trương Thị Mai, UVBCT, Trưởng Ban Tổ chức Trung ương, đồng chí Chánh án Tòa án nhân dân tối cao Nguyễn Hòa Bình, Thứ trưởng Bộ Quốc phòng Võ Minh Lương thăm, tặng quà người có công và gia đình chính sách trên địa bàn tỉnh; các đồng chí lãnh đạo tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố thăm và tặng quà Mẹ Việt Nam anh hùng, các gia đình có công với cách mạng... Báo Quảng Bình có bài “Tìm lại tên anh giữa đại ngàn nắng đỏ”, “Thiết thực những hoạt động “đền ơn đáp nghĩa””, “Nhớ đồng đội qua những vần thơ”. Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình có phim tài liệu “Ngôi đền trên đỉnh Trường Sơn”, phóng sự “20 năm đồng hành cùng với người nghèo và các đối tượng chính sách”, “Học yêu hòa bình từ “khu vườn lưu giữ ký ức chiến tranh””, “Ký ức ATP”. 

Bên cạnh đó, các cơ quan báo chí cũng quan tâm tuyên truyền các ngày kỷ niệm trong tháng như: 77 năm Ngày thành lập Lực lượng vũ trang tỉnh Quảng Bình (04/7/1945 - 04/7/2022), 62 năm Ngày truyền thống ngành Du lịch Việt Nam (09/7/1960 - 09/7/2022), Ngày Dân số thế giới (11/7), 76 năm Ngày truyền thống lực lượng An ninh nhân dân (12/7/1946 - 12/7/2022), 72 năm Ngày truyền thống lực lượng Thanh niên xung phong (15/7/1950 - 15/7/2022), 73 năm Ngày “Quảng Bình quật khởi” (15/7/1949 - 15/7/2022), 60 năm Ngày truyền thống lực lượng Cảnh sát nhân dân (20/7/1962 - 20/7/2022), 93 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2022), Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người (30/7)  và các sự kiện chính trị quan trọng khác. 


Các cơ quan báo chí tuyên truyền kết quả phát triển kinh tế - xã hội trong tháng 7 năm 2022; tuyên truyền khá toàn diện công tác tiêm vắc xin phòng, chống Covid-19 trong bối cảnh tỉnh Quảng Bình tiếp tục xuất hiện các ca dương tính. Tuyên truyền công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh và sự nỗ lực của các ban, ngành, địa phương, đơn vị trong việc thực hiện các mục tiêu sản xuất, kinh doanh trong bối cảnh giá nhiên liệu tăng cao; ngăn chặn kịp thời các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại; tập trung tuyên truyền về kỳ thi tốt nghiệp THPT quốc gia năm 2022; công tác vệ sinh an toàn thực phẩm; chăm sóc sức khỏe Nhân dân; công tác phòng, chống đuối nước, dịch sốt xuất huyết, dịch tả lợn Châu Phi; nâng cao ý thức chấp hành an toàn giao thông; phòng cháy, chữa cháy rừng; phòng, chống tội phạm và các tệ nạn xã hội. 



Trên lĩnh vực văn hóa, văn nghệ, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình và Tạp chí Nhật Lệ đã có nhiều bài viết tiêu biểu như: Báo Quảng Bình có bài “Họa sỹ Văn Đắc và “ký ức thời gian”, “Cơm bữa diếp, ai nhớ ai quên”, “Nặng lòng với quê hương”. Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình có phim tài liệu “Hướng về đồng bào dân tộc ở xã miền núi Trường Xuân”. Tạp chí Nhật Lệ có bài ““Cơm gà”, “Tháng bảy; Những chuyện bên bếp lửa nhà sàn”, “Ý niệm thời gian trong âm nhạc Trịnh Công Sơn”... 


Nhiều bài viết phản ánh các vấn đề được dư luận xã hội quan tâm, cần khắc phục, giải quyết như: cảnh báo tình trạng tai nạn giao thông ở trẻ vị thành niên; cảnh giác thủ đoạn lừa đảo trên mạng xã hội; kiên quyết xử lý xe chở hàng quá tải, quá khổ; tăng cường xử lý nghiêm vụ phá rừng ở xã Thượng Hóa, huyện Minh Hóa; hoạt động mua bán trái phép hóa đơn; tranh chấp đất đai; việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của người dân..

II. CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ BÁO CHÍ 
1. Triển khai thực hiện các văn bản quản lý thông tin, báo chí 
Sở Thông tin và Truyền thông tham mưu UBND tỉnh Quyết định ban hành Quy chế quản lý hoạt động thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Phối hợp tổ chức Hội nghị trực tuyến bồi dưỡng kiến thức về xây dựng Đảng cho lãnh đạo, phóng viên, biên tập viên các cơ quan, thông tấn báo chí năm 2022. Trong tháng, Sở Thông tin và Truyền thông thẩm định và Cấp phép 01 xuất bản phẩm không kinh doanh cho Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình; 01 Giấy phép thiết lập trang Thông tin điện tử cho Quỹ phát triển đất tỉnh. 
2. Theo dõi hoạt động báo chí thường trú
Công tác quản lý Nhà nước về báo chí trên địa bàn tỉnh tiếp tục được đẩy mạnh; việc cập nhật và theo dõi các thông tin báo chí Trung ương viết về Quảng Bình khá kịp thời, toàn diện. Thông tin đăng tải trên các báo, hệ thống thông tin cơ sở đảm bảo định hướng, không vi phạm Luật Báo chí, Luật Quảng cáo, không có thông tin giật gân, câu khách hay gây ảnh hưởng thuần phong, mỹ tục của địa phương, đất nước. Qua theo dõi điểm báo hàng ngày, trong tháng 7/2022 có 383 tin, bài viết về Quảng Bình trên các báo điện tử và đài truyền hình; thông tin tập trung phản ánh về các chủ đề: Hoạt động văn hóa - xã hội; Quảng bá du lịch; một số tin, bài có nội dung phản ảnh về sai phạm, tiêu cực trong thực hiện các chương trình, dự án xây dựng, khai thác tài nguyên trên địa bàn tỉnh. Các báo có số lượng tin, bài viết về Quảng Bình nhiều như: Báo Người lao động; Báo Dân trí; Báo Nhân dân; Đài Tiếng nói Việt Nam; Báo Nông thôn ngày nay; Báo Xây dựng; Thông tấn xã Việt Nam; Báo Nông nghiệp Việt Nam; Báo Tiền phong; Đài Truyền hình Việt Nam (VTV); Báo Đại đoàn kết; Báo Văn hóa; Báo Lao động; Báo Sài Gòn giải phóng; Báo Pháp luật Việt Nam; Báo Pháp luật TP Hồ Chí Minh …
Hoạt động báo chí trung ương, báo ngành, địa phương khác trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định, các phóng viên, nhà báo chấp hành tốt các quy định của pháp luật về báo chí, chưa có đơn, thư kiến nghị, phản ánh về phóng viên báo chí trung ương gửi về sở, chưa phát hiện các hành vi vi phạm trong hoạt động báo chí của các phóng viên, nhà báo. 
Trong tháng 7, Sở Thông tin và Truyền thông tiếp nhận 01 công văn cử phóng viên thường trú trên địa bàn tỉnh: Báo Bảo vệ Pháp luật cử phóng viên thường trú Bùi Văn Tiến. Chấp thuận 01 Hồ sơ mở Văn phòng đại diện khu vực Bắc Trung bộ của Tạp chí Biển Việt Nam tại Quảng Bình.

3. Theo dõi, xử lý thông tin trên báo chí, mạng xã hội
Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng đã kiểm tra và báo cáo nội dung Báo Xây dựng phản ánh về bài viết Quảng Bình: Dân dựng lán trại, chặn đường phản đối thi công Nhà máy xi măng Văn Hóa; Báo Tri thức và Cuộc sống phản ánh về hoạt động khai thác đá của Công ty TNHH Trường An tại xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch.
III. MỘT SỐ ĐỊNH HƯỚNG TẬP TRUNG TUYÊN TRUYỀN TRONG THÁNG 8/2022
1. Tập trung tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, công tác xây dựng Đảng tháng 8 năm 2022; kết quả Kỳ kỳ họp thứ 6, HĐND tỉnh khóa XVIII. Tuyên truyền việc học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Hội nghị lần thứ 5, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII.
2. Tuyên truyền các sự kiện chính trị và các ngày kỷ niệm trong tháng 8/2022:

- Tuyên truyền kỷ niệm 111 năm Ngày sinh Đại tướng Võ Nguyên Giáp (25/8/1911 - 25/8/2022); tôn vinh và tri ân những cống hiến to lớn của Đại tướng Võ Nguyên Giáp đối với cách mạng Việt Nam cũng như những tình cảm sâu nặng mà Đại tướng đã dành cho quê hương Quảng Bình.

- Tuyên truyền kỷ niệm 131 năm Ngày sinh đồng chí Võ Văn Tần (8/1891 -8/2022), 77 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2022) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2022), 92 năm Ngày truyền thống công tác Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2022), 77 năm Ngày thành lập Công an nhân dân Việt Nam (19/8/1945 - 19/8/2022) và 17 năm Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (2005 - 2022), 58 năm Ngày truyền thống Hải quân Nhân dân (05/8/1964 - 05/8/2022) và trận đầu miền Bắc đánh thắng không quân Mỹ (05/8/1964), Ngày “Vì nạn nhân chất độc da cam” (10/8) và các sự kiện chính trị quan trọng khác. 
3. Tăng cường công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người dân trong việc tiêm vắc xin phòng, chống dịch Covid-19; thực hiện nghiêm các quy định của Bộ Y tế, các cơ quan chức năng và địa phương về phòng, chống dịch.
4. Tuyên truyền về công tác chuẩn bị khai giảng năm học mới 2022 - 2023; công tác phòng chống bão lụt; việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới; Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới; “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; công tác vệ sinh an toàn thực phẩm; phòng, chống dịch sốt xuất huyết, dịch viêm da nổi cục trên trâu, bò...

5. Các cơ quan báo chí của tỉnh tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, đảng viên, Nhân dân và cổ vũ, động viên đội ngũ phóng viên, biên tập viên tích cực hưởng ứng, tham gia Giải báo chí về xây dựng Đảng tỉnh Quảng Bình lần thứ IV - năm 2022. 


	Nơi nhận:





- Thường trực Tỉnh ủy (để báo cáo),                                   

- Sở Thông tin và Truyền thông,

- Văn phòng Tỉnh ủy,

- Văn phòng UBND tỉnh,

- Hội Nhà báo VN tỉnh,

- Phòng PA03, Công an tỉnh,

- Các cơ quan báo chí của tỉnh,                        
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