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UBND HUYỆN LỆ THUỶ	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
     BTC LỄ HỘI 02/9	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 
 	Số:       /BC-BTC                                      Lệ Thủy, ngày     tháng 8 năm 2022
(Tài liệu phục vụ họp báo)
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Một số nội dung về Lễ hội Đua bơi tại hội nghị Họp báo định kỳ tháng 8/2022

	        	Lễ hội Đua bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang là lễ hội thường niên mang đậm bản sắc dân tộc, là nét đẹp văn hóa truyền thống đã ăn sâu vào tiềm thức, máu thịt của người dân xứ Lệ. Năm 2019, Lễ hội đua bơi thuyền huyện Lệ Thủy được ghi vào danh mục Di sản văn hóa phi vật thể quốc gia. Sau hai năm phải gián đoạn do tình hình dịch bệnh Covid 19 trên địa bàn diễn biến phức tạp, năm 2022 được sự nhất trí của UBND tỉnh Quảng Bình, Huyện ủy, UBND huyện đã quyết định khởi động tổ chức lại Lễ hội đua bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang và các hoạt động chào mừng kỷ niệm 77 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam 02/9.
	      I. VỀ NỘI DUNG, QUY MÔ LỄ HỘI
	      Lễ hội Đua bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang và các hoạt động chào mừng kỷ niệm 77 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam 02/9 là lễ hội thường niên được công nhận là Lễ hội văn hóa tiêu biểu, là di sản văn hóa phi vật thể cấp quốc gia. 
          1. Về nội dung: Năm 2022, Lễ hội được tổ chức trên địa bàn với 05 nội dung chính:
1.1. Tổ chức Lễ hội đua, bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang 
- Thời gian: Khai mạc vào lúc 7 giờ 00 phút ngày 02/9/2022 
- Hình thức: Bơi thuyền nam và đua thuyền nữ,  tổ chức bơi vòng bảng phân hạng vào ngày 30/8/2022 và chung kết hạng A, hạng B và đua thuyền nữ vào 7giờ 00 phút ngày 02/9/2022 (Sau Lễ khai mạc). Chương trình sẽ được truyền hình trực tiếp trên sóng Đài PTTH Quảng Bình và hòa sóng các Đài địa phương trên toàn quốc. 
          1.2. Tổ chức Chương trình biễu diễn Di sản Hò khoan trên sông Kiến Giang  
- Thời gian: 19 giờ 30 phút ngày 01/9/2022 
- Hình thức: Tổ chức chương trình diễn xướng, biểu diễn di sản Hò khoan Lệ Thủy trên sông Kiến Giang do các Câu lạc bộ Hò khoan trên địa bàn huyện thực hiện. 
           1.3. Tổ chức giải bóng chuyền nam, nữ truyền thống  
1.4. Tổ chức Hội chợ thương mại  
- Thời gian: Từ ngày 26/8/2022 đến hết ngày 05/9/2022 
- Quy mô: Khoảng 60 -70 gian hàng thương hiệu Việt 
1.5. Tổ chức hoạt động tri ân, dâng hương 
Dâng hương Nghĩa trang liệt sĩ Mai Thủy, Miếu Thần Hoàng, Chùa An Xá, Nhà Lưu niệm Đại tướng Võ Nguyên Giáp...; thăm các đồng chí lão thành cách mạng; thăm thuyền bơi, đua của các xã, thị trấn, thôn, tổ dân phố.
2. Về quy mô: 
 - Năm 2022, số lượng thuyền đua bơi các địa phương đã đăng ký tham gia tại Ban tổ chức gồm:  24 thuyền bơi nam và 09 thuyền đua nữ. Khởi động tranh tài ở 02 nội dung bơi thuyền nam và đua thuyền nữ với cự ly (Bơi thuyền nam 24 km, đua thuyền nữ 18km). Tổng số vận động viên tham gia hơn 1000 VĐV và hàng chục nghìn người dân, du khách tham gia cổ vũ. 
- Ngoài việc tham gia giải đua bơi thuyền cấp huyện, một số địa phương còn tổ chức đua bơi cấp xã như: Xuân Thủy, Dương Thủy, Hồng Thủy, Sơn Thủy... 
 Xác định việc tổ chức Lễ hội đua bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang là sự kiện văn hóa – thể thao mang ý nghĩa quan trọng, là ngày hội văn hóa của toàn dân nhằm bảo tồn và phát huy gía trị di sản văn hóa phi vật thể quốc gia nên UBND huyện đã chủ động xây dựng và ban hành kế hoạch triển khai sớm hơn các năm trước. Đến thời điểm 15/8/2022, cơ bản công tác chuẩn bị cho Lễ hội đã được Ban tổ chức, các tiểu ban giúp việc, các cơ quan, ban ngành và chính quyền địa phương các xã, thị trấn triển khai thực hiện tốt với mức hoàn thành hơn 50% công việc.
II. MỘT SỐ NỘI DUNG THỰC HIỆN TRONG THỜI GIAN QUA. 
      1. Công tác ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn
- Tham mưu UBND huyện Tờ trình số 1502/TTr - UBND ngày 08/7/2022 xin ý kiến UBND tỉnh; Sở Văn hoá và Thể thao về việc tổ chức Lễ hội Đua, bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang năm 2022;
  `- UBND huyện ban hành Kế hoạch số 1392/KH-UBND ngày 24/6/2022 về việc tổ chức Lễ hội đua bơi và các hoạt đồng chào mừng kỷ niệm 77 năm cách mạng tháng 802/9/2022;
   - Ban hành Quyết định số 2210/QĐ-UBND ngày 05/7/2022 thành lập Ban tổ chức Lễ hội;
  - Ban hành Quyết định số 01/QĐ-BTC ngày 07/7/2022 thành lập các tiểu Ban tổ chức Lễ hội;
 - Ban hành Thông báo số 1627/TB-BTC ngày 22/7/2022 phân công trách nhiệm các Tiểu ban tổ chức Lễ hội;
 - Ban hành Điều lệ số 03/ĐL-BTC ngày 22/7/2022 về giải đua bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang;
 - Ban hành Điều lệ số 03/ĐL-BTC ngày 22/7/2022 về giải đua bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang;
 - Ban hành Điều lệ số 04/ĐL-BTC ngày 25/7/2022 về giải bóng chuyền nam nữ truyền thống;
	           2. Chương trình truyền hình trực tiếp Lễ hội.
	- UBND huyện, BTC Lễ hội đã làm việc với Đài PTTH Quảng Bình để thống nhất một số nội dung kịch bản truyền hình trực tiếp và hợp đồng dịch vụ Truyền hình trực tiếp Lễ hội. 
- Chỉ đạo các Cơ quan đơn vị địa phương liên quan phối hợp với Đài PTTH Quảng Bình thực hiện các nội dung trong thỏa thuận truyền hình trực tiếp. 
- Năm 2022 sẽ truyền hình trực tiếp cả 02 nội dung gồm phần lễ và phân hội (Dự kiến thời lượng THTT khoảng 250 phút), Đài PT-TH sẽ bố trí tăng các điểm cầu cố định và phương tiện Flycam ghi hình toàn bộ hành trình đường đua. Điểm mới khác biệt năm nay so với các năm trước là phương tiện, cơ sở vật chất phục vụ công tác THTT được Đài PT-TH đầu tư nâng cấp về chất lượng hình ảnh, bố trí tăng các điểm cầu và gắn thiết bị định vị trên các thuyền bơi để xá định chính xác vị trí thuyền bơi. 
          3. Kinh phí tổ chức Lễ hội
- Kinh phí tổ chức Lễ hội đua, bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang, các hoạt động chào mừng kỷ niệm 77 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9... chủ yếu thực hiện từ nguồn xã hội hoá và một phần từ ngân sách nhà nước.
3.1. Kinh phí do UBND huyện hỗ trợ gồm các nội dung chủ yếu sau:
+ Hỗ trợ 20 triệu đồng/thuyền bơi nam; 20 triệu đồng/thuyền đua nữ.
+ Hỗ trợ thêm 10 triệu đồng/thuyền đua nữ lần đầu tham gia Lễ hội.
+ Hỗ trợ 05 triệu đồng/đội bóng chuyền nam, đội bóng chuyền nữ tham gia thi đấu tại huyện.
- Kinh phí giải thưởng thuyền bơi, thuyền đua, bóng chuyền tham gia thi đấu tại huyện. 
- Các xã, thị trấn tổ chức giải bơi, đua thuyền cấp xã có quy mô (Thành lập Ban tổ chức giải, có khai mạc, bế mạc, ban hành điều lệ tổ chức giải gửi Thường trực Ban tổ chức Lễ hội huyện) được hỗ trợ 10 triệu đồng/1 xã, thị trấn. 
3.2. Kinh phí xã hội hóa
- Hỗ trợ 30 triệu đồng/thuyền bơi nam; 20 triệu đồng/thuyền đua nữ. 
- Hỗ trợ BTC điều chỉnh tăng định mức trao giải thưởng Bơi đua...
4. Công tác thông tin, tuyên truyền, quảng bá về Lễ hội.
- Xây dựng và triển khai kế hoạch tuyên truyền  chào mừng lễ hội sớm, huy động nhân lực, vật lực triển khai tốt công tác tuyên truyền. Chỉnh trang toàn bộ hệ thống chiếu sáng công cộng, lắp đặt mới hệ thống đèn hoa trang trí bằng công nghệ Led, tiết kệm điện năng và làm đẹp mỹ quan đô thị.
- Phối hợp với Đài PT-TH Quảng Bình và một số Đài, báo TW thường trú trên địa bàn và khu vực tăng cường công tác đưa tin, tuyên truyền về Lễ hội.
- Chỉ đạo công tác tuyên truyền cổ động trực quan, lên hệ thống băng cờ, pano khu vực trung tâm; tuyên truyền lưu động, tuyên truyền qua hệ thống truyền thanh truyền hình huyện.
- Thực hiện xã hội hóa công tác tuyên truyền và kêu gọi các nhà tài trợ
- Hướng dẫn các xã, thị trấn thực hiện công tác tuyên truyền, vận động nhân dân treo cờ Tổ quốc
- Thời gian hoàn thành công tác tuyên truyền trước 15/8/2022
5. Công tác đảm bảo ANTT
Đây là nội dung quan trọng hàng đầu quyết định đến sự thành công của Lễ hội nên UBND huyện, BTC lễ hội đã chỉ đạo giao nhiệm vụ cho Ban chỉ huy Công an, BCH Quân sự huyện xây dựng kế hoạch chi tiết, phương án đảm bảo an ninh trật tự nghiêm ngặt dịp trước trong và sau  Lễ hội, huy động tối đa lực lượng tham gia đảm bảo an toàn giao thông, ANTT , nhất là trong khâu kiểm tra nhân sự VĐV đăng ký đua bơi. 
- Tăng cường nắm bắt thông tin cơ sở đấu tranh ngăn chặn các tệ nạn xã hội có thể xảy ra trong dịp Lễ hội như: nạn cá độ, trộm cắp tài sản, gây rối trật tự công cộng... 
- Đề xuất phương án hỗ trợ lực lượng tăng cường từ công an tỉnh phối hợp đảm bảo ANTT tuyệt đối, vì một Lễ hội văn hóa an toàn và văn minh. 
  6. Công tác đảm bảo VSATTP, phòng chống dịch. 
- Chỉ đạo Phòng y tế, Trung tâm y tế huyện xây dựng kế hoạch tăng cường kiểm tra công tác VSATTP tại các Chợ, các điểm lưu trú, các điểm kinh doanh dịch vụ ăn uống trên địa bàn. Kết hợp tuyên truyền nâng cao ý thức công tác phòng chống dịch bệnh Covid 19 trên địa bàn.
  7. Công tác hậu cần, khánh tiết
- UBND huyện nhất trí chủ trương để Ban tổ chức Lễ hội đã gửi thư ngỏ kêu gọi xã hội hóa tài trợ cho Lễ hội đua bơi thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang năm 2022.  
- UBND huyện đã thành lập Ban tiếp nhận kinh phí tài trợ đua bơi năm 2022 với đầy đủ thành phần, thực hiện đảm bảo việc quản lý minh bạch nguồn kinh phí xã hội hóa đua bơi năm 2022.
- Ban hậu cần khánh tiết đã xây dựng kế hoạch chi tiết, cụ thể đón tiếp đại biểu về tham gia Lễ hội đua bơi trên địa bàn. Chuẩn bị tốt cơ sở vật chất phục vụ cho Lễ hội...
	      	

           	

