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(Phục vụ họp báo tháng 12/ 2022)
-----------

  I. Kết quả công tác xây dựng Đảng năm 2022

1. Công tác chính trị, tư tưởng 

Công tác chính trị, tư tưởng được chú trọng; tình hình tư tưởng trong Đảng bộ và nhân dân ổn định, đoàn kết, thống nhất. Cấp ủy các cấp đã bám sát định hướng chính trị để làm tốt công tác tuyên truyền các sự kiện chính trị, ngày kỷ niệm của đất nước, của tỉnh; các hoạt động đối ngoại quan trọng của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, của tỉnh; nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; kết quả các kỳ họp Quốc hội, kỳ họp HĐND tỉnh. 
Việc học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và chuyên đề năm 2022 của Đảng bộ tỉnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về thực hiện trách nhiệm nêu gương, phát huy ý chí tự lực, tự cường, đổi mới, sáng tạo, khát vọng xây dựng cuộc sống ấm no, hạnh phúc, đưa Quảng Bình phát triển nhanh, bền vững”, gắn với công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị được đẩy mạnh, đạt nhiều kết quả quan trọng; phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng kỷ niệm 65 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình trong toàn Đảng bộ, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân. Tăng cường công tác đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. Tiếp tục sưu tầm, nghiên cứu, biên soạn Lịch sử Đảng bộ tỉnh Quảng Bình tập IV, giai đoạn 2000 - 2020. 

Công tác giáo dục, bồi dưỡng lý luận chính trị triển khai theo kế hoạch. Trong năm, toàn tỉnh đã mở 281 lớp, với 21.087 học viên tham gia.


2. Công tác tổ chức xây dựng Đảng 

Công tác xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở đảng, đảng viên được chú trọng; đã xây dựng kế hoạch về công tác phát triển đảng viên, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên; tiến hành sắp xếp tổ chức cơ sở đảng theo Kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; thực hiện Đề án sắp xếp, tổ chức lại Ban Bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh; sáp nhập, hợp nhất các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống Giáo dục - Đào tạo cấp huyện. Chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện thí điểm đổi mới tổ chức sinh hoạt đối với một số chi bộ đặc thù; xây dựng mô hình chi bộ “5 tốt, 4 không” gắn với nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ và chất lượng kết nạp đảng viên. Trong năm, toàn tỉnh kết nạp 1.399 đảng viên mới. Nắm chắc tình hình chính trị nội bộ và công tác bảo vệ chính trị nội bộ. Chỉ đạo đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở nhiệm kỳ 2022 - 2025; đến nay, đã có 3.180/3.240 chi bộ trực thuộc tổ chức đại hội, đạt 98,15%.

Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, thực hiện chính sách cán bộ được tiến hành theo đúng quy định. Phối hợp với Học viện Chính trị Khu vực III tổ chức 02 lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức về công tác tổ chức xây dựng Đảng cho 150 đồng chí là bí thư cấp ủy xã, phường, thị trấn; triển khai thí điểm 01 lớp cao cấp lý luận chính trị hệ tập trung tại tỉnh. 

3. Công tác kiểm tra, giám sát

Ủy ban kiểm tra các cấp thực hiện các nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo kế hoạch. Cấp ủy các cấp đã tiến hành kiểm tra 473 tổ chức đảng và 689 đảng viên, giám sát 371 tổ chức đảng và 656 đảng viên. Trong đó, Ban Thường vụ Tỉnh ủy kiểm tra 06 tổ chức đảng và 29 đảng viên, giám sát 09 tổ chức đảng và 18 đảng viên. Qua kiểm tra, giám sát kết luận có 10 tổ chức đảng và 24 đảng viên thực hiện chưa tốt nội dung được kiểm tra; 02 tổ chức đảng có khuyết điểm, vi phạm nhưng chưa đến mức phải thi hành kỷ luật. 

Cấp ủy, ủy ban kiểm tra các cấp và chi bộ đã tích cực nắm tình hình và quyết định kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 24 tổ chức đảng và 60 đảng viên, trong đó, có 42 cấp ủy viên các cấp. Qua kiểm tra, kết luận có 17 tổ chức đảng và 46 đảng viên có vi phạm; phải thi hành kỷ luật 21 đảng viên; đã thi hành kỷ luật 20 đảng viên. 

Công tác thi hành kỷ luật của Đảng cơ bản thực hiện đúng phương châm, nguyên tắc, thủ tục, quy trình. Các tổ chức đảng có thẩm quyền đã thi hành kỷ luật 305 đảng viên, trong đó, có 41 cấp ủy viên các cấp. Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy thi hành kỷ luật 03 đảng viên; cấp ủy, ủy ban kiểm tra cấp huyện và tương đương thi hành kỷ luật 51 đảng viên; cấp cơ sở và chi bộ thi hành kỷ luật 251 đảng viên.

4. Công tác nội chính

Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các cấp ủy đã tập trung chỉ đạo, xử lý kịp thời các vấn đề nổi lên về an ninh, trật tự, an toàn xã hội. Chỉ đạo các cơ quan tham mưu theo dõi, đôn đốc việc thụ lý giải quyết của các cơ quan tiến hành tố tụng đối với các vụ án, vụ việc nghiêm trọng, dư luận xã hội quan tâm; chỉ đạo xử lý kịp thời các đơn, thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của công dân gửi đến cấp ủy; rà soát, bổ sung danh mục các vụ án, vụ việc thuộc diện Thường trực cấp ủy theo dõi, chỉ đạo giải quyết. 
Công tác tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân của đồng chí Bí thư cấp ủy được thực hiện đúng quy định. Trong năm, đã tổ chức tốt 10 phiên tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy; đã tiếp nhận, chuyển cơ quan có thẩm quyền xử lý 440 lượt đơn, thư. 

5. Công tác dân vận

Các cấp ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; chăm lo đời sống nhân dân. Xây dựng và thực hiện nhiều mô hình “Dân vận khéo”, nổi bật là mô hình “Dân vận khéo” trong thực hiện các dự án trọng điểm của tỉnh, tạo sự thống nhất, đồng bộ để triển khai dự án. Chú trọng tổ chức đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền để giải quyết các vấn đề nổi lên ở cơ sở. Triển khai các chương trình phối hợp công tác dân vận; giải quyết các vấn đề liên quan đất đai tôn giáo. Kiểm tra mô hình Dân vận khéo “Mỗi xã giúp mỗi bản” tại xã Thượng Trạch, huyện Bố Trạch để đánh giá hiệu quả và nhân rộng mô hình. 

Chính quyền các cấp, các lực lượng vũ trang tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức công tác dân vận gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị; triển khai nhiều nội dung trọng tâm, đưa công tác dân vận ngày càng đi vào chiều sâu. Tăng cường công tác dân vận ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng đồng bào có đạo; duy trì thực hiện tốt các mô hình phát triển kinh tế - xã hội, giúp giảm nghèo, thực hiện chính sách an sinh xã hội, xây dựng nông thôn mới. Chú trọng nắm chắc tình hình tôn giáo ở một số địa bàn phức tạp, nhất là địa bàn có dự án trọng điểm của Trung ương, của tỉnh đang triển khai.

6. Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận và các tổ chức thành viên chủ trì bằng các hình thức thích hợp. Đẩy mạnh thực hiện các chương trình an sinh xã hội, hỗ trợ các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19, thiên tai, bão lụt. Tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia giám sát, phản biện xã hội; đã triển khai 369 cuộc giám sát, phản biện xã hội. Phối hợp tổ chức tốt các hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân; triển khai việc lấy ý kiến tham gia góp ý vào các dự thảo luật, văn bản của các cơ quan chức năng, lấy ý kiến cộng đồng dân cư nơi thực hiện các dự án trọng điểm đảm bảo kịp thời, hiệu quả. 

Các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh tăng cường các hoạt động chăm lo cho người nghèo, gia đình chính sách, người có công; triển khai các chương trình công tác trọng tâm gắn với thi đua thực hiện nhiệm vụ chính trị của tỉnh. Tổ chức tốt việc xây dựng mô hình điểm “Nông dân, ngư dân Quảng Bình tham gia bảo vệ môi trường biển và thích ứng với biến đổi khí hậu”; thực hiện phong trào thi đua “Vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”; chương trình “Mẹ đỡ đầu - kết nối yêu thương”, “Triệu phần quà san sẻ yêu thương”; mô hình “Phụ nữ khởi nghiệp”. Quan tâm phát triển đoàn viên, hội viên, xây dựng tổ chức ngày càng vững mạnh.
II. Một số định hướng tuyên truyền trong thời gian tới
 Tập trung tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại của đất nước, của tỉnh; các giải pháp đảm bảo an sinh xã hội, hổ trợ doanh nghiệp sản xuất kinh doanh năm 2022. Khẳng định sự lãnh đạo sáng suốt, sát sao, kịp thời của Đảng, Nhà nước, sự đồng hành giám sát có hiệu quả của Quốc hội; sự chỉ đạo, điều hành quyết liệt, bài bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, của chính quyền các cấp; sự đoàn kết, phối hợp của các cấp, các ngành, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và sự nỗ lực phấn đấu của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân năm 2022, đất nước đã thực hiện thắng lợi, khá toàn diện các mục tiêu, nhiệm vụ; vừa tập trung phòng chống dịch bệnh, vừa thúc đẩy phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ gắn với chủ động, tích cực hội nhập quốc tế sâu rộng và hiệu quả.

2. Tuyên truyền kỷ niệm 93 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930  - 03/02/2023). Trong đó, tập trung tuyên truyền lịch sử vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam; những thắng lợi vĩ đại và thành tựu to lớn của đất nước dưới sự lãnh đạo của Đảng; khẳng định vai trò, uy tín, bản lĩnh, trí tuệ và năng lực lãnh đạo, năng lực cầm quyền và sức chiến đấu của Đảng trong suốt chặng đường cách mạng. 

3. Tuyên truyền các sự kiện chính trị và các ngày kỷ niệm:
- Tuyên truyền các hoạt động hướng tới kỷ niệm 100 năm Ngày sinh Trung tướng Đồng Sỹ Nguyên, nguyên Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng (01/3/2023 - 01/3/2022).
- Tuyên truyền các ngày kỷ niệm: 44 năm Ngày chiến thắng chiến tranh bảo vệ biên giới Tây Nam của Tổ quốc và cùng với nhân dân Campuchia chiến thắng chế độ diệt chủng (07/01/1979 - 07/01/2023), 73 năm Ngày Học sinh Việt Nam (09/01/1950 - 09/01/2023), 50 năm Ngày ký Hiệp định Paris lập lại hòa bình ở Việt Nam (27/01/1973 - 27/01/2023), 68 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/02/1955 - 27/02/2023) và các sự kiện chính trị quan trọng khác.

4. Tuyên truyền Chỉ thị số 19-CT/TW ngày 18/11/2022 của Ban Bí thư, Chỉ thị số 24-CT/TU ngày 07/12/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức Tết Quý Mão năm 2023; những giá trị văn hóa truyền thống, phong tục, tập quán tốt đẹp của dân tộc Việt Nam mỗi khi Tết đến Xuân về; ý thức chấp hành pháp luật về an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ, công tác đảm bảo an ninh, an toàn thực phẩm, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; phê phán những hành vi trái với văn hóa, đạo đức, thuần phong mỹ tục của người Việt Nam và các biểu hiện thương mại hóa trong hoạt động lễ hội diễn ra trước, trong và sau Tết Nguyên đán.
Tuyên truyền các hoạt động chào mừng 93 năm Ngày thành lập Đảng, mừng Xuân Quý Mão; chăm lo Tết cho người nghèo; các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa”, thăm hỏi, động viên thương binh, gia đình chính sách, người có công với đất nước, lão thành cách mạng, nhân sỹ, trí thức, văn nghệ sỹ, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số, chức sắc tôn giáo tiêu biểu, các đơn vị lực lượng vũ trang, lực lượng thường trực làm nhiệm vụ trong dịp tết, nhất là ở biên giới, vùng khó khăn, địa hình phức tạp về an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; những người có hoàn cảnh khó khăn, đồng bào ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, vùng dân tộc thiểu số miền núi.

5 Các cơ quan báo chí chuẩn bị nội dung, chương trình, ra số đặc biệt chào mừng năm mới 2023 và Tết Nguyên đán Quý Mão. Tích cực tham gia Hội báo Xuân Quý Mão 2023. 
	
	BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY QUẢNG BÌNH 
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