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THÔNG TIN 
Tình hình triển khai thực hiện Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021 - 2025 đoạn qua địa phận tỉnh Quảng Bình và Dự án thành phần 1- Đường ven biển thuộc Dự án Đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3
(Tài liệu phục vụ Họp báo ngày 30/5/2022)

Sở Giao thông vận tải thông tin tình hình triển khai thực hiện Dự án đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025 đoạn qua địa phận tỉnh Quảng Bình và Dự án thành phần 1- Đường ven biển thuộc Dự án Đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3 với nội dung như sau:

I. Dự án đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025 đoạn qua địa phận tỉnh Quảng Bình. 

1. Tổng quan về các dự án thành phần cao tốc qua địa bàn tỉnh:

- Dự án Đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn  2021 – 2025 được Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 44/2022/QH15. 

- Qua địa phận tỉnh Quảng Bình bao gồm 03 dự án thành phần với tổng chiều dài 125,86 km; tuyến đi qua địa bàn 06 huyện, thị xã, thành phố (Quảng Trạch, Ba Đồn, Bố Trạch, Đồng Hới, Quảng Ninh, Lệ Thủy) và 36 xã, gồm:

+ Đoạn Vũng Áng - Bùng có chiều dài 56,3km (đoạn qua tỉnh Quảng Bình dài khoảng 43,35 km); Tổng mức đầu tư 8.900 tỷ đồng; 

+ Đoạn Bùng - Vạn Ninh có chiều dài khoảng 49,56km; Tổng mức đầu tư 10.256 tỷ đồng;

+ Đoạn  Vạn Ninh - Cam Lộ có chiều dài 68km (đoạn qua địa phận tỉnh Quảng Bình khoảng 32,95 km); Tổng mức đầu tư 5.132 tỷ đồng.

- Quy mô thiết kế: Giai đoạn hoàn chỉnh 6 làn xe, Bnền = 32,25m; giai đoạn  phân kỳ đầu tư 4 làn xe, Bnền = 17,0 m. Vận tốc thiết kế: 80 - 120 km/h; 

- Giai đoạn 1 giải phóng mặt bằng cho giai đoạn hoàn thiện dự án với Bnền= 32,25m.

- Tiến độ thực hiện: Chuẩn bị đầu tư, thực hiện Dự án từ năm 2021, cơ bản hoàn thành năm 2025 và đưa vào khai thác, vận hành từ năm 2026.

- Tiến độ GPMB tại địa phương theo Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 11/02/2022 của Chính phủ: Đảm bảo bàn giao 70% diện tích mặt bằng của các gói thầu xây lắp khởi công trước ngày 20 tháng 11 năm 2022 và bàn giao toàn bộ diện tích còn lại trong Quý II/2023.

2. Về hướng tuyến, một số công trình trên tuyến các dự án thành phần:

a. Hướng tuyến:

- Đoạn Vũng Áng - Bùng: Điểm đầu thuộc địa phận xã Quảng Hợp, huyện Quảng Trạch; kết thúc tại địa phận xã Cự Nẫm, huyện Bố Trạch.

Tuyến đi qua huyện Quảng Trạch có chiều dài 25,3km (các xã Quảng Hợp, Quảng Châu, Quảng Lưu, Quảng Tiến, Quảng Thạch, Quảng Phương, Quảng Thanh); thị xã Ba Đồn có chiều dài 8,9km (các xã Quảng Hải, Quảng Tân, Quảng Lộc, Quảng Hòa, Quảng Sơn, Quảng Minh) và huyện Bố Trạch có chiều dài 8,93km (các xã Liên Trạch, Cự Nẫm).

- Đoạn Bùng - Vạn Ninh: Bắt đầu tại điểm cuối đoạn Vũng Áng - Bùng; kết thúc tại vị trí giao với Quốc lộ 9B địa phận xã Vạn Ninh, huyện Quảng Ninh.

Tuyến đi qua các huyện Bố Trạch có chiều dài 21,2km (các xã Cự Nẫm, Phú Định, Tây Trạch, Hòa Trạch, thị trấn Nông trường Việt Trung), Thành phố Đồng Hới có chiều dài 9,24km (các xã, phường: xã Thuận Đức, phường Đồng Sơn, Nghĩa Ninh) và huyện Quảng Ninh có chiều dài 19,32km (các xã Vĩnh Ninh, Hàm Ninh, Hiền Ninh, Xuân Ninh, An Ninh, Vạn Ninh).
- Đoạn Vạn Ninh - Cam Lộ: Bắt đầu tại điểm cuối Đoạn Bùng - Vạn Ninh, kết thúc tại địa phận xã Kim Thủy, huyện Lệ Thủy.

Tuyến đi qua các huyện Quảng Ninh có chiều dài 1,6km (xã Vạn Ninh) và Lệ Thủy có chiều dài 31,35km (thị trấn Nông trường Lệ Ninh và các xã Sơn Thủy, Mai Thủy, Phú Thủy, Trường Thủy, Kim Thủy).
b. Nút giao và hệ thống đường gom, đường dân sinh cầu vượt, hầm chui:

- Tuyến có 08 nút giao kết nối với hạ tầng giao thông của địa phương gồm: 

+ Nút giao Km584+100 giao với ĐT.558B (Giai đoạn 1 thực hiện giải phóng mặt bằng, giai đoạn 2 đầu tư xây dựng)

+ Nút giao Km597+300 (giao đường Tiến Châu Văn Hóa); 

+ Nút giao Km605+500 (giao Quốc lộ 12A thuộc địa phận xã Quảng Thanh, huyện Quảng Trạch); 

+ Nút giao Km626+700 (giao đường Hồ Chí Minh thuộc địa phận xã Phú Định, huyện  Bố Trạch); 

+ Nút giao Km643+480 (giao đường Hồ Chí Minh thuộc địa phận Thị trấn Nông trường Việt Trung, huyện  Bố Trạch); 

+ Nút giao Km653+850 (giao đường từ cầu Nhật Lệ 2 đến đường Hồ Chí Minh nhánh Đông thuộc địa phận phường Đồng Sơn, thành phố Đồng Hới); 

+ Nút giao Km673+750 (giao Quốc lộ 9B thuộc địa phận xã Vạn Ninh, huyện Quảng Ninh); 

+ Nút giao Km691+000 (giao Quốc lộ 9C thuộc địa phận xã Kim Thủy, huyện Lệ Thủy).

- Hệ thống đường gom, đường dân sinh cầu vượt hầm chui: Dự án bố trí hệ thống đường gom, hầm chui, cầu vượt ... phù hợp với quy hoạch và hiện trạng giao thông của địa phương. Hiện đang được tư vấn thiết kế cập nhật các kiến nghị của địa phương để hoàn thiện hồ sơ trước khi trình phê duyệt dự án đầu tư.
c. Về khối lượng GPMB:

- Sơ bộ diện tích chiếm dụng: Khoảng 884,38ha;

- Số hộ gia đình bị ảnh hưởng: Khoảng 1.421 hộ;

- Chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa hai vụ trở lên: 50,95ha; đất rừng sản xuất là 528,28ha và đất rừng phòng hộ là 69,98ha.

- Chuyển mục đích sử dụng rừng: 554,51ha.

3. Quá trình triển khai thực hiện
3.1. Kết quả

a. Các công tác chỉ đạo: Thực hiện Nghị quyết số 44/2022/QH15 của Quốc hội và Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 11/02/2022 của Chính phủ. Xác định tính cấp bách của dự án trọng điểm Quốc gia qua địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đã phân công nhiệm vụ cụ thể cho các sở, ban, ngành, địa phương liên quan triển khai dự án tại Công văn số 290/UBND-KT ngày 04/3/2022; Công văn số 306/UBND-XDCB ngày 08/3/2022 và Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 21/3/2022 và nhiều văn bản chỉ đạo khác; UBND tỉnh cũng đã thành lập Ban Chỉ đạo, Tổ Giúp việc Ban Chỉ đạo triển khai dự án và Ban Chỉ đạo, Tổ Giúp việc Ban Chỉ đạo công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư để giải phóng mặt bằng thực hiện dự án UBND tỉnh cũng giao UBND các huyện, thị xã, thành phố có dự án đi qua làm chủ đầu tư Tiểu dự án giải phóng mặt bằng. 
b. Về công tác GPMB: 
- Lũy kế đến nay, 03 dự án thành phần đã bàn giao mốc GPMB với chiều dài L= 109,45km/125,86 km (đạt 86,97%), trong đó: 

+ Tại huyện Quảng Trạch 16,7km/25,3km (đạt 66,01%); 

+ Thị xã Ba Đồn 8,9km/8,9km (đạt 100%); 

+ Huyện Bố Trạch 30,15km/30,15km (đạt 100%);

+ Thành phố Đồng Hới 8,0km/9,24km (đạt 86,64%); 

+ Huyện Quảng Ninh 14,35km/20,92km (đạt 68,59%);

+ Huyện Lệ Thủy 31,35km/31,35km (đạt 100%).

- Về công tác trích đo, kiểm đếm tại thực địa: UBND các huyện, thị xã, thành phố đã thực hiện trích đo hoàn thành hiện trường 46,29km/109,45km (đạt 42,5%) làm cơ sở để tiến hành các bước tiếp theo.
- Về phương án Tái định cư đối với các đoạn đã bàn giao mốc GPMB: UBND các huyện, thành phố, thị xã đang triển khai xác định vị trí đất để bố trí tái định cư phục vụ GPMB của Dự án.
+ Huyện Quảng Trạch dự kiến lựa chọn 5 vị trí tái định cư với tổng diện tích 12,8 ha cho 210 hộ;

+ Thị xã Ba Đồn dự kiến lựa chọn được 02 vị trí tái định cư cho 26 hộ. 

+ Huyện Bố Trạch đã xác định được 15 vị trí tái định cư tại các xã/thị trấn với tổng diện tích 39,79 ha đất ở bố trí tái định cư cho 250 hộ. 

+ Huyện Quảng Ninh dự kiến lựa chọn 05 vị trí với tổng diện tích 15,92ha để triển khai khu tái định cư cho 02 đoạn Bùng-Vạn Ninh và Vạn Ninh- Cam Lộ cho 25 hộ.

+ UBND huyện Lệ Thủy đã xác định được 12 vị trí dự kiến thực hiện khu tái định cư và khu di dời lăng mộ, với tổng diện tích 28,3ha cho 188 hộ (gồm 22,6ha khu tái định cư và 6,0ha khu di dời lăng, mộ). Hiện nay, UBND huyện đang lấy ý kiến Nhiệm vụ Quy hoạch chi tiết các khu tái định cư (địa phận xã Phú Thủy) phục vụ công tác GPMB dự án.
- Đối với di dời và hoàn trả hạ tầng: Các địa phương đang cập nhật các công trình hạ tầng như đường dây điện, viễn thông, cấp nước… sơ bộ bị ảnh hưởng để có phương án di dời và hoàn trả sau khi mốc mặt bằng dự án bàn giao hoàn thành.
- Về các công trình xây dựng, cơi nới trong phạm vi dự án: UBND các huyện, thành phố, thị xã đã tổ chức tuyên truyền, vận động được 46/114 hộ gia đình có công trình xây dựng cơi nới tự nguyện tháo dỡ; hiện còn 68 hộ gia đình có công trình xây dựng, cơi nới trên tuyến, trong đó: Huyện Quảng Trạch còn 50 hộ, huyện Quảng Ninh còn 9 hộ và huyện Lệ Thủy còn 09 hộ. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy đã tổ chức các cuộc họp với các Sở ngành và địa phương có liên quan để triển khai thực hiện mô hình “Dân vận khéo” của dự án nhằm chỉ đạo, kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong thực hiện GPMB. Đến nay, việc xây dựng cơi nới không phát sinh thêm, các Sở ban ngành và địa phương đang phối hợp vận động di dời các công trình cơi nới để phục vụ  công tác GPMB.
c. Đối với rà soát mỏ vật liệu và bãi đổ thải: 
- UBND tỉnh đã thống nhất kết quả điều tra, khảo sát các mỏ vật liệu xây dựng, các vị trí đổ thải trên địa bàn tỉnh Quảng Bình do Chủ đầu tư và đơn vị tư vấn lập phục vụ bước lập Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng của dự án thành phần đoạn Vũng Áng – Bùng, Bùng – Vạn Ninh và Vạn Ninh – Cam Lộ tại các công văn số 723/ UBND-KT ngày 04/5/2022, số 743/UBND-KT và số 744/UBND-KT ngày 09/5/2022. 
- Về việc nâng công suất các mỏ đá phục vụ đoạn Vạn Ninh – Cam Lộ, hiện đang được các cơ quan chuyên môn khẩn trương tham mưu UBND tỉnh thực hiện.
d. Công bố giá vật liệu: 

Sở Xây dựng đang phối hợp với các Ban Quản lý dự án – Bộ Giao thông vận tải để lập, công bố giá các loại vật liệu xây dựng (đất, đá, cát, sỏi…) đến
chân công trình cho từng gói thầu/dự án thành phần, bao gồm vật liệu xây dựng
tại các mỏ khoáng sản nằm trong Hồ sơ khảo sát vật liệu xây dựng phục vụ Dự
án; xây dựng, công bố chỉ số giá xây dựng hàng tháng để áp dụng cho các
gói thầu/dự án thành phần.
3.2. Kế hoạch thời gian tới: Trong thời gian tới để đạt được mục tiêu được Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 11/02/2022 của Chính phủ đề ra: Bàn giao 70% diện tích mặt bằng của các gói thầu xây lắp khởi công trước ngày 20/11/2022 và bàn giao toàn bộ diện tích còn lại trong Quý II/2023; UBND tỉnh đang chỉ đạo các sở, ban ngành, địa phương và đơn vị liên quan thực hiện một số nội dung sau:
- Các Ban Quản lý dự án – Bộ Giao thông vận tải bàn giao toàn bộ mốc GPMB cho địa phương hạn cuối trước ngày 31/5/2022; đồng thời, gửi hồ sơ Báo cáo nghiên cứu khả thi của các dự án thành phần để địa phương tham gia ý kiến trước ngày 15/6/2022, đảm bảo tiến độ phê duyệt các dự án thành phần trước ngày 30/6/2022.

- UBND các huyện, thị xã, thành phố:

+ Lập kế hoạch chi tiết thực hiện công tác GPMB của địa phương để đảm bảo Kế hoạch tiến độ chung của toàn tỉnh đáp ứng tiến độ của Chính phủ giao.
+ Đẩy nhanh công tác trích đo tại hiện trường, đồng thời sớm hoàn thiện hồ sơ trình phê duyệt để thực hiện các bước tiếp theo.

+ Các địa phương căn cứ Khung chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Dự án xây dựng đoạn đường bộ cao tốc Vũng Áng – Bùng và đoạn Vạn Ninh – Cam Lộ đã được Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 463/TTg-CN và 464/TTg-CN ngày 25/5/2022 khẩn trương rà soát công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư sau khi nhận được 100% mốc bàn giao, lập phương án và dự trù kinh phí để đảm bảo việc thực hiện.
+ Hoàn thiện việc bổ sung các khu tái định cư vào quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để thực hiện công tác GPMB dự án theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại công văn số 869/UBND-KT ngày 23/5/2022.
- Đối với đất Quốc phòng: Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đang phối hợp các địa phương lập phương án cụ thể các vị trí mới của các điểm đất quốc phòng và khu chiến đấu bị ảnh hưởng; hoàn thiện các thủ tục liên quan để điều chỉnh, bổ sung quy hoạch sử dụng đất quốc phòng vào quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và kế hoạch sử dụng đất quốc phòng năm 2022; đồng thời thống kê các chi phí đền bù và hoàn trả hạ tầng liên quan để phục vụ GPMB dự án.
II. Dự án thành phần 1- Đường ven biển thuộc Dự án Đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3.
1. Sự cần thiết đầu tư:

Dự án thành phần 1- Đường ven biển thuộc Dự án Đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3, tỉnh Quảng Bình là dự án trọng điểm của tỉnh có ý nghĩa đặc biệt quan trọng nhằm phát huy tối đa các tiềm năng, thế mạnh của tỉnh, tạo sự kết nối quan trọng vùng phía Đông của các tỉnh trong vùng Bắc Trung bộ và cả nước, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quốc phòng - an ninh. Dự án đi qua các khu quy hoạch đô thị, hạ tầng, dịch vụ, du lịch của các vùng trong tỉnh sẽ tạo động lực thu hút đầu tư, phát huy các tiềm năng, thế mạnh về du lịch và dịch vụ biển. Bên cạnh đó, tuyến đường sẽ giúp kết nối vùng ven biển của tỉnh với vùng kinh tế tổng hợp Nam Hà Tĩnh - Bắc Quảng Bình, phát huy thế mạnh của cụm cảng nước sâu, các khu công nghiệp Vũng Áng, Hòn La; điểm cuối tuyến phía Nam sẽ kết nối với đường ven biển tỉnh Quảng Trị; tạo sự kết nối quan trọng vùng phía Đông của các tỉnh trong vùng Bắc Trung bộ và cả nước. 
2. Thông tin chung về dự án:
a. Tên dự án: Dự án thành phần 1- Đường ven biển thuộc Dự án Đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3, tỉnh Quảng Bình.

b. Địa điểm thực hiện dự án: các huyện Quảng Trạch; Bố Trạch; Quảng Ninh; Lệ Thủy; thị xã Ba Đồn và TP Đồng Hới.
c. Quy mô đầu tư: Tuyến được thiết kế theo tiêu chuẩn đường cấp III đồng bằng. Tuyến gồm 03 đoạn với tổng chiều dài 80km, gồm: Đoạn Nam Ròon - Quảng Phúc dài 21,9km; Đoạn Nam Cầu Lý Hòa - Quang Phú dài 15,44km; Đoạn Hà Trung - Mạch Nước dài 42,7km (đoạn qua FLC dài 5,8km do Nhà đầu tư thực hiện). Quy mô mặt cắt ngang tuyến: Bề rộng nền đường: 12m; Bề rộng mặt đường: 7m; Bề rộng lề gia cố: 2x2=4m; Bề rộng lề đất: 0,5x2=1m. 

d. Tổng mức đầu tư dự án: 2.200 tỷ đồng.
e. Cơ cấu nguồn vốn: Ngân sách Trung ương và Ngân sách địa phương.

f. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021 - 2026.
3. Tình hình triển khai thực hiện:

Đầu năm 2021, ngay sau khi chủ trương đầu tư của dự án được phê duyệt, Sở Giao thông vận tải (Sở GTVT) đã khẩn trương triển khai các thủ tục khảo sát, thiết kế lập Báo cáo nghiên cứu khả thi (BCNCKT), lấy ý kiến của các Sở ngành có liên quan để hoàn thiện Hồ sơ, báo cáo Thường vụ Tỉnh ủy và Ủy ban nhân dân tỉnh (UBND tỉnh) để trình Bộ Giao thông vận tải thẩm định. Trên cơ sở đó, Sở GTVT đã trình và được UBND tỉnh phê duyệt dự án đầu tư tại Quyết định số 1680/QĐ-UBND ngày 08/6/2021. Theo đề nghị của địa phương (UBND huyện Quảng Trạch và UBND xã Quảng Xuân) về việc chỉnh hướng tuyến đoạn qua xã Quảng Xuân (6,1km), Sở GTVT đã báo cáo và được Thường trực Tỉnh ủy chấp thuận, trình UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh Hồ sơ BCNCKT tại Quyết định số 812/QĐ-UBND ngày 29/3/2022.
Ngay sau khi dự án được phê duyệt BCNCKT, Sở GTVT đã tiếp tục khẩn trương triển khai công tác khảo sát, thiết kế Bản vẽ thi công và dự toán. Hiện tại, đã phê duyệt Hồ sơ BVTC và dự toán 03 gói thầu thuộc đoạn Nam cầu Lý Hòa- Quang Phú và đoạn Hà Trung- Mạch Nước và Gói XL-02 thuộc đoạn Nam Roòn- Quảng Phúc; hiện đang trình Bộ GTVT thẩm định các gói thầu còn lại của đoạn Nam Roòn- Quảng Phúc. 
Được sự chỉ đạo sâu sát của Thường trực Tỉnh ủy và UBND tỉnh, với sự nỗ lực quyết tâm của Sở GTVT và sự phối hợp của các Sở, ban ngành có liên quan, hiện nay đã khởi công xây dựng được các gói thầu thuộc đoạn Nam cầu Lý Hòa- Quang Phú và đoạn Hà Trung- Mạch Nước, cụ thể:

- Gói thầu XL-04 (đoạn Nam cầu Lý Hòa- Quang Phú) dài 15,44km, do LD Đạt Phương- Hải Đăng- Cầu đường 10 thi công với thời gian 32 tháng, giá trị gói thầu 337,7 tỷ đồng.

- Gói thầu XL-05 (đoạn Hà Trung - Nam FLC) dài 21,326 km, do LD Tập đoàn Sơn Hải- Tập đoàn CK4- Cầu II Quảng Bình thi công với thời gian 44 tháng, giá trị gói thầu là 299,87 tỷ đồng.

- Gói thầu XL-06 (Nam FLC - Mạch Nước) dài 21,43 km, do Công ty CP Tập đoàn Trường Thịnh thi công với thời gian 44 tháng, giá trị gói thầu là 464,77 tỷ đồng.

Dự kiến Quý III/2022 sẽ khởi công các Gói thầu còn lại của đoạn Nam Roòn- Quảng Phúc.
Ngay khi triển khai thực hiện Dự án, được sự quan tâm của Thường trực Tỉnh ủy và UBND tỉnh, Sở GTVT đã tham mưu trình UBND ban hành Quyết định thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Dự án với thành viên là đại diện các Sở, ngành có liên quan và Chủ tịch của UBND các huyện: Quảng Trạch, Bố Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thủy, thị xã Ba Đồn và thành phố Đồng Hới nhằm phối hợp với Chủ đầu tư, tháo gỡ kịp thời các khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện Dự án, đặc biệt là công tác GPMB.

* Các công tác liên quan đến GPMB: 

Ngay sau khi dự án được phê duyệt đầu tư, Sở GTVT đã khẩn trương thực hiện các công tác liên quan đến GPMB gồm: Trích đo chỉnh lý địa chính; Điều tra, khảo sát, đánh giá hiện trạng rừng và đất lâm nghiệp; Cắm mốc GPMB; Rà phá bom mìn, vật nổ… Đến nay cơ bản đã hoàn thành các công tác: Cắm mốc GPMB và Rà phá bom mìn, vật nổ của các đoạn Nam cầu Lý Hòa- Quang Phú và đoạn Hà Trung- Mạch Nước, riêng đoạn Nam Roòn- Quảng Phúc đang thực hiện và dự kiến hoàn thành trong tháng 5/2022. Về công tác trích đo chỉnh lý địa chính, đến nay đã cơ bản hoàn thành công tác trích đo của các đoạn đoạn Nam cầu Lý Hòa- Quang Phú và đoạn Hà Trung- Mạch Nước, hiện đang kiểm kê, áp giá và công khai phương án đền bù trước khi trình UBND tỉnh phê duyệt; đoạn Nam Roòn- Quảng Phúc đang ký hồ sơ trích đo với các hộ dân. Sở GTVT phấn đấu sẽ hoàn thành toàn bộ công tác này trong tháng 6/2022 này để tiến hành chi trả đền bù GPMB.

Riêng công tác chuyển đổi mục đích sử dụng rừng (do diện tích rừng chuyển đổi >50ha nên phải trình Thủ tướng Chính phủ chấp thuận): Sở GTVT đã phối hợp với Sở NN&PTNT thực hiện và trình UBND tỉnh để có Tờ trình trình Bộ NN&PTNT và Thủ tướng Chính phủ. Hiện Sở GTVT đang phối hợp với Bộ NN&PTNT lấy ý kiến 05 Bộ ngành có liên quan để trình Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện chủ trương của UBND tỉnh, Sở GTVT đã phối hợp với các địa phương và giao cho các Ban QLDA& Phát triển quỹ đất của 06 huyện, thị xã và thành phố để tổ chức thực hiện công tác GPMB đi qua địa bàn các huyện, thị xã và thành phố. Dự án có tổng chiều dài tuyến 80km (không đầu tư đoạn đi qua FLC dài 5,8km) với tổng diện tích đất thu hồi 199,33ha, gồm 1.125 hộ dân và 37 tổ chức. Thời gian qua, Sở GTVT đã phối hợp với các Ban QLDA & Phát triển quỹ đất này để triển khai các công việc liên quan đến tổ chức thực hiện GPMB, trong đó có công tác tái định cư và di dời lăng mộ, di dời các công trình hạ tầng kỹ thuật. 
Đồng thời, UBND tỉnh đề nghị UBND cấp huyện tăng cường công tác quản lý nhà nước về trật tự xây dựng trên địa bàn; tuyên truyền vận động người dân phối hợp và chấp hành nghiêm các quy định về xây dựng; tuyệt đối không để người dân xây dựng, cơi nới công trình, trồng cây trái phép, sử dụng đất không đúng mục đích thuộc phạm vi Dự án để trục lợi, gây phức tạp cho công tác giải phóng mặt bằng và ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện Dự án; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Được sự quan tâm chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, Sở GTVT cũng đã nhận được sự phối hợp của Ban Dân vận Tỉnh ủy và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trong suốt quá trình thực hiện công tác GPMB, cụ thể: Ban Dân vận Tỉnh ủy đã ban hành các Văn bản chỉ đạo, đồng thời tổ chức các cuộc họp với các Sở ngành và địa phương có liên quan để triển khai thực hiện mô hình “Dân vận khéo” của dự án nhằm chỉ đạo, kịp thời tháo gỡ ngay các khó khăn, vướng mắc trong thực hiện GPMB; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đã phối hợp cùng Sở GTVT ban hành Tài liệu tuyên truyền về Dự án tới các Sở, ngành và địa phương có liên quan để thông tin Dự án đến tận tay từng người dân, giúp người dân hiểu rõ hơn về tầm quan trọng cần thiết đầu tư của dự án, tạo điều kiện cho các Ban QLDA Phát triển quỹ đất và các đơn vị thực hiện các công tác GPMB.
Trong thời gian tới, Sở GTVT rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm phối hợp của Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo và các Sở ban ngành, các địa phương có liên quan tiếp tục cùng phối hợp chặt chẽ với Chủ đầu tư để kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, nâng cao trách nhiệm quản lý nhà nước và tuyên truyền vận động người dân cùng phối hợp, giúp đỡ Chủ đầu tư thực hiện hoàn thành các công tác liên quan GPMB, để dự án được triển khai thi công đúng với tiến độ đề ra, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVII.

Trên đây là toàn bộ báo cáo tóm tắt về Dự án đường bộ cao tốc Bắc - Nam giai đoạn 2021-2025 đoạn qua tỉnh Quảng Bình và Dự án thành phần 1- Đường ven biển thuộc Dự án Đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3./.
SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI QUẢNG BÌNH
