THÔNG BÁO VỀ VIỆC DỪNG PHÁT SÓNG CÔNG NGHỆ DI ĐỘNG 2G
(Thực hiện thông báo trên hệ thống Đài truyền thanh xã/phường, thị trấn)

Theo thông báo của Sở Thông tin và Truyền thông, bắt đầu từ ngày 16/9/2024 các nhà mạng cung cấp dịch vụ di động sẽ tắt sóng di động 2G. Đây là chính sách của Nhà nước nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ viễn thông, phổ cập điện thoại thông minh, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. 
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark3]1. Lý do tắt sóng di động 2G và lợi ích khi chuyển đổi máy di động 2G lên máy 4G.
[bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark7]Công nghệ di động 2G đã được sử dụng từ những năm 1990 và hiện nay đã trở nên lỗi thời, lạc hậu. Các công nghệ mới 4G, 5G không chỉ cung cấp tốc độ truy cập Internet nhanh hơn mà còn mang lại nhiều dịch vụ và tiện ích hơn cho người sử dụng, phục vụ tốt hơn nhu cầu của người dân.
[bookmark: bookmark8]Sử dụng máy di động 4G, 5G, bà con nhân dân có thể tận hưởng nhiều dịch vụ tiện ích như sử dụng dịch vụ công, thanh toán điện tử, y tế trực tuyến, học tập từ xa, giải trí và nhiều hơn nữa.
2. Thời gian tắt sóng di động 2G và việc hỗ trợ thực hiện của các nhà mạng
Từ ngày 16/9/2024 sẽ tắt sóng di động 2G trên cả nước. Đề nghị bà con nhân dân, những người đang sử dụng máy điện thoại 2G, từ hôm nay khẩn trương thực hiện chuyển đổi sang máy điện thoại 4G để đảm bảo không bị gián đoạn thông tin liên lạc, đảm bảo quyền lợi của thuê bao di động. 
Để được hướng dẫn, hỗ trợ tốt nhất để nghị bà con nhân dân chủ động liên hệ, phối hợp với các nhà mạng Vinaphone, Viettel, MobiFone mà mình là thuê bao để được hướng dẫn, hỗ trợ chuyển đổi từ máy 2G lên máy 4G và cung cấp các gói cước ưu đãi, phù hợp.
Nhằm thực hiện đúng chính sách của Nhà nước, đảm bảo quyền lợi của mình, đề nghị bà con nhân dân trên địa bàn xã chủ động nắm bắt thông tin và kịp thời phối hợp các nhà mạng cung cấp dịch vụ thực hiện chuyển đổi máy điện thoại 2G lên máy điện thoại 4G đảm bảo hoàn thành trước ngày 15/9/2024 để không bị gián đoạn thông tin liên lạc, đảm bảo việc sử dụng các dịch vụ quan trọng liên quan đến xác thực định danh công dân qua điện thoại như: dịch vụ công, dịch vụ ngân hàng, khám chữa bệnh, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, vv…
[bookmark: _GoBack]UBND xã thông báo và đề nghị bà con nhân dân kịp thời triển khai thực hiện./.
