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Giải pháp cấp bách ứng phó với nguy cơ nắng nóng, hạn hán, 
thiếu nước, xâm nhập mặn
Theo nhận định của Tổng cục Khí tượng Thủy văn, hiện tượng ENSO chuyển sang trạng thái trung tính trong các tháng từ tháng 5-6/2023, sau đó trong nửa cuối năm 2023 có khả năng chuyển sang pha 3 nóng (El Nino) với xác suất khoảng 70-80% và có thể kéo dài sang năm 2024. Nền nhiệt độ các tháng trong năm 2023 dự báo có xu hướng cao hơn trung bình nhiều năm (TBNN) và nắng nóng có khả năng xảy ra nhiều hơn và gay gắt hơn so với trung bình, số ngày nắng nóng trong năm 2023 xuất hiện nhiều hơn so với năm 2022. Tổng lượng dòng chảy đến các hồ chứa lớn trong khu vực ở mức thấp hơn từ 15-40% so với TBNN. 
Hiện tại ở tỉnh ta, nguồn nước 34 hồ chứa do Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi quản lý, dung tích trung bình đạt 75% dung tích thiết kế; nguồn nước các hồ chứa nhỏ do các địa phương quản lý, dung tích trung bình đạt 52% dung tích thiết kế. 
Với tình hình nắng nóng và nắng nóng gay gắt kéo dài, nguy cơ xảy ra hạn hán, xâm nhập mặn thời gian tới có khả năng xảy ra trên diện rộng, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản xuất và đời sống nhân dân.

Để chủ động triển khai các biện pháp cấp bách ứng phó với nguy cơ nắng nóng, hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn, UBND tỉnh vừa ban hành Công văn yêu cầu các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã thường xuyên theo dõi thông tin dự báo khí tượng, thủy văn, diễn biến thời tiết, kiểm kê nguồn nước để có kế hoạch, phương án sử dụng nước hợp lý, chủ động triển khai phòng, chống nắng nóng, hạn hán, thiếu nước và xâm nhập mặn, đảm bảo phục vụ sản xuất, dân sinh trên nguyên tắc ưu tiên cung cấp các nhu cầu thiết yếu (sinh hoạt, công nghiệp, chăn nuôi, cây trồng hằng năm và lâu năm,..).
 Tăng cường tuyên truyền để người dân có ý thức về tình hình nắng nóng, hạn hán, chủ động thực hiện các biện pháp tiết kiệm nước, tiết kiệm điện, phòng chống cháy, nổ trong sản xuất, sinh hoạt. Đồng thời thực hiện các giải pháp phòng chống hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn; hướng dẫn người chăn nuôi tận thu các nguồn thức ăn để chế biến, dự trữ trong mùa khô, hạn; không chăn thả gia súc ngoài trời khi nắng nóng, nuôi nhốt gia súc, cho ăn tại chuồng hoặc cố định gia súc ở những nơi có cây xanh bóng mát; giảm mật độ nuôi nhốt đối với gia cầm, lợn.
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